
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๓๕/๒๕๖๐ 

วันศกุรที ่ ๙  มถิุนายน  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๓  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิกมาประชุม 

จํานวน ๑๔๔ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๓๕/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๙ มิถนุายน ๒๕๖๐  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 20 

เพ่ือขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชมุ โดยจะขอใหยกเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอน  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๓๙ (๒) ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมชาย  แสวงการ 25 

เสนอขอเปล่ียนระเบยีบวาระ โดยขอใหยกเรือ่งดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ขึน้มาพิจารณากอน ตามขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๓๙ (๒) โดยมีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 30 



๒ 
สนช. ๓๕        สุพิชญลักษณ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้ 

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  

  เรื่องดวน  5 

  พิจารณาเรื่องดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ....  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 
สนช. ๓๕        สุพิชญลักษณ  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องนี้เปนเรื่องทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณาเสร็จแลว เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ

ฉบับนี้เขาประจําที่เลยนะครบั 5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... และมมีตติัง้คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้  10 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๒๒ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

ถาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพรอมแลว เชญิแถลงไดเลยนะครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม นายตวง   

อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานติบิญัญัตแิหงชาติ ขอรายงานการพิจารณา 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตวิา  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๗/๒๕๖๐ วันศุกรที ่๒๑ เมษายน 20 

๒๕๖๐ ไดลงมตริบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ พ.ศ. .... (คณะกรรมาธิการรางรฐัธรรมนูญ เปนผูเสนอ) ไวพิจารณานั้น และสภาไดตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะหนึง่เพ่ือพิจารณา กาํหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั   

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ

ฉบับดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้25 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งส้ิน ๗๘ มาตรา มีการแกไข ๑๘ มาตรา  

มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ จํานวน ๓ ทาน และมีสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตผูิเสนอ 

คําแปรญตัติ จํานวน ๑๔ ทาน ขอสงวนคาํแปรญัตติ จํานวน ๑๒ ทาน โดยสวนใหญจะขอ 

สงวนคําแปรญัตติไวในมาตรา ๗ การดาํรงตําแหนงอยูตอไปของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ตลอดทัง้มาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๓ ซึ่งเปนมาตราทีเ่กี่ยวของกัน 30 



๔ 
สนช. ๓๕        สุพิชญลักษณ  ๑/๔ 

 

  ทั้งนี้ ทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติจะไดพิจารณาในลําดับตอไป  

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  5 

ทานมีใบแกไขรายงานดวยไมใชหรือครับ มหีรอืไมครบั  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชครับ มีใบแกไข

เพ่ิมเติมเขาไปที่เปนใบแทรกทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนใหทานสมาชกิทราบวา ตามรายงาน 

ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั เลมฉบบัสีฟานี ้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดทําใบแทรกรายงานขึน้มา 10 

ซึ่งจะกระทบหลายมาตรา ดงันั้นคณะกรรมาธกิารวิสามญัขอใหยึดถือใบแทรกรายงานที่เสนอเขามา

ใหมนี้  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมไมมีทานใดขัดของที่จะใหใชรายงาน

โดยมใีบแทรกรายงานทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอเขามาใหม ขอใหถอืตามนีน้ะครับ 15 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง รางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีจํานวน ๗๘ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขคําปรารภและแกไขเพ่ิมเติม จํานวน ๑๘ มาตรา มีกรรมาธิการ

สงวนความเห็น จํานวน ๔ มาตรา มีสมาชกิสงวนคาํแปรญตัต ิจํานวน ๕ มาตรา ผมจะพิจารณา20 

เรยีงตามลําดับมาตรา แลวก็ลงมติในแตละมาตราทีม่ีการแกไข เชญิเลขาธิการดําเนินการครับ 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... 

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ มีการแกไข” 

 25 

         -  ๒/๑ 

 

         



๕ 
สนช. ๓๕         ลลนา  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมมีเรื่องแจงเพ่ิมเติมนดิหนึ่งนะครับ  

คือทางคณะกรรมาธิการไดขอใหนางสาวลัดดาวัลย  ตนัตวิิทยาพิทักษ เขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง

ขอมูลประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย ผมอนุญาตนะครับ  5 

เมื่อสักครูนี้ทานเลขาธิการอานถงึคําปรารภใชไหมครับ คําปรารภมีการแกไข  

ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ เปนคําปรารภทีเ่ปนไปตามแบบของกฎหมาย เกี่ยวกับกฎหมายที่ไปกระทบ 

สิทธิเสรีภาพของบคุคลจะตองแสดงถึงเหตุผลและความจําเปน  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดจะอภิปราย ผมกต็องขอมต ิ

ในการแกไขคําปรารภเลย กอนจะขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม ทานสมาชิกครับ ผมขอ

ตรวจสอบองคประชมุ แลวอยากจะเรียนใหทานสมาชิกทราบวาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี ้ขอใหทานสมาชิกเขาฟงการพิจารณาโดยตลอด ทานท่ีตดิการประชมุอยางอืน่ตองคอย

ติดตาม เพราะวาถาไมมกีารอภิปรายก็จะมีการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไขไป15 

ตลอด ตอนนี้เปนขัน้ตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ก็เรียนทานสมาชกินะครับ การ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะเปนการพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตรา 

และลงมตเิรียงตามลําดบัมาตรา ดงันัน้ขอความกรุณาทานสมาชกิเขาอยูในหองประชุมเพ่ือรวม

พิจารณาและลงมต ิเนือ่งจากสวนใหญในมาตราแรก ๆ คณะกรรมาธิการจะมีการแกไข แลวก็เปน

การแกไขตามแบบของกฎหมาย ถงึจะเปนการแกไขตามแบบของกฎหมายกต็องมกีารลงมติเมื่อ20 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข ดังนั้นก็จะตองพิจารณาองคประชุมนะครับ ทราบวามกีารประชมุ

คณะกรรมาธิการงบประมาณใชไหมครับ เชญิเจาหนาทีไ่ปแจง แจงแลวนะครับ ขอทราบองค

ประชมุครบั    

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๕ ครบองคประชุม 25 

นะครับ 

  ตอไปผมขอถามมต ิคณะกรรมาธกิารมีการแกไขเพ่ิมเตมิคําปรารภ ถาทานสมาชิก

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการกดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดมิกดปุม 

ไมเห็นดวย เชิญทานลงคะแนนไดเลยครับ เดี๋ยวผมรอ มคีณะกรรมาธิการงบประมาณมาเขา 

รวมประชุม ลงมติไดเลยนะครับ คณะกรรมาธกิารแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภทานเห็นดวยหรือไม  30 



๖ 
 

สนช. ๓๕         ลลนา  ๒/๒ 

 

ถาเหน็ดวยกดปุม เห็นดวย ถาเหน็ควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย มีสมาชิกทานใดยังไมได

ลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบที่หนาจอ ขอทราบผลครับ    5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนน จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ 

มีมตเิหน็ดวย ๑๙๙ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกับคําปรารภ 

ที่คณะกรรมาธิการแกไขเพ่ิมเตมิ เชิญเลขาธกิารตอครบั  

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ10 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ มีการแกไข เพ่ิมความใน (๔)  

ของมาตรา ๓ เปนการยกเลิกกฎหมายที่จําเปนตองยกเลิก สมาชกิอภิปรายไดเฉพาะในประเด็น 

ที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ผมขอลงมตเิลย ขอตรวจสอบ

องคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุ เจาหนาที่ขึน้จอ 

หนอยครับ ขอทราบองคประชุมครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๘ คน)   

 20 

          -  ๓/๑     

 



๗ 
สนช. ๓๕        ชลภัสสรณ  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๙๘ คน  

ตอไปเปนการถามมติ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขเพ่ิมเติมความใน (๔) ของมาตรา ๓  

ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารกดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิม5 

กดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตไิดเลย มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย 

ทานที่เขามาใหมลงคะแนนไดเลย มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการมีการแกไข เห็นดวยหรือไม เห็นดวย

กดปุม เห็นดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนจํานวนผูเขาประชุม  10 

๒๐๔ ทาน มีมติเห็นดวย ๒๐๑ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบดวย 

กับการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๔) ของมาตรา ๓ เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารมีการแกไข15 

เล็กนอย ขอความในวรรคสอง ตัดคาํวา “ความผิด” ออกไป ไมมีผูสงวน มีสมาชิกทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือไมครับ เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจรงิในมาตรา ๖ วรรคสองนี ้แตเดิมไดเขียนไววา “ในกรณีที่

คณะกรรมการเห็นวาการกระทําที่ทําใหการเลือกตั้งมไิดเปนไปโดยสุจรติหรือเที่ยงธรรม หรอืมิชอบ20 

ดวยกฎหมาย อาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดที่อยูในหนาที่และอํานาจขององคกรอิสระ 

อื่นดวย” คําคํานี้ในความเหน็ของผมคอนขางจะชดัเจนในตวัวาถาเขาลักษณะเปนการกระทํา

ความผิดที่อยูในอํานาจหนาที่ขององคกรอิสระอื่นดวย ใหคณะกรรมการการเลือกตัง้ปรึกษาหารือ

กับองคกรอิสระอืน่นัน้ ทนีี้พอคณะกรรมาธิการไปตดั คําวา “ความผิด” ออกจะกวางขวางมาก  

ก็อยากทราบเหตุผลวาถาตดัออกชัดเจนมากนอยเพียงใด ขอบคุณทานประธานครบั 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ประเดน็เดียวกนัครับ คอืถาเราไปตดั 

 

 30 



๘ 
สนช. ๓๕        ชลภัสสรณ  ๓/๒ 

 

คําวา “ความผิด” ออก อานแลวก็จะไมเขาใจ “อาจเขาลักษณะเปนการกระทําที่อยูในหนาที ่

และอํานาจขององคกรอิสระอื่นดวย” ไมรูวาอํานาจและหนาทีเ่กี่ยวกับอะไร แตถาหากวา 

กําหนดไววาเปนความผิดจะชัดเจนกวา ขอบพระคุณครบั  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารชวยชี้แจงนะครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธาน ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการครบั ขออนุญาตกราบเรียนวามาตรา ๖ นั้น 

มีพ้ืนฐานมาจากมาตรา ๒๒๑ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ที่ประสงคจะใหองคกรอิสระ

ทุกองคกรนัน้รวมมือชวยเหลือกันทํางาน เพ่ือใหการปฏิบัติหนาทีเ่ปนไปอยางมีเอกภาพไมกาวกาย10 

และแทรกแซงซึ่งกนัและกนั สําหรับการวนิิจฉัยวาการกระทําใดจะเปนความผิดหรือไมอยางไร 

ขององคกรอิสระอื่น ก็เปนหนาที่และอํานาจขององคกรอิสระซึ่งแตละองคกรมอียูตามกฎหมาย 

นั้น ๆ อยูแลว เพราะฉะนัน้ถาในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเหน็วาการกระทาํที่ทําให 

การเลือกตัง้เปนไปโดยไมสุจริตหรือไมเที่ยงธรรม หรือไมชอบดวยกฎหมาย ก็สามารถที่จะสง 

การกระทํานั้นได แจงการกระทํานั้นไปท่ีองคกรอิสระอืน่ใหเปนผูวนิิจฉัยวาเปนการกระทําความผิด15 

ตามกฎหมายอืน่ดวยหรือไม เพราะถายังคงคําวา “ความผิด” ไวจะกลายเปนวาคณะกรรมการ 

การเลือกตัง้เองเขาไปมอีํานาจในการวินิจฉัยวาอะไรเปนความผิดหรอืไมเปนความผิดตามกฎหมาย

อื่นดวย  

  อีกประการหนึ่งกค็ือมาตรา ๒๒๑ นัน้ กาํหนดไวชัดเจนวา “ถาองคกรอิสระใด 

เห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย แตอยูในหนาที่และอํานาจขององคกรอิสระอืน่ 20 

ใหแจงองคกรอิสระนัน้” เพราะฉะนั้นดวย ๒ เหตุผลนี ้จึงไดขออนุญาตตัดคําวา “ความผิด”  

ออกครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกรรมาธกิารครับ คอืถาเปนการกระทํา

เฉย ๆ ก็จะไมเขาใจ ผมอานมาตรา ๒๒๑ ในรฐัธรรมนูญแลว ก็เขาใจแลววาไมใชเปนความผิดที่แท 

แตในภาษาของวรรคสองนีก้บ็อกวา “อาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิด” เชญิทานวัลลภ   25 

ตังคณานุรกัษ ครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมจะพูดคลาย ๆ ทานประธานพูดเมื่อสักครูครับ ย่ิงถาทาน

กรรมาธิการอางมาตรา ๒๒๑ ในรฐัธรรมนูญ ย่ิงทําใหชดัเจนวาตองใส ทานอานใหมได เพราะวา 
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๙ 
สนช. ๓๕        ชลภัสสรณ  ๓/๓ 

 

ทานเปนคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญอยูดวย “ในการปฏิบัติหนาที่ ใหองคกรอิสระรวมมือและ

ชวยเหลือกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการปฏิบัตหินาที่ของแตละองคกร และถาองคกรอิสระใด” นี่

หมายถงึทุก ๆ องคกรนะครบั เห็นวามีผูกระทาํการอันไมชอบดวยกฎหมาย แตอยูในหนาที่และ5 

อํานาจขององคกรอิสระอื่น ใหแจงองคกรอิสระนัน้ทราบ ทีนี้พอทานกลับมาดูตวัรางที่มาจาก

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเอง ตั้งแตตนทานก็ใสมาแลว ทานบอกวาในกรณีทีค่ณะกรรมการการ

เลือกตัง้เหน็วาเขาขายวามไิดเปนไปโดยสุจริต มไิดเที่ยงธรรม มชิอบดวยกฎหมาย เขากว็ินิจฉัยวา

เปนความผิด เขาจึงสงอนันีไ้ปใหหนวยงานที่เกี่ยวอืน่เขาทราบ เพราะฉะนั้นทราบก็มาคุยกันวาผิด

จริงหรือไม เขาจึงมีคํานี้เขาไป พอทานไมใสแลวตัดออกกวางมากจนไมรูวาคืออะไร จะไปทาํให 10 

ตามมาตรา ๒๒๑ ของรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๒๑ แทบไมชัดเจนไปดวยเลย ทัง้ที่รางมาดีอยูแลวใน

มาตรา ๒๒๑ แลวกม็ายํ้าวาเมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นวาเปนไปโดยไมสุจรติ ก็ใหแจงวา

ลักษณะที่เปนความผิดที่อยูในอํานาจหนาที่เพ่ือใหฝายโนนรบัทราบจะไดเรียกประชมุรวมกัน ไมได

วินิจฉัยโดยเดด็ขาด เพราะฉะนั้นใสชดัเจนอยูแลว ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวาอยางไรครับ 15 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานทีเ่คารพครับ ประเดน็นี้

กรรมาธิการไดถกเถียงกนัแลว เจตนาที่ตดัออกมีประเดน็สําคญัก็คือวาในบทบญัญตัริัฐธรรมนูญ 

มาตรา ๒๒๑ มุงใหองคกรเหลานีไ้ดชวยกนัในการที่จะดําเนินการใหการเลือกตัง้เปนไป 

ดวยความบริสุทธิ์ยุตธิรรม กรรมาธิการเห็นวาถาเขียนเอาไวเฉพาะความผิด เมือ่สักครูทานสมาชิก 20 

ไดกรุณาใหความหมายถูกตองแลว เราหวงประเดน็วาถาเขียนวาเปนความผิด ก็จะเปนเฉพาะ

ความผิดเทานัน้ที่จะเขามารวมมือกัน เราเหน็วาทุกพฤตกิรรมของการเลือกตั้งใหกวางท่ีจะสามารถ

ชวยกันตามบทบญัญตัิรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๒๑ จึงไดตดัความผิดออกไปใหกวางขึน้ที่จะสามารถ 

ทําไดทกุอยาง หากจะทาํไปโดยใหการเลือกตัง้นัน้บรสุิทธิ์ยุตธิรรม อนันีค้ือเจตนาของ

คณะกรรมาธิการ จึงกราบเรียนตอทานประธานผานสภา กแ็ลวแตทีป่ระชุมจะพิจารณาครบั 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือถาดูภาษาเขียนไวเฉย ๆ อยางนี ้

ในวรรคสอง “อาจเขาลักษณะเปนการกระทํา” เปนการกระทําอะไรที่อยูในอํานาจหนาท่ี 

ขององคกรอิสระอื่น หมายความวาอยางไร ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 
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๑๐ 
 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม พลเอก สมเจตน 

บุญถนอม ผมอยากใหทานกรรมาธิการไดทบทวนส่ิงที่ทานกรรมาธิการไดอางมาตรา ๒๒๑ นั้น 

ก็พูดอยูชัดเจนแลววา “ถาองคกรอิสระใดเหน็วามีผูกระทําการอนัไมชอบดวยกฎหมาย” ทานมาด ู

ในมาตรา ๖ วรรคสอง ทานเริ่มตนไววาอยางไร “ในกรณีที่คณะกรรมการเหน็วาการกระทําที่ทําให 5 

การเลือกตัง้มิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมิชอบดวยกฎหมาย” นี่เริ่มตนดวยความผิด  

เพราะฉะนัน้เมื่อเริม่ตนความผิด ก็ตองอาจเขาลักษณะการกระทําความผิดทีอ่ยูในอํานาจหนาที่ 

ขององคกรอื่น หมายความวา กกต. เหน็แลววาการกระทําความผิดนอกจากไมสุจรติ 

ไมเที่ยงธรรมแลว ยังมีความผิดอื่น ๆ ที่ไปเขาอยูในอํานาจอื่น ๆ ก็จึงไปใหเขาไดมาชวยเหลือ  

ผมเหน็วารางเดมิสมบรูณในตัวเองแลวครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารจะยืนหรือไม ผมจะได 

ขอโหวต (vote)  

  นายตวง  อนัทะไชย  (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพครับ จากที่ไดกราบเรียนทานประธานวาเจตจํานงของคณะกรรมาธิการก็ไมตางจาก 

ทานสมาชิกวา เราตองการที่จะทําบทบัญญัตริัฐธรรมนญู มาตรา ๒๒๑ ใหบรรลุผล เราก็หวงวา 15 

ถาเขียนแคบเกินไปก็จะทําใหการทํางานรวมกนัตามมาตรา ๒๒๑ ไมบรรลุผล แตวาถาที่ประชมุ 

เห็นวาการเขียนอยางนี้จะทาํใหความไมชัดเจนเกิดขึ้น แลวก็ไมเปนประโยชนตอการทํางาน 

ในอนาคต คณะกรรมาธกิารก็ไมติดใจจะกลับไปสูรางเดมิก็ไดครบั 

 

         -  ๔/๑ 20 



๑๑ 
สนช. ๓๕         ธนพงษ  ๔/๑  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารขอเปล่ียนไปยืนตามรางเดิม 

ทานสมาชิกไมขดัของนะครบั กไ็มตองโหวต ไมมีใครมคีวามเห็นเปนอยางอืน่นะครบั มาตรานี้รูสึก 

คําเดียว เชิญทานเลขาธกิารตอครบั 5 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ เปนมาตราสําคัญมีการแกไข 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข ทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ เชญิครบั 10 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๑๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับการสรรหา ซึ่งเขาใจวา 

ตองทําความเขาใจในหลายมาตรามาก ทีนี้ในใบแทรกของคณะกรรมาธิการไดแกในวรรคสาม  

เรื่อง คณะกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการเสนอชือ่บุคคลซึ่งองคกรนัน้แตงตั้งเปนกรรมการ 

สรรหาภายใน จาก ๑๕ วัน แกเปน ๒๐ วนั คอืหมายถึงขยายไปอกี ๕ วนั ทนีี้ผมอยากจะขอ 15 

ความกรุณาทานประธานคณะกรรมาธิการไดชวยอธิบายหนอย เพราะมีเรื่องตองใชเวลาอยู 

ในหลายชวงมาก ในหลายมาตรา ถาทานจะชวยสภาอธบิายผมวาจะเขาใจงายขึ้น จะผานงาย 

วาอันนี้เปน ๒๐ วนั จะไปอยางไร กีว่ัน ๆ ไมเชนนัน้จะมีปญหามากในเชงิปฏิบัติ อยากให 

ทานกรรมาธิการชวยอธบิาย ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก เชิญครับ 20 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมมีอกีประเด็นหนึ่ง 

ที่อยากจะใหกรรมาธกิารชวยอธิบายที่กรรมาธกิารไดเพ่ิมขึ้นมาวา “และไมมีพฤตกิารณฝกใฝ  

หรือยอมตนอยูในอาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” ตรงนี้กวางเหลือเกนิ ทานพอจะจํากัดไดหรือไม 

ยกตัวอยางหรือไม เพราะวากรณีของการพิจารณาบุคคลนี้ ถาหากเราวางใหกวางเกนิไปก็เปน25 

ประเดน็ที่จะเอาหรือไมเอาบุคคลผูนั้นได ขอความกระจางในครั้งนี ้ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารชีแ้จงครับ 
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๑๒ 
สนช. ๓๕         ธนพงษ  ๔/๒ 

 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินั พงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ กรรมาธกิารที่เปนผูแทนจาก

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาคะ ในเรื่องของระยะเวลาในกระบวนการสรรหา ในมาตรา ๑๑ 5 

จะมีตวัเลขของระยะเวลาปรากฏอยู 

ในวรรคสาม ที่บอกวาในการดําเนินการแตงตั้งบคุคลตาม (๔) ก็คือบุคคลซึ่งศาลรฐัธรรมนูญกบั

องคกรอิสระท่ีกําหนดเอาไวใน (๔) จะตองหามาเพ่ือเปนกรรมการสรรหา ตรงนี้ไดเขียนเอาไววา

ของเดมิ ๑๕ วนั คณะกรรมาธิการขอแกเปน “ย่ีสิบวนันบัแตวนัที่ไดรับแจงจากเลขาธิการวฒุิสภา” 

ตรงนี้จะเปนการทอดเวลาเพ่ือใหมีการหาบคุคลใน (๔) ขึ้นมาเปนกรรมการสรรหา แตการทีต่อง10 

เขียนเวลาตรงนี้เอาไวก็เพ่ือที่จะไดมีกรอบเวลาวาการท่ีจะไดบุคคลมาตาม (๔) กต็องไมเลยเถดิ 

เวลาไป ๒ เดอืน ๓ เดือนแลวยังไมไดตวับุคคล ตรงนี้เราจึงตองกําหนด ตัวเลข ๒๐ วันนี้มาจาก 

ทางปฏิบตัิจรงิ คือเราไดรับฟงทางปฏิบตัิจากทางทานเลขาธกิารวุฒิสภา ซึง่ทานจะตองเปน 

ผูไปปฏิบัติ ในฐานะที่จะตองเปนเลขานุการของคณะกรรมการสรรหาวา ระยะเวลา ๑๕ วนันี้

คอนขางที่จะกระชั้นมากเกนิไป เอาจากประสบการณเดิมท่ีไดกระทํามาวา ๑๕ วันนี้อาจจะ 15 

หมิ่นเหมกับการที่จะยังไมไดตัวบุคคลตาม (๔) ขึน้มา ดงันั้นทานบอกวา ๒๐ วันเปนระยะเวลา 

ที่ทานสามารถปฏิบัติไดนะคะ ตรงนี้ทางคณะกรรมาธกิารจึงเหน็วาการปรบัจาก ๑๕ วนั  

เปน ๒๐ วนั นาจะเปนระยะเวลาที่เหมาะสมและปฏิบตัิไดจริง ไมเกดิปญหาในการทําตามกฎหมาย 

สวนกรอบใหญของการที่จะหากรรมการสรรหาจะปฏิบตัิหนาท่ีเพ่ือใหไดมากซึ่งตัวคณะกรรมการนี ้

ตองขอความกรุณาไปดูที่มาตรา ๑๖ ในมาตรา ๑๖ วรรคทายจะกํากัดกรอบระยะเวลาเอาไววา  20 

ถา กกต. มีการพนจากตาํแหนงครบตามวาระ ตองทําใหเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน ดงันั้นใน ๑๒๐ วัน 

ก็คือตองหากรรมการใน (๔) ใหไดภายใน ๒๐ วัน เหลือเวลาในกระบวนการสรรหาทัง้หมด 

อีก ๑๐๐ วัน แตถาเปนเหตอุื่นนอกเหนือจากการครบตามวาระก็จะมีเขียนอยูในมาตรา ๑๖  

วรรคทายวาใหกระทําทัง้หมด ดําเนินการสรรหาใหไดภายใน ๙๐ วนั ดังนั้นทานกต็องหักลบ 

ตรงนี้วา ตองหาบคุคลใหไดตาม (๔) ภายใน ๒๐ วัน แลวเหลือระยะเวลาอีก ๗๐ วนัสําหรับ 25 

การดําเนนิการสรรหาใหไดครบทั้งหมดคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ หรือครบั   

กอนจะชี้แจงผมก็อยากจะถามคําถามเกี่ยวกบักําหนดเวลา ๒๐ วนั ซึ่งเปนเวลาทีอ่งคกรอิสระ 

หรือศาลรัฐธรรมนูญจะตองแจงบคุคลที่จะเปนกรรมการสรรหา แตในวรรคสามมกีรณีเกดิปญหา 
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๑๓ 
 

สนช. ๓๕         ธนพงษ  ๔/๓ 

 

ผมไมทราบวาจะเกดิปญหาหรือเปลา แตกรรมการเขียนไวเกี่ยวกับการเลือกกรรมการสรรหานี้ 

ใชหรือเปลา ๒๐ วันท่ีวา เชญิทานปกรณ  นิลประพันธ ชี้แจงครับ  5 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการ สําหรับกรอบเวลาในการสรรหาตาม 

มาตรา ๑๑ วรรคสาม จะเปนกรอบเวลาเบือ้งตนคือ ๒๐ วัน เรามีบทรองรับไวในวรรคส่ี  

ก็คือวาถาพนจากกาํหนดเวลาแลว มีกรรมการสรรหาตาม (๒) หรอืตาม (๔) มีไมครบ  

ไมวาดวยเหตุใดก็ตาม ก็ใหกรรมการสรรหาเทาทีม่ีอยูปฏิบัติหนาทีต่อไปได เพ่ือปองกันไมให 10 

เกิดการลากระยะเวลายาวนานออกไปทานประธานครับ 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงาติ   :   ๒๐ วัน ถาองคกรนัน้ยังหาไมได ก็ชวยไมได  

ใหดําเนินการตอไปได ทานสมชาย  แสวงการ เชิญครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 

สมชาย แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะกรรมาธิการ มี ๒ ประเดน็  15 

ทานผูแทนกฤษฎีกา และผูแทน กรธ. ชี้แจงแลวเปนขอเท็จจริงที่เกดิขึ้น เพราะวาคณุสมบัตขิอง

กรรมการสรรหาองคกรอิสระใหมท้ังหมดจะเปนคุณสมบัติทีต่องถูกเลือกมาจากองคกรอิสระนั้น 

มีปญหาอยูในขอเท็จจรงิ ยกตัวอยางเชน คตง. ปจจุบันกวาจะสงมา ตอนนี้ก็ใกลเคยีงเวลา ๒๐ วนั  

เพราะฉะนัน้ ๑๕ วนัในทางปฏิบัตไิมทัน เลขาธกิารวุฒสิภาก็ไดแจงผมในฐานะเลขานุการวปิ 

เพ่ือนําเรียนวาจริง ๆ ถาจะขยับ ๒๐ วันก็พอไหว จริง ๆ ถาเปน ๓๐ วันก็ดีที่สุด แตวาจะไปกระทบ 20 

เรื่องการสรรหากรรมการใหญ อนันีน้ําเรียนครบั  

  สวนที ่๒ เรื่องที่ทานกลานรงค   จันทกิ ถามเรื่องการไมมีพฤติการณฝกใฝ 

หรือยอมตนอยูภายใตอาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ อนันี้จะเปนคุณสมบัติท่ีระบเุรือ่งของ 

กรรมการสรรหาดวย และกรรมการ กกต. ในอนาคต เหตุผลที่ผมเปนคนเสนอแปรญัตติ 

ในกรรมาธกิาร ก็เนื่องจากกรรมการ กกต. ใหมนัน้จะตองทําหนาที่ในการทาํใหการเลือกตัง้นัน้ 25 

บริสุทธิ์ยุติธรรมแลวก็ไดคนดี กลาหาญ แลวก็เขามาทําหนาทีบ่รหิารบานเมือง ซึง่ทีผ่านมา 

เราตดิกบัดกัเรื่องการได กกต. หรือไดคนที่มาเลือกหรือมาทําหนาที่ในการกํากบั เลือก ส.ส.  

หรือ ส.ว.  ซึ่งกม็ีปญหา เพราะฉะนัน้กรรมการตองมคีุณสมบัติทีเ่หนือกวาอยางที่ กรธ. ทานยกแลว 
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๑๔ 
 

สนช. ๓๕         ธนพงษ  ๔/๔ 

 

ผมจึงไดนําความในมาตรา ๑๑๓ ซึง่เปนคุณสมบัตเิบื้องตนของสมาชิกสภาคอื “สมาชิกวฒุิสภา 

ตองไมฝกใฝหรือยอมตนอยูใตอาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” เขามาบญัญตัิไวเปนคณุสมบตัขิอง 5 

กรรมการสรรหาและกรรมการ กกต. ดวย กไ็ดนําเสนอวา เมื่อ กกต. จะไปดแูลการเลือกตั้ง 

ส.ส.  ส.ว. อยางนอยที่สุดนอกเหนือจากคุณสมบัติที ่กรธ. กาํหนดแลวนาจะมีบทบญัญตัินีด้วย 

แลวทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการก็เห็นพองวาไมขดัตอรฐัธรรมนูญ แลวกด็ําเนนิการไดครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขออนุญาตถามอกีนิดหนึ่งครบัวา  

กรรมการสรรหานี ้ถาเปนสมาชิกพรรคการเมืองเขาขายเปนผูตองหามหรือเปลา คอืไมไดตองหาม 10 

โดยชดัเจน แตวาตองหามโดยที่ทานเพ่ิมเตมิขึน้มานี้ เจตนารมณกไ็ด ทานกลานรงค  จันทิก  

เชิญครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานครบั ตอเนื่องจากทานประธาน 

กรรมาธิการนี้จะตอบเสียทีเดียว คือคําวา “ฝกใฝ” ผมยกตัวอยางวา สมมตุิวาในการเลือกตั้งสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎรครั้งหนึ่ง นาย ก เหน็วาผูสมัครคนหนึง่ของพรรคการเมืองพรรคนีเ้ปนคนที ่15 

ถูกใจเขา เขาก็เลยไปบอกพรรคพวกคนอื่นวา นายคนนีด้ี ถกูใจเขา นาจะเลือกเขาไป  

พฤติการณอยางนี้ถือวาเปนการฝกใฝหรือไมครับ  

 

          -  ๕/๑ 
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๑๕ 
สนช. ๓๕          วันสิร ิ ๕/๑ 

 

    นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครบั  

   ประเดน็คําถามที ่๑ ก็คือวาถาเขาเปนสมาชกิพรรคการเมืองจะมีลักษณะตองหาม 5 

หรือไมอยางไรนะครับ ในมาตรา ๑๑ (๔) เราไดเขียนไวแลววา “บคุคลซึ่งศาลรัฐธรรมนญู 

และองคกรอิสระที่มิใชคณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตัง้จากผูมคีุณสมบตัติามมาตรา ๘ 

และมาตรา ๙ และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐” ซึ่งลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ (๑๘) 

และ (๑๙) เปนเรือ่งที่เกี่ยวของกับกระบวนการทางการเมืองทานประธานครับ เพราะฉะนั้น 

เราไมตองการใหคนที่วุนวายเกี่ยวของกับการเมืองเขามา เราตองการให กกต. เปนอิสระ 10 

อยางแทจริง อันนี้เปนคําถามท่ี ๑  

   ประเดน็คําถามที ่๒ นั้นจะตองพิจารณาเปนกรณี ๆ ไปทานประธานครับ เราไมอาจ 

วางมาตรฐานไวไดโดยตรง เดี๋ยวนี้โลกพัฒนาไปขางหนาเยอะแลว มีคนมาถายรูปผมแปบหนึง่ 

แลวกไ็ปอางวารูจักสนิทสนมชิดเชื้อกับผม แตจริง ๆ แลวไมใชอยางนัน้ อนันีอ้าจจะตองพิจารณา 

จากขอเท็จจริงเปนรายกรณีไปทานประธานครับ ขอบคณุครับ 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดมีอะไรแลว ถาอยางนัน้ผมขอถาม

มตินะครับ กอนจะถามมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ทานสมาชิกเปนการตรวจสอบองค

ประชมุ ทานสมาชิกกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๕ คน) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๑๕ ทาน  20 

ครบองคประชมุนะครบั  

  ตอไปผมขอถามมตมิาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคสามของมาตรา ๑๑ ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารกดปุม เหน็ดวย 

ถาทานเหน็ควรคงไวตามรางเดมิกดปุม ไมเหน็ดวย เชญิทานสมาชิกลงมติครับ    

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ทานประธานนิดเดียวครบั คอืบังเอญิวรรคสาม 25 

คณะกรรมาธิการแกไขมาก ถาหากผมบอกวาผมไมเห็นดวยอยางนี้ก็ยอนกลับไปทั้งหมด แตจรงิ ๆ 

ผมตดิใจอยูนิดเดียว ติดใจอยูเรื่องประเดน็ของคําวา “ฝกใฝ” เพราะเปนนามธรรมไมใชรูปธรรม 

แลวจะเปนจุดท่ีจะเปนขออางไดเหมือนอยางที่ทานพูดวาจะตองมาแปลความกนัทีละเรื่องครบั 
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๑๖ 
สนช. ๓๕          วันสิร ิ ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดังนั้นผมขอลางการลงคะแนนเมื่อสักครูนี ้

ผมจะขอถามใหม คือมหีลายจุดเสียดวย ดังนัน้ผมจะเอาเปนวาการแกไขอื่น ๆ คือทานกลานรงค  

จันทิก ทานเห็นวา ไมเหน็ดวยที่เตมิคําวา “และไมมีพฤติการณฝกใฝหรือยอมตนอยูใตอาณัตขิอง5 

พรรคการเมืองใด ๆ” ใชหรอืไมครับ ทานตองการคํานีเ้ปนพิเศษ ก็จะลงใหเปนพิเศษ ผมจะถาม

ประเดน็แรกคือ การแกไขโดยรวมที่คณะกรรมาธิการแกไขในวรรคสามท้ังหมดนี้ยกเวน 

ที่ทานกลานรงค  จันทิก ติดใจคือขอความวา “และไมมพีฤตกิารณฝกใฝ” นอกจากนั้นแกไขโดยรวม 

ถาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการกก็ดปุม เหน็ดวย ถาทานไมเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิาร 

ก็กดปุม ไมเห็นดวย จากนั้นถาทานสมาชกิเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการแลว ผมจะถามเฉพาะเรือ่งที่ 10 

ทานกลานรงค  จันทกิ ติดใจ เขาใจตามนี้นะครบั  

   ประเดน็แรก คณะกรรมาธิการมีการแกไขขอความในวรรคสามในขอความ 

หลายตอน ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารโดยรวมหรือไม ถาทานเห็นดวยกดปุม 

เห็นดวย  ถาทานไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย มีสมาชกิทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม  

ขอทราบผลครบั 15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๑๘ ทาน  

มีมตเิหน็ดวย ๒๐๗ ทาน  ไมเหน็ดวย ๖ ทาน  งดออกเสียง ๕ ทาน เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการโดยรวมนะครับ 

   ตอไปผมจะขอถามมติที่ ๒ ที่คณะกรรมาธิการแกไขทั้งหมดนี้ ทานกลานรงค  20 

จันทิก ทานขอใหตัดคาํวา “และไมมีพฤติการณฝกใฝหรอืยอมตนอยูใตอาณัตขิองพรรคการเมือง 

ใด ๆ” ถาทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการที่คงไวคํานีก้ดปุม เหน็ดวย  ถาทานเห็นดวย 

กับทานกลานรงค  จันทิก ทีข่อใหตดัออกไปกดปุม ไมเหน็ดวย เขาใจตรงกนันะครบั เชิญลงมต ิ 

เชิญทานชัชวาลย  สุขสมจิตร ครบั    

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ25 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ครบั ผมวาประเดน็นีม้ีประเดน็เดียว 

คือเรื่องคําวา “ฝกใฝ” ขอความตอไปผมคดิวาเปนขอความที่ใชไดแลวก็มีเหตุผล แลวก็สามารถ 

ที่จะเหน็พฤตกิารณไดคอนขางจะชดัเจน ประเด็นที่ตดิใจคือคําวา “ฝกใฝ” เฉย ๆ เพราะวาตรงนี ้

ทานกรรมาธิการทานตองทบทวนนดิหนึ่ง ทานขอปรบันิดเดียว ผมวาอาจจะไมตองลงมติยังไดเลย 
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๑๗ 
สนช. ๓๕          วันสิร ิ ๕/๓ 

 

เพราะฉะนัน้กราบเรียนทานประธานและทานกรรมาธกิารวา คําวา “ยอมตนอยูภายใต”  

ตรงนี้ใชได คาํวา “ไมมีพฤตกิารณฝกใฝ” เอาแควา “และไมมีพฤตกิารณยอมตนอยูใตอาณัติ 

ของพรรคการเมืองใด ๆ” ผมวานาจะปรับตรงนีน้ิดหนึง่ ผมวานาจะไปไดแลวก็ไมตองลงมต ิ5 

ดวยซ้ําไป ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานใหกรรมาธกิารชวยทบทวนนิดหนึง่ดหีรือไม  

ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมใชทานกรรมาธกิารทบทวนอยางเดียว 

ทานกลานรงค  จันทกิ ดวย เชิญกรรมาธกิารครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ส่ิงท่ีทานชัชวาลย  สุขสมจิตร 10 

เสนอกไ็มมปีญหาเพราะวาอยูในเกณฑเดียวกันอยูแลว เจตนาก็คือวาไมตองใหยอมอยูภายใต 

อาณัตขิองพรรคการเมืองครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการยอมตดัคําวา “ฝกใฝ” ออก 

ใชหรือไมครบั ทานกลานรงค  จันทิก ยอมหรือไมครบั 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ไมขัดของครบั 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพราะฉะนั้นก็ไมตองลงมติในประเดน็นีแ้ลว 

ที่ประชมุลางมตนิะครับ ที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับการทีค่ณะกรรมาธิการตกลงตามนี้ อานขอความ

ใหมใหทราบเฉพาะตรงนี้วาแกไขถกูหรอืไม เดี๋ยวมปีระเด็นทหีลังมาแกไขเพ่ิมเตมิอกี กรรมาธิการ 

ชวยอานนดิหนึ่งประโยคตรงนี้ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เปน “ไมมีพฤติการณยอมตน 20 

อยูภายใตอาณัตขิองพรรคการเมืองใด ๆ” ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เปนที่พอใจทุกฝายนะครบั เชิญครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขออนุญาตครับ อยากใหอานซ้ําอีกครั้งหนึง่ 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ทานประธานครบั ท่ีบัญญตัมิาอยูใตอาณัติ แตเมื่อสักครูนี้ขออนุญาต 

ทานสมชาย  แสวงการ อานวา “อยูภายใตอาณัต”ิ ม ี“ภาย” หรือไมมีครับ 25 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “อยูใตอาณัต”ิ เฉย ๆ ใชหรือไมครับ 

“อยูใตอาณัต”ิ คือตองเหน็ใจทานสมชาย  แสวงการ ทานเอี้ยวตัวไปมอง ตดัตรงแรกออกไป  

ตกลงนะครับทานสมเจตน  บุญถนอม เชญิทานเลขาธิการตอครับ 
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๑๘ 
สนช. ๓๕         พชร  ๖/๑  

 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไข เปนมาตราท่ีสําคัญ 5 

อีกเชนกัน เกี่ยวกับกระบวนการสรรหา ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม แลวกต็ามดวยทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ และทานกลานรงค  จันทิก เชญิครบั  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คิดวาในมาตรา ๑๒ ในการแกไข

บรรทัดท่ี ๓ นั้น ก็คงจะตดัคําวา “ฝกใฝหรอื” ออกไป อานไดความวา “และไมมีพฤติการณยอมตน10 

อยูใตอาณัตขิองพรรคการเมอืงใด ๆ” คดิวาคณะกรรมาธิการคงจะแกไขตรงนัน้ ประเดน็ที่ผม 

อยากอภิปรายก็คือขอความอยูในวรรคสาม “ในการสรรหาหรือคดัเลือก ใหใชวิธีลงคะแนน 

โดยเปดเผย และใหบันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวย” คาํถามถามวา

เมื่อบนัทึกไวเปนหลักฐานแลวเอาไปใชประโยชนอะไร เปดเผยหรือไมเปดเผย คําถามอยากได

คําตอบจากกรรมาธกิารกอนเพ่ือเปนส่ิงที่จะนําไปอภิปรายตอไป แตถาหากวาไดชีแ้จงเหตุผล 15 

เปนที่พึงพอใจก็จะไมอภิปรายตอไปครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมี ๒ ประเดน็ครบั 

  ประเดน็แรกเปนคําถามเพ่ือความเขาใจ แลวประชาชนจะไดฟงก็คือในวรรคสาม 20 

เขียนวา “ในการสรรหาหรอืคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย คณะกรรมาธกิารไปเติมวา 

“และใหบันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวย” คําถามคอืวาบนัทึกเหตุผล

ของคนที่ไดและคนท่ีไมไดดวยใชไหมครบั หรือบนัทึกเฉพาะคนทีไ่ด อันนี้ตองชดัจะมีปญหาในการ

ตีความภายหลัง ทานตอบใหชัดวาจะเอาอยางไร 

  สวนประเดน็ที่ ๒ เปนประเด็นในมาตรา ๑๒ วรรคแรก ที่คณะกรรมาธิการตัดคําวา 25 

“ผูสมัคร”ออก คือความเดิมเขียนวาเมือ่ไปสรรหาคนคนนั้นตองยินยอม ภายใตการยินยอม 

ตองคาํนงึถึงความหลากหลายของประสบการณท่ีแตกตางกันในแตละดานประกอบดวย  

และเขียนวา “และเพ่ือประโยชนแหงการนี ้ใหคณะกรรมการสรรหาใชวธิีการสัมภาษณผูสมัคร 

หรือใหผูสมัครแสดงความคดิเหน็” ทีนี้พอคณะกรรมาธกิารตัดสิทธิคําวา “ผูสมคัร” ออก แสดงวา 
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๑๙ 
สนช. ๓๕         พชร  ๖/๒ 

 

ไปสัมภาษณใครก็ไดที่เกี่ยวของกไ็ด สัมภาษณเพ่ือนผมก็ไดอยางนัน้หรือ เขาจึงเจาะจงวา 

เฉพาะผูสมัคร ไปสัมภาษณ ทานไพศาลวานายวัลลภเปนอยางไร ผมคดิวาความเดมิถูกแลว  

พอทานตดัออกไปสัมภาษณใครก็ได กรรมการย่ิงใหญมากสรรหาเที่ยวถามไปทัว่ ผมอยากใหทาน5 

ชัดเจนอยางนั้น ๑. ก็คือเปนคําถามอธิบายวาสรรหาเขยีนรายละเอียดเขียนถึงใครบาง  

๒. ตดัทําไมคาํวา “ผูสมัคร” ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก เชิญครับ  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  

กลานรงค  จันทกิ คือตรงกบัทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ประเด็นแรกก็คือตดัคําวา “ไมมี10 

พฤตกิารณฝกใฝ” ออก ก็คงจะไมมีปญหาอะไร เพราะวาเหมือนกบัมาตรา ๑๑  

  ประเดน็ที่ ๒ วรรคสาม คือผมเหน็ดวยวาการสรรหาหรอืการคดัเลือกใหลงคะแนน 

โดยเปดเผย และเหน็ดวยตองทําโดยโปรงใส แตก็อยากสอบถามกรรมาธิการเชนเดยีวกับ 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม วาใหบันทกึเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไว 

เปนหลักฐานนั้น หมายถึงวาใหสาธารณชนเขาไปตรวจสอบไดใชไหมครบั  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เอาประเดน็มาตรา ๑๒ วรรคหนึง่ 

กับวรรคสามกอนนะครบั มาตรา ๑๒ วรรคหนึ่ง คณะกรรมาธิการก็ยอมแกไข ทานกลานรงค  

จันทิก จะใหแกไขเรือ่งฝกใฝออกไปใชไหมครบั คณะกรรมาธิการแกแลว ก็เหลือประเด็นวรรคหนึ่ง

เฉพาะเรื่องผูสมัครของทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ และวรรคสาม เรื่อง การบันทกึเหตุผล 

เอาทีละประเดน็ เชญิครับ  20 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

ผม สมชาย  แสวงการ กรรมาธิการ ประเดน็แรก วรรคหนึ่งก็แบบเดียวกันกบัมาตรา ๑๑ ก็คอื  

“ไมมีพฤตกิารณยอมตนอยูใตอาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” อันนี้ก็ชดัเจน แลวถามีมาตราอืน่ 

ที่เกี่ยวของก็จะเปนแบบเดียวกัน  สวนเรื่องของการใหบนัทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคน 

ไวเปนหลักฐานดวย บันทกึเฉพาะผูที่ได แลวก็เมือ่ลงคะแนนแลวตองบนัทึกวาทานเลือกนาย ก  25 

นาย ข นาย ค เปนกรรมการดวยเหตุผลใดแบบเดียวกับท่ีตองเขียนเหตุผล เพราะในการสรรหาใด ๆ  

ก็ตามท่ีผานมาในอดีตมีการลงคะแนน แลวรูแตคะแนนครับ เมื่อสงมาใหวฒุิสภาหรอืสภาตรวจสอบ 

คุณสมบตัิความประพฤติจรยิธรรมไมพบเหตุผล พบแตวาคะแนนเทาไร โหวตกีค่รั้ง ๕ ครั้ง ๑๐ ครั้ง 
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๒๐ 
สนช. ๓๕         พชร  ๖/๓ 

 

๒๐ ครั้งอะไร แตไมทราบเหตุผลทานเลือกมาดวยความดีอยางไรตองเปนปญหา เพราะฉะนั้น 

การบนัทึกนี้โดยหลักก็คือปกปดไมไดเปดเผย สงมาใหคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือตรวจสอบประวตัิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม แตเมือ่มีผูรองขออันนั้นกไ็ปเขาสวนทีต่องเปดเผย5 

ภายหลังครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญอธิบายเพ่ิมเตมิครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ ในประเดน็เรื่องการตดัคําวา “ผูสมคัร” ออก ทานประธานครบั ในมาตรา ๑๒ นี ้

ใหคณะกรรมการสรรหาเราใชดําเนนิการอยู ๒ วิธดีวยกนั วธิีที่ ๑ คือใหเขามาสมัคร กับวิธีที ่๒  10 

ก็คือนอกจากการรับสมคัรแลวใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบคุคลซึ่งเขายินยอม 

ไดดวย คือเขาไมตองมาสมคัร เพราะฉะนั้นการใชคําวา “ผูสมคัร” อยางเดียวจะไมครอบคลุม 

ถึงกลุมที่ ๒ นีป้ระการที ่๑  

  ประการที ่๒ ก็คือวาในวรรคสองเราใหนาํความในวรรคหนึ่งมาใชบงัคับ 

แกการคดัเลือกผูสมควรไดรบัการแตงตัง้เปนกรรมการโดยที่ประชุมใหญของศาลฎีกาดวย 15 

โดยอนุโลม เพราะฉะนัน้อาจจะไมคัฟเวอร (cover) เพราะฉะนั้นจึงไดขอตัดคําวา “สมคัร” ออก

เพ่ือใหครอบคลุมถึงท้ัง ๒ กรณีครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เขาใจวาคําตอบของทานปกรณ  นิลประพันธ ผมเขาใจครับ 20 

แลวกร็ับไดวา ตดัคําวา “ผูสมัคร” ออกก็หมายถงึผูสมัคร สมัครโดยสรรหาหรือตัวเองก็ตาม อันนี ้

ชัดเจน เราไมพล้ิวไปสัมภาษณคนอืน่ตองบันทึกไวนะครับ จะไดไมมีปญหาภายหลัง 

  ทีนี้สวนที่ ๒ ทานสมชาย  แสวงการ ตอบนะครบั “และใหบันทึกเหตุผล 

ของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวย” มีปญหาแบบนี้ครับ ทานลองอาน แตเบื้องตน 

เขียนวา “ในการสรรหาหรอืคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย” ลงคะแนนนายวลัลภ   25 

ตังคณานุรักษ ได ๒ คะแนน ทานไพศาลได ๘ คะแนน นี่คือลงบันทกึโดยเปดเผย และใหบนัทึก

เหตุผล คือผมเขาใจทานตอบชัดแลววาบนัทึกเฉพาะคนที่ได ทําไมไมเขียนใหชัด เมือ่ลงคะแนน 

โดยเปดเผยแลวใหบันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวยวาท่ีเลือกคนนัน้ 

สรรหาคนนั้นดวยเหตุใดจะไดชัดเจนเสียทเีดียว ไมอยางนั้นกต็ีความวุนไปภายหลังอกี อยากใหเขียน

ใหชัด ขอบคุณทานประธาน เหน็ดวยกับหลักทีต่อบ  30 



๒๑ 
สนช. ๓๕         พชร  ๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กระบวนการนี้ผมยังอานไมชดัเจนทัง้หมด 

อยากจะเรียนถามเพราะเกี่ยวของดวย คือมีการคดัเลือกของที่ประชมุใหญศาลฎีกาถอืวา 

เปนการคดัเลือกใชไหมครับ ตองลงคะแนนโดยเปดเผยหรือเปลา คือท่ีประชมุใหญที่ผานมานี้5 

ลงคะแนนลับ และการบันทกึคะแนนของการคัดเลือกไมมีใชไหมครบั ไมใชบันทึกคะแนน  

บันทึกเหตุผลของการคัดเลือกไมมีใชไหม มแีตบนัทึกเหตุผลของกรรมการสรรหา เดี๋ยวผมคอยถาม 

อีกประเดน็หนึ่งวาแลวบันทกึอยางไรบาง หรือทานจะอธิบายเลยวาวธิีปฏิบัตขิองกรรมการสรรหา 

ทําอยางไร ก็จะเคลียรใหทานสมาชกิทราบ จะบันทกึอยางไร บนัทึกตอนไหน เมื่อแสดงโดยเปดเผย 

บันทึกกอนเปดเผยหรอืวาเปดเผยไปแลวเลือกคนนีไ้ปแลว ไดหรือไมไดกต็องบันทึกหมด หรือวา 10 

ไดแลวตองบันทกึ ชวยอธบิายกระบวนการใหกระจางนดิหนึ่ง ทัง้กระบวนการคัดเลือกและสรรหา 

คัดเลือกโดยท่ีประชุมใหญของศาลฎีกาเพ่ือที่ทานสมาชกิจะไดเขาใจ โดยเฉพาะผมจะไดเขาใจดวย  

เชิญกรรมาธิการชวยชี้แจงครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานครับ เหตุผลสําคัญที่เราเขียน15 

เรื่องนี้ลงไวในมาตรา ๑๒ เราตองการที่จะใหกระบวนการในการสรรหานั้นโปรงใส ตรวจสอบได  

เหมือนที่ทานสมาชกิไดกรุณาพูดถึง แลวทานกรรมาธิการก็ไดแปรญัตติเพ่ิมเติม แลวก็ถาม

เหมือนกนัวาจะบนัทึกท้ังหมดหรือเปลา เบื้องตนก็เถียงกันวาจะตองบันทกึท้ังหมด ถาบนัทึก 

ทั้งหมดแลวจะใชอยางไร ทีสุ่ดกรรมาธิการก็เห็นวาบนัทึกเฉพาะคนท่ีไดรับการสรรหาเอาไวเปน

หลักฐาน คนที่จะใชประโยชนจากขอมูลอนันี้สวนหนึง่กจ็ะเปนสมาชกิวฒุิสภาเวลาที่เขาจะ20 

ลงคะแนนเขาสามารถจะเรยีกขอมูลนี้มาตรวจสอบมาดไูด อันนี้ก็คือส่ิงที่คณะกรรมาธิการ 

ไดเห็นวาเปนประโยชนสําหรับกระบวนการสรรหา แลวทําใหการสรรหานัน้โปรงใส สวนวิธีการ

ขั้นตอนที่ทานประธานไดกรณุาถามนั้น ผมคดิวาจําเปนท่ีจะตองอธบิายใหท่ีประชมุไดทราบนี้  

ขออนญุาตใหทานสมชาย  แสวงการ ไดเลาใหท่ีประชุมฟงวากระบวนการที่จะตองบันทึก  

แลวบันทึกเฉพาะคนทีไ่ดรับการสรรหาจะบนัทึกอยางไร ซึ่งทีท่านสมชายไดแปรญัตติไว ผมวาเปน25 

ประโยชนตอสภานี ้จึงขอประทานอนญุาตครบั  

 

          - ๗/๑ 
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๒๒ 
สนช. ๓๕         นัญนรีญ  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขอบคุณทานประธานครบั 

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิาร การบันทกึจะบนัทึกอยางที่คุณครูวัลลภเสนอกไ็ด เพียงแตวา 5 

ตอนกรรมาธกิารดแูลวเขียนแคนีก้็พอ แตถาจะเขียนเพ่ิมก็ไมเปนปญหา เจตนากค็อืวา  

เมื่อลงคะแนนโดยเปดเผยแลว ทานจะตองสงผูไดรับการคัดเลือกเปน กกต. มาใหสมาชิกวุฒิสภา

ตรวจสอบคุณสมบตัิ ความประพฤติและจริยธรรม อยางที่ผมเรียนแลววาลงเปดเผย บันทึกเหตุผล

ดวยวาที่ทานเลือกนาย ก สงมาใหมเีหตุผลอยางไรทีเ่ลือก อันนี้กรรมการแตละคนกล็งคะแนน 

แลวกเ็ฉพาะคนที่ไดรับเลือก สวนคนทีไ่มไดรับเลือกไมตองบันทกึ กน็ําเรียนแคนี้ อนันี้จะไดเกิด 10 

ความชัดเจนในการตรวจสอบครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนี้ก็เปนหลักปฏิบัตินะครบั ยํ้าอกีทีก็คอืวา

บันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาที่เลือกผูนั้นมา และกรรมการสรรหาสมมตุิเหลืออกี ๒ คน  

เขาไมไดเลือก เขาไปเลือกคนอื่น เขาตองบันทึกดวยไหมวาเขาไมเลือกเพราะอะไร ไมตองนะครับ  

จะไดเขาใจตรงกัน เชิญทานกลานรงค  จันทกิ ครับ  15 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผม กลานรงค  จันทิก  

คือถาอธิบายอยางนี้ย่ิงยุง การลงคะแนนคัดเลือกนีส้มมตุิวา เอาละ รอบแรก รอบที ่๒  

รอบที่ ๓ รอบที ่๔ มีหลายรอบ ในแตละรอบนี้ทานจะตองใหกรรมการสรรหาบันทกึคนทีต่ัวเอง 

ลงไวเปนหลักฐานหรือไม  ๒. พอมาถึงรอบสุดทายสมมุติวาแขงกนั ๓ คน คนที ่๑ ไดคะแนนสูงสุด  

เอาคนเดียวคือคนที ่๑ ไดคะแนนสูงสุด ๕ คะแนน  คนที่ ๒ ได ๔ คะแนน  คนที่ ๓ ได ๓ คะแนน 20 

สมมุติอยางนัน้ คนท่ีเขาลงคะแนนใหคนที ่๒ กับเขาลงคะแนนใหคนที ่๓ ถาดูตามนี้เขาตองบนัทึก

ดวยนะครับ เพราะอะไร เพราะเราจะไดดูวา ๓ คนนีค้ะแนนไลเลี่ยกนัมา น้าํหนักเหตุผลของ

กรรมการสรรหาที่ใหแตละคนมาประกอบการพิจารณาของที่ประชุมใหญดวยวาเราสมควรที่จะ 

รับรองหรือไมรับรอง ฉะนัน้ผมคิดวาถาหากวาเขียนไวอยางนี้ เอาละ อาจจะเอารอบสุดทายกไ็ด  

แตจะตองใหกรรมการสรรหาบันทึกเหตุผลของคนที่ตวัเองเลือกในรอบสุดทายเอาไว เพ่ือประโยชน25 

ในการพิจารณาและความโปรงใสอยางแทจริง ผมคิดอยางนัน้นะครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงคพูดมาก็ตรงขามกับที่ผมถาม

เมื่อสักครูนี ้เพราะทางกรรมาธิการบอกวาบันทึกในรอบสุดทายที่เสนอคนที่ไดมา และผูที่บันทกึ

เหตุผลก็คือกรรมการสรรหาที่เขาเลือกคนนัน้มา เลือกนาย ก มา สวนกรรมการสรรหาเสียงขางนอย 
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๒๓ 
สนช. ๓๕         นัญนรีญ  ๗/๒ 

 

ที่ไมไดเลือกเขาเลือกนาย ข กรรมาธิการอธบิายวาไมตองบันทกึอะไร แตทานกลานรงคบอก

อยากจะใหบันทึกทั้งหมดทุกคน กรรมการสรรหา ๙ คน บนัทึกรอบสุดทายเทานั้นใชไหม  

รอบสุดทายเทานั้น ตคีวามไดไหมกฎหมายนี ้เชญิครบั  5 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิาร ประเดน็ที่ ๑ คอืลงบนัทึกรอบสุดทายเทานัน้ อนันีต้ั้งแตตนอยูแลว 

ไมบนัทึกทุกรอบ เหมือนทานเปนศาลรัฐธรรมนญูทานวนิิจฉัยเสร็จแลว เสียงออกมา ๖ ตอ ๓  

ทานกต็องมีคําวินิจฉัยกลางและคาํวนิิจฉัยสวนตน ทีนี้เดิมเจตนารมณคิดวาถาลงบนัทึก ๓ คน 

ที่ไมไดรับการสรรหาดวยจะนําไปสูการฟองรอง เราก็เลยคิดวาบันทึกเฉพาะได ๖ คน แลว ส.ว.  10 

ที่จะมาดูนี้ทานตรวจดไูดวาใชไหมคุณสมบัติที่ทานเลือก เหตุผลทีท่านเลือกมานัน้ชอบไหม  

แตถาทานกลานรงค จะขอเพิ่มเติมใหเกดิความชดัเจนวา ผูไมเหน็ดวยใหบันทึกไวดวย  

อันนี้กแ็ลวแตที่ประชมุ แตเจตนารมณตั้งแตตนคือใหบนัทึกเฉพาะผูทีไ่ด แลวก็คนท่ีลงคะแนนวา 

ไดตอนสุดทายเทานัน้ครบั 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ทําความเขาใจนิดเดียวครบั ผมไมไดหมายความวา 15 

บันทึกกรรมการสรรหาวาไมเห็นดวยกับคนที่ ๑ แตกรรมการสรรหาที่เขาลงคะแนนใหคนที ่๒  

เขาควรจะมีเหตุผลประกอบวาที่เขาลงคะแนนใหคนที่ ๒ นี้ เขาลงดวยเหตุผลอะไรครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กรรมาธิการคือตรงกันแลว ลงรอบสุดทาย 

ทานกลานรงคบอกวา กรรมการทุกคนเมื่อลงใครไปตองบันทึก เพราะเหมือนกับศาลวินิจฉัย 

ครั้งสุดทายลงโทษเสียงขางมาก ๗ คน เสียงขางนอย ๒ คนไมลงโทษ ทกุคนก็ตองแสดงเหตุผลหมด 20 

จะเปนอยางนั้นหรือเปลา มสีมาชิกขออภิปราย ๒ คนอาจจะเกี่ยวกับประเดน็ ฟงทานสมาชกิกอน 

แลวกรรมาธกิารชีแ้จง คือผมสรุปอยางนี้ทานกรรมาธกิารชี้แจงวา กฎหมายนีเ้ขียนมาดวยความ 

มุงหมายวากรรมการสรรหาจะตองบันทกึเหตุผลลงคะแนนโดยเปดเผยแนนอน ตองแสดงเหตุผล 

ในการเลือกบคุคลที่ไดรบัการสรรหาสวนคนที่ไมไดก็ไมไปฟงเหตุผลของกรรมการสรรหาอืน่ สวนที ่

ทานกลานรงคตองการทวงตอนนี้คอืทุกคนตองแสดงเหตผุลในบุคคลทีต่วัเลือกมา ทนีี้ก็มีสมาชิก 25 

จะอภิปรายอกี ๓ ทาน ทานมณเฑียร  บุญตัน  ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เอาเฉพาะประเดน็นี้ทีผ่มอธิบายเมื่อสักครูนี้ครับ  

 

 

 30 



๒๔ 
สนช. ๓๕         นัญนรีญ  ๗/๓ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพ  

เนื่องจากวาสาเหตขุองการลงคะแนนเปดเผยกด็ี บันทกึเหตุผลไวเปนหลักฐานก็ด ี 5 

ก็เพ่ือความโปรงใส สวนจะมีรายละเอียดปลีกยอยเห็นดวย ไมเห็นดวยตรงไหนก็วากันไป 

ตามความเหน็ของแตละทาน แตถาเมือ่เราเลือกขางโปรงใสแลวก็นาที่จะใหเหตุผลประกอบ 

การพิจารณาเลือกเปนทีป่ระจักษ ขอสงสัยของผมก็คือวา เอาเฉพาะเหตุผลของกรรมการ 

ที่เลือกบคุคลใด นัน่หมายความวา เอาตัวกรรมการสรรหาเปนตวัตั้ง เพราะฉะนั้นเมื่อกรรมการ 

สรรหาเปนตวัตัง้ก็คือ เอารายชื่อของกรรมการและเหตุผลประกอบการพิจารณาวาเลือกใคร 10 

ขึ้นมาแสดง สวนคนทีไ่มอยูในขายถกูเลือกก็หายไป เพียงแตวาเมื่อเลือกแลว ตดัเชือกกันแลว  

คนที่กรรมการคนหนึ่งคนใดเลือกเผอญิวาไมไดรับการคดัเลือกก็ไมเปนไร เพียงแตวาไดถูกเลือก 

ในรอบสุดทายโดยกรรมการคนหนึ่งคนใด อันนี้ผมพอเขาใจไดครับ แลวก็ถงึอยางไร ส.ว. เอง 

ก็ตองไปใชวิธกีารชัง่น้ําหนกัอยูแลว โดยพิจารณาจากเหตุผลประกอบที่วานี้ ผมรบัไดในกรณีนี้ 

ขอบพระคุณครับ   15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานอาจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

ครับ  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ 

อยากจะใหความเหน็ในประเด็นนี้อยางนี้วา เมื่อคณะกรรมการสรรหาไดพิจารณาโดยขอเท็จจรงิ 20 

โดยประวัต ิโดยการสัมภาษณหรือการฟงความเหน็มาโดยรอบดานแลว มีความเหน็สวนตนวา 

ควรจะเลือกกรรมการทานใด เปนความเหน็ทางบวกไมไดเส่ียงตอการฟองรองแตประการใดเลย 

เพียงแตวาเมื่อกรรมการสรรหาไดใหความเหน็เชิงบวกที่เห็นดวยกบัใหคนที่ไดเสียงขางนอยแลว 

ไมไดเปน ไมมเีหตุผลอะไรเลยท่ีจะไมบันทึกเหตุผลนัน้ไว เพราะไมชวยเรื่องวาจะฟองรองหรือไม 

ฟองรอง คือไมมีการฟองรองอยูแลว ประเด็นก็คือขอมูลที่ใหไวนี้จะมีประโยชนตอไปในอนาคต 25 

หรือในการพิจารณาในขัน้ตอนตอไปหรือไม ผมคดิวาเปนประโยชน เพราะอยางนอยสมาชิกวฒุิสภา

หรือผูที่จะเกี่ยวของในโพรเซส (process) ตอไป ไมวาจะมีขัน้ตอนอยางไร เขาไมมผีลเสีย 
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๒๕ 
สนช. ๓๕         นัญนรีญ  ๗/๔ 

 

จากขอมูลนี้เลย จะมปีระโยชนมากหรอืนอยเปนอกีประเด็นหนึง่ หลายครัง้กรรมการสรรหา 

ใหเหตุผลที่ดมีากกบับคุคลทีม่ิไดรับการคดัเลือก จนกระทั่งทําใหสังคมหรือขัน้ตอนอืน่ 

เห็นคลอยตามไดดวยวา จรงิ ๆ แลวกรรมการผูท่ีควรจะไดนี้ควรจะได แตในขั้นกรรมการสรรหา5 

น้ําหนักแตกตางกนัไป เพราะฉะนั้นผมจึงมคีวามเห็นตามที่ทานสมาชิกไดกลาวไปเมือ่สักครูนี้คือ

ทานกลานรงค  จันทกิ วานาจะบนัทึกความเหน็ในทางบวกของกรรมการสรรหาทีม่ีตอตัวผูสมัคร

หรือผูที่กาํลังถูกพิจารณาการคัดเลือกเอาไวเสียทุกคน ขอบคุณครับ  

 

          -  ๘/๑ 10 

 

     

 



๒๖ 
สนช. ๓๕         ศรีอนงค  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม เชญิครบั  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นประเดน็ในวรรคสามนี้ 5 

ตามท่ีผมไดอภิปรายตั้งแตเริม่ตนนั้น ครั้งแรกผมสนับสนนุแนวความคิดที่จะตองใหบนัทึกเหตุผล 

ของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐาน แลวกเ็หน็ดวยวาสําหรับผูทีไ่มเลือก ไมควรบันทึกไว 

เพราะจะเปนเหตุของการนาํไปสูการฟองรองกนัลําดับตอไป แตในขั้นตอนของการปฏิบัต ิ

ในรอบสุดทายจะมีความเหน็ที่แตกตางกัน สมมตุิวากรรมการสรรหานั้นมอียู ๙ ทาน ๖ ทานเลือก 

นาย ก อีก ๓ ทานเลือกนาย ข ในกรณีนี้ก็เปนไปตามที่ทานอาจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 10 

ไดเสนอแนะไว ก็จะตองบนัทึกทั้ง ๙ คน แลวก็สอดคลองกับการดําเนินการของศาลรัฐธรรมนูญ 

ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมเีสียงขางมาก ๖ เสียง ก็จะตองบันทึกเหตุผลไปวา ตัวเองเหน็ 

เสียงขางมากเหน็วาอยางไร เสียงขางนอยกไ็มเห็นดวย กต็องบนัทึก กรณีนี้กเ็ชนเดียวกัน  

เสียงขางมากก็บนัทึกวา ตัวเองเลือกนั้นเลือกดวยคุณสมบัติอยางไร ขณะเดียวกนัเสียงขางนอย 

ก็มาพูดถึงตัวบคุคลทีต่ัวเองเลือกวาเขาดีอยางไร อันนี้จะเปนความชัดเจนแลวกเ็ปนเรื่องท่ีเปดเผย 15 

ตรวจสอบไดถึงวา กรรมการสรรหานัน้มหีลักการ เหตุผล ในการเลือกตัวบุคคลเขามาดํารงตําแหนง  

ผมสนับสนุนแนวคดิวธิีการนี้ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 

สนับสนนุหรือเปลา เชิญครบั  

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ20 

แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทานครบั พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมือง  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๑๒ ผมสนับสนุนความเหน็ของกรรมาธิการในวรรคสาม 

เปนอยางย่ิง ในการบันทกึเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไวนี้นะครับ สืบเนือ่งจากในชวงที่ 

ผานมาของสภาแหงนี ้ในเรือ่งการดําเนนิการของกรรมการสรรหา คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือ

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรม โดยสภานี้ 25 

เรามักจะมปีญหาในเรื่องของขอมูล พฤตกิรรมบางอยางที่ไมสามารถมาแสดงใหเห็นเดนชัดได  

รวมถึงเรื่องคะแนน เราก็ทราบมาแตคะแนนจากกรรมการสรรหาเทานัน้ เพราะฉะนัน้การที่ 

กรรมาธิการบนัทึกไวเปนเรือ่งที่ด ีทีนี้ในเรื่องที่เรากําลังถกที่วาในรอบไหน เฉพาะผูท่ีไดรบั 

การสรรหาถึงจะบนัทึกไว และถาผูไมไดรบัการสรรหาจะบันทกึอยางไร หรอืถาไมบนัทึกนี ้
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๒๗ 
สนช. ๓๕         ศรีอนงค  ๘/๒ 

 

ผมคิดวาเปนวิธปีฏิบัต ิคําวา “วิธีปฏิบัต”ิ ในมาตรา ๑๒ วรรคแรก ก็เขียนอยูแลวในการสรรหานี้  

ใหคณะกรรมการสรรหาปรกึษาหารือกนัวาจะใชวธิีการอยางไร แตหลักการท่ีเราตองการก็คือวา 

ใหมีการบันทึกเหตุผลของการใหคะแนน โดยเฉพาะผูทีไ่ดรบัการสรรหา ผมคดิวาการท่ีบรรจุ5 

ขอความไวเพียงเทานีก้็เพียงพอแลว แตทางปฏิบัตเิราไมตองเปนหวง ใหกรรมการสรรหานี ้

ไปดาํเนนิการตอไป หรือหากเราจะเปนหวงวา จะไมมีความชดัเจนในสิ่งทีเ่ราอภิปรายไปวามีเหตุ 

และผลอยางไร เราก็บนัทึกไวในขอสังเกตกไ็ด หรืออยูในบันทึกการประชุมของวนันีอ้ยูแลวนะครับ 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวาในการที่วรรคสามทีก่รรมาธิการไดเขียนขอความไวเทานี้ ผมวาเพียงพอแลว 

และเกิดผลบังคบัในทางปฏิบัตแิลว ก็ขอสนับสนุนครับ  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เชญิครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเปนคนยกประเด็นอนันีข้ึ้นมาถามวา กรรมการจะบันทึกใคร 

บันทึกผูไดหรือวาผูไมได ทีป่ระชุมก็ไปไกลถึงขัน้วาจะบนัทึกชวงไหน วาขัน้ตอนสุดทายหรือขั้นตอน

แรก เขาใจวาหลักการนีเ้ทาที่ฟงทุกคนก็เหน็ดวยวาตองบันทึก อยางผมก็เห็นวาตองบันทึกนะครับ 15 

ทีนี้แตถาเขียนไวแบบนีไ้มไดเขาใจแบบที่เราคุยกนัเมือ่สักครู ไมเขาใจวา ๑. บนัทึกใคร  ๒. บันทกึ 

ชวงไหน กฤษฎีกาม ี๒ ทาน ทานหนึง่จะตอบ อีกทานหนึ่งชวยเขียนไวดวย ไมใชเอาแตตอบ 

แลวกไ็มไดเขียน เสียเวลาสภาแหงนี้ คือหลักผมคดิวา ๑. เห็นดวยกบักรรมาธิการ ใหกรรมาธกิาร 

เพ่ิมใหชัดเทานัน้เองวา จะใหมีการบนัทึกชวงไหนและบนัทึกใคร ถาลงไดอยางนี้ก็จบ และท่ีประชมุ 

ไมมีปญหาอะไรมากนกั ยิ้มอยางเดียวไมได ทานปกรณ  นิลประพันธ ตองตอบไดดวย ขอบคุณครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือเทาที่ฟงทานสมาชิกพูดนี้ ก็คืออยากให 

บันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคน ก็แสดงชดัเจนวา ถาตีความตามกฎหมายโดยเครงครดั 

กรรมการสรรหาแตละคนตองบันทกึเหตุผล ก็เติมไปใหชัดแบบที่ครูหยุยวา เหตุผลของการเลือก 

ในครั้งสุดทายนี้กรรมการแตละคนตองบันทึกเหตุผล สวนเหตุผลของทาน ผมก็คดิวาทานก็จะบอก 

ดานดี หรือจะไปวาคนอืน่ดานไมดีกเ็ปนความรบัผิดชอบของทาน ถาทานกลานรงคที่จะบอกผม 25 

ไมเลือกคนทีไ่ดเพราะอะไร ถูกฟองถกูอะไรกว็ากันไป ทานก็คงไมเขียน หรือจะเขียนแตดานดีของ

บุคคลที่ทานเลือกก็ปลอยทานไป อยางนี้กรรมาธกิารจะวาอยางไร เชญิสรปุนะครบั  
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๒๘ 
สนช. ๓๕         ศรีอนงค  ๘/๓ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย ในฐานะกรรมาธิการ ประเดน็แรก ผมคดิวา 

สภาแหงนี้เห็นตรงกันวาการเขียนเอาไวจะเปนประโยชนตอกระบวนการในการสรรหาในอนาคต  5 

ซึ่งผมอยากใหเคลียรประเดน็กอน มีทานสมาชิกเสนอวา ซึง่ก็ตรงทีเ่ราไดหารือกันตัง้แตตอนตนวา 

ถาทานประธานดูมาตรา ๑๒ ตัง้แตกระบวนการแรก กค็ือในการสรรหานั้นเราใชคาํวา การจะตอง 

ปรึกษาหารอืกันกอนนี้ ถาใชกระบวนการปรกึษาหารือเพ่ือท่ีจะมาตอบคาํถามในวรรคท่ีทานกําลัง 

พูดถึงนี้จะไดหรือไม แตถาหากทานสมาชิกเหน็วาการเขยีนแบบนี้จะไมชัดเจน จะเพิม่เตมิ 

ผมไดเรียนทานรองเลขาธิการและทานกฤษฎีกาไดเขียนใหแลว ทานจะเลือกเวอรชัน (version)  10 

ไหนก็ได ตรงนี้กรรมาธกิารไมตดิใจ เพียงแตวาเจตนาตอนนี้ชัดเจนตรงกนัไหมวาจะเขียนเพิ่มเติม  

หรือจะใชปรึกษาหารือทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลองเสนอเวลาไวกอน จะแกไขเพ่ิมเตมิ 

ใหชัดเจน คอืที่ถามนี้เพราะวามีการอธิบายทีต่างกัน ทานสมชาย  แสวงการ บอกกรรมการสรรหา 

คนที่เลือกเทานั้น แตตอนนีฟ้งดูสมาชกิสวนใหญอยากใหทุกคนแสดงความเหน็ในรอบสุดทาย 15 

ตรงกันเทาที่ผมฟง กรรมาธกิารก็ยอมแลวและตรงกนั กไ็ปเขียนใหตรงกัน สวนความเหน็ 

เขาจะเขียนแคไหนเรือ่งของเขา ผมวาขึ้นอยูกับบคุคลแลวก็จะชัง่น้าํหนักไดเอง เวลาคนเขียน 

คําพิพากษา เชิญกรรมาธิการชี้แจงครบั  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครับ  

ผมขออนุญาตเทาความนดิเดียว คือมาตรา ๑๒ เราเปลีย่นกระบวนการสรรหาใหมทั้งหมด  20 

คือแทนที่จะมานัง่ประชุมกนัแลวก็ลงคะแนนเลือกกันเลย เพราะฉะนั้นมาตรา ๑๒ เรากําหนดกรอบ 

วิธีการในการคดัเลือกใหมกค็ือวา ใหกรรมการสรรหานีม้าปรกึษาหารือรวมกันแลวก็มาคุยกนั 

เพ่ือคัดสรรวาจะมแีนวทางในการคัดเลือกอะไร อยางไร ไมไดกําหนดเฉพาะวาจะตองมีการ

ลงคะแนนเปนรอบ ๆ ไป แตละครั้ง ๆ อยางที่เคยปฏิบตัิมา เพราะฉะนัน้เราจึงกําหนดไวแตเพียงวา

ในกรณีทีต่องมีการลงคะแนน กต็องใชวิธกีารลงคะแนนโดยเปดเผย แตสุดทายอยางไรกต็าม25 

เนื่องจากมีผูสมัครมากกวา สุดทายกต็องลงคะแนนอยูแลว เพราะฉะนัน้ผมขอเรียนวาเรือ่งรอบ 
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๒๙ 
สนช. ๓๕         ศรีอนงค  ๘/๔ 

 

ในการพิจารณานัน้เรือ่งหนึ่ง จะพิจารณากันกี่ครัง้ก็ได ประชุมหารอืกันกี่ครัง้กไ็ด สวนวาเวลา 

ลงคะแนน เราจะใหลงคะแนนกน็ับเปนครั้ง เพราะฉะนัน้ก็นบัเฉพาะแตละครัง้ อนันี้ขออนุญาต 

อธิบายเกินเลยไปนิดหนึง่ครบั สวนสําหรับที่ทานสมาชิกไดกรุณาแนะนําวา ควรจะเพ่ิมเติมความ 5 

ในวรรคสามวา จะใหมีการบันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนที่มตีอผูสมคัรทุกคน  

ก็เติมไปแตเพียงวาอยางนีค้รับ คาํวา “หลังแตละคน” เติมไปแตเพียงวา “ที่มตีอผูรบัการสรรหา 

หรือคดัเลือกทุกคน” แคนีก้ห็มดแลวครบั  

 

          -  ๙/๑ 10 



๓๐ 
สนช. ๓๕             ศรญัญา  ๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หมายความวาทุกรอบใชไหมครับ  

ถาเติมแคนี ้

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   หมายถึงรอบที่มกีาร5 

ลงคะแนนครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ตองเติมใหชดัเจน ทุกรอบทีม่ีการลงคะแนน 

หรือรอบสุดทายครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ จริง ๆ แลวคําวา รอบ นี่คอืการปรกึษาหารือ กค็ือมานั่งคุยกัน สวนวา 10 

เมื่อมีการลงคะแนนจะเลือกใครแลวจะตองบนัทึกเหตุผลไวอยางนัน้ครบั สวนอืน่จะเปนเรื่องของ 

รายงานการประชุมไป ก็จะเปนการบนัทึกรายงานการประชุมไป สวนการลงคะแนนจะตอง 

เปนอยางนี ้เพราะปกติเวลาเขาลงคะแนนก็จะมีบตัรลงคะแนน แลวก็จะเขียนชื่อวาเลือกใคร 

เพราะอะไรครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นาจะไมคอยตรงกนัแลวนะครบั คอืปกต ิ15 

ที่แลวมาการสรรหากรรมการสรรหาลงคะแนนโดยเปดเผย และโดยประชุมปรึกษากันไมได  

ตอนนี้ทานเปล่ียนระบบ ซึ่งเราก็เห็นดวย ระบบเดิมกรรมการสรรหาจะมาประชุมแลวบอกคนนั้นดี 

คนนีไ้มดีทําไมได เคยมีเรื่องถูกฟองไปแลว แตทานเสนอใหมมากฎหมายใหมมาก็ยอมทําได  

ทีนี้การปรกึษากนัในระบบใหมถาไมชัดเจนเขาจะไมกลาปรึกษา เขียนไปใหชัดเลยวาตองแสดง

เหตุผลรอบไหน สมมุติผมนัง่อยูรวมดวย คุณเลือกคนนี้ ผมไปจ้ีเขาบอกคุณก็แสดงดวยสิ เขาบอกผม 20 

ไมแสดงอยางนี ้เวลาประชมุปรึกษากันกไ็มงายเหมือนกนั แทนทีว่าจะไดเลือกและแสดงเหตุผลกัน 

กลายเปนขดัแยงกันเสียกอนแลววากรรมการสรรหาจะเอาอยางไร ทานลองบอกทั้งกระบวนการ 

มาสิวาจะใหทําอยางไรบาง จะไดเขียนกฎหมายใหชดัเจนครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ คือกรณีทีจ่ะตองมีการเริม่ตนกระบวนการสรรหา ก็จะมีการประชมุปรึกษาหารือ25 

คณะกรรมการ มีการเลือกคณะกรรมการสรรหาขึ้นมา และคณะกรรมการสรรหากจ็ะมาประชมุ 

พิจารณากัน แลวกป็ระกาศรับสมัคร หรือวาไปพิก อัพ (pick up) คนจากที่เหน็วาเหมาะสม 

หลังจากนั้นก็มาพิจารณาคณุสมบัติลักษณะตองหาม หลังจากนัน้แลวจึงจะมีการลงคะแนนวา 

จะเหน็ควรเลือกใคร ไมเลือกใคร  
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๓๑ 
สนช. ๓๕             ศรญัญา  ๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทีละขัน้ตอน ประชุมปรกึษาตรวจคุณสมบตั ิ

ลักษณะตองหาม โอ.เค. ประชุมไปครัง้หนึ่ง 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   วธิกีารทํางานวาจะทําอยางไร 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   วธิีการทํางานวาจะทําอยางไร หมายความวา

อยางไรครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กว็ธิีการทํางานอยางประชุม 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็กฎหมายบงัคับวาตองลงคะแนนโดยเปดเผย 

ทานจะใหประชุมเรื่องอะไรตอครบั 10 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ยังไมถึงทานประธานครับ  

อันนี้พอประชมุกันแลวจะตองมีการลงคะแนน สมมุตวิามีลิสต (list) มาแลว มีคนสมัคร ๒๐ คน 

ก็จะตองมกีารลงคะแนนวาเลือกใคร หรือไมเลือกใครครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีวธิีการลงคะแนน กค็ือกรรมการแตละคน 

ก็ลงคะแนนเลือกคนที่เขาเหน็วาเหมาะสม 15 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชครับ ก็ลงคะแนนเลือกไป 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ไมไดปรกึษา จะใหปรึกษากอนหรือเปลา

ครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กค็ยุวิธีทํางานกันตาง ๆ นานา 

ตั้งแตแรกแลวครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมใชประเดน็นี้ ประเด็นทีว่าปรึกษา จะให 

กรรมการคุยกันกอนไหมวา คนนีด้ี คนนี้ไมได คนนี้เปนอยางไร ไปคอมเมนต (comment)  

กอนไดไหม  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวสิามัญ)   :   คุยครับ เพราะวาเปนการเริ่ม

ตามมาตรา ๑๒ เลยทานครบั 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานยืนยันนะครับวา กรรมการมีสิทธทิี่จะ 

คุยกันกอน เพราะวาทางปฏิบัติเดิมกรรมการจะไมคุยกนัวาเขามีความเหน็อยางไรตอบุคคล 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   อนันี้เปล่ียนไปเลยครับ 

อันนี้เราเห็นปญหาจากประเด็นปญหาเดิม แลวก็เลยเขียนไวชัดวา “ใหคณะกรรมการสรรหา 

ปรึกษาหารอืเพ่ือคดัสรร” ตัง้แตในตอนแรกครับ 30 



๓๒ 
สนช. ๓๕             ศรญัญา  ๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหคณะกรรมการปรึกษาหารอืเพ่ือคดัสรรนี้

สามารถคุยกนัไดวาคนไหนดี ไมด ีอยางไร ผมสรปุอยางนี้นะครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครบัผม 5 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานครบั พลเอก สมเจตน  บุญถนอม

ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม

ครับ เดี๋ยวทานมณเฑียร บญุตนั และทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม กอนครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 10 

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม กรรมาธิการย่ิงชี้แจงย่ิงยุง วิธีการแบบนี้เกดิการล็อบบี้ (lobby) กันได 

เริ่มตนการปรึกษาหารอืกันนั้นควรเปนกระบวนขัน้ตอนในเรื่องคุณสมบตัิ วธิีการเทานั้น ไมใช

ปรึกษาหารอืเอาคนไหน ๆ ทานทําใหเกิดระบบการล็อบบี้ขึน้ในคณะกรรมการสรรหาแลว ผมคดิวา 

ไมสมควรที่จะเปนอยางนี้ ถาเมื่อไรมวีิธกีารทําอยางนี้ขึน้เมื่อไร แลวก็ระบบแบบนี้ใชไมได  

การลงคะแนนนัน้ยอมเปนเอกสิทธิข์องแตละบุคคล กรรมการสรรหาทานตองมเีอกสิทธิ์  15 

ไมใชวธิีการล็อบบี้อยางที่ทานวา แตวากระบวนการตาง ๆ นัน้จะตองเริ่มตนมาจากทีใ่หสัมภาษณ

แสดงวิสัยทัศนมา แลวกเ็ปนเอกสิทธิ์ของแตละคนที่จะเลือกใคร ไมเลือกใคร สุดทายประเด็นปญหา

อยูท่ีผมบอกวา จะตองแสดงเหตุผลในการเลือกบุคคลนัน้ไปอยูรอบสุดทาย เมื่อเลือกออกมาแลว  

๖ เสียงใหนาย ก คุณกต็องบอกวานาย ก นั้นมีคุณสมบตัิที่ดีอยางไรเปดเผยได อีก ๓  เสียง 

ใหนาย ข กต็องพูดวานาย ข ดอียางไร อยางนัน้แหละครับถึงจะเปนความชอบ ผมคิดวา20 

กรรมาธิการชีแ้จงนั้นนาจะเปนระบบท่ีไมชอบครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ 

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานประธานครบั ผมสอดคลองกบั 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เพียงแตวาผมอยากจะถามคณะกรรมาธิการนดิหนึง่วา กรณีเปน 25 

การปรึกษาหารือวาจะเอา หรือไมเอาใคร แลวที่ประชมุเหน็พองตองกนัยังจะมีการลงคะแนนอยูไหม 

สมมุตเิหน็พองตองกนัแลว ปรึกษาหารอืกันแลว แลวไมลงคะแนนไดไหม หรือวาปรกึษาหารือ 

แลวก็ยังลงคะแนนอยู คือถาปรึกษาหารือแลวไปลงคะแนนก็จะเปนไปอยางที่ทานสมเจตนวา  
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๓๓ 
สนช. ๓๕             ศรญัญา  ๙/๔ 

 

ก็มีการปรกึษาหารือจนกระท่ังเหน็คลอยตามกันแลวไปลงคะแนน การลงคะแนนในที่นี้ก็เปนเพียง

พิธีกรรมเทานั้นเอง ผมเปนหวงครับ แตวาถาเปนการปรึกษาเรือ่งกระบวนการวธิีการอันนี ้

ก็ไมเปนประเดน็ขอบพระคณุครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารจะปรึกษาหารือกนักอนไหม  

 เพราะวาความเหน็ของแตละทานผมดูอาจจะไมตรงกนันะครับ 

   นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ

ผม ตวง  อนัทะไชย กรรมาธิการ ทานประธานครับ ความจริงความในมาตรา ๑๒ ท่ีทานกําลังพูดถึง 

ไมมีการแปรญัตติ ไมไดมีการแกไขนะครับ ทานประธานถามเรากต็อบ ใหคนรางเขาตอบเจตนา  10 

เราจะมาแกไขไมได เพราะในวาระที ่๑ ไมมคีนสงวนความเหน็ กรรมาธกิารก็ไมแกไขคําวา 

“ปรกึษาหารือ” เปนกระบวนการที่ กรธ. เขาออกแบบมา แตส่ิงประเดน็ที่ผมคดิวาจําเปนท่ีจะตอง

ขอประทานอนญุาตตอทีป่ระชุมซึ่งเราแกไข กค็ือ ตอนทายถาหากวาที่ประชุมมีความประสงคจะ

เพ่ิมเอาไวรอบสุดทาย กรรมาธิการก็เขียนไวเรียบรอยแลวเปนรอบสุดทายครับ แตผมเรียน 

ทานประธานวา เมื่อกรรมาธิการไมไดแกไข ไมไดมีการปรับปรุงแกไขก็จะไปเปล่ียนแปลงจาก 15 

รางเดิมไมได ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีการเติมไมใชหรอืครับ วรรคสาม ขอโทษ 

“ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวธิีลงคะแนนโดยเปดเผย” อนันี้ไมมีปญหา “และใหบันทึกเหตุผล

ของกรรมการสรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวย” อันนี้กรรมาธิการแกไขนะครับ  

   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ  20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 

กําลังพิจารณากันในประเดน็นีแ้คนัน้นะครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม ขอบคุณตอทานประธานคณะกรรมาธิการที่ชี้แจง  

ไมมีการแปรญัตติกรรมาธกิารแกไข แตส่ิงสําคัญทีสุ่ดกค็ือกรรมาธิการชี้แจงวธิีการปฏิบัต ิ 25 

ถูกบนัทึกเอาไวในสภาแหงนีแ้ละจะนําไปสูการปฏิบตัิ เราพูดตรงนีว้าทานชีแ้จงอยางนี้ไมได  

ไมชอบ เราไมไดพูดในเรื่องของการแกไขหรือไมแกไข เพราะทานชี้แจงวธิีการปฏิบตัิเรื่องวา

ปรึกษาหารอืกันที่จะเลือกคนใดคนหนึ่งปรึกษากันไดเนือ่งจากคนโนนคนนี้ ไมได แลววธิีการนี้ 
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๓๔ 
สนช. ๓๕             ศรญัญา  ๙/๕ 

 

ถาไมมีการทักทวงไว ในที่สุดกรรมการสรรหานําไปปฏิบัติ บอกตามคําแนะนําเจตนารมณ 

ของกรรรมการ ของกรรมาธกิารที่รางขึน้มา ทานจะตอบปญหานี้อยางไรครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ปญหานี้เดี๋ยวกรรมาธิการลองปรกึษาหารือ5 

กัน คือไมอยางนั้นเปนการโตไปโตมา มีปญหาในมาตรา ๑๒ อีกหลายขัน้ตอน เผ่ือท่ีวาจะไดเจรจา 

ประนีประนอมกนัไปพรอมกันหมดเลย เอาไปทีละเรือ่งท่ีกรรมาธกิารแกไข เรื่องนี้ผมรอแตละทาน 

ตั้งหลักคดิใหดีกอนนะครบั ประเดน็อยูที่วาทีก่รรมาธิการเตมิวาแลวใหบนัทึกเหตุผลของกรรมการ 

สรรหาแตละคนไวเปนหลักฐานดวยนั้น จะทําแคไหน เพียงใด อยางไร สวนที่ทานประธาน 

คณะกรรมาธิการพูดวา สวนปรกึษาหารือไมไดมีการแกไขนั้นถูกตองแลว แตเปนเหตุผลท่ีมาพูดกนั 10 

ดังนัน้เฉพาะวรรคสามแขวนไวนิดหนึ่ง ผมยังตดิใจการแกไขของคณะกรรมาธิการในวรรคหา  

ทานตดั และคณะกรรมาธกิารยังไมไดตอบผมเลยเรื่องวา การประชุมคัดเลือก กกต. ใชลับ 

หรือวาเปดเผย ผมขอเปดประเด็นวรรคหาตอไปนะครับ บันทกึทุกวรรคจะเชื่อมโยงกันหมด 

และจะไดคําตอบวาควรจะเปนอยางไร วรรคหาทานไปตดั “ผูพิพากษาอาวโุสในศาลฎีกา” ออก 

เปนเจตนาแลวก็อยากจะถามวาประชมุลับหรือประชุมเปดเผย  15 

 

             - ๑๐/๑    

 



๓๕ 
สนช. 35         สุชาดา  ๑๐/๑ 

 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครบั จรงิ ๆ ใชวิธีการลงคะแนนโดยเปดเผย จะเชื่อมโยงกับวรรคสาม การสรรหา 

หรือคดัเลือกใหใชวธิีลงคะแนนโดยเปดเผย แลวก็ท่ีตัดคาํวา “ผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกา” ออก 5 

เนื่องจากไดรบัคําแนะนําจากทางศาลวา คําวา “ผูพิพากษาในศาลฎีกา” นัน้ หมายความรวมถึง 

ผูพิพากษาอาวุโสในศาลฎีกาอยูแลวครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไดรับคําแนะนําจากใครนะครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทางศาลยุตธิรรมครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางศาลท่ีเขาพูดกับผม เขาไมไดพูดอยางนั้น 10 

ไมเปนไร กรรมาธกิารชีแ้จงวาไดรับคําแนะนํา หมายความวาคํานีร้วมแลวใหตัดออก แตวารวมอยู 

คือพอทานไปตัดออก ผูพิพากษาอาวโุสเขามาโวยกับผม แคนัน้แหละ แตเมื่อทานอธบิาย ถึงตองฟง 

คําอธบิาย ไมอยางนัน้ก็ยุงนะครับ กโ็ดยเปดเผยเปล่ียนแปลงไปจากเดิม คราวนี้จะเชื่อมตอไป  

เกี่ยวกบัที่ลงมตแิละแสดงเหตุผลนี ้ตอไปในวรรคถดัไปเกี่ยวกับตองไดรับความเหน็ชอบจากวุฒิสภา 

มีประเดน็ไหม ทานใดจะอภิปรายไหมครับ “ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิท้ังหมดเทาทีม่ีอยู 15 

ของวุฒิสภา” อนันีรู้สึกจะเปล่ียนหลักการไป จากเดิมใชเสียงขางมากใชไหมครบั พลเอก สมเจตน 

บุญถนอม ทานตดิใจประเดน็ไหนครับ  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ผมตดิใจในวรรคแปด ยังไมถึงใชไหมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมถึงนะครับ ทนีี้ผมจะชี้ใหเหน็วา 

ไดรบัความเห็นชอบจากวฒุสิภา ถาวุฒิสภาไมอยู สภานติิบัญญตัิแหงชาติจะตองทํานี้  20 

ตองไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก อนันีก้็เปนการแกไข ก็นาจะชอบดวยเหตผุล  

มีสมาชิกจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ตอไปในกรณีทีวุ่ฒิสภา 

ไมใหความเหน็ชอบผูไดรับการสรรหา ใหดาํเนนิการคดัเลือกหรอืสรรหาบคุคลนั้นใหม  25 

แลวเสนอตอวฒุิสภาเพื่อใหความเหน็ชอบตอไป โดยผูซึง่ไมไดรับความเหน็ชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้ 

จะเขารับการสรรหาในครัง้ใหมนีไ้มได อันนี้ก็เขียนไวใหชัดเจนวาตองดําเนินการสรรหาใหม  

คนเดิมกไ็มได มีประเด็นอภิปรายไหมครับ มีทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม เชญิครับ  
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๓๖ 
สนช. 35         สุชาดา  ๑๐/๒ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในประเด็นมาตรา ๑๒ วรรคแปดนัน้ 

สาระสําคัญกค็ือในกรณีทีว่ฒุิสภาไมใหความเห็นชอบ ตรงนี้ก็มบีัญญัตหิามไววา ผูที่ไมไดรบั 5 

ความเหน็ชอบจากวฒุิสภาในครัง้นี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนีไ้มได ความหมายความสําคญั 

อยูวาครั้งใหมนี้ หมายความวาครัง้ไหน ผมยกตัวอยางเชน ครั้งตอไป โอ.เค. เปนครัง้ใหม รบัได 

ผมถามวาครั้งใหมนีแ้ลวยังเลือกไมได ครัง้ตอไปนี้เขามาสมัครไดไหม และถามวา สมมุตวิา ๔ ป 

๕ ปนี้เขาไมสามารถไดรบัเลือก ในวาระตอไปเขามาสมัครไดไหม ตรงนี้คือความหมายผมเขาใจ 

คิดวาตองการแกปญหาไมใหมาสมคัร แตตองเขียนใหชดัเจนวาครั้งใหมกี่ครั้ง หรอืหามเขาไป 10 

ตลอดชีวติวา เขามาเปนกรรมการ กกต. ไมไดอีกแลว อนันี้อยากใหเขียนใหชัดเจนวา เจตนารมณ 

ของกรรมาธิการนั้น หมายความวาครั้งใหมหรอืการเลือกคณะกรรมการการเลือกตั้งเฉพาะชดุนี ้

คุณทําไมไดแลว แตถาชดุตอไป เพราะชดุนี้อาจจะมีการเลือกอกีหลายครั้งก็ได ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงนะครบั  

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 15 

ที่เคารพ ดฉิัน พงษสวาท  กายอรุณสุทธิ ์สําหรับประเดน็ของวฒุิสภาในวรรคแปด ในการท่ีบอกวา 

การเลือกครัง้ใหมก็ตองหมายถึงในการเลือกกรรมการสรรหาท่ีกําหนดกระบวนการในกรอบ  

๙๐ วันตามครั้งนี้ สําหรบัครัง้ตอ ๆ ไปในการเลือกในวาระอื่น ๆ ก็จะเปนการเริ่มกระบวนการ 

ตามมาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒ ตรงนี้ใหม ซึง่ก็จะเปนการนับหนึง่ใหม ดังนั้นในตรงนีก้ารที่บอกวา 

จะมาสมคัรใหมในการสรรหาครั้งใหมตรงนี้ไมได กห็มายถึงวายังอยูในกรอบกระบวนการ 20 

ที่กําหนดไวในระยะเวลานี้ทัง้หมดนะคะ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพงษสวาทไปพูดถึงกรอบระยะเวลา  

๙๐ วันจะมีปญหานะครบั คอืเวลาเลือกใหมพนกรอบไปแลว ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เชญิครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผมมี ๒ ประเด็น ประเด็นแรก 

เหมือนทานประธานวา ถาเลือกใหมจะพนกรอบเวลา ๙๐ วันจะทําอยางไร แตขณะเดียวกันนั้น 25 

ในวรรคเจ็ด ขออนญุาตทานประธานนดิเดียว ยอนไปวรรคเจ็ดนดิหนึ่ง คือในวรรคเจ็ดเปนวรรค 

ที่จะมีผลถงึ ๙๐ วันทีว่าพอสมควร เพราะในวรรคเจ็ดเขียนวา “เมื่อคณะกรรมการสรรหาและ 

ที่ประชมุใหญศาลฎีกาสรรหาหรือคัดเลือกไดบคุคลใดแลวใหเสนอชื่อไปยังวุฒิสภาเพ่ือพิจารณา 
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๓๗ 
สนช. 35         สุชาดา  ๑๐/๓ 

 

ใหความเหน็ชอบ” แลวก็เตมิวาไดเสียงเกนิกึ่งหนึง่ คาํถามคือ วฒุิสภาใหความเหน็ชอบในเวลา

เทาไร ไมไดบอกเวลาไวเลย แลวตองทาํอยางไร ๑ เดอืน ๒ เดือน ๓ เดือนเขาจะดงึอยางไร  

เพ่ือวุฒิสภาใหความเห็นชอบกําหนดเวลาไวหรอืเปลา อันนี้เปนคําถามจรงิ ๆ นะครับ ไมอยางนัน้ 5 

จะลอยมาก ไมรูวฒุิสภาจะเลือกเมื่อไร อันนี้ก็เปนปญหาได ขอบคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ขอประทานโทษดวยที่ผมถามมาก เพราะวา 

เกี่ยวของท่ีจะตองปฏิบตัิหนาที่ในชวงเปล่ียนผาน ผมกเ็ห็นแลวมชีองโหวที่เกดิขึน้ของระยะเวลา 

วุฒิสภา แลวถาเกดิมีการดงึเวลาขึน้มานี้จะเปนปญหาทางการเมืองหรอืเปลา และสวนอกีรางหนึง่ 

ที่เปนคําส่ัง คสช. ทานเขียนใหวุฒิสภาเหน็ชอบใน ๑๕ วัน นี่ยังคางอยูของคณะกรรมการตรวจเงนิ10 

แผนดินจะเขามาเร็ว ๆ นี้ ประเด็นนี้ก็นาจะเขียนใหเคลียรทางคณะกรรมาธิการจะวาอยางไร  

๙๐ วัน ทานใชกรอบคงไมไดเพราะหมดไปแลว แตวาถงึทานเขียนอยางนี้ผมกต็ีความไดวา ก็คือ 

ครั้งทีต่อไปจากการเลือกไมไดนั่นแหละ ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ทานไปคิดมากเอง  

ขอประทานโทษ ทานสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ ขออนญุาต15 

ชี้แจงประเดน็นี้ก็คือเมือ่กรรมการสรรหาไดเลือกแลวและสงมาใหวุฒิสภา และวุฒิสภาไมเลือก 

สมมุติสงมา ๗ คน วฒุิสภาตรวจแลวผานแค ๖ คน  ๑ คนที่วางที่กรรมการสรรหาตองไปสมคัรใหม 

ไมใหคนท่ีถกูวฒุิสภารีเจคท (reject) ออกไปกลับมาสมคัร เจตนามแีคนัน้นะครับ   

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานครบั 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอประทานโทษทีไ่ปพาดพิงทาน  20 

อยาประทวงผมเลย เชิญครบั  

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขออนุญาตครับ ไมไดครับ กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บญุถนอม ทานเปนประธาน ทานบอกผมคดิมาก 

ไมไดครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ขอประทานโทษ ผมขอถอนครับ 25 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ไมไดครับ บอกผมวาคดิมาก กระบวนการ 

ในการพิจารณากฎหมายตองรอบคอบครับ ผมชี้ประเดน็เพ่ือใหเห็นวา ถาเกดิมกีารตีความไว 

จะทําอยางไร ผมมไิดทกัทวง แตผมพูดเพ่ือใหเห็นวาอาจจะเปนประเด็นของการตีความ 

เพราะฉะนัน้ใหชดัเจน กฎหมายตองชัดเจนใชไหมครับทานประธาน  
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๓๘ 
สนช. 35         สุชาดา  ๑๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   เพราะทานบอกผมคิดมากไมไดครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดคิดมาก ขอโทษครับ คือเมื่อถามนี ้5 

และเมื่อสักครูนี้ทางกรรมาธกิารตอบนี้ ผมยังทวงเลยวาเปนปญหา ที่ทานตอบมาวาอยูในกรอบ 

๙๐ วัน ก็อธิบายชวยทานนะครับ ตกลงระยะเวลาวาอยางไร กรอบ ๙๐ วนัยังยืนอยูหรือเปลา  

หมายถงึอยางนั้นหรือเปลา  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ จริง ๆ แลวกรอบ ๙๐ วันนั้นสําหรับการเลือกแตละครั้ง ที่ตอบไปไมชดัเจน 10 

อาจจะเขาใจคลาดเคล่ือนไปนิดหนึง่ ๙๐ วันเลือกแตละครั้งทานครับ  

 

          -  ๑๑/๑ 



๓๙ 
สนช. ๓๕          สํารวม  ๑๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หมายความวาเมื่อหมด ๙๐ วันนั้น 

ก็ม ี๙๐ วันใหม  ๙๐ วนัใหมคนนั้นเลือกไมไดแลว แตวาถาไปปใหมก็ไดแลว เคลียรนะครับ  

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ  5 

  นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    

ทานประธานขออนุญาตครบั มขีอสงสัย ตามที่กรรมาธกิารชีแ้จง ผมวาหลักทานอยาเอาไปผูกพัน 

กับเรื่องกรอบเวลา ๙๐ วนัจะดีไหม เพียงแตวาขอหามที่หามไมใหคนทีวุ่ฒิสภาไมใหความเห็นชอบ 

เฉพาะคนทีวุ่ฒิสภาไมใหความเหน็ชอบ ผมเขาใจอยางนั้น ไมใชรวมไปถึงผูสมคัรแลวไปตกรอบ 

ตั้งแตในรอบคัดเลือกของกรรมการสรรหา คนเหลานั้นกลับมาสมคัรใหมอีกกีค่รั้งก็ได  10 

อันนีต้องชดัเจน เฉพาะคนทีผ่านรอบคดัเลือกมาแลวจนกระทัง่มาถึงวฒุิสภา และวฒุิสภาไมให 

ความเหน็ชอบ เฉพาะการเลือกทดแทนตําแหนงทีวุ่ฒิสภาไมใหความเหน็ชอบนัน่แหละ คนที่เคย

ไดรับการเสนอชื่อมาวฒุิสภาแลวไมไดรับความเหน็ชอบจากวฒุิสภาจนเปนเหตุใหมกีารตองไป 

คัดเลือกใหมเพ่ือทดแทนตําแหนงนัน้ คนคนนัน้ไมมีสิทธิสมัคร เพราะฉะนัน้ไมวาจะตองมีการ 

คัดเลือกใหมกี่รอบก็ตามหรอืเกิดเหตุการณอยางที่ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม เสนอ  15 

คือเสนอชื่อครัง้ท่ี ๒ ก็ยังไมผานอีก ตองเปนเหตุใหมีการคัดเลือกใหม คนที่ไมผานความเห็นชอบ 

จากวฒุิสภาทั้งครั้งที ่๑ และครั้งที ่๒ ลงสมัครอีกไมได เพราะฉะนัน้จึงไมเกี่ยวกับเรือ่งกรอบเวลา 

จะอยูใน ๙๐ วันหรือไม ๙๐ วัน จึงไมอยูกบักรอบเวลาวาจะตองมีการสรรหาใหมกีค่รั้ง ถายังคงเปน

การสรรหาเพ่ือทดแทนคนทีวุ่ฒิสภาไมใหความเหน็ชอบ ผูท่ีไมผานความเห็นชอบจากวุฒสิภา 

สมัครไมไดทุกครั้งตลอดไป เพราะวาความมุงหมายนาจะเปนอยางนั้น เฉพาะในตําแหนงนัน้  20 

เปนอยางนัน้หรือเปลาอยากใหกรรมาธกิารไดชี้แจงหนอยครับ  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ยืนยันครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ กรรมาธิการยืนยัน 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   เขาใจครับเขายืนยันในสวนอืน่ครบั แตวา 25 

ในวรรคเจ็ดหมายความวาอยางไรวุฒิสภากําหนดระยะเวลาวาอยางไร เพราะมีโอกาสการดึงกนั

ไดมากเลยเราจะทําอยางไร ทานตอบใหชดัเลยครับ เพราะไมไดกําหนดชวงระยะเวลา 

ไวเลยแมแตนอย ขอบคณุครับ  
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๔๐ 
สนช. ๓๕          สํารวม  ๑๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมเขาใจวาเคยมกีฎหมายเขียนไว  

๓๐ วันหรือ ๔๕ วนั จําไมได เคยเขียนไว ๓๐ วัน คณะกรรมาธิการลองไปพิจารณาดู สรปุวา 

มาตรา ๑๒ ยังมีวรรคไหนอกีครับ แขวนวรรคสามไวกอน ทีนีว้รรคเกามปีระเดน็ไหมครับ  5 

วรรคเกาวาถาถงึ ๕ คนแลวเสนอโปรดเกลาฯ ได ขอประทานโทษ อยางที่ผมเรียนแลวเกี่ยวกับ

อํานาจหนาทีข่องวฒุิสภาจึงตองใหชัดเจน ทานบอกวาถามีจํานวน ๕ คนแลวก็ดาํเนนิการ 

โปรดเกลาฯ ได ถาไมถึง ๔ คนไมได และกด็ําเนินการสรรหาตอไป ทีนีด้ําเนินการโปรดเกลาฯ 

เกี่ยวกบัประธานกรรมการเลือกไดเลย ๕ คนนี้เลือกไดเลยนะครับ ตามกฎหมายตีความอยางอื่น

ไมได มีประเด็นอภิปรายหรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ จะชีแ้จงอยางไร 

เชิญครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

ผม สมชาย  แสวงการ กรรมาธิการ มีประเด็นที่ยังอยูในวรรคเจ็ดทานประธานทีก่รรมาธกิาร 15 

แกไขเพ่ิมเติม ก็คือวาเมื่อเลือกแลว เลือกไมไดก็ยังไมไดครบจํานวน เพราะวาตองใชเชือก 

คะแนนเสียง ๒ ใน ๓ ถึงแมจะใหไปปรกึษาหารือกนัแลว ก็ยังมีกรอบวา ถาไมไดครบตามจํานวน 

ใหมีการลงคะแนนอกีครัง้หนึ่ง อนันีค้ือขอความที่เติมเขามาในวรรคเจ็ด อนันี้เปนประเด็น  

จะกระทบไปถงึมาตรา ๑๖ ขออนญุาตที่พูดเลยไป แลวก็บทเฉพาะกาล คือมาตรา ๑๖ วรรคสุดทาย 

บอกวา กรรมการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน ๑๒๐ วันนับแตวนัที ่20 

กรรมการครบกําหนด แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอื่น ใหดําเนินการสรรหาหรือคดัเลือก 

ใหแลวเสรจ็ภายใน ๙๐ วนั เหตตุรงนี้จะเกดิปญหาวาขอเท็จจริงขออนุญาตนาํเรียนขอเท็จจรงิ 

ในการสรรหาทั้งหมด จากทีฝ่ายเลขาธิการดําเนนิการสรรหามาตลอดจะมีขัน้ตอนการรับ 

องคกรอิสระรายชื่อภายใน ๒๐ วันตามที่สภานติิบัญญตัแิหงชาตไิดแกไข ๒๐ วนัทั้งหมดกจ็ะเหลือ

อีก ๗๐ วัน  ๗๐ วันจะเปนขั้นตอนท่ีคณะกรรมการมาตกลงกันแลวประกาศประชาสัมพันธ ซึง่ใช25 

เวลาประชาสัมพันธผานสือ่ประมาณ ๑๐ วัน จากนั้นจะเปนขั้นตอนในการรบัสมัครอีกประมาณ  

๑๐ วัน ก็เปน ๒๐ วนัแลว ที่เหลือจะเปนขั้นตอนในการสงรายชือ่ของผูสมัครทั้งหมดไปใหกบั

หนวยงาน ๓๑ หนวย เพื่อตรวจสอบประวตัิวามีปญหาหรือไม สงไป ป.ป.ช. สงไปศาล และสงไป

หนวยงานอื่น ๆ โดยเฉลี่ยไดกลับมาภายใน ๒๑ – ๓๐ วนั เพราะฉะนัน้เวลาจะกินไปทั้งหมด

ประมาณ ๕๐ วันในการสรรหา 30 



๔๑ 
สนช. ๓๕          สํารวม  ๑๑/๓ 

 

กวากรรมการจะลงคะแนนได ถาเลือกกรรมการ ยกตัวอยาง กกต. ๗ คนไดกรรมการเรียบรอย 

๒ ใน ๓ ทกุคนอันนี้ไมมีปญหา แตถาเลือกกรรมการ กกต. ไดเพียง ๓ คนหรอื ๔ คน อนันี้จะเกดิ 

รอบทีต่องทําใหม เปนรอบ ๆ ท่ีเมื่อสักครูนี้ทานประธานยก ทุกรอบคือ ๙๐ วัน พอไปดูมาตรา ๑๖ 5 

จะกระทบ เพราะเขียนวาใหแลวเสร็จภายใน ๙๐ วนัทุกอยางบังคับวารอบ ๒ ก็จะเหลือเวลา 

ในการสรรหาใหมอีกแค ๑๐ กวาวนัเอง ซึง่เปนไปไมไดในขอเท็จจริง ซึง่เดี๋ยวพอถึงมาตรา ๑๖  

แมคณะกรรมาธิการไมไดแกไขไว ผมจะขออนญุาตวาจากมาตรา ๑๒ ไปกระทบมาตรา ๑๖  

จะตองมีการปรับเพ่ือใหการทํางานได วาจะตองดําเนินการ ๙๐ วัน และถาไมครบกต็องขยายตอ 

สําหรบัการสรรหาชดุคนที่ ๒ ที่ ๓ ที ่๔ และก็ยังมตีอไปในบทเฉพาะกาล ซึ่งเมื่อถงึบทเฉพาะกาล 10 

ก็คงตองปรับในเรื่องนี้ทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ พูดเลยไปถงึ 

มาตรา ๑๖ วรรคทาย ซึง่ไมไดมกีารแกไข ดังนั้นเรื่องที่คณะกรรมาธิการจะตองพิจารณา  

ตามความเขาใจก็คือวาเมือ่เลือกใหม เมื่อสักครูนี้ท่ีผมทวงทานกรรมาธิการจากกฤษฎีกาวา 

หมดแลวนะ ๙๐ วันเกา ผมก็เขาใจแบบธรรมดาก็คอื ๙๐ วนัใหม ไมไดหมายความอยางนัน้หรือ  15 

ถาไมไดหมายความอยางนั้น ผมวาคณะกรรมาธิการก็ตองปรับราง หรือวาคณะกรรมาธิการยืนยัน

อยางนัน้ ผมไมคอยเขาใจเมือ่วรรคเกาตองสรรหา เมื่อหาไมครบ ๗ คน ขาดไป ๑ คนก็ตองเริ่มรอบ

สรรหาใหม ตีความไดอยางนั้นหรือเปลา เชิญครับ  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ คือ ๙๐ วนัของแตละรอบที่เลือกใหมครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตีความไดนะ แลวของทานสมชาย  แสวงการ 

จะใหแกตรงไหน  

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

ของผมจะยังไมแกมาตรานี้ แตอธิบายเพราะวาจะเกี่ยวกับมาตรานี้ และไปกระทบมาตรา ๑๖  

ซึ่งจะขออนุญาตถงึแมคณะกรรมาธิการไมไดแก เพ่ือใหความรอบคอบการกาํหนดใหแลวเสร็จใน 25 

๙๐ วัน ตองไปแกมาตรา ๑๖ ตดัคาํวา “แลวเสรจ็” ออกจะไดเหลือ ๙๐ วันไปเรื่อย ๆ ครับ  

 

          -  ๑๒/๑ 



๔๒ 
สนช. ๓๕         สิริพรรณ  ๑๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนี้เปนเรื่องของคณะกรรมาธิการแลว 

สวนอกี ๒ วรรคสุดทายนั้นมีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครบั จะคางแขวนวรรคสามไว  

เชิญครับ  5 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ  

ผม ตวง  อนัทะไชย กรรมาธิการ วรรคที่ทานประธานใหคางไวเราเขียนเรียบรอยแลว จะพิจารณา

เลยหรือไมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ   

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 10 

ทานประธานครับ เมื่อสักครูที่กระผมไดเสนอเบื้องตนไปแลว ผมมองไมเหน็วาเขาขึ้นจอหรือยังครบั 

ก็คือ “ใหบนัทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนทีม่ีตอผูเขารบัการสรรหาและการสรรหาทุกคน

ในรอบสุดทายไวเปนหลักฐานดวย” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ศาลฎีกาจะไปเอาความเหน็ของใครละ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “ทีม่ีตอผูเขารบัการสรรหา 15 

ทุกคนในรอบสุดทาย” 

   ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ  :   ศาลฎีกาเขาใชคะแนนโดยเปดเผย  

แลวทานจะใหเขาแสดงเหตผุลแตละคน 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มไิดครบั “และใหบนัทึก

เหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนที่มีตอผูเขารับการสรรหา” เฉย ๆ และคัดเลือกไมมนีี่ครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   หรือคัดเลือกไมมนีะครับ ยังไมไดตดัออก  

ตองตัด “หรือคัดเลือก” ออก ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชยั ชวยดนูดิหนึ่ง แลวทานสมาชิกที่อภิปราย

ไวในวรรคสามชวยดูดวยวา ไปไดหรือไมครบัตามเจตนารมณที่แตละทานอภิปรายไว 

  นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    

ขออนญุาตแสดงความคดิเหน็แตผมคงไมบอกวาควรจะเปนอยางไร เดี๋ยวบอกไปชี้นํา เรียนอยางนี้25 

ครับวา ประเดน็นี้เจตนารมณนาจะเปนเรื่องของการทีก่าํหนดกระบวนการสรรหา วรรคนี้ยังเปน 

วรรคที่วาดวยกระบวนการสรรหาอยู ยังพูดถึงกระบวนการสรรหาวาในกระบวนการสรรหานัน้ 

มีกตกิาที่ถกูออกแบบไวในวรรคนี้ ๒ ประการ 
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๔๓ 
สนช. ๓๕         สิริพรรณ  ๑๒/๒ 

 

  ประการแรก ก็คือกําหนดใหมีวิธกีารลงคะแนนโดยเปดเผยของกรรมการสรรหา 

แตละทาน นัน่ประการที่ ๑  

  ประการที ่๒ ก็คือใหบันทกึเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนไวดวย  5 

ประเดน็ก็คือการบันทึกเหตผุลนั้นจะใหบนัทึกเหตุผลของผูรับการสรรหาคนใด นั่นคอืประเดน็ท่ี ๑  

แปลวาอะไร แปลวาทานตองการใหเขาบันทกึเหตุผลเฉพาะคนที่เขาเลือกและไมตองบันทกึเหตุผล

ของคนที่ไมเลือกถูกหรือไมครับ เพราะไมเลือกสุมเส่ียงกับการที่จะถูกฟองรอง เพราะจะตองไปให

เหตุผลในเชิงลบของคนคนนั้น อันนี้นาจะยุต ิก็คือใหเหตุผลเฉพาะคนที่เลือก ทีนี้พอทานมาใสวา 

ในรอบสุดทายจะเกี่ยวของกบัเรื่องเงื่อนเวลา เงื่อนเวลาจะมี ๒ ประเด็นยอย  10 

  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืส่ิงที่ทานนําเสนอมาวาในรอบสุดทาย ผมถามทานวา 

ในกระบวนการสรรหา กรรมการสรรหาแตละทานนี้ ทานจะรูไดอยางไรวาที่ทานโหวต (Vote)  

เลือกผูสมัครแตละคนไป ทานจะตองโหวตกีค่รั้ง เพราะที่สุดไมรูวาผลการโหวตในแตละรอบคะแนน

ออกมาจะชนกันหรือเสมอกนักี่ครั้ง แลวครั้งไหนคือรอบสุดทาย 

  ประเดน็เกี่ยวกับเวลาประเดน็ท่ี ๒ คือเหตุผลนัน้ตองใหขณะท่ีเขาโหวตหรือมาให15 

ภายหลังหลังจากทีรู่ผล ทานเขียนอยางนี้ยังมปีญหาอยู ถาใหภายหลังจากการรูผลจะเปนเหตุผล 

ของการปรุงแตงแลว หาเหตุผลเพ่ือไปตอบโจทยผลลัพธที่ออกมา ทานเขาใจหรือไมครับ ก็จะไมใช 

เหตุผลทีแ่ทจริง ไมใชเหตุผลโดยธรรมชาติของแตละคนคิด แตวาเปนเหตุผลทีป่รุงแตงเพ่ือให 

ตอบรับกบัผลลัพธที่ออกมาซึ่งเปนเสียงที่มาจากโดยรวมและไมใชเสียงอิสระของแตละคน  

และตรงนี้ผมวามขีอทีต่องระมัดระวัง จําเปนหรือไมที่เราจะตองใหเขาแสดงเหตุผลเฉพาะ 20 

รอบสุดทายเพียงรอบเดียว เปนขอสงสัยของผม เพราะถาไปเขียนรอบสุดทายทานจะเจอปญหานี้วา  

แลวขณะปฏิบัตหินาที่ของกรรมการสรรหา ทานจะทราบไดอยางไรวาในการเลือกครั้งนี้ทานจะตอง

โหวตกีร่อบ แลวรอบไหนคอืรอบสุดทาย ทานจะตองรอจนกระทั่งเปนรอบสุดทายจึงบอกวา 

คอยแสดงเหตุผล รอบกอนหนานี้ไมตองใหเหตุผลอยางนั้นหรือครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 25 

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิาร คือผมตองชีแ้จงเพราะวาเปนผูแปรญัตติ จะไดไมไกล 
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๔๔ 
สนช. ๓๕         สิริพรรณ  ๑๒/๓ 

 

   ประการท่ี ๑ ผมขอชี้แจงเรือ่งการบนัทึกเหตผุลของกรรมการสรรหาไวเปนหลักฐาน

ทานกรรมาธิการใหความเหน็ชอบตามนั้น เจตนาคือบนัทึกเหตุผลเฉพาะคนที่ได แตเมื่อทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิยากใหมากกวานั้นก็เปนเรื่องด ีเพียงแตผมเห็นปญหาอยูเดมิเพราะผมเอง5 

เปนกรรมการสรรหา กสทช. โดนฟองมา ๒ รอบ คือใสผูที่แพไปดวยโดนฟองไมเลิก จึงไมใสผูที่ไมได

รับการสรรหา แตทีนี้ทานบอกวาอยากใหใสคนที่ไดที่ ๒ ที่ ๓ ที ่๔ ไปดวย ขอเท็จจริงไมไดเปน

คะแนน ๖ : ๓ กรรมการสรรหาตองเลือกใหได ๒ ใน ๓ กรรมการมี ๙ คน ๒ ใน ๓ คือ ๖ คน 

อาจจะเปน ๖ : ๑ : ๑ หรอื ๖ : ๒ : ๑ หรอื ๖ : ๓ ก็ได หรือ ๖ : ๐ ก็ได ปญหาคือถาเราไปเขียนวา

ใหกรรมการสรรหาเขียนเหตุผลของคนที่ไดท่ี ๒ ที่ ๓ ที ่๔ ไดดวย ก็ไมแปลกถาสภาจะเอาอยางนัน้ 10 

ในการอธิบายผมก็ไมตดิใจ เพียงแตวาก็ทําใหกรรมการสรรหาทานยุงนดิหนึ่ง คือทานตองเขียน 

เหตุผลทีท่านเลือกคนนัน้แตไมไดเขาไปดวย เวลาเลือกกรรมการ กกต. ๗ คน ทานกต็องเขียน 

ทั้ง ๗ คูณเขาไป คณูสามทีไ่มได อันนี้ก็สุดแทแตสภา แตเจตนารมณผมตองการเขียนเฉพาะ 

คนที่ได อธิบายตอครับวา ถาผมเปรียบเทียบเมื่อสักครูบอกคําวินิจฉัยกลางของศาลรฐัธรรมนูญ 

ยังมีคําวินิจฉัยสวนตน นั่นหมายความวาคําวินิจฉัยกลางคือคะแนนที่เปดเผยวาได ๖ คะแนน  15 

ทานไดเปนกรรมการ กกต. แลวดวยเหตุผลอะไรกไ็มตองเขียนปรุงแตงกไ็ด แตคําวนิิจฉัยสวนตน 

จะเปนคําผูกมัดของทานในอนาคตที่สงมาใหสภา เพราะสภาทานไดพิจารณาวาทานเลือก นาย ก 

มาเปน กกต. แตละทานอาจจะไมเหมือนกนั ทานจะปรุงแตงอยางไรทานเขียนมาครับ สภาก็จะ

ตรวจอีกทวีาตรงตามนั้นหรอืไม แลวใหความเห็นชอบหรือไม อันนี้คือเจตนา ขอบคณุครับ 

  นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย (รองประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :    20 

ทานประธานขออนุญาตอีกทีแสดงความสงสัยตอเนื่อง ทานจะไดเสนอถอยคําที่สามารถปฏิบตั ิ

ไดจรงิ เหตุผลที่ใหเปนเหตุผลของกรรมการแตละทานถกูหรือไม ใหตอนที่กรรมการแตละทาน 

เขาตัดสินใจของตัวเขาเองวาเขาจะเสนอชื่อใคร คนท่ีเขาไมเสนอชื่อเขาไมตองใหเหตุผล อนันี้ยุติ  

แตวากรรมการเสนอชือ่เหน็สมควรเสนอชื่อใครเปน กกต. ตองใหเหตุผลประกอบการเสนอชื่อ 

หรือเสนอไปกอน โดยไมตองใหเหตุผลวาเขาเสนอคนนี้เพราะเหตุผลอะไร แลวไปรอผลลัพธ 25 

สุดทายวาคนท่ีเสนอชื่อนีไ้ดคะแนนขางมากหรือเปลา พอไดคะแนนขางมากคอยมาหาเหตุผลให 

ทานจะเอาแบบไหน ทานออกแบบแบบไหน เจตนารมณของการใหบันทึกเหตุผลประกอบ  

คําวา “ได” ของทาน คือคนที่ไดรบัการเสนอชื่อจากกรรมการหรือผานการสรรหาเรยีบรอย 
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๔๕ 
สนช. ๓๕         สิริพรรณ  ๑๒/๔ 

 

โดยเสียงขางมากแลว ย่ิงพอทานไปเปรียบเทียบกับกระบวนการของการทําคําวินิจฉัยของศาล 

รัฐธรรมนูญทีบ่อกมีคําวินิจฉยัสวนตนกบัคําวินิจฉัยกลาง ผมจะเรียนทาน คําวนิิจฉัยสวนตนเกิดขึ้น

กอน เหตุผลในคาํวนิิจฉัยสวนตนของผูพิพากษาแตละคนถูกนําเสนอขึน้มากอน แลวจึงไปใหที่5 

ประชมุพิจารณารวมกันวาทีสุ่ดจะเลือกของใครเปนคําวนิิจฉัยกลาง ทานจะเอาแบบไหน 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั  

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิาร ขออนุญาตชีแ้จงทานประธาน ตรงตามที่ทานรองประธาน 

กรุณาครับ คือ ๑. เมื่อไดแลวคือเสนอเหตุผล โดยการหารือกนัอยางที่ทานปกรณชีแ้จงทานกว็าไป 

แตเมื่อลงคะแนนแลวทานกจ็ะทราบวาใครไดเปนกรรมการแลว จึงบนัทึกเหตุผลสวนตนแลวนําไป10 

ทําเหตุผลกลางเหมือนกัน ไมไดผิดเพ้ียนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เชญิครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม มณเฑียร  บุญตัน ทานประธานมีคาํถามตอเนื่องอีกสักเล็กนอย กรณีจะเปนไปได 

หรือไมวากรณีทีก่รรมการสรรหาทานหนึง่ ทานเสนอชือ่ใครคนนั้นก็ไมได สมมุตวิาทานเปน 15 

เสียงขางนอยในทกุกรณีอาจจะเปนไปไดยากหรืออาจจะเปนไปไมไดก็ได แตวากรณีนี้ถาเกิดขึ้น 

แสดงวาเหตุผลของทานก็ไมตองบรรจุไวเลย เพราะวาคนที่ทานเสนอชือ่ไมไดรับการสรรหาเลย 

ถากรณีนี้ก็จะมแีตเฉพาะเหตผุลของกรรมการที่มตีอผูท่ีไดรบัการสรรหา ไมใชเปนเหตุผล

ประกอบการพิจารณาเลือก เพราะฉะนัน้ก็จะกลายเปนวากรรมการทานใดซึง่มีความเห็นเปน 

เสียงขางนอยตลอด เหตุผลของทานกไ็มตองนาํเสนอเพราะวาคนคนนั้นไมไดรับการสรรหา 20 

ขอบพระคุณครับ 

   

          -  ๑๓/๑ 

   

   25 

 



๔๖ 
สนช. ๓๕         มิ่งขวัญ  ๑๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารชีแ้จงครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ เนือ่งจากวามถีอยคําท่ีเปล่ียนไป เนื่องจากประเด็นเปล่ียนไปนะครับ  5 

สําหรบัถอยคาํที่เสนอแก เนือ่งจากวาประสงคจะใหบันทึกความเห็นของกรรมการแตละคนไว  

จะเปนไปไดไหมครบัวา ผมขออนญุาตเปลี่ยนถอยคาํใหม ลองดูนะครบั “และใหกรรมการสรรหา 

แตละคนแสดงเหตุผลในการเลือกไวดวย” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภ ตังคณานุรักษ เชญิครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผมก็พยายามคิดถอยคาํคลาย ๆ 10 

ทานปกรณ แตวาของผมคงเจาะจงมากขึน้ คือที่เขียนมานี้ตามความเห็นผมเขียนวา “และใหบนัทึก

เหตุผลของคณะกรรมการสรรหาแตละคนที่มตีอบุคคลท่ีตนเลือก” นัน่แหละครบั ที่มีตอบุคคล 

ที่ตนเลือก คือผมเลือกใคร ผมก็เขียนลงไป และพอทกุคนไปรวมกนัแลวเหตุผลใครถูกเลือกมากกวา

คนนัน้กไ็ดเปน หลักเปนอยางนัน้ ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานอาจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 15 

ครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมเหน็ดวยกับถอยคาํ 

ประมาณที่ทานวัลลภพูด แตมีเหตุผลประกอบดังนี้วา ถาเราใชถอยคําวา “ในการสรรหา 

หรือคดัเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย และใหบันทึกเหตุผลของคณะกรรมการสรรหา 20 

แตละคนที่มีตอบุคคลที่กรรมการสรรหาเลือก” จะมคีวามชัดเจนตามท่ีพวกเราอภิปรายและ 

ตรงกันกบักรรมาธิการดวยอยางนอย ๒ ประการ 

  ประการที ่๑ จะชดัเจนวาบคุคลที่เปนเสียงขางมากหรือเสียงขางนอย อยางที ่

ทานมณเฑียรพูดก็จะไมมปีระเดน็ เพราะแมกรรมการสรรหาที่เปนเสียงขางนอยเลือกใครไว 

ก็จะบนัทึกเหตุผลไว อันนีต้อบคําถามนี้แนนอน  25 

  ประการที ่๒ ที่จะตอบปญหาไดดวย ก็คือไมตองเขียนวารอบไหน ไมวาจะมี ๑ รอบ 

หรือวามหีลายรอบ ถามีการลงคะแนนแลวเลือกก็จะตองเขียนไว ไมตองเกรงวาจะเปนภาระของ 

กรรมการสรรหา เพราะกรรมการสรรหาก็มกัจะเลือกทานเดมิในรอบที่ยังไมยุตอิยูแลว ทานก็ใช 
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๔๗ 
สนช. ๓๕         มิ่งขวัญ  ๑๓/๒ 

 

เหตุผลเดมิได ถากรรมการสรรหายังคงเลือกผูเขารบัการสรรหาเปนทานเดมิอยูก็เหตผุลเดิมครับ 

ไมมีอะไรที่จะตองเปล่ียน แตถาทานเปล่ียนการเลือกในรอบถดั ๆ ไป ตรงนีแ้หละครับกลับเปน 

การแสดงความโปรงใสวาทําไมถงึเลือกเปล่ียนไปเปนคนอื่นในรอบถดัไป เพราะทานตองใหเหตุผล5 

ประกอบ ผมก็เลยเห็นดวยกบัความเห็นทีว่า ใหบันทึกเหตุผลของกรรมการสรรหาแตละคนตอ 

ผูเขารบัการสรรหาทีก่รรมการเลือก และเปนเอกสิทธิข์องกรรมการวาทานจะเปล่ียนใจไมเปล่ียนใจ 

แตทานตองบนัทึกวา ทานเลือกทานนี้เพราะอะไร ก็จะจบปญหาเรื่องวาจะมีกี่รอบหรือรอบสุดทาย 

หรือไม ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   พูดถงึรอบ ผมหาดูยังไมเจอเลยวาตองเลือก 10 

กี่รอบ มาตรา ๑๒ ผูทีไ่ดรบัการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึง ๒ ใน ๓ ของจํานวนท้ังหมด 

เทาท่ีมีอยูของคณะกรรมการสรรหา ถาไมมีบคุคลไดรับคะแนนเสียงยังไมครบ ใหมกีารลงคะแนน

ใหม ครั้งหลังนีต้กลงมีกีร่อบ ชวยอธิบายดวยนะครับ คือถาไมเขียนไวก็หมายความวาไปเรื่อย ๆ 

ไมมีรอบกาํหนดใชไหมครับ ไปเขียนวรรคไวอีกอนัหนึ่งบอกวา ถายังเลือกไมไดใชไหมครับทาํนองนัน้ 

กรรมาธิการชีแ้จง เชิญครบั 15 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ คือถายังเลือกไดไมครบก็เลือกตอไปจนครบ ไมไดสนใจวาจะกี่รอบ เลือกจนครบ 

นะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะเขียนอยางไร ทานนายแพทยเฉลิมชัยบอก 

เขียนทุกรอบเลยหรอือยางไร กรรมาธิการจะเหน็วาอยางไร กรรมาธิการเหน็วาควรเขียนรอบ20 

สุดทายไวจะไดชดัเจนใชไหมครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

สมชาย  แสวงการ กรรมาธกิารวิสามญั เปนผูแปรญัตตใินเรื่องนี้ เจตนาของคุณหมอเฉลิมชัยกับ 

ทานวัลลภกด็ี แตวาโดยขอเท็จจริงทํายากมากครับ ตองเรียนและกเ็ราเคยมีการโหวต ๓๐ รอบ 

มาแลว แตในกฎหมายฉบับนี้จะพยายามบงัคบัไมใหโหวตมากขนาดนัน้ แลวก็ไมไดหมายความวา 25 

จะเขียน ผูโหวตจะโหวตคนเดิมตลอด ส่ิงที่เปนปญหาก็คอืบันทึกไวเปนหลักฐาน บางครั้ง 

ก็กลายเปนคดีฟองรอง เจตนาผมตอนแปรญตัต ิผมตองการความโปรงใส คือบันทกึไวเปนหลักฐาน

เฉพาะผูได แตสภาอยากใหเขียนวาผูไมไดดวย ผมกไ็มเปนไร กเ็ฉพาะผูไมไดในรอบสุดทายก็เขียนไป 
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๔๘ 
สนช. ๓๕         มิ่งขวัญ  ๑๓/๓ 

 

แตวาเกินจากส่ิงที่ผมขอกถ็อืวาดี แตเฉพาะรอบนั้น แตถาทานเขียนทุกรอบยุงครับ ก็ขออนุญาต 

นําเรียนวาถาแปรญตัติอยางที่ครูหยุยเขียนกบัทานคุณหมอเฉลิมชัย คอืกรรมการสรรหาตองเขียน

เหตุผลทกุรอบ อนันีไ้มใชเจตนาเดมิครบั 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานธาน ี ออนละเอียด และก็ตามดวย 

ทานอาจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ อีกครั้งนะครับ  

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ สภาเราใชเวลาในการพิจารณา

วาที่กรรมาธิการวสิามญัเสนอเพ่ิมเรื่องบันทกึเหตุผลของคณะกรรมการสรรหาไวเปนหลักฐานดวย 10 

ใชเวลามานานพอสมควรนะครับ ก็ดวยเหตุผลทีว่า  ๑. สรางความโปรงใส  ๒. ก็คือจะไดนําเอาไว 

เปนหลักฐานหรือเหตผุลประกอบท่ีจะพิจารณาตอไป กค็ือในชั้นวฒุิสภาจะไดนําเหตุผลมาประกอบ 

การพิจารณาใหความเห็นชอบหรอืไมเหน็ชอบคณะกรรมการการเลือกตั้งที่จะสงมาวุฒิสภา  

แตปญหาท่ีเกดิขึน้มานี้มนัมาก มนัคุมกับการที่เติมเขาไปหรือไม กอใหเกิดปญหา ยกตัวอยางงาย ๆ  

นะครับ 15 

  ประการแรก ก็คือคุณสมบัตขิองคณะกรรมการสรรหานีก้ําหนดคณุสมบตัิพิเศษ 

สูงกวากฎหมายอื่น 

ประการที ่๒ เหตุผลในการเลือก ขัน้ตอนตอไปทานจะไมไดเหตุผลอะไรเลย  

เพราะวากรรมการสรรหาเขาจะไปเขียนเหตุผลรายละเอยีดมาก เขาก็เส่ียงที่จะถกูดาํเนินคด ี 

ทานจะไดแคเหตุผลงาย ๆ วาเหมาะสม เหมาะสมแลวทานจะเอาประโยชนตรงไหนไปใช 20 

ในชั้นพิจารณาอื่น ๆ ไมมปีระโยชนนะครับ ไมมีประโยชนที่จะเขียนเอาไว และทานก็ไดแคเหตุผล 

วามีความเหมาะสม ทานจะไปเขียนวาเหมาะสมเพราะอยางนี้ ดีกวาคนนัน้คนนี ้ไมมใีครเขาเขียน 

กันหรอก  

  ประการสุดทาย ก็คือวาทานเองจะไมไดกรรมการสรรหา กําหนดคุณวฒุไิวสูง ๆ  

ไมพอนะครบั แลวแถมยังมวีิธีการยุงยากซบัซอนอีก และเส่ียงกบัการที่จะโดนดําเนนิคดี 25 

หลักฐานเขียนไวชดัเจนเลย อยางนีว้ัวควายใชเชอืกผูก คนใชตวัหนังสือ เขียนตวัหนังสือไว 

โดนเปนหลักฐานปรากฏไวเลยใหเขาถกูดาํเนนิคดีอยางนี้เหมาะสมแลวหรือ ใหกรรมการสรรหา

จะตองมานั่งสรางภาระใหเขา ผมคดิวาตดัออกไปเถอะจะไดไมตองเสียเวลาพิจารณา เพ่ิมเขามา 
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๔๙ 
สนช. ๓๕         มิ่งขวัญ  ๑๓/๔ 

 

ประโยชนนอยกวาไมเพ่ิมนะครับ ทบทวนเลย ตดัออกไปเสียดีกวา แลวเดี๋ยวจะเปนบรรทัดฐาน

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูฉบับอืน่ ๆ ตอไปอกีดวยวา ฉบบันีต้กลงทานเอาใชไหม 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูฉบับอืน่ตองเอาดวยนะ ก็ยังมีปญหาอีกครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือที่พูดกันมากวนันี้ เพราะวาคงจะตองไป 

แบบเดียวกัน ทานอาจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 

 

          -  ๑๔/๑ 
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๕๐ 
สนช. ๓๕         อรอุมา  ๑๔/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ผมอยากจะเรียนวาความเหน็

ของการที่กรรมการสรรหาจะใหไวนัน้จะไมมีความสุมเส่ียงตอการถกูฟองรอง เพราะเปนความเห็น 5 

ที่กรรมการสรรหาใหสนับสนุนเฉพาะผูเขารบัการสรรหาท่ีตนเลือกเทานัน้ มไิดบันทึกใหความเห็น

ตอผูเขารับการสรรหาทีต่นไมเลือก ผมจึงเชื่อวาความเส่ียงที่จะมีการฟองรองนั้นจึงไมมี  

และการเขียนที่เหตุผลส้ันนัน้ก็คงจะไมตองส้ัน เพราะทีส้ั่นคือส้ันกลัววาเรื่องความเส่ียงตอการ 

ถูกฟองรอง นี่เปนประเด็นที ่๑  

  ประเดน็ที่ ๒ เกดิจากท่ีทานรองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง  10 

ไดพูดถึงวา การใหความเห็นนั้นไมอยากใหเปนความเห็นที่ปรุงแตงหลังจากเรียบรอยแลว  

ซึ่งผมเหน็ดวย จรงิ ๆ ผมอยากใหความเห็นเฉพาะวารอบสุดทายเพ่ือไมเปนภาระ แตความเห็น 

ของรอบสุดทายเราจะยังไมทราบในขณะทีก่ําลังจะใหความเห็นแลวเลือก เพราะยังไมรูวาคะแนน 

จะถึง ๒ ใน ๓ หรือไม จะไมมีทางทราบเลยวารอบสุดทายจะเกิดขึ้น ณ กําลังท่ีตัวเองจะทําอยู

หรือไม ถาตองการใหเหตุผลนั้นไมเปนการปรุงแตง จึงจําเปนอยูเองท่ีการแสดงเหตุผลนัน้จะตอง15 

เกิดขึ้นในครั้งทีก่รรมการกําลังจะเลือกใคร แลวถาเลือกรอบนัน้เปนรอบเดียวรอบสุดทายเรือ่งก็จบ 

แตถาบงัเอิญไมใชรอบเดียวรอบสุดทายขึน้มา ความเหน็ ณ รอบนั้นกรรมการกต็องใหเสมือนเปน

ความเหน็รอบสุดทายนั่นเอง แลวผมไมคดิวาจะเปนเรื่องรุงรงั เพราะวาทานเลือกทานเดิม ไมวา 

รอบไหนทานก็ใชความเห็นเดิม ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาใจแลวนะครับ คือผมมีประเด็นปญหาอีก 20 

ผมเหน็ใบแกท่ีทานบอกวา เลือกกันไดหลายรอบจนกวาจะจบ ผมเหน็ในใบแกในมาตรา ๑๒  

วรรคหก บอกวา “ถาไมมบีคุคลใดไดรบัคะแนนเสียงตามวรรคส่ีหรือวรรคหา หรือมแีตยังไมครบ

จํานวนท่ีตองสรรหาหรอืคัดเลือก ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรบัผูไดคะแนนไมถงึสองในสาม 

หรือไมเกนิกึง่หนึ่ง แลวแตกรณี ถายังไดไมครบตามจํานวนใหมีการลงคะแนนอกีครัง้หนึง่  

ในกรณีที่มกีารลงคะแนนครัง้หลังนี้ยังไดบคุคลไมครบจํานวนที่ตองสรรหาหรือคัดเลือก  25 

ใหดําเนินการสรรหาใหมตามจํานวนทีข่าดอยู” อันนี้หมายความวาอยางไรครบั ผมเห็นใบแก 

มาตรา ๑๒ วรรคหก  
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๕๑ 
สนช. ๓๕         อรอุมา  ๑๔/๒ 

 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ที่ไดกราบเรียนทานประธานไปจะเปนกรณีของวฒุิสภาวาจะอยูใน

วรรคแปด แตในกรณีของกรรมการสรรหาจะอยูในวรรคหก คนละขัน้ตอนกนั ทีเ่รามีใบแกมา 5 

จะอยูในวรรคหกครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็อยูในวรรคหก นีพู่ดถึงเรื่องกรรมการสรรหา

นะครับ ที่ผมหมายถงึก็หมายถึงกรรมการสรรหา กรรมการสรรหาก็หมายความวา ได ๒ ครั้งแคนั้น  

รอบสองแคนั้น เปนอยางนัน้หรอืครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครบั       10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาลงคะแนนเลือกรอบหนึง่เลือกไมได  

ก็ลงอีกครั้งหนึง่ รอบหนึ่งไมได ๒ ใน ๓ ลงอีกครัง้หนึ่ง ไมไดอีก ก็จบ ตองเลือกใหมเลยเปนอยางนัน้

ใชไหมครับ ตองเลือกใหมคราวนี้กรอบ ๙๐ วันเดมิ แลวจะตองรบัสมคัรใหมไหมครับ เชิญครับ       

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครับ 

กรอบ ๙๐ วนัใหม กค็อืเริ่มนบั ๑ ใหม      15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แลวอยางนี้ก็หมายความวา การสรรหาให

โอกาสกรรมการสรรหาแตละชุด ๒ รอบเทานัน้ใชไหมครับ แลวไมไดกเ็ริ่มรอบใหม ๙๐ วนั  

เปนอยางนัน้หรือเปลา แลวทานมัน่ใจวาจะเปนกระบวนการที่ถูกตองหรือ ถาตองมีการสรรหา 

รอบแรกเปดประกาศครั้งแรกไปแลว สรรหากนัแลวกรรมการมาประชุมกัน เลือกไมได ๒ ครั้ง 

ตองเลือกใหมอีก เริ่มใหม ๙๐ วนัใหม เปนอยางนั้นหรอืเปลาครับ ทานสมชาย  แสวงการ  20 

วาอยางไร เปนอยางนั้นหรือเปลาครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั  

เรื่องนี้ความจรงิกรรมาธิการไดเคยหารือผมกบัทานเลขาธิการวฒุิสภา ซึ่งในสวนทีต่องดําเนนิการ 

สรรหา อยางที่ตอนนีส้ภานติิบัญญตัิแหงชาติทําหนาท่ีวฒุิสภาดาํเนนิการสรรหา คตง. อยูนะครบั  

เรากไ็ดสะทอนขอจํากัดวา การเลือกเพียง ๓ ครั้งอาจจะทําใหไมไดจํานวนคณะกรรมการที่ไดเสียง 25 

๒ ใน ๓ ครบตามจํานวน แลวก็ตองเลิกไป ก็คอืหมายความวาอาจจะไดมา ๓ คน ทีเ่หลือกต็อง 

เลือกใหม แลวนบั ๑ ใหม เราไดเสนอความเห็นจากทางสํานักเลขาธิการวฒุิสภาและผมวา  

 

 

 30 



๕๒ 
สนช. ๓๕         อรอุมา  ๑๔/๓ 

 

ขอใหเปล่ียนเปนการเลือกโดยมี ๒ ระบบ กค็ือการเลือกใหไปจนถงึ ๕ ครั้ง แลวครัง้ถัดมาถายังเลือก

ไมไดอีก ๒ ใน ๓ ใหเปนเสียงขางมาก กรรมาธิการที่เปนผูแทนจาก กรธ. ทานเหน็วาการเลือกเพียง 

๓ ครัง้ นาจะกําหนดได นาจะดําเนินการได อนันี้ก็ประเด็นทีแ่ตกตาง 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลง ๒ หรือ ๓ ครั้งครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กรรมาธิการที่เปนผูแทนจาก  

กรธ. ชี้แจงวาเปน ๓ ครั้ง ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชวยอธิบายสักนดิหนึ่ง ๓ ครัง้เปนอยางไร 

เชิญครับ 10 

  นายภัทระ  คาํพิทักษ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนที่ประชมุครบั  

ผม ภัทระ  คําพิทักษ กรรมาธิการ ขอกราบเรียนทานประธานและท่ีประชุม ดังนี้   

   มาตรา ๑๒ รวมทั้งมาตราอืน่ที่เกี่ยวของเกี่ยวกับกระบวนการสรรหา  

กรรมการองคกรอิสระ เราไดออกแบบใหมเนื่องจากปญหาเดิมท่ีเราพบกนัก็คือวา เดิมคงเปน 

ขาวคราวในที่สาธารณะแลวเราก็คงไดยินมาตลอดคือวา แตละฝายแตละคนมาถึงแลวก็มี 15 

การไมพูดไมจา มาลงคะแนนกันตางคนก็ตางถือ หรือมคีวามคิดวาบคุคลท่ีทานไดพิจารณาแลวนั้น

เปนคนที่เหมาะสมท่ีสุด กล็งคะแนนกันโดยที่ยืนยันในตวับุคคลของทานแลวความคดิของทาน 

แบบนั้น จนหลาย ๆ รอบ ๓๐ ครัง้ ๔๐ ครั้ง ในหลายองคกรปญหาที่ปรากฏออกไปก็คือวา  

ความนาเชื่อถือขององคกรอสิระตาง ๆ จะถูกกังขาตัง้แตแรก ไมเพียงแตเทานั้น ตวัทานที่มาเปน

กรรมการสรรหาเอง ซึ่งไมวาโดยองคประกอบของที่เราเขียนใหมในรฐัธรรมนูญนี้ หรือวา 20 

ในรัฐธรรมนญูเกาก็ลวนแตเปนผูทรงคุณวุฒ ิแลวกด็ํารงตําแหนงสําคญั ๆ ในกรณีดงักลาวถาปรากฏ

เรื่องราวออกไปเชนนัน้กระทบกระเทือนถึงเกียรติภูมิของทานวา แลวทําไมถงึเกดิสถานการณ 

หรือเกิดเหตุการณแบบนัน้ขึน้ได ดวยเหตุผลอันนี้คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญจึงเสนอวธิีใหม 

เพ่ือที่จะแกไขปญหาเดิมไมใหมีปญหาในลักษณะดังกลาวอีกตอไป เปนสวนหนึง่ของการปฏิรปู

ระบบการเมืองที่จะทําใหการเมืองดขีึ้น วิธีใหมที่ปรากฏอยูในมาตรา ๑๒ ทานจะเหน็วาตั้งแตแรก 25 

ใหคณะกรรมการไดปรึกษาหารือกัน เพ่ือคดัสรรใหไดบคุคลซึง่มีความรับผิดชอบสูง กลาหาญ  

ในการปฏิบัตหินาที่มีพฤติกรรมในทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดขีองสังคม ปรกึษาหารือกันวา 

จะใชวิธกีารอยางไรในการทีจ่ะพิจารณา กฎเกณฑเปนอยางไรถึงจะเหมาะสมอยางที่เหมาะท่ีควร  
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๕๓ 
สนช. ๓๕         อรอุมา  ๑๔/๔ 

 

หลังจากนั้นเรากําหนดจํานวนครั้งที่ลงมตไิวครบั เหตุผลที่ตองกําหนดจํานวนครั้งเอาไวนี้ ไมเชนนัน้

จะกลับไปเหมือนเกาครบั คอืหมายความวาลงกันหลาย ๆ ครั้ง ปญหาเดิมจะไมถูกแกไข ภาพพจน

ขององคกรอิสระจะไมนาเชือ่ถือ เกียรติภูมิท่ีทานมาคดัเลือกก็จะถูกกระทบกระเทือนไปดวย 5 

เพราะฉะนัน้ดวยเหตุผลประการทั้งปวงจําเปนท่ีตองจํากดัในการลงมตวิาควรจะเปนกี่ครั้ง  

เดิมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเขียนวาเปน ๒ ครัง้ ทีนี้ในใบแกท่ีปรากฏออกมาตามมาตรา ๑๒ 

วรรคหก เมือ่วานทางคณะกรรมาธิการไดปรึกษาหารือกนัโดยที่ไมเปนทางการ แลวก็ไดประชุมกนั 

แลวกเ็หน็ปญหาอนันี ้เพราะวาทางทานเลขาธิการวุฒิสภา ทานก็ไดกรุณามาเรียนใหทาง

คณะกรรมาธิการไดเขาใจวากรอบวิธกีารปฏิบัตบิางอยางเมื่อเปนจริงอาจจะไมไดเปนอยางที่เขียนไว 10 

เพราะฉะนัน้ชวยกรุณาปรบัปรุงใหสอดคลองกบัความเปนจริงและเพ่ือความเปนไปได กน็ํามาสู 

การแกไขในหลายประเด็น เชน ประเดน็แรก กรอบ ๑๕ วัน กลายเปน ๒๐ วนั อะไรอยางนีเ้ปนตน 

ที่สภาไดพิจารณาแกไขไปแลว  

 

          - ๑๕/๑ 15 

  

 



๕๔ 
สนช. ๓๕         ละไม  ๑๕/๑ 

 

  ทีนี้มาถึงมาตรา ๑๒ วรรคหก จึงไดเติมคําวา “ถายังไมครบตามจํานวนใหมีการ

ลงคะแนนอีกครั้งหนึง่” เพราะฉะนัน้จากรางเดิมของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเสนอมาคือ  

๒ รอบ เมื่อเติมถอยคํานี้เขาไปในมาตรา ๑๒ วรรคหก กเ็ทากับวาจะเปนการโหวต ๓ รอบ   5 

๓ รอบนี้จํานวนการปรึกษาหารือไมจํากัด ทานจะประชมุกันกีค่รัง้ก็ไดในกรรมการสรรหา  

แตพึงระลึกวาเมื่อเกดิการลงคะแนนขึน้เมื่อไร นับ ๑ นบั ๒ และนับ ๓ เหตุที่เราอางไวดวยเหตุผล 

ที่ไดกราบเรียนไปขางตน ไมใหยืดเย้ือ พอนับ ๓ ปุบกถ็ือวาถาไมไดก็เปนการเปล่ียน จบใหม  

แลวกไ็ปเริ่มตนใหม ในเริ่มตนใหมก็จะไปพันเรือ่งระยะเวลาที่ทานประธานไดกรุณาถามวา  

ถา ๙๐ วันนั้นจะเพียงพอไหม ถาเปน ๙๐ วันเดิม ใชไปแลว ๕๐ วนั ในกระบวนการท่ีเหลืออีก  10 

๔๐ วัน ถามานบัรวมกนัก็อาจจะไมพอ เปนเหตุใหทานสมชาย  แสวงการ เมื่อสักครูนี้ไดยกขึ้นมา

ปรึกษาหารอืวามาตรา ๑๖ วรรคทาย จริง ๆ ก็คือนับ ๙๐ วนัใหม ทีนีถ้า ๙๐ วนัใหม ถอยคํา 

ในมาตรา ๑๖ วรรคทายยังไมชัดเจน เดี๋ยวพอถึงมาตรา ๑๖ ทางกรรมาธกิารจะขอความกรณุา 

ที่ประชมุวาจะเสนอใหพิจารณาวาควรจะปรบัปรุงถอยคาํอะไรบางอยางใหเกดิความชัดเจนหรอืไม 

แตวาโดยเจตนารมณทีเ่ขาใจกัน เมื่อวานตรงกันหมดแลวครบัวาเปน ๙๐ วันใหม ที่ทานประธาน15 

หวงกังวลนี้กค็งจะคลายความกังวลไปได ทีนีเ้มื่อเริ่ม ๓ ครั้งแลวยังไมได กระบวนการจะตองเริ่มใหม 

พอเริ่มใหม เมื่อวานก็ไดคุยกันวาแลวจําเปนที่จะตองตดัสิทธคินทีไ่มไดออกจากรอบใหมไหม  

เพราะเดิมรางของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูตดัสิทธิคนเหลานั้นออกไป เมื่อวานทางกรรมาธกิาร

ไดปรึกษาหารอืกันอยางรอบคอบแลวเหน็วา คนที่เขามาสูการสรรหาของคณะกรรมการสรรหา  

ก็มีคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดยกคุณสมบัตขิองทานเหลานั้นสูงขึน้แลว แลวก็ไปลดคนที ่20 

หายาก เพราะฉะนัน้การโหวต (vote) เนือ่งจากจํากดัดวยรอบ เพราะเหตุผลวาเราจะตองการให

ปราศจากคําครหา เบื้องตนที่ผมไดเรียนทานไป เพราะฉะนั้นไมใชความผิดของทานที่ทานควรจะถูก

ตัดสิทธิออกไป เพราะฉะนัน้คนเหลานีค้วรจะไดรบักลับเขามาในรอบใหมได ดวยเหตุผลนี้เราก็จึงตดั

ขอความในมาตรา ๑๒ วรรคหก ตอนทายบอกวา “โดยผูซึ่งไมไดรบัการสรรหาหรือคัดเลือก 

ในครั้งนี้จะเขารบัการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งใหมนีไ้มได” อันนี้ตดัออก กระบวนการก็จะ 25 

ชัดเจนขึ้นวา ทั้งหมดจะมีอยู ๓ ครั้งในกระบวนการการทํางานของคณะกรรมการสรรหา เริ่มดวย 

มาตรา ๑๒ ปรึกษาหารือกนัได แลวก็ทําผานกระบวนการตาง ๆ ทํา ๓ ครั้งเพ่ือปองกันคําครหา 

ผานการ ๓ ครั้ง ถาเกิดมปีญหาทาํไมได คนที่เสนอตวัเขารับการคัดเลือกเขามาใหมไดอีกรอบหนึ่ง  
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๕๕ 
สนช. ๓๕         ละไม  ๑๕/๒ 

 

แลวถามปีญหาในมาตรา ๑๖ วรรคทาย ในเรื่อง ๙๐ วนั ซึง่จะอยูขางหนา เรากข็อความกรุณาวา

ขอใหชวยกันดูวารอบคอบไหม ถาหากวา โอ.เค. ชดัเจนแลว เรากไ็มตองแกไข แตถาคดิวานาจะ 

ทําใหเกดิความชดัเจนย่ิงขึน้ ก็ขอความกรณุาทานสมาชกิชวยกรุณาแนะนําดวย ขอบพระคุณครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็ชดัเจนนะครับ คอืของทานใหเลือกเพียง  

๓ รอบ ไมเกนิ ๓ รอบ คือแตละรอบทานบอกวาใหปรกึษาหารือกันได ก็จะมีสมาชกิท่ีไดอภิปราย 

ไวลวงหนาแตกอนแลววาไมเห็นดวยกับระบบปรกึษาหารือนี้ แตก็ไมเปนไร กรรมาธกิารเสนอ 

มาใหม ที่ผมถามเพราะสงสัย ตอนแรกทานกรรมาธิการตอบวาหลายรอบ อนันี้ก็คือ ๓ รอบเทานัน้ 

ดังนัน้ก็จะโยงไปถึงเรื่องการแสดงความคดิเห็น คงจะไดขอยุตนิะครับวรรคสาม ชวยอาน ขึ้นจอ 10 

นะครับ  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “ในการสรรหาหรือคดัเลือก  

ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย และใหกรรมการสรรหาแตละคนแสดงเหตุผลของการเลือกไวดวย”  

คืออันสีเขียวนะครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามเจตนารมณหรือเปลา อันนี้เมื่อครูนี ้15 

ทานใดบอกรอบสุดทาย ไมจําเปนใชไหมครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครัง้ที่มีการลงคะแนนครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทุกครั้งที่มกีารลงคะแนน 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพราะมีลง ๓ รอบแคนัน้  20 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางทีป่ระชุมจะมทีานใดอภิปรายมาตรา ๑๒ 

อีกหรอืไม ผมวาไปทีละวรรคเลยนะครับ ลงมาตรา ๑๒ เดี๋ยวทานก็ขอใหลงทีละวรรคอีก  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดอภิปรายนะครับ เชิญครับ  25 

ทานจะขอปรับปรุงมาตรา ๑๖ หรืออะไรก็วาไปไดเลย 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ 

มาตรา ๑๒ ความจรงิกรรมาธิการเองไดรับฟงความเหน็ของทานรองประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ตลอดจนทานสมาชิกทีไ่ดใหความเห็น ผมวาก็เปนเหตุผลที่สภาควรจะตองรบัฟง  
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๕๖ 
สนช. ๓๕         ละไม  ๑๕/๓ 

 

ถาสภาจะเอาท่ีแก ทีว่านี้ก็ไมเปนไร แตวาอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในมาตรา ๑๒ นั้น 

ไดออกแบบเอาไวใหสามารถยืดหยุนได ยืดหยุนในวรรคท่ีจะตองมาเขียนวารอบสุดทาย ๒ รอบ  

๓ รอบ อนันีค้ือส่ิงทีก่รรมาธกิารไดตั้งใจตัง้แตตอนตน ทานรองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  5 

คนที่หนึ่ง ทานไดกรุณาใหความเห็น กระผมคิดวาเปนประเด็นสําคัญ ทีนีป้ระเดน็จะกราบเรียน 

ทานประธานก็คือวา สภาจะเอาอยางทีว่านี้หรอืเปลาที่เขียนแบบนี้ แตสภาตองรับทราบดวยวา

กรรมาธิการไดกราบเรียนแลววาจะเกดิปญหาอยางที่ทานรองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

คนที่หนึ่ง ไดกรุณาพูดถงึ ถาอยางนัน้ก็ไมเปนไร แลวแตสภา ก็จึงกราบเรียนตอทานประธาน 

เพ่ือโปรดพิจารณาครบั  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

หมายความวาอยางไรนะครบัที่พูด 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   คือถาถาม

กรรมาธิการ กรรมาธิการเหน็วารูปแบบท่ีออกแบบมาในมาตรา ๑๒ ยืดหยุนได สามารถท่ีจะ 

เขียนไปเพ่ิมเติม ใชกระบวนการปรึกษาหารือมาออกแบบในการเขียนเพ่ือใหประเดน็ที่ 15 

ทานรองประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ ไดตั้งขอสังเกตเอาไว ก็จะสามารถมาทําได  

จึงเหน็วาก็ไมควรจะตองเขียนเพ่ิมเติม แตถาหากวาที่ประชุมแหงนี้จะทําตามที่แกไขเมื่อสักครูนี ้

กรรมาธิการกไ็มขัดของครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทําตามไหนนะครบั  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทําตามทีข่อเพ่ิม 20 

เมื่อสักครูนี ้สีเขียว ก็แลวแตที่ประชุมครับ  

 

          -  ๑๖/๑ 

 

 25 
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๕๗ 
สนช. ๓๕             อมลวนัท  ๑๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนั้นประเดน็เดยีว มหีลายประเด็นในเรื่องที่

เกี่ยวกบักระบวนการทัง้ระบบ เพราะวาระบบนี้เปลี่ยนไปวา ใหกรรมการสรรหาลงคะแนนโดย 

อยางมากที่สุด ๓ รอบ และผมก็ทักทวงขึน้มาวา ๓ รอบนี้จะทาํได ถาไมไดแลวเสียง ๒ ใน ๓  5 

นี้ไดยากนะ ทานกบ็อกวามเีปล่ียนระบบแลว ใหปรึกษาหารือกันกอนแตละรอบ ดังนั้นเมื่อ

ปรึกษาหารอืแลวก็คงจะไดขอยุติ เหมือนเวลาผูพิพากษาเขาปรึกษากัน ทํานองนัน้ ผมเติมให  

แตการทีป่รึกษาหารือกนันี้ ทางทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  

คนที่หนึ่ง ก็ทวงไวแลววาเปนประเด็นที่อาจจะเกดิประเด็นใหมขึน้มา คือของทานนีก้็หมายความวา 

การสรรหานั้นมีประสิทธิภาพ ทําเพียง ๓ รอบ กรรมการสรรหาใครครวญปรึกษากนัอยางแทจรงิ 10 

แลวกไ็ดตวัมา เวลาก็ทําได ถาไดทําอยางนี ้ดีกวาปลอยใหบนกนัไปเรื่อย ๆ คราวนีก้็มีปญหา 

อีกบางประการ ถามาเจอกรรมการสรรหาประเภทปรึกษาไมรูเรื่องก็คือ ตองเลือกใหมอยูนัน่แหละ 

ก็จะเกดิอีกปญหาหนึ่งสําหรบัประเทศชาติเรา ผมถงึบอกวามาตรา ๑๒ ตองใหพิจารณาด ีๆ  

เขาเลยบอกวาพอกรรมการชุดนีม้า ผมยังไมทราบวากรรมการสรรหาแตละชดุจะรบัผิดชอบแคไหน 

เพียงใด กรรมการสรรหามาแลวกบ็อกวาไมเอา ไมให ปรึกษาอยางไร ฉนักไ็มให ฉนัจะเอาคนนี ้ 15 

แลวไมได ไมไดเลือกใหม ทางการเมืองคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ที่รักษาการก็จะรักษาการ

อยูเรื่อยไป กกต. ใหมก็จะไมมา อนันี้พูดถงึ กกต. แตวาเราจะใชแบบนี้ทกุองคกร วันนี้ถึงพูดกัน 

มากหนอย ผมคดิวาตอนนีร้ะยะเวลาทานเฉลิมชัยจะพูดแลว เดี๋ยวเราไปปรกึษาหารอืกันสัก  

๑๕ นาที ดีหรือไม ที่จะคดิอะไรทีน่ี่ แลวก็จะไดมาขอความเหน็ชอบ  ผมขออนุญาตที่ใชเวลา 

ในการประชุมนาน ตอนนี้เวลา ๑๒.๓๐ นาฬิกา ไมอยากขอโหวตตอนนี้ ขอพักการประชมุสัก  20 

๑๕ นาที ดวูาขอความทั้งหมดนี้จะปรับแกไดอยางไร แลวจะพูดถึงมาตรา ๑๖ ดวยนะครับ  

ขอพักการประชุม ๑๕ นาทคีรับ 

 

พักประชมุเวลา  ๑๒.๓๕  นาฬิกา 

25 



๕๘ 
สนช. ๓๕          วินัย  ๑๗/๑ 

 

    เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 

 

   (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี ้ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)    :   ทานสมาชกิครบั ผมขอดําเนนิการประชุม 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ตอนะครับ  10 

กอนพักการประชมุที่ประชมุพิจารณาถงึมาตรา ๑๒ ระหวางการพักการประชุมคณะกรรมาธิการ 

ไดประชมุปรกึษาหารือแลวไดขอยุติที่จะขอปรับแกถอยคําบางประการ ผมจะใหทางประธาน

คณะกรรมาธิการไดแถลงชี้แจงตอทีป่ระชุม เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :  กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบญัญตัิ15 

แหงชาต ิในฐานะกรรมาธิการ เมื่อสักครูไดมีการประชมุปรึกษาหารือกนัเรียบรอย แกความ 

ในมาตรา ๑๒ เริม่ตนตัง้แตบรรทดัที่ ๓ กอน ตดั “ฝกใฝ” อยางที่ทานสมาชกิไดขอตัด 

อันนีไ้มมกีารเปล่ียนแปลง แลวก็ไปแกไขใหกรรมการสรรหาแตละคนบันทึก เปนบันทึกเหตุผล 

ในการเลือก 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานตวงแจงท่ีประชุมใหทราบดวยวา 

ทานกําลังเสนอขอปรับแกในมาตรา ๑๒ วรรคไหนบาง  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)    :  มาตรา ๑๒  

วรรคสาม ที่ถกแถลงกนัเมื่อสักครูครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๑๒ วรรคสาม เชิญครบั  

 

          -  ๑๘/๑ 

 

    30 



๕๙ 
สนช. ๓๕        มยุรี สุทธิ  ๑๘/๑ 

 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ตอไปก็จะเปน 

การแกปญหาเรื่องของจํานวน ที่เราไดถกเถียงกันเรื่องของจํานวนรอบเมื่อสักครู เดีย๋วผมจะไดให 

ทานปกรณ รองเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาไดอธบิายกระบวนการ แลวก็เลยไปปรับปรุงแกไข5 

ในมาตรา ๑๖ ที่ตดัขอความเพ่ือใหสอดคลองกบัมาตรา ๑๒ ที่เราแกไข แลวก็ที่ประชุมไดตกลงกนั

ไปแกไขในมาตรา ๗๒ ในวรรคทายทีต่ัดออก ขอประทานอนญุาตใหทานรองเลขาธกิารปกรณได

อธิบายถึงกระบวนการทีเ่ปนรอบทีท่านประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติทานไดแสดงความเหน็เอาไว 

ขออนญุาตทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการ ในการดําเนินการในมาตรา ๑๒ วรรคหก 

ตกลงกันเบื้องตนวาใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึง่ แลวถาลงคะแนนครั้งหลังยังไดไมครบท่ีจะตอง 

ดําเนินการสรรหาหรอืคัดเลือก ก็ใหดําเนินการสรรหาหรือคัดเลือกสําหรบัจํานวนทียั่งขาดอยู 15 

โดยตัดความขางหลังท้ิงไป ก็จะเปนความอยางที่คณะกรรมาธิการเสนอในใบแทรกครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่ีประชุมพิจารณานะครบั  

ความในวรรคสามกรรมาธิการปรบัใหม วรรคสามของมาตรา ๑๒ มเีอกสารการปรบัปรุงแกไข 

ขอความท่ีคณะกรรมาธิการแจกใหทานสมาชิก มีสมาชกิทานใดยังไมไดรับ ถามียกมือเลยนะครบั 20 

ทานทําสำเนาแจกใหสมาชกิหรือยัง ถาอยางนัน้ดูบนจอตามไปกอนนะครับ เจาหนาท่ีแจงวาสําเนา 

แจกไมทัน วรรคสาม “ในการสรรหาหรือคัดเลือก ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย และใหกรรมการ 

สรรหาแตละคนแสดงเหตุผลในการเลือกไวดวย”  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เปนคําวา “บนัทึกเหตุผล” 

จะแสดงเปนบนัทึกครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “และใหกรรมการสรรหาแตละคนบนัทึก

เหตุผลในการเลือกไวดวย” อันนี้ก็จะชดัเจน ทุกครั้งทีเ่ลือกตองแสดงเหตุผลที่เลือก สําหรบัคนที่ 
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๖๐ 
สนช. ๓๕        มยุรี สุทธิ  ๑๘/๒ 

 

ไมเลือกก็ไมตองแสดงเหตุผล มีทานใดยังติดใจตรงไหน หรือสงสัยตรงไหนอกีไหมครบั แลวกไ็มใช 

รอบสุดทายรอบเดียว เลือกกี่รอบก็ตองแสดงเหตุผลหมดทุกครั้ง จะไดไปสอดรับกับคําวา 

“เปดเผย” ถาไมมีขอสงสัยแลวผานนะครับ เชิญวรรคตอไปครับ กรรมาธิการวรรคตอไปคือวรรคหก5 

ใชหรือไม วรรคส่ี ไมมแีกไข วรรคหา มแีกไข แตไมมีทานใดตดิใจใชไหมครับ เรื่องตดั “ผูพิพากษา

อาวุโสในศาลฎีกา” ออก ดวยเหตุผลทีว่าผูพิพากษาในศาลฎีการวมความไปถึงผูพิพากษาอาวุโส 

ในศาลฎีกาแลวนะครับ ไปวรรคหก จะพูดถงึกระบวนการของการเลือกวา “ถาไมมบีุคคลใดไดรับ

คะแนนเสียงตามวรรคส่ีหรือวรรคหา หรือมแีตยังไมครบจํานวนที่จะตองสรรหาหรือคัดเลือก 

ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูไดรบัคะแนนไมถึงสองในสาม” หรือไมเกนิกึง่หนึ่งนีต้องเอาออกไหม  10 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถูกตองแลวทานครบั 

เพราะวาเปนของกรณีศาลฎีกาครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “แลวแตกรณี ถายังไดไมครบตามจํานวน 

ใหมีการลงคะแนนอกีครัง้หนึ่ง ในกรณีทีก่ารลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวน 15 

ที่ตองสรรหาหรือคดัเลือก ใหดําเนนิการสรรหาหรือคดัเลือกใหมสําหรบัจํานวนทีข่าดอยู” นอกนั้น

ตัดทิง้หมด มีทานใดติดใจสงสัยตรงไหนหรือไม มียกมือเลย เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครบั 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ทําไมถึงไปตดัขอความทายออก “โดยผูซึง่ไมไดรับ 

การสรรหาหรอืคัดเลือกในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาหรอืคัดเลือกครั้งใหมอีกไมได” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารชี้แจงครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ ที่ตดัออก

เนื่องจากวาคุณสมบัตขิองผูเขารับการสรรหาใหม ผูเขารบัการสรรหาสูงมาก แลวคณะกรรมาธิการ 

แลวทีป่ระชุมพิจารณาในเบือ้งตนแลวเห็นวา ถาไมเปดโอกาสใหเขามาสมัครใหมอกีอาจจะไมมี 

คนสมัคร แตวาเปดโอกาสในครัง้หลังนี้สามารถท่ีจะมคีนเขามาเพ่ิมไดดวย เพราะฉะนั้นจึงไมไดตดั25 

สิทธิเขา ในขณะเดียวกันกเ็ปดโอเพน (open) ใหคนอื่นเขามารวมดวยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมเสริมใหในฐานะที่เมื่อสักครูอยูรวมฟง

เหตุผลมาวา หลักการของการตดัสิทธไิมใหเขาสูกระบวนการสรรหาครั้งใหมจะใชหลักวา 
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๖๑ 
สนช. ๓๕        มยุรี สุทธิ  ๑๘/๓ 

 

เฉพาะบุคคลทีวุ่ฒิสภาไมใหความเหน็ชอบ แตอนันีถ้ือวากระบวนการยังไมถึงที่สุด เพียงแตเบื้องตน 

ไมไดรบัการสรรหากไ็มตัดสิทธิที่เขาจะเขาสูกระบวนการใหม แตถาไปผานการเลือกในรอบสุดทาย 

คือถึงวุฒิสภาแลว วุฒิสภาปฏิเสธแลวกห็วนกลับมาอีกไมได นีค่ือหลักที่ถูกวางไว มทีานใดติดใจ 5 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ขออนุญาตผานนะครับ มวีรรคไหน 

อีกหรอืไมครับกรรมาธิการที่ยังคางกันอยู 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถาอยางนั้นขออนญุาตลงคะแนนครับ 

ทานสมาชิกครับ ขออนุญาตตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติในมาตรา ๑๒ เชญิทานสมาชิก 

แสดงตนครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบ 15 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุม ๒๐๒ ทาน  

ครบเปนองคประชมุนะครบั  20 

  ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๑๒ ผมขอหารือที่ประชมุครับ เนื่องจากมาตรา ๑๒ 

มีทั้งหมด ๑๑ วรรค มีการแกไขเปนรายวรรคเปนสวนใหญ แตเนื่องจากไมมีสมาชกิทานใดแปรญตัต ิ

อีกทั้งมาตรา ๑๒ ทีป่ระชุมไดใชเวลาปรกึษาหารือกนัเปนเวลานาน จนกระท่ังไดขอยุติตามที่

คณะกรรมาธิการไดยอมปรบัปรุงแกไขใหมแลวนะครับ เพราะฉะนัน้ผมจะขอมตริวมทั้งมาตรา 

เปนครั้งเดียว ไมขอมติเปนรายวรรค ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

                   - ๑๙/๑ 



๖๒ 
สนช. ๓๕              เปลงฉว ี ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ถาไมม ีถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ  เพราะฉะนั้น 

ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๑๒ ทัง้มาตราเลย ทานใดเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 5 

กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญลงคะแนนครบั เปนการขอมติมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธกิารมีการแกไขเปนรายวรรค มีสมาชิก

ทานใดยังไมไดลงคะแนนหรอืไม ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ขอทราบผลการลงคะแนนมาตรา ๑๒ 

ครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๑๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   องคประชุม ๒๑๔ ทาน มตทิี่ประชมุ  

เห็นดวย ๒๑๐ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๒ ทกุวรรคทีม่ีการแกไข เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที ่15 

แทนเลขาธิการวฒุิสกา ปฏิบัติหนาทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :  “มาตรา ๑๓  

มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการมีการแกไข

ตอนทาย ไมมีผูสงวน โดยคณะกรรมาธิการเพ่ิมเติมขอความวา “และใหนําความในมาตรา ๑๒  20 

วรรคสิบมาใชบังคบัโดยอนโุลม” ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิารเพ่ิมเติม  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ    :   ทานประธานครับ ขออนุญาตใหกรรมาธกิาร 

ไดชวยยืนยันวาการอางอิงถงึมาตรา ๑๒ วรรคสิบ มาใชบังคับโดยอนุโลมนี ้หลังจากเราปรับแก 

กันแลวก็ยังยืนเชนนี้ใชหรือไม ขอบคุณครับ เพราะวาเราอางถงึมาตรา ๑๒ วรรคสิบ ซึง่เปน 25 

เรื่องการสรรหาคดัเลือก โดยเปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหาชุดเดิมเปนผูดําเนินการ  

ไมไดลงรายละเอียด ครับ 
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๖๓ 
สนช. ๓๕              เปลงฉว ี ๑๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ถูกตองหรือไม ทางคณะกรรมาธิการยืนยัน

หนอยครับ 5 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ทานประธานครับ  

ขออนญุาตกราบเรียนยืนยันครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   แลวก็อางอิงมาตรา ๑๒ วรรคสิบ  

วรรคก็อางถูกใชหรือไม กรรมาธิการพยักหนานะครับ ผมตองพูดแทนทาน เพราะวาจะไดปรากฏ 10 

ในบันทึกการประชุมวาทานพยักหนาแลว มีทานใดติดใจอีกหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ถาไมมีผมขอมติเลย เชญิทานสมาชิกแสดงตน

กอนลงมตมิาตรา ๑๓ ชวงนีท้านสมาชิกอยาลุกไปไหนนะครับ จะมีการลงมติตอเนือ่ง ทานใด 15 

ยังไมไดแสดงตนครบั ทกุทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๐ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   องคประชุม ๒๑๐ ทาน ครบองคประชมุ 

นะครับ 20 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๑๓ สมาชิกทานใดเหน็ดวยกับการเพ่ิมเติมขอความ 

ของคณะกรรมาธิการกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ เปนการถามมตมิาตรา ๑๓ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๑๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๓ องคประชุม 

๒๑๔ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๒๑๑ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุเหน็ชอบ 

ตามท่ีคณะกรรมาธกิารมกีารเพ่ิมเตมิขอความในมาตรา ๑๓ เชญิเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 
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๖๔ 
สนช. ๓๕              เปลงฉว ี ๑๙/๓ 

 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสกา ปฏิบัติหนาทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔  

มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการมีการแกไข

เล็กนอยในวรรคสาม “การวินิจฉัยใหใชวธิีการลงคะแนนโดยเปดเผย” คณะกรรมาธิการตดัคําวา 

“การ” ออก คําเดียว มีทานใดตดิใจหรือไม ยกมือเลยนะครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ไมมี ผมขอมติเลยนะครับ เชญิทานสมาชิก

แสดงตนครบั ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   องคประชุมมาตรา ๑๔  ๒๑๒ ทาน  

ครบองคประชมุ   

  ตอไปเปนการขอมต ิทานใดเห็นดวยกับการแกไขขอความของคณะกรรมาธกิาร 

กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญลงคะแนนครบั ทานใดยังไมลงคะแนน เชญิลงคะแนนเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล20 

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔ องคประชุม 

๒๑๒ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๒๐๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบ 25 

ตามท่ีคณะกรรมาธกิารแกไขในมาตรา ๑๔ เชญิเลขาธกิารดําเนนิการตอครับ  

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข”  
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๖๕ 
สนช. ๓๕              เปลงฉว ี ๑๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข ทานกรรมาธิการ 

จะแถลงใชหรือไม มาตรา ๑๖ เชญิครบั 5 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ มาตรา ๑๖ วรรคสุดทาย ไดตดัขอความวา “ใหแลวเสร็จ” ออก ตามมติทีป่ระชุม

กรรมการรวมเมื่อสักครู เพ่ือใหการดําเนินการสามารถดําเนินการไปได เพราะวามาตรา ๑๖  

วรรคสุดทายนัน้เปนกรณีของกําหนดเวลาเริ่มระยะเวลาดําเนินการ พอดีไปกําหนดระยะเวลา 

แลวเสร็จไวเลยตัดออกไป 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   ทานปกรณ  นิลประพันธ อานทวน 

วรรคสุดทายท้ังวรรคใหที่ประชุมพิจารณาครบั  

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “ในกรณีทีก่รรมการจะพน 

จากตําแหนงตามวาระ ใหดาํเนินการสรรหาหรือคดัเลือกกรรมการใหมภายในหนึง่รอยย่ีสิบวัน 15 

กอนวันที่กรรมการครบวาระ แตถากรรมการพนจากตาํแหนงดวยเหตุอืน่นอกจากการพน 

จากตําแหนงตามวาระ ใหดาํเนินการสรรหาหรือคดัเลือกกรรมการภายในเกาสิบวนันับแตวันที่

ตําแหนงวางลง” ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   แลวกก็รรมาธกิารใหเหตุผลประกอบ 20 

เพ่ือใหปรากฏในบันทึกการประชมุวา เกาสิบวันในทีน่ี้ ที่ตัดคําวา “ใหแลวเสร็จ” ออก เพ่ือมุงหมาย

ใหเห็นวาเปนเกาสิบวนัของการที่มกีารสรรหาแตละรอบ แตละครั้ง ถกูตองหรือไม ถูกตองนะครับ 

มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เพื่อความชดัเจนจะไดไมตองมีประเดน็ปญหา

เกาสิบวันนับกีค่รั้ง ถาไมมี ผมขอมติมาตรา ๑๖ และเปนการขอมตติอเนือ่ง ขออนญุาตไมตรวจสอบ

องคประชมุแลว   
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๖๖ 
สนช. ๓๕              เปลงฉว ี ๑๙/๕ 

 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๑๖ ซึ่งคณะกรรมาธิการมกีารแกไขในวรรคทาย  

สมาชิกทานใดเห็นดวยกับการแกไขกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย  

ทานใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มทีานใดยังไมลงคะแนนมาตรา ๑๖ 5 

หรือไม ทกุทานลงคะแนนแลวนะครบั ผมขอปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๑๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๒๐/๑ 

10 



๖๗ 
สนช. ๓๕         โสรยา  ๒๐/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖ องคประชุม 

๒๑๕ ทานนะครับ เหน็ดวย ๒๑๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๖ ตอไปเชญิเลขาธกิารวุฒิสภาดําเนินการตอครบั  

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗   

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

ทั้งแกไขขอความเดิมในวรรคหนึง่ เพ่ิมความในวรรคสอง วรรคสาม ไมมีผูสงวน สมาชิกอภิปรายได

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการแกไขและเพ่ิมเติม เชิญทานกลานรงค  จันทกิ ตอดวยทานกติต ิ  

วะสีนนท ตอดวยทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ๓ ทานครบั 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 15 

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมตดิใจนดิเดียวครบั 

วาในมาตรา ๑๗ วรรคแรก บรรทัดที่ ๒ ที่ทานไปเขียนคําวา “กรรมการผูใดพนจากตําแหนง 

ตามมาตรา ๑๖ (๒)  มาตรา ๑๖ (๒) นัน้จะตองใหคณะกรรมการสรรหาวนิิจฉัย มาตรา ๑๖ (๒)  

เปนเรื่องของการลาออก จําเปนหรือไมท่ีจะตองใหคณะกรรมการสรรหาวนิิจฉัย เพราะวา 

ถามาตรา ๑๖ (๓) ผมเหน็ดวย เพราะเปนเรือ่งของการขาดคุณสมบตัิ หรือลักษณะตองหาม  20 

ผมตดิใจประเดน็นดิเดียว 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขอบคุณทานประธานที่เคารพ ผม กติติ  วะสีนนท  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ นอกเหนอืจากที่ทานกลานรงค  จันทิก ไดกลาว ทีม่ขีอสงสัยวา 25 

การท่ีทางทานกรรมาธิการเติมมาตรา ๑๖ (๒) หรอื (๓) โดยไมม ี(๑) ถากรณีท่ีพนตาํแหนงตาม (๑) 

คือตาย ซึง่จะตองมกีารแตงตั้งแทนไมทราบวามีบทบัญญัติใดรองรับอยูหรือไม  
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๖๘ 
สนช. ๓๕         โสรยา  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เขาใจวาประเด็นท่ีกระผมตองการซักถามอยูในวรรคสาม คือ 

วรรคสาม บอกวา ถากรรมการตองหยุดปฏิบัตหินาทีเ่พราะถกูกลาวหา หรือศาลฎีกา หรือศาลฎีกา

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมืองประทับรับฟอง และมีกรรมการเหลืออยูไมถงึ 

กึ่งหนึ่ง พอไมถงึกึ่งหนึง่ปุบ เขาใหประธานศาลปกครองสูงสุดกบัประธานศาลฎีการวมกนัแตงตั้ง 

คนขึน้มาแทน คําถามคือคนที่มาแทนนัน้ยังถกูตดัสิทธิในโอกาสจะไปสรรหาคราวหนาหรือไม  10 

เพราะเขามาเปนกรรมการชัว่คราวแลว ทานตองเขียนใหชัดไมอยางนัน้เขาจะเสียสิทธิทันทวีา  

เคยเปนกรรมการแลวขาดคณุสมบัต ิผมเห็นดวยกับการเขียนแบบนี้ แตวาไมชัดวากรรมการชัว่คราว

นั้นทานถกูตดัสิทธหิรือไมทีจ่ะมาเปนคราวตอไป ขอบคณุทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกรรมาธกิารชี้แจงครบั 15 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ ในวรรคหนึ่งเหตุที่พนจากตําแหนงตามมาตรา ๑๖ นัน้จะมอียู ๓ เหตดุวยกนั 

คือตาย  ๒. คือลาออก  ๓. คือขาดคุณสมบัต ิ สําหรบักรณีท่ีจะเปนปญหาอาจจะตองมีการวนิิจฉัย 

นะครับวา เขาพนจากตาํแหนงนัน้หรือไม ขาดคุณสมบตัลัิกษณะตองหามหรือไม เรือ่งตาย 

คงไมมีปญหา เพราะฉะนัน้ (๑) จึงไมเอามาใส แตใน (๒) เรื่องลาออก เคยเกดิกรณีวาอยางไร 20 

ถือวาเปนการลาออกและการลาออกมีผลเมื่อไร อยางเชน ตองมีทําหนังสือหรือไม หรือแสดงเจตนา

ลาออกปกต ิอันนี้ก็ใหคณะกรรมการสรรหาเขาเปนคนวินิจฉัยเลยตองใส (๒) เขามา สําหรับ 

ในสวนทีเ่ปนวรรคสาม เราเขียนขึน้เพ่ือใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๕ วรรคสาม 

ประกอบกบัมาตรา ๒๑๔ ซึง่กรณีเชนนี้ผูที่เขามาปฏิบัตริับแตงตั้งใหทําหนาที่เปนกรรมการ 

ไมไดรับโปรดเกลาฯ แตงตัง้ แตเขามาปฏิบัตหินาที่แทนเปนการชัว่คราว เพราะฉะนัน้ไมถือวา 25 

เปนกรรมการองคกรอิสระ เพราะฉะนัน้เขายังไมถูกตดัสิทธิครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๓ ทาน มีทานใดยังตดิใจหรือไมครับ  

ทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครบั 
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๖๙ 
สนช. ๓๕         โสรยา  ๒๐/๓ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ผม กติต ิ วะสีนนท สมาชกิสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 

ขอบคุณทานประธานและขอบคุณทานกรรมาธิการครับ ผมเขาใจวาในกรณีตายก็คงจะตอง 

มีการตั้งแทน เพียงแตคําถามของผม ในกรณีวงเล็บ ๒ วงเล็บ โดยท่ีทานใส (๒) (๓) ตรงนี ้5 

ก็ทําให (๒) กับ (๓) มีบทบญัญตัิรองรับ แตวาพอ (๑) ไมมี ผมยังมองไมเห็นประเดน็ที่บอกวา 

ใหมีการดําเนนิการแตงตั้งกรรมการแทน นอกเหนือจากในมาตรา ๑๖ วรรคสาม ซึ่งพูดเปนนัย

เทานัน้วา ในกรณีที่ยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทน แตไมไดพูดวาถาพนตาํแหนงตามวาระหนึ่ง 

ตองแตงตัง้กรรมการแทนอยางไร  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ อีกครั้งครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั เมือ่สักครูทานปกรณ 

นิลประพันธ อางถึงรัฐธรรมนูญ บังเอญิเปดไมทนัทานนะครับ ทานลองเปดและอานใหผมฟงหนอย 

สิครับ เพราะทานพูดปุบไปเลย เราตามไมทนั เดี๋ยวจะเชื่อทานงายไป ผมวาเดี๋ยวผิดพลาดอายเขา 

ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานปกรณ  นิลประพันธ เชิญอีกครัง้หนึ่งครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๓๕ วรรคสาม 

ประกอบกบัมาตรา ๒๑๔ ถาจะอยูในเลมรัฐธรรมนญูฉบับนี้จะอยูในหนา ๖๑ กบั ๖๒ ครบั 

อันนีป้ระเดน็ท่ี ๑  สําหรบัประเด็นที ่๒ กรณีที่เสียชีวติ พนจากตาํแหนงเพราะเหตุเสียชีวิต อันนั้น 20 

จะอยูในมาตรา ๑๖ วรรคหา วามีเหตุเสียชวีติก็ไมตองวนิิจฉัยแลวกด็ําเนินการเลือกใหมไดเลยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เขาใจแลวนะครับ  

เรื่องตายมาตรา ๑๖ วรรคทาย เขียนอยูแลวครบั เลือกใหมภายใน ๙๐ วนั ทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ เปดทันหรือยังครับ เดี๋ยวระหวางรอทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ตรวจสอบรัฐธรรมนญู 25 

ผมถามคณะกรรมาธกิารความในวรรคสองท่ีเพ่ิมมาคือ “หลักฐานตามวรรคหนึง่ใหเปนไปตามที่

คณะกรรมการสรรหากําหนด” นีห่มายถงึหลักฐานอะไรครับ หลักฐานการลาออก หลักฐาน 

การขาดคุณสมบตัิ หรือหลักฐานการวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา  
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๗๐ 
สนช. ๓๕         โสรยา  ๒๐/๔ 

 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เปนหลักฐานที่เขามารอง 

วากรรมการผูนี้ขาดคุณสมบตัิหรอืมีลักษณะตองหามครบั หลักฐานที่เขาควรจะนํามาย่ืน 

จะมีเอกสารหลักฐานอะไรบาง มฉิะนั้นจะเปนชองใหมีการกลาวหาลอย ๆ ครบั  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเขียนใหชดัอยางที่ทานชีแ้จงไมดีหรือ  

แปลความไดหลายอยางนะครับ หลักฐานตามวรรคหนึง่ ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ มีอะไร 

หรือไมครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั ส่ิงทีคุ่ณปกรณ   10 

นิลประพันธ ตอบเมือ่สักครูนี้บันทึกไวในเทปแลวไมมีปญหา ขอบคุณครับ แลวยืนยันตามนัน้ 

วาทานไมไดถูกรอนสิทธิ เกดิถูกรอนสิทธิเมื่อไรทานรับผิดชอบก็แลวกนั ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครับ วรรคสองทานกรรมาธิการวาอยางไร

ยืนยันตามนีห้รือเปลาครับ วรรคสองใชคาํวา “หลักฐานตามวรรคหนึง่” ทานพงษสวาท   15 

กายอรุณสุทธิ์ เชญิครับ 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คะ ก็จะเปนถอยคํา 

ตามเดมิ เพราะวาในมาตรา ๑๗ เราเริ่มตนประโยคดวยวา “เมื่อมีผูรองขอโดยมีหลักฐาน 

ตามสมควร” และเราก็บอกวา “หลักฐานตามวรรคหนึ่ง” ซึ่งกห็มายความวาตองเปนหลักฐาน 

ที่ตัวผูรองจะตองเอามาเสนอประกอบกับการที่จะเสนอใหมีการพิจารณาในเรื่องนี้นะคะ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครับ มีทานใดติดใจอกีหรือไมครับ  

ทานพลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ เชิญครับ 

  พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  

ผม พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในมาตรา ๑๗ วรรคหนึ่ง  25 

เมื่อมีผูรองขอ คาํวา “ผูรองขอ” ผมกค็อนขางเปนหวงวาจะมีความกวางขวางก็ลักษณะ 

เหมือนเปนบคุคล ซึ่งถาหากวาจะทําใหแคบลง เพราะวาคณะกรรมการการเลือกตัง้กค็อนขาง 

ที่จะมีอํานาจหนาที่ทีก่ระทบไปอยูในกระบวนการของการไดมาซึ่งสมาชกิสภาผูแทนราษฎร 
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๗๑ 
สนช. ๓๕         โสรยา  ๒๐/๕ 

  

จะมีคําใดที่จะทําใหลดขอบเขตของความกวางขวางของคําวา “ผูรอง” ซึ่งหมายถึงใครก็ได 

ยกตัวอยางเชน คําวา “ผูไดเสีย”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย    5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก จักรชัย  ภูเจรญิยศ  

ตองขออภัยทาน คําวา “ผูรองขอ” คณะกรรมาธิการไมมีการแกไขมานะครบั ตอนนี้ทานอภิปราย

ไมได ขออภัยนะครบั ทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข เชิญครับ 

 

          - ๒๑/๑ 10 
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๗๒ 
สนช. ๓๕               วลัยภรณ  ๒๑/๑ 

 

   นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายสุชาติ   

ตระกูลเกษมสุข อยากจะสอบถามในวรรคสาม บรรทดัที ่๒ ทีเ่ขียนวา “ประทับรับฟอง”  

มีขอสังเกตนดิหนึ่งวาเปนคํารวมหรือเปลา เพราะวาเราใชคําวา “ศาลฎีกาหรือศาลฎีกา 5 

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง” กแ็สดงวาเปนทางคดีสวนหนึง่ของศาลฎีกา 

เปนคดแีพง สวนคดนีักการเมืองเปนคดีอาญา ซึ่งคดแีพงเราใชคําวา “รับฟอง” คดอีาญาเราใชคําวา  

“ประทับฟอง” เราจะไมมีคาํรวมวา “ประทับรบัฟอง” ขอความนี้จึงนาจะเปนถาขึน้ตนจากศาลฎีกา

กอนนาจะเปนวา “รบัฟองหรือประทบัฟอง” ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงครบั 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   อันนี้จะเปนถอยคํา 

ที่ตรงตามในรฐัธรรมนูญเลย มาตรา ๒๓๕ วรรคสาม “เมื่อศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 

ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองประทบัรับฟอง” อันนีจ้ะเปนการใชถอยคําทีต่รงกบัรัฐธรรมนญูเลย

คะ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลอคํารัฐธรรมนญูมา ทานสุชาต ิ

ตระกูลเกษมสุข ครบั    

  นายสุชาติ  ตระกลูเกษมสุข   :   ถาลอตามรัฐธรรมนญูไมตดิใจครบั  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดอกีหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขอมตมิาตรา ๑๗ ขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนครบั เชญิสมาชิกแสดงตน มทีานใดยังไมแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชมุครบั 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๗ คน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๒๐๗ ทาน ครบเปนองคประชุม 

นะครับ  
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๗๓ 
สนช. ๓๕               วลัยภรณ  ๒๑/๒ 

 

   ตอไปเปนการขอมติทีป่ระชมุ มาตรา ๑๗ คณะกรรมาธกิารมกีารแกไขความเดมิ  

๑ วรรค เพ่ิมความใหมอีก ๒ วรรค ไมมีผูสงวน ผมถามมติครั้งเดียวทัง้มาตราเลย มทีานใดขัดของ

หรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๑๗ ทัง้มาตรา ทานใดเห็นดวยกับการแกไขและ 

เพ่ิมเติมของคณะกรรมาธกิารในมาตรา ๑๗ กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเหน็ดวยกดปุม ไมเหน็ดวย  10 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนมาตรา ๑๗ มีทานใดยังไมลงมติหรอืไมมาตรา ๑๗ 

ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗  15 

จํานวนองคประชุม ๒๐๘ ทาน มติทีป่ระชมุเห็นดวย ๒๐๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  

ไมลงคะแนน ๑  เปนอนัวาท่ีประชมุเหน็ชอบกับการแกไขและเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๑๗ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘  20 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข

ขอความในตอนทายของ (๖) ความเดิม คําวา “วฒุิสภา” ทานเพ่ิมเติมเปน “สมาชกิวุฒสิภา”  

ไมมีผูสงวน มีทานใดตดิใจอภิปรายยกมือเลยครบั 25 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอมติเลยนะครบั  
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๗๔ 
สนช. ๓๕               วลัยภรณ  ๒๑/๓ 

 

  เปนการขอมติตอเนื่องจากมาตรา ๑๗ ผมไมตรวจสอบองคประชุม ทานใดเห็นดวย

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๙ (๖) กดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเหน็ดวยกดปุม  

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั มีสมาชิกทานใดยังไมลงคะแนน5 

หรือไมมาตรา ๑๙ ไมมนีะครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙ จํานวน 

องคประชมุ ๒๐๘ ทาน มตท่ีิประชมุเหน็ดวย ๒๐๕ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๑๙ เชิญเลขาธกิาร

ดําเนินการตอครบั 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ  :   “มาตรา ๒๐  

ถึงมาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๖ ไมมกีารแกไข  มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”  15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ ถงึมาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธกิารไมมกีารแกไข แตมีกรรมาธิการขางนอยสงวนความเหน็ที่จะแกไขไว 

คือทานพันตํารวจเอก จรุงวทิย  ภุมมา เชญิทานจรุงวิทย  ภุมมา แถลงเหตุผลครบั 

  พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 20 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิผูทรงเกยีรติ คือในมาตรา ๒๖ (๓) ที่ขอแกไข  

คือเปนการเพ่ิมเติม ประเดน็ของผมมีอยูวารางในมาตรา ๒๖ (๓) รางมาไมครบกบัรัฐธรรมนูญ 

มาตรา ๒๒๔ (๓) กลาวคือ ในมาตรา ๒๒๔ (๓) เปนอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ถาเมื่อผลการสืบสวนเนื้อหาหรือเมื่อพบเห็นการกระทําที่มีเหตุอันควรสงสัยวาการเลือกตั้ง 

หรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริตเที่ยงธรรม หรอืการออกเสียงประชามติเปนไปโดยมิชอบ 25 

ดวยกฎหมาย ใหมีอํานาจส่ังระงบั ยับย้ัง แกไขเปล่ียนแปลงหรือยกเลิกการเลือกตั้งหรือการเลือก 

หรือออกเสียงประชามติ และส่ังใหดําเนินการเลือกตัง้ เลือก หรือออกเสียงประชามติใหมในหนวย

เลือกตัง้บางหนวย หรอืทุกหนวย แตเมื่อมาเปนรางมาตรา ๒๖ ใน พ.ร.ป. นี้แลวถอยคําท่ีขาดไปคือ  
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๗๕ 
สนช. ๓๕               วลัยภรณ  ๒๑/๔ 

 

“หรอืยกเลิกการเลือกตั้ง และดําเนนิการเลือกตั้งใหมในหนวยเลือกตัง้บางหนวย หรือทุกหนวย 

ในเขตเลือกตั้ง” (๓) ในรายงานทีข่ีดเหตุผลก็คือวา การเอามาไมครบนั้นไมเปนไปตามเจตนารมณ 

ของรฐัธรรมนูญหรือขัดหรอืแยงตอรัฐธรรมนญูหรือไม เพราะวาในราง พ.ร.ป. นี้ทั้งรัฐธรรมนูญ 5 

ดวยกาํหนดใหวา กกต. ตองกลาหาญ รูปแบบการทํางาน กกต. จะตองออกไปอยูในพ้ืนท่ี 

ในวันเลือกตั้ง และมีอํานาจเมื่อพบการกระทําความผิดมอีํานาจส่ังระงับยับย้ังเปนอํานาจของ กกต. 

คนเดียวดวย ก็คือลักษณะที ่กกต. คนเดียวกม็ีอํานาจทีจ่ะทําได แตเมื่อมาปรากฏในราง พ.ร.ป. 

มาตรา ๒๖ แลว กข็าดถอยคําอันนี้ไป กค็ือความไมสมบูรณหรือไมสอดคลองกับรฐัธรรมนญู 

ก็เกิดขึ้น ปญหาตอมาก็คอืวา กกต. ตองมีการยกรางระเบียบหรอืคําสัง่ในวรรคทายของมาตรา ๒๒๖ 10 

ของรฐัธรรมนูญ พอเอามาดแูลวเราไมรูวาจะยึดเอา พ.ร.ป. นี ้หรือเอารัฐธรรมนญูเปนหลัก  

เพราะรางไมเหมือนกัน ประเด็นจึงมีอยูวาถาเกดิเติมใหสมบูรณแลวก็จะสมบูรณมากขึ้น แลวก็ไมขดั

หรือแยง หรือเปนไปตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญครบั 

  ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารขางนอยแสดงเหตผุล 15 

ตอที่ประชมุและขอฟงกรรมาธิการขางมากที่เหน็ควรไมเพ่ิมเติมมีเหตุผลอะไร เชญิครับ 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการ ผมขออนุญาตกราบเรียนเกี่ยวกับมาตรา ๒๒๔ 

ในรัฐธรรมนญูนดิหนึ่ง มาตรา ๒๒๔ วรรคหนึง่ (๓) นั้น ใหเปนอํานาจของคณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ใหมีอาํนาจส่ังระงับ ยับย้ัง การแกไขเปล่ียนแปลงหรือยกเลิกการเลือกตัง้หรือการเลือก  20 

การออกเสียงประชามติ และส่ังใหมกีารดําเนินการเลือกตั้ง เลือกหรือออกเสียงประชามติใหม 

ในหนวยเลือกตั้งบางหนวย หรือทุกหนวย แตทั้งนี้ทัง้นัน้ในวรรคสามของมาตรา ๒๒๔ เองท่ีให

อํานาจแก กกต. นายเดียวทีจ่ะดําเนินการนั้นได เขียนวา การใชอํานาจตาม (๓) ใหกรรมการ 

การเลือกตัง้แตละคนซึ่งพบเห็นการกระทําความผิดมีอํานาจกระทําไดสําหรบัหนวยเลือกตั้ง 

หรือเขตเลือกตั้งที่พบเห็นการกระทําความผิด ทัง้นีต้ามหลักเกณฑ วธิีการ และเงื่อนไขที่25 

คณะกรรมการการเลือกตัง้กาํหนด นั่นแสดงใหเห็นถึงเจตนารมณของรฐัธรรมนูญอยางชัดเจนวา 

การใชอํานาจของ กกต. นายเดียวตองเปนไปภายใตกรอบที่กําหนด การใชอํานาจซึ่งเปนดุลพินิจ

โดยอิสระ โดยไมมกีรอบเปนเรื่องที่อันตรายมาก เพราะฉะนั้นเราจึงกําหนดวา กกต. นายเดียว 
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๗๖ 
สนช. ๓๕               วลัยภรณ  ๒๑/๕ 

 

ไมสามารถทาํไดทุกเรื่อง เหมือนคณะกรรมการ กกต. ผมขออนุญาตกราบเรียนวา สําหรับ 

กรณีการยกเลิกการเลือกตั้งก็ดี การสัง่ใหดาํเนนิการเลือกตั้งใหมในหนวยเลือกตั้งบางหนวย  

หรือทุกหนวยกด็ีนัน้เปนเรือ่งที่มีความสําคัญมาก เพราะวามีผลกระทบตอสิทธขิองผูสมัคร 5 

มีผลกระทบตอพ่ีนองประชาชนซึง่จะตองมาออกเสียงเลือกตั้ง มีผลกระทบตอในเรือ่งของ 

การจัดการเลือกตั้ง รวมทั้งงบประมาณที่จะตองใชในการจัดการเลือกตัง้ เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้

คณะกรรมาธิการเห็นวาเปนเรื่องท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึง่เปนองคกรกลุมควรจะตอง

พิจารณารวมกนั ซึ่งก็สอดคลองกับกรอบตามมาตรา ๒๒๔ วรรคสาม ที่บอกวา ใหคณะกรรมการ

การเลือกตัง้นัน้เปนคนกําหนดหลักเกณฑในการใชดุลพินิจของ กกต. นายเดียว เพราะฉะนัน้ 10 

ในมาตรานี้จึงมไิดบัญญัติให กกต. นายเดียวมีอํานาจในการยกเลิกการเลือกตั้งหรือส่ังใหดําเนนิการ

เลือกตัง้ในหนวยเลือกตั้งใหมหรือบางหนวย หรือทกุหนวย เพียงแตวาไดกําหนดกลไกไวอยางชัดเจน

ในวรรคสี่ของมาตรา ๒๖ นี้เองวา ใหกรรมการมีอํานาจส่ังระงับ ยับย้ังได แลวก็ใหรายงานตอ

คณะกรรมการเพ่ือทราบโดยเร็ว ถาคณะกรรมการเห็นสมควรจะมมีติใหแกไขเพ่ิมเติมหรือยกเลิก

คําส่ังหรือมมีติใหดําเนนิการอยางหนึ่งอยางใดกไ็ด ซึง่เปนการกําหนดกรอบการใชดลุพินิจและให 15 

มีการกล่ันกรองการใชดุลพินิจของ กกต. นายเดียวทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 

 

           -  ๒๒/๑ 



๗๗ 
สนช. ๓๕        นิจกานต  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา มีอะไร 

ชี้แจงเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครับ  5 

  พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ไมมแีลวครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานสมาชกิครบั มาตรานี ้

คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข ไมมีสมาชกิสงวนคาํแปรญัตติ เพราะฉะนั้นจึงเปนเรื่องระหวาง

กรรมาธิการเสียงขางนอยกบักรรมาธิการเสียงขางมาก การขอมติจะเปนการขอมตวิาทานสมาชกิ10 

เห็นดวยกับกรรมาธิการเสียงขางมากหรือเหน็ดวยกับกรรมาธกิารเสียงขางนอย ผมจะขอมต ิ

มาตรา ๒๖ ทานไดฟงเหตุผลทั้ง ๒ ฝายแลว กอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชุม เชญิทานสมาชิก

แสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๔ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๒๐๔ ทาน ครบเปนองคประชุม 

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๒๖  มาตรา ๒๖ กรรมาธกิารเสียงขางมาก 

ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการเสียงขางนอย ๑ ทาน คือทานพันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา  

สงวนคําแปรญัตติขอแกไขเพิ่มเติมความใน (๓) ถาสมาชิกทานใดเหน็ดวยกบักรรมาธิการ 

เสียงขางมาก คือคงไวตามเดิม ไมแกไขเพ่ิมเติมทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นดวยตาม20 

กรรมาธิการเสียงขางนอยวาควรแกไขเพ่ิมเติมตามที่เสนอทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียง 

กดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน ทุกทานลงคะแนนแลว  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖ องคประชุม 

๒๐๕ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๘๖ ไมเหน็ดวย ๑๑ งดออกเสียง ๘ เปนอันวาทีป่ระชมุ 

โดยเสียงขางมากเหน็ดวยกบักรรมาธิการเสียงขางมาก คือคงไวตามรางเดิมในมาตรา ๒๖  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 
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๗๘ 
สนช. ๓๕        นิจกานต  ๒๒/๒ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๗ และมาตรา ๒๘ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๒๙ ไมมกีารแกไข มสีมาชิกสงวนคําแปรญัตต”ิ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข  

แตมีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติ ๑ ทาน คือทานนิพนธ  นราพิทักษกุล สงวนคําแปรญตัติในวรรคสาม 

และวรรคหา เชญิทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ครับ 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิเคารพ 10 

ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ที่ผมขอแกไขเพ่ิมเติมคําวา “กํากับดแูล”  

แทนที่จะมแีคตรวจสอบเพียงคําเดียว ผมเพ่ิมคาํวา “กํากับดแูล” มาตรา ๒๘ ในการเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรอืการเลือกตัง้สมาชิกวฒุิสภาแตละครั้ง ใหคณะกรรมการจัดใหมี 

ผูตรวจการเลือกตั้ง 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ ไมใชมาตรา ๒๘ นะครับ 

ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล มาตรา ๒๘ ผานไปแลวไมใชหรือครับ มาตรา ๒๘ ไดรับแจงวา 

ทานพอใจและทานไมติดใจคําแปรญตัติ  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   มาตรา ๒๙ ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ตกลงพอใจ 

มาตราไหน  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   เขาใจแลว มาตรา ๒๙ ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนมาตรา ๒๙ นะครบั 25 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   มาตรา ๒๙ ที่ผมขอใหตดัขอความ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสงวนตัดวรรคสามกับวรรคหา 

ใชหรือไมครบั   
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๗๙ 
สนช. ๓๕        นิจกานต  ๒๒/๓ 

 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ใชครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิใหเหตุผลเลยครับ 5 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   เหตุผลคอืคําในวรรคสามซอนในวรรคสอง 

เพราะฉะนัน้ผมก็เลยคดิวานาจะตดัออก แลวกม็าถงึวรรคหาไปเขียนวา “ผูสมัครเขารับ 

การคดัเลือกเปนผูตรวจการเลือกตัง้ ตองยืนยันในใบสมคัรวามีความพรอมที่จะไปปฏิบัติหนาที ่

ในจังหวัดใด ๆ ที่ไดรบัมอบหมายหรือไดรบัการแตงตั้งตามมาตรา ๓๐” อันนี้ผมใหเหตุผลไววา 

คือไมตองถึงขั้นใหผูสมัครยืนยันวาเวลาสมัครแลว กรรมการการเลือกตั้ง กกต. จะสงไป 10 

อยูจังหวดัไหนก็ไดในภูมิภาคเดียวกัน แตผมมีความคดิวาไมตองถึงขั้นนั้น เปนการผูกมัด 

กับผูสมัครมากเกนิไป แลวถาเกิดผูสมัครเขาไมไปแลวจะทําอยางไร อนันีค้ือปญหา เพราะฉะนัน้ 

ผมบอกวาเอาแคไมตองมีคําวา “ตองยืนยันในใบสมคัร” เพราะวาอยางไรคนที่สมัครเขาก็อาสา 

อยูแลวท่ีจะเปนผูตรวจการเลือกตั้ง เรียนกรรมาธิการแคนี้ ขอทราบเหตุผลดวยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการที่ทานไมเห็นดวยกบั 

ทานนิพนธดวยเหตุผลอะไร เชิญครับ   

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คืออันนี้เปนมาตรการ

กลไกที่เราวางแบบเอาไวสําหรับตัวผูตรวจการเลือกตัง้ทีจ่ะมาทําหนาที่ในรางกฎหมายฉบับนี ้

ผูตรวจการเลือกตั้งทีเ่ราจะกําหนดลงมาในกฎหมายฉบบันี้ อาํนาจหนาที่หลัก ๆ ท่ีมองวา 20 

จะเปนประโยชนกับการท่ีจะนําไปสูการเลือกตัง้ที่บริสุทธิ์ยุตธิรรม คอืการท่ีทําหนาที่ 

ในการตรวจสอบการตรวจสอบการดําเนนิการของเจาหนาท่ีหรือผูที่เกี่ยวของกบัการเลือกตั้ง 

เพราะฉะนัน้การที่จะหาบคุคลที่จะมาตรวจสอบในการเลือกตั้งของในแตละเขตจังหวัด  

แตละเขตพ้ืนท่ี ทางผูรางมองวาการที่จะใชคนในพ้ืนที่มาทําหนาที่ในการเปนผูตรวจการเลือกตัง้ 

เกรงวาจะเกดิผลสัมฤทธิ์ทีไ่มดีพอ เพราะฉะนั้นจึงเหน็ไดวาในการวางแบบตรงนี้จะมีการนําคน 25 

จากตางภูมิลําเนามาทําหนาท่ีในการตรวจสอบ เพ่ือใหปราศจากซึ่งการครอบงํา การโนมนาว 

ชักจูงตาง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ในการกาํหนดในมาตรา ๒๙ ไมวาจะเปนในเรื่องของการนาํบุคคล

ตางภูมิลําเนาก็ด ีหรือคนในเขตจังหวัดอืน่กด็ี จึงมีความจําเปนสําหรบัการที่จะมาทาํหนาที ่
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๘๐ 
สนช. ๓๕        นิจกานต  ๒๒/๔ 

 

ในการตรวจสอบ เพ่ือใหนําไปสูวตัถุประสงคของการท่ีจะมีผูตรวจการเลือกตั้ง สําหรับการที ่

ใหยืนยันในใบสมัครวาเขามคีวามสมัครใจในการที่จะมาทํา ก็เพ่ือไมใหเกิดเหตุที่วาเมื่อถึงเวลา 

ที่เราจะสงคนไปลงในพ้ืนทีแ่ลวเขาบอกวาเขาไมเต็มใจจะไป ตรงนีเ้ราถึงไดตองมีมาตรการตรงนี้5 

ขึ้นมา ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ในฐานะผูสงวน 

คําแปรญตัติ ฟงเหตุผลกรรมาธิการแลวยังตดิใจอยูหรือเปลาครับ  

 10 

         -  ๒๓/๑   
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๘๑ 
สนช. ๓๕         สงา  ๒๓/๑ 

 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ไมตดิใจอะไรครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณมากทานนิพนธ ไมตดิใจนะครับ 5 

ถาอยางนั้นมาตรา ๒๙ ผานได เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข10 

เล็กนอย ไมมีผูสงวนคาํแปรญัตติ เพ่ิมเติมคํานิดเดียว จาก “ตั้งผูตรวจการ” เปน “แตงตั้ง

ผูตรวจการ” แตอยางไรกต็องขอมติ เปนการลงมติตอเนื่อง 

  นายพรศักดิ์ เจียรณัย   :   ทานประธานครับ ผมขออภิปรายครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานพรศักดิ์ครบั 15 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ ในมาตรา ๓๐ ผมแปรญตัตไิว ประเด็นที่ผมแปรญตัต ิทีนีต้อนชวงของการไปชี้แจง 

ในคณะกรรมาธกิาร จุดที่ผมแปรญตัต ิผมเปนหวงวาผูตรวจการเลือกตั้ง ถาไมบล็อก (block) ไววา

นาจะอยูในภาคเดียวกนัหรอือยูในกลุมจังหวดัอะไรตาง ๆ แมจะมีวรรคหาของมาตรา ๒๙ กํากับไว 

ถาเกดิคนอยูเชียงใหมจับสลากแลวไปอยูปตตานีอะไรตาง ๆ นี ้ที่เคยพูดไวแลวจะเปนประเด็น 20 

นอกจากนัน้ประเด็นทีต่องคดิใหถงึก็คือวา กรณีมีการเลือกตั้งซอมเกดิขึน้ เชน เลือกไปแลว ๒ ป  

เกิดมสีมาชกิสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่งเสียชีวติหรือลาออก ตองไปเลือกในเขตเดียว ในจังหวัดเดียว 

ทานจะเอาผูตรวจที่ไหนบาง กระบวนการจะเปนเชนไร เพราะมาตรา ๒๘ บอกวาในการเลือกตั้ง 

แตละครัง้ใหตั้งผูตรวจการเลือกตั้งขึ้นมา ในวนัที่ผมไปชี้แจง คณะกรรมาธกิารก็ไดเอาบัญชี 

ใหดูวาเขากําหนดเปนบญัชีตามประกาศของ กกต. แลวเปน ๑๑ กลุม ซึง่วนันัน้ผมกไ็ดเรียน25 

คณะกรรมาธิการไปวาผมพอใจ ผมก็มคีําถามท่ีอยากจะถามทานกรรมาธิการวา ถาไมเปล่ียนแปลง

หรือกาํหนดไปในนี้วาตองเปนไปตามที่ กกต. ประกาศ แลวถา กกต. ไมประกาศ ๑๑ กลุมจังหวดั

ตามท่ีโชวใหผมไดเห็นในวันนั้น การปฏิบัติจะปฏิบตัิอยางไร และในกรณีการเลือกตัง้ซอม 
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๘๒ 
สนช. ๓๕         สงา  ๒๓/๒  

 

ในมาตรา ๓๐ วรรคสาม (๒) ก็บอกวาทานตองเอาผูตรวจการเลือกตัง้สวนหนึ่ง ซึ่งมาจากบุคคล  

ซึ่งไมมีภูมิลําเนาในจังหวดัทีด่ําเนินการเลือกตัง้มาทาํหนาท่ี ทานจะทําอยางไรครบั ผมก็ขอให 

ทานกรรมาธกิารไดชีแ้จงตรงนี้วาเปนประเด็นทีต่รงกันกบัท่ีทานไดชีแ้จงผมในวนัที่ผมเขาไป 5 

แปรญัตตหิรือไม ขอบคุณครับทานประธาน  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพรศักดิ์ ส่ิงที่ทานพูดนี้ทานไมได 

สงวนคําแปรญัตติไวเลยในมาตรา ๓๐ เขาแกมาคําเดียว จาก “ตั้งผูตรวจการ” เปน “แตงตั้ง

ผูตรวจการ” 10 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   ก็เมื่อกรรมาธกิารแก สมาชกิก็มีสิทธิที่จะอภิปราย 

ไมใชหรือครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดเฉพาะประเดน็ท่ีเขาแก คือประเดน็ 

การแตงตั้งผูตรวจการ  15 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   ถาอยางนั้นทานประธานครบั ผมคดิวาอยางนอย 

ทานกรรมาธิการกค็วรจะชีแ้จงผม เพ่ือใหมีการบนัทึกไวในที่ประชุมของสภาแหงนี้วา ก็ทานบอก 

กับผมในหวงท่ีผมไปชีแ้จงแลว 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   โอ.เค. ผมเขาใจแลว ทานพรศกัดิ์ ขอบพระคุณ20 

ครับ กรรมาธิการชี้แจงอยางไรถึงเปนเหตุใหทานพรศักดิ์ไมสงวนคําแปรญตัตขิองเขา ทานชีแ้จง

อะไรกับเขาอยางไร  

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานครบั 

กระผมขอประทานอนุญาตตองกราบขอบพระคุณทานพรศักดิค์รับ ความจริงประเด็นของทาน

กรรมาธิการกไ็ดชี้แจงในที่ประชุมแลววามีบัญชีท่ีทานไดกรุณาพูดถึงเปนเขตเปนกลุมอยู  25 

แลวกเ็วลาเขาแตงตั้ง เขาจะแตงตั้งตามกลุมทีอ่ยูใกลชิดที่เปนพ้ืนทีก่ัน ขอกังวลของทานก็เปน 

ประโยชนมาก อันท่ี ๑ 

  อันท่ี ๒ เราก็เอารายชือ่ใหทานไดดแูลว ทานก็เห็นแลวทานก็พอใจ หรือทานจะให

ผูแทน กกต. อานใหฟงอีกครั้งหนึ่งกไ็ด แตวาตอนนี้ทานไมไดแปรญัตติครับ 
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๘๓ 
สนช. ๓๕         สงา  ๒๓/๓  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ยืนยันวาจะแตงตัง้จากบญัชีทีจั่ดทําขึน้ 

ทานพรศักดิ์  5 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทานประธานครบั ถายืนยัน ทานก็แถลง 

ในสภาแลวก็ใหมกีารบันทึกไวครับ ทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ปรากฏในบันทึกการประชุมแลวครบั  

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   ครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ กลับมาประเด็นของ 

มาตรา ๓๐ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ “ตั้ง” เปน “แตงตั้ง” มหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขอมตเิลยนะครบั ทานใดเห็นดวย

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓๐ ทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเหน็ดวยกดปุม  

ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ มทีานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ มาตรา ๓๐ เชิญครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๐ องคประชุม 

๒๐๕ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๒๐๒  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓๐ เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 25 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๒  

มีการแกไข” 
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๘๔ 
สนช. ๓๕         สงา  ๒๓/๔  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

ไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการแกไขเพ่ิมเตมิความในวรรคสอง ปรับแกเล็กนอย 5 

“คาใชจายของ” เปน “คาใชจายใหแก” มีสมาชกิทานใดอภิปรายในประเด็นทีก่รรมาธิการแกไข

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ผมขอมตเิลยนะครบั  10 

  ขอมตมิาตรา ๓๒ ทานใดเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการทีแ่กไขกดปุม เห็นดวย  

ทานใดไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครบั  

จะมีการลงคะแนนตอเนื่องไปเรื่อย ๆ ทานสมาชิกไมจําเปนกรุณาอยาลุกไปไหนนะครับ  

มาตรา ๓๒ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   องคประชุม ๒๐๑ ทาน เพ่ิมทานประธาน 

พรเพชร ๑ เปน ๒๐๒  เห็นดวย ๑๙๙  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียงเปน ๓  เปนอนัวาทีป่ระชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓๒ เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 20 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๓ ถึงมาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข 

หมวด ๒ การสืบสวน การไตสวน และการดําเนินคดี ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๔๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  25 

ตัดคําวา “สอบสวน” ที่อยูตอจากคําวา “สืบสวน” ออก ไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ มทีานใดติดใจ

อภิปรายยกมือเลยนะครบั ทานวรพล เชญิครบั 
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๘๕ 
สนช. ๓๕         สงา  ๒๓/๕  

 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม วรพล  โสคติยานุรักษ ในมาตรา ๔๒ ผมคิดวาในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา

ความอาญานัน้ มคีวามหมายชัดเจนระหวางการสืบสวน สอบสวน และไตสวน แตกตางกนัชดัเจน 5 

การสืบนั้นคนละอยางกับการสอบสวน แนนอนการสอบสวนนั้นมีสํานวนสอบสวน ใชอางอิง 

ในศาลได แตตดัคําวา “สอบสวน” ออกไป ผมคดิวาไมไดครบถวนขอความ 

 

          -  ๒๔/๑  

   10 

 



๘๖ 
สนช. ๓๕         ทิพวรรณ  ๒๔/๑ 

  

  ประการที ่๒ คณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งเลขาธกิาร หรือพนกังานของสํานกังาน 

แตตัดไมให “สอบสวน” ดวย จะมีความสามารถทํางานไดจรงิตามท่ีคณะกรรมการมอบหมาย 

ไดหรือไม  5 

  ประการที ่๓ ในวรรคอืน่ ๆ เชน วรรคส่ีเขียนวา ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง 

มีอํานาจเชนเดียวกับพนกังานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา  

  นอกจากนัน้แลวในหลายมาตรา เชน มาตรา ๔๘ อางองิถึงสํานวนการไตสวน 

สํานวนการสอบสวนของคณะกรรมการ ตามหลักแลวเมือ่มีสํานวนสอบสวนตองมกีารสอบสวน 

แลวดําเนินการสําเร็จไดก็ตองมีการสอบสวนจึงจะเปนสํานวนสอบสวน นอกจากนัน้แลว 10 

ในมาตราสุดทาย มาตรา ๗๘ ยังอางอิงชดัเจนอีกวา การดําเนินการสืบสวนสอบสวน การไตสวน  

ตามอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ซึ่งไดมอบหมายไวในมาตรา ๔๒ เพราะฉะนัน้ไมควรตดัคําวา “สอบสวน” ออกไป เพราะวา 

จะกินความไมครบถวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ถาจะตัดตองตดัหมดทุกท่ี 

ที่มีอยู ซึง่ผมคดิวาควรจะมมีากกวา ควรจะมคีําวา “สอบสวน” ไวใหครบถวน ซึง่ไมนาเสียหายอะไร 15 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิทานอื่นอีกหรอืไมครับ 

ทานพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย เชญิครบั 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธาน  20 

พลตํารวจโท บุญเรือง ผลพานิชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ก็เห็นดวยกบัทานวรพล   

โสคติยานุรักษ โดยเฉพาะอยางย่ิงในวรรคส่ีที่บอกวา ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึง่ เปนพนักงาน 

ฝายปกครองหรือตํารวจชัน้ผูใหญตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และใหมีอํานาจ 

เชนเดียวกบัพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธพิีจารณาความอาญา ก็ชัดเจนในตวัแลว 

เมื่อชดัเจนในตวัผมคดิวานาจะใสไว ก็ฝากไวเทานัน้ ขอบคุณครบั 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   
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๘๗ 
สนช. ๓๕         ทิพวรรณ  ๒๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ชี้แจงครับ 5 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนุญาตชีแ้จงอยางนี้

นะคะ อํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ กกต. ในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้จะเปลี่ยนไปจาก 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐  

การเปล่ียนไปตรงนี้ อํานาจหนาทีข่อง กกต. อยางไรเราก็ตองยึดถอืตวัหลักของรัฐธรรมนูญที่เปน

กรอบในการกําหนดอํานาจหนาทีข่องคณะกรรมการการเลือกตั้ง  10 

ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๒๔ เขียนอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ กกต. เอาไว โดยเฉพาะปรากฏ

อยูใน (๓) เมื่อผลการสืบสวนหรอืไตสวน จะเหน็ไดวาตวั กกต. เอง ในรฐัธรรมนูญกาํหนด 

อํานาจหนาทีเ่อาไวในการทีจ่ะสืบเสาะแสวงหาขอเท็จจริงท่ีจะหาขอเท็จจรงิเบื้องตน ที่จะนําไปสู 

ในเรื่องของการพิสูจนความผิด ซึ่งการพิสูจนความผิดจะเปนกระบวนการตอไปหลังจากที่ กกต.  

ไดทําหนาท่ีตรงนี ้ในรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้จึงเขียนอํานาจหนาที่ทีเ่ปนไป15 

ตามรัฐธรรมนญูบัญญัตเิอาไวทุกประการ เหน็ไดวาตั้งแตหมวด ๒ ตัง้ตนมา ชื่อหมวดเราก็ใชวา  

“การสืบสวน การไตสวน และการดําเนินคด”ี เราไมไดพูดถึงในเรื่องของการสอบสวน เพราะฉะนั้น

อํานาจหนาที่ในการสอบสวนตามมาตรา ๔๒ คอืการที่เขียนสอบสวนมาตรงนี้คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเหน็วาเกนิมาจากอํานาจหนาที่ทีร่ัฐธรรมนญูบัญญัติเอาไว จึงไดมีมติที่จะตัดความตรงนี้ 

ออก สวนในมาตรา ๗๘ มาตราทายของรางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี้ท่ีพูดวา 20 

“การดําเนนิการสืบสวนสอบสวน การไตสวน การดําเนนิคด”ี ตรงนี้เปนบทเฉพาะกาล  

เปนการรองรบั ส่ิงที่ กกต. ชุดปจจุบันที่ใชอํานาจหนาที่ตามกฎหมาย ป ๒๕๕๐ ไดทําเอาไว 

ในเรื่องของการสอบสวนมกีารรองรับในส่ิงเดิมที่เขาทําเอาไวใหมาเปนเรื่องทีก่ําหนดเอาไว 

ในมาตรา ๗๘ ขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญ แลววรรคสี ่

ที่ทานเขียนใหเจาพนักงานของ กกต. มีอํานาจเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตาม ว.ิ อาญา  

ไมทําใหมีอํานาจสอบสวนเกดิขึน้มาดวยหรือ มีหรือไมครับ 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ไมมคีะ เพราะวา 

อํานาจหนาทีห่ลักอยางไรกยั็งเปนไปตามทีก่ําหนดอยูในวรรคตน ๆ  30 



๘๘ 
สนช. ๓๕         ทิพวรรณ  ๒๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาทานตอบอยางนี้กแ็ปลวาวรรคส่ียังอยูภายใต

บังคับของวรรคหนึ่งดวย เชญิทานวรพล  โสคติยานุรักษ แลวตอดวย ทานพลตํารวจโท บญุเรอืง  5 

ผลพานิชย  

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ เปนไปไมไดมาตรา ๔๒ ที่มวีรรคส่ีบอกวา ใหเจาพนักงานตามวรรคหนึง่มีอํานาจ

เชนเดียวกบัพนักงานสอบสวน พนักงานสอบสวนที่วาตองทําหนาท่ีสืบสวนและสอบสวน ไตสวน 

เปนธรรมดา เพราะฉะนัน้อาํนาจที่คณะกรรมการไดมอบใหเลขาธิการหรือเจาหนาที่ของสํานักงาน10 

ทั้งหลายเปนเจาพนักงานมอีํานาจในการสืบสวน แตไมสามารถสอบสวนได จะเปนพนักงาน

เจาหนาที่ไดอยางไรตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาตามทีร่ะบุไวในวรรคส่ี ผมคิดวาคง

ขัดกนัท่ีใดทีห่นึง่ จะไมมีกต็องไมมีหมด จะไมมีอยางนีไ้มได มีครึ่งไมมคีรึ่งไมได ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 15 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 

ก็เหมอืนกนัครับ ถาไมอยางนั้นทานตองตัดวรรคส่ีออก เพราะทานบอกแลววา ใหเจาพนักงาน 

ตามวรรคหนึ่ง คือทานใหเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญตามประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา ตรงนี้ทานตองไปดูประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญานะครับ  

อํานาจตรงนี้จะมีเรือ่งการสืบสวนและสอบสวนตามไปดวย เพราะฉะนัน้ วิ. อาญา กบั พ.ร.บ. กกต. 20 

ผมไมแนใจวาใครใหญกวากนั ถาอยางนี้นะครบั ถา วิ. อาญา บอกใหมีอํานาจ แตทานบอกไมใหมี 

ในฐานะประชาชนแลวผมจะเชื่อใคร ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาบอกมี แตทานบอก

ไมมี แตทานบอกใหมีอํานาจเทากัน อันนั้นคืออะไร ถาอยางนัน้วรรคส่ีทานตัดออกไปเลย  

แลวเพ่ือจะใหเปนไปตามนัน้ ซึ่งตรงนี้ผมคิดวาทานอาจจะสับสนนิดหนึง่ อนันีก้็เพ่ือความตรงกัน  

คือผมเขาใจกรรมาธิการทุกทานก็อยากจะใหเปนไปตามในส่ิงทีด่ีที่สุด แตอาจจะหลงลืมไปบาง  25 

เราก็มาทําความเขาใจกนัวาอะไรคืออะไร เพราะวาอํานาจโดยอตัโนมตัิ แลวทานกเ็ขียนบงัคับ 

ไวชัดเจนวาใหมีอํานาจ แตแลวทานบอกไมใหม ีถามวาทําไม อันนี้ขดันะครบั แลวประมวล 
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๘๙ 
สนช. ๓๕         ทิพวรรณ  ๒๔/๔ 

 

กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาก็เขียนไวชัดเจนวา เจาพนักงานฝายปกครองหรอืขาราชการตํารวจ

ชั้นผูใหญมีอํานาจในการสืบสวนและสอบสวน แตทานบอกไมมีอํานาจในการสอบสวน แลวผมจะใช

กฎหมายฉบับไหน ประเทศนี้มีประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญาดวย แลวมกีฎหมาย5 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้นี้ดวย แลวถามวาจะใชฉบับไหนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ การทีก่รรมาธกิารอางถึงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๔ นี ้มาตรา ๒๒๔ 10 

พูดวาเปนอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการการเลือกตัง้ที่มีอํานาจสืบสวนและไตสวน อนันีถู้ก 

ของทานในเบื้องตน เพราะทานลอมาจากมาตรา ๒๒๔ แตหลังจากคณะกรรมการเขามีอํานาจ

สืบสวน ไตสวนแลวตาม ๒ บรรทัดแรก เขาพูดตอไปครบั เขาพูดตอไปวาแลวเพ่ือใหดําเนนิคดี

ดังกลาวไปโดยความรวดเรว็และมปีระสิทธิภาพ ใหคณะกรรมการมีอํานาจตรงนี้นะครับ  

มีอํานาจแตงตั้งเลขาธกิารหรือเจาหนาท่ีของสํานักงานใหเปนเจาพนกังานที่มีอํานาจ คือเขา 15 

ผองถายอํานาจไปใหอกีสวนหนึ่งดําเนินการแทน ซึ่งในการผองถายอํานาจใหสืบสวน สอบสวนหรือ 

ไตสวน อํานาจนี้ปรากฏอยางชัดเจนวาใหพนักงานนี้เปนเจาหนาที่พนักงานตามประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความอาญา ซึง่ก็มีอํานาจในการสอบสวนอยูแลว ทานโยงมาตรา ๒๒๔ คนละเรื่อง  

อันนัน้โยงอาํนาจกรรมการ แตอนันีก้รรมการเขาผองอาํนาจมาอกีทีหนึ่ง แตอํานาจนั้นเปนอํานาจ

การสอบสวนตามอํานาจของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา ราง20 

เดิมทีร่างมาตัง้แตตน กรธ. ถูกแลว ตดัแลวจะมปีญหา ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดอกีหรือไมครบั ผมจะไดให 

กรรมาธิการวิสามญัชี้แจงอกีครั้งหนึง่ แลวจะขอมติเลย  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ กรรมาธิการวสิามัญ 

ตอบชีแ้จงอกีครัง้ครบั 
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๙๐ 
สนช. ๓๕         ทิพวรรณ  ๒๔/๕ 

 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

วาใหมีอาํนาจอะไรบาง โดยใหมีอํานาจอยู ๒ ประการดวย คืออาํนาจสืบสวนหรือไตสวน  

แลวกด็ําเนนิคดถีาจําเปน เพราะฉะนัน้อํานาจของคณะกรรมการ กกต. จะมีอยูเพียงเทานัน้  5 

ในกฎหมายท่ีเราเขียนอยู เราเขียนวา ในการดําเนนิการเพ่ือสืบสวน หรือไตสวน หรอืดําเนินคดี

ดังกลาวเปนไปโดยมปีระสิทธิภาพ ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งเลขาธิการหรือพนักงาน 

ของสํานักงานเปนเจาพนักงาน ซึ่งมอีํานาจในการสืบสวนหรอืไตสวน แมไมมีอํานาจในการสอบสวน

ทานครับ เพราะฉะนั้นจึงไมมีอํานาจที่จะเพ่ิมอาํนาจหรอืสถาปนาอํานาจใหม คอือํานาจสอบสวน 

ขึ้นมาได อนันี้เปนหลักทัว่ไปในการมอบอํานาจ เพราะฉะนั้นคาํนี้จึงเกินมา สวนความในวรรคส่ี 10 

ที่บอกวา ใหเจาพนักงานใหมีอํานาจหนาที่เปนเจาพนักงานเชนเดียวกับพนักงานสอบสวนตาม  

ป. วิ. อาญา ก็เพ่ือใหสามารถดําเนนิการเทาที่ทําไดเชนเดียวกบัเจาพนกังานตามประมวลกฎหมาย

วิธีพิจารณาความอาญา ซึง่ยกเวนอยูอยางเดียวคืออํานาจสอบสวน ขอบพระคุณครบั  

 

          -  ๒๕/๑ 15 



๙๑ 
สนช. ๓๕        สมบูรณ  ๒๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  

ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ครบั  5 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :    

คือผมคดิวามาตรา ๔๒ เดิมทานเขียนไวชดัเจนวา อํานาจในการสืบสวน ไตสวนของกรรมการ 

ตามรัฐธรรมนญู คราวนี้พอจะดําเนินการในเรื่องที่จะตองลึกมากขึน้คือใชเปนพยานหลักฐาน  

ก็คือการที่จะใหคณะกรรมการมีอํานาจ คณะกรรมการนี้ไมไดมีอํานาจโดย กกต. แตเปนมีอํานาจ

โดยกฎหมายนี้จะเขียนใหหรือไม แลวทานก็เขียนใหแลวในวรรคสี ่คือ ป. วิ. อาญา ดังนั้นไมใชวา10 

คณะกรรมการพอแมไมมีอํานาจแลวจะไปมอบใหลูก แตวากฎหมายนี้ถาเราเขียนใหก็ตองได  

แลวกเ็ปนความจําเปนอยางหนึ่ง ถาพนักงานท่ีไปดาํเนนิการในการไตสวน การไตสวนนี้ก็ตอง 

มีการคนหาพยานหลักฐาน การคนหาพยานหลักฐานกต็องไดจากการสอบสวน ทานก็เขียนไววา 

ใหมีอํานาจหนาที่เหมือน ป. วิ. อาญา เพราะฉะนัน้ผมกอ็ยากจะใหทานพิจารณาทบทวนดูสักครั้งวา

เปนอยางที่ผมวาหรือเปลา ไมใชวาพอแมมอบอํานาจใหลูก กฎหมายมอบอํานาจให  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีขอสังเกตมาเพ่ิมเตมิ เดี๋ยวผมขอสังเกต 

เพ่ิมเติมอีกทานหนึ่ง เผ่ือทานจะตอบทีเดียว สอบสวนเปนสวนหนึ่งของกระบวนการไตสวน 

หรือเปลา ความหมายของคาํวา “ไตสวน” หมายถงึอะไรครับ ไตสวนหมายถงึการแสวงหา  

การรวบรวมขอเท็จจริง ใชไหมครับ ถาใช สอบสวนเปนสวนหนึ่งของการแสวงหา รวบรวม 20 

ขอเท็จจรงิดวยหรือเปลาครบั ถาใชก็ไปไดแลวนะครบั เชิญตอบครบั 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คือถาตาม ป. วิ. อาญา 

สืบสวนกับสอบสวนนีแ้ยกจากกันโดยชดัเจน สืบสวนนี้จะทําเปนการแคขัน้ตอนแสวงหาขอเท็จจรงิ 

เทานัน้ แตสอบสวนนีต้องนาํไปถงึการพิสูจนเลยวาเขากระทําความผิดหรือไม ใน ป. วิ. อาญา  

จะกําหนดอํานาจหนาท่ีของคนที่จะทําหนาที่สืบสวนกับสอบสวนไวแตกตางกัน ถาเปนสอบสวนนี ้25 

ตองเปนระดับสูง เปนระดบัชั้นผูใหญ แตนีค้ําวา ไตสวน นี้ ป. วิ. อาญา ไมมี แตจะเปนกระบวนการ 

ในการที่จะแสวงหาขอเท็จจริงที่เปนอีกชั้นหนึ่งท่ีเขมขนกวาการสืบสวน สวนใหญเราจะใชกับองคกร 

อิสระ อยางเชน ป.ป.ช. อยางพวกนี้จะใชระบบการไตสวน เพราะฉะนั้นตรงนี้เราถึงไดตองเขียน 
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๙๒ 
สนช. ๓๕        สมบูรณ  ๒๕/๒ 

 

ในวรรคส่ีเอาไว เพราะวาอํานาจหนาที่ในการสืบสวน ไตสวนนี้บางครัง้อาจจะตองใชอํานาจหนาที ่

ในการเขาไปแสวงหาขอเท็จจริงที่จําเปนตองใชอาํนาจหนาที่ตามที่ ป. วิ. อาญา ใหเอาไว  

แตอาํนาจหนาที่หลักอยางไรก็ยังเปนทีว่รรคหนึ่ง ก็คือการสืบสวน ไตสวน และในขณะที่ กกต. เอง5 

ไดรบัการมอบหมายอํานาจตามรัฐธรรมนญูเอาไวใหทาํแคเรื่องของการสืบสวน ไตสวน การที่จะไป 

มอบอํานาจใหกับเจาพนักงานหรือเลขาธกิารนี้ก็ไมสามารถที่จะมอบอํานาจที่มากไปกวาส่ิงทีต่ัวเอง

มีได เพราะฉะนัน้การมอบตรงนี้จึงมอบไดเพียงแคเรื่องของการสืบสวนกบัไตสวนเทานั้นคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานยังตอบไมคอยตรง แลวไตสวนรวมไปถึง 10 

สอบสวนดวยแลวหรือยัง หรือในทางกลับกนัสอบสวนนีเ้ปนกระบวนการหนึ่งของการไตสวน 

หรือเปลา ถาเปน พอทานไปเขียนวรรคส่ีใหรวมถึงอํานาจของเจาพนักงานตาม ป. วิ. อาญา ดวย 

ก็นาจะไดใจความแลว แตพอทานไปบอกวาตาม ป. วิ. อาญา แตไมรวมอํานาจสอบสวนจะเกดิ 

ปญหาในทางใชกฎหมายขึ้นมา ไมรูนะครับ กรรมาธิการเชิญครับ ทานพันตํารวจเอก จรุงวิทย  

ภุมมา แลวเดี๋ยวตอดวยทานพลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม  15 

  พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกครับ ผมเคยเปนรองเลขาธกิารดานสืบสวน สอบสวนและ 

วินิจฉัย กระบวนการสืบสวนนี้จะตอเนื่องดวยกระบวนการสอบสวนไปดวยเลย เพราะฉะนั้นส่ิงที่

เกิดความตอเนื่องตรงนี ้สืบสวนเสร็จแลวมาสอบสวน แลวจะไปไตสวนอีกก็ได ถารางไวก็ไมขดั 

หรือแยง แตถาเกิดใสไวใหเกิดอํานาจ อํานาจนีไ้มมีใครใชเกินขอบเขตหรอกครบั เพียงแตวาสะดวก 20 

ในการทํางาน แลวก็ทาํใหการเลือกตั้งเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรมดวย สอดรับกับประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลตํารวจโท วบิูลย  บางทาไม ครบั  

  พลตํารวจโท วิบูลย  บางทาไม (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจโท วบิูลย  บางทาไม กรรมาธกิาร คอืสมมุติผมเปน 

ผูกํากับโรงพัก ผมใหฝายสืบสวนเขาไปสืบคดี อยู ๆ ไปสืบวาเปนอยางนี ้มหีลักฐานอะไร ตองสอบ 

ปากคําคนไวเพ่ือเปนพยานหลักฐาน ผมวาถาใสไวกไ็มเสียหาย ผมเห็นดวยกับ กกต. ครบั 
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๙๓ 
สนช. ๓๕        สมบูรณ  ๒๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิาร ๒ ทานเหน็วาควรจะใสแลว 

นะครับ เชิญประธานคณะกรรมาธิการทานชวยตัดสินที เชิญครับ 5 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิาร  

ความจริงเหตุผลในแงกฎหมายผมจะไมพูดถงึ เพราะวากฤษฎีกาทั้ง ๒ ทานไดยืนยันไปแลว รวมทัง้ 

เลขานกุารคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูไดยืนยันไปแลว ประเด็นสําคัญท่ีผมจะกราบเรียนตอสภา 

ก็คือวา ตองกราบเรียนสภาวาที่เราทําอยางนี้เวลาจะเขยีนกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญูขึ้นมาเรา10 

ตองอาศัยฐานของอํานาจทีร่ัฐธรรมนูญใหไว ทานทั้งหลายจะกรุณาตามไปดูรฐัธรรมนูญ 

มาตรา ๒๒๔ ไมมี แลวถามาเขียนสอบสวนมปีญหาแนนอน เวลาไปใชบังคบัเขาฟองกลับแนนอน 

เพราะรฐัธรรมนูญไมมีเลย สวนจะตีความอยางไรแลวแต แตคณะกรรมาธิการยังกราบเรียนทาน

ประธานผานไปยังสภาวา ฐานที่ออกมาตรา ๔๒ นีม้าจากรัฐธรรมนญูมาตรา ๒๒๔ พยายามหา

เหมือนกนั เราเขาใจกระบวนการที่ทานพูดเหมือนกัน กแ็ลวแตสภาครับ ถาสภาจะตัดสินใจแบบนัน้ 15 

แตยืนยันวาคณะกรรมาธิการไดศึกษาอยางละเอียดรอบคอบแลวเห็นวา ถาออกกฎหมายที่ขดัตอ

บทบัญญัตริัฐธรรมนญูก็จะมปีญหาในอนาคต ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติ  

ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ครบั 20 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :    

คือถาอยางนัน้ทานตองตดัวรรคส่ีออก ทานมวีรรคส่ีแลวทานจะอธิบายบอกวาไมมีอาํนาจสอบสวน 

แลวใหเจาพนักงานปกครองและตํารวจชั้นผูใหญใหเขาไปแลวบอกวาคณุมีแคสืบสวนแคนายสิบ 

อยางนี้จะอธบิายไดอยางไรกฎหมายวรรคส่ีนี ้แลวตองตัดออกไป ถาทานยืนวารัฐธรรมนูญ 

ไมประสงคจะใหสอบสวน  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อยางนี้ เดี๋ยวทานปกรณ ในฐานะท่ีทานเปน 

รองเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา ทานตองสรางความเขาใจของคาํวา ไตสวน คือระบบของ 
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๙๔ 
สนช. ๓๕        สมบูรณ  ๒๕/๔ 

 

การรวบรวมขอเท็จจริง สอบสวน สืบสวนนี้เปนวงกลมเล็กในวงกลมใหญ ระบบกลาวหาก็อีกระบบ 

หนึ่ง คือระบบรวบรวมขอเทจ็จริงอีกระบบหนึ่ง ซึ่งก็มีการสืบสวนและสอบสวนในระบบกลาวหา 

เชนเดียวกนั ตอนนี้ทานกําลังแยกแลว ผมวาเดี๋ยวจะยุงกันใหญ ทานกําลังแยกวาภายใตระบบ 5 

ไตสวนจะไมมีการสอบสวนในระบบไตสวน ทานมั่นใจคาํชี้แจงของทานถูกตองแลว ขอตรงนี้กอน 

เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะลามไปวารัฐธรรมนญูไมมี เพราะฉะนัน้กฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู 

จึงมีไมได แมไมมี ลูกมีไมได ผมวาประเด็นกาํลังจะคลาดเคล่ือนแลว เพราะวารัฐธรรมนญูใหอํานาจ 

ไตสวน ถาเราเขาใจตรงกนัวาภายใตระบบไตสวน สืบสวน สอบสวนเปนเครื่องมือหนึ่งของระบบ 

ไตสวน ทานจะไมตอบแลววาแมไมมี ใหลูกไมได ผมวาปรับความเขาใจฐานตรงนี้ใหตรงกันกอน 10 

ดีกวากระมัง เชิญครบั 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คือขออนุญาตชีแ้จง 

อยางนี้คะ คือทําไมในตัวกฎหมายมาตรา ๔๒ ถึงใชคาํวา “สืบสวน ไตสวน” เนื่องจากวาในการ 

ดาํเนนิการของ กกต. ในหมวดนี้ในเรือ่งนี ้คดีโดยสวนใหญแลวในเรื่องที่จะเขาสูการพิจารณาของ 

กกต. เรื่องอาจจะไมถึงกับเปนคดีในเรื่องที่จะตองมาดูในเรื่องนี ้สวนใหญจะเปนเรือ่งทางการเมือง 15 

คือจะไมเอาระบบในเรื่องของการสอบสวนตามประมวลกฎหมาย วิ. อาญา นีม้าใชกบัในเรื่องของ 

การทําอาํนาจหนาที่ตามมาตราตรงนี้ในหมวดนี้ ในเรื่องของสืบสวน ไตสวน ตรงนี้เปนเรือ่งของ 

การแสวงหาขอเท็จจรงิเพ่ือนําไปสูการดําเนนิคดีในมาตราถดั ๆ ไปของตรงนี้ ในวรรคส่ีทําไมถงึ 

ไดเขียนเอาไววา เจาพนักงานตามวรรคหนึง่มีอํานาจหนาที่ ตามท่ีเขียนเอาไวตาม ป. วิ. อาญา  

ตรงนี้เปนการใชอํานาจหนาท่ีใน ป. วิ. อาญา ซึ่งถาเราไปดูจะมีการใชอํานาจหนาที่เพ่ือที่จะเอามา20 

ใชเปนเครื่องมือในการทําอํานาจหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง การใชอํานาจหนาที่ในการสืบสวน ไตสวน 

บางครั้งจําเปนตองเขาไปตรวจคนในสถานที่ บางครั้งจําเปนตองออกหมายเรียก บางครั้งจําเปน 

ตองออกหมายคนตาง ๆ ตรงนี้จึงจําเปนตองเขียนวรรคส่ีเอาไวเพ่ือใหตัวเจาพนักงานสามารถที่จะ

เขาไปทําหนาที่ในการสืบสวน ไตสวนตรงนี้ใหบรรลุผลไดคะ 

 25 

         -  ๒๖/๑   

 

 



๙๕ 
สนช. ๓๕          วิภาริน ี ๒๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานพรเพชร  วิชติชลชัย อีกครัง้หนึ่งครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย (ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ)   :   5 

คือทานจะใสสอบสวนหรือไม ความจริงผมไมติดใจ แตคําอธบิายเมื่อสักครูนี้ที่บอกวาวรรคส่ี  

เมื่อมีอํานาจเปนเจาพนักงานฝายปกครองและตํารวจชัน้ผูใหญ มแีตอาํนาจสืบสวน ไมมอีํานาจ 

สอบสวน อนันี้ผมรับไมได ตองตดัออกไป คือไมมีสอบสวนขางบน แตเมื่อทานมอบอํานาจวรรคส่ี 

ใหแลว อํานาจวรรคส่ีก็เกดิขึ้นจาก ป. วิ. อาญา ที่สภาแหงนี้ให ผมไมไดตดิใจสอบสวนขางบน  

ไมมีกไ็ด แตถาทานอธบิายบอกวาวรรคส่ีนีเ้จาพนักงานฝายปกครองและตํารวจชั้นผูใหญไมมีอํานาจ 10 

สอบสวน ศาลหรอืนักกฎหมายที่ไหนคงไมแปลความอยางนัน้ ดังนัน้กไ็มไดติดใจ สอบสวนตวัแดง ๆ  

จะเอาออกไปก็ไมไดตดิใจ แตวาทานสมาชิกทานอภิปรายไว แตถาทานมาบอกวาไมมีอํานาจนี้  

ผมวาก็จะเปนปญหาใหญนะครับ  

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มทีานใดหรือไมครับกอนที่ผมจะขอ 15 

มติท่ีประชมุ เดี๋ยวขอทานพลตํารวจโท บญุเรือง  ผลพานิชย กอน แลวจะตามดวยทานเสร ี  

สุวรรณภานนท เชญิทานบญุเรือง  ผลพานิชย ครับ 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ อยางทีท่านประธาน 

พูดเมื่อสักครูนี้ทานกรรมาธกิารไดกรุณาชีแ้จงวาวรรคส่ีใหอํานาจแมกระท่ังไปทําออกหมายคน  20 

ออกอะไร ก็รฐัธรรมนูญไมไดให แลวทาํไมทานอธิบายวามี เพราะทานบอกวาเปนเจาพนักงาน 

ศาลปกครองหรอืขาราชการตํารวจชั้นผูใหญ แลวอํานาจการสอบสวนก็มีอยูในนั้น แลวทําไม 

ทานไมใหไป แตทานบอกไปออกหมายคน ไปอะไรทําได เมื่อสักครูนี้ทานบอกวาอยางนี้  

แตพอสอบสวนทานบอกไมให ผมก็งง ฟงแลวก็งง ถากรรมาธกิารอธิบายอยางนี้ไมใช  

เราเรียนกฎหมายมาอยางไรก็ไมใช ถาทานมีอาํนาจตองมีทั้งหมด ทั้งองคาพยพ อยางเมื่อสักครูนี้ 25 

ที่ทานประธานพรเพชร  วิชติชลชัย ไดบอกแลว ใชหรอืไมครบั แตทานบอกวาไมเอา เอาเฉพาะอันนี้  

ผมวาคณะกรรมาธิการยกรางดแีลว เหน็ดวย แตเผอิญพอทานไปตดัออกตรงนี้เลยเกิดปญหา  

ใชหรือไมครบั เพราะทานใหอํานาจตรงนีเ้ปนไปตามกฎหมายท้ังหมด แลวย่ิงทานอธิบาย ย่ิงชีแ้จง 

ยิ่งไปกนัใหญเลย มอีํานาจเฉพาะ พนกังานสอบสวนมีอํานาจสืบสวน สอบสวน ตรวจคน อายัด ยึด  
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๙๖ 
สนช. ๓๕          วิภาริน ี ๒๖/๒ 

 

อะไรตาง ๆ ทั้งหมดเลย ทานบอกทาํไดหมดยกเวนสอบสวน ถามวาทาํไม อันนี้ทานตอบไมตรง  

ก็คือวาอํานาจอื่นใหหมดยกเวนสอบสวน แตผมเห็นวาท่ีทานคณะกรรมาธิการยกรางผมเหน็ชอบ 

ดวย แตตดัออกนี้ไมควรจะตัด เพราะทานไดใหวรรคส่ีไว ไมอยางนั้นถาทานตดัวรรคส่ีออกไป 5 

อยางนีไ้ด แตถาทานไมตัดวรรคส่ีมอีํานาจเปนอยางที่ทานอธบิายเมื่อสักครูนี้ แตทานไมยอมให 

สอบสวน ผมก็ไมเขาใจเหมอืนกันเพราะอะไร ขอบคุณครับ 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเสร ี สุวรรณภานนท ขอทานวรพล   

โสคติยานุรกัษ อีกทานหนึง่กอนนะครับ ในฝงของสมาชกิ เชญิทานวรพล  โสคติยานุรักษ  10 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม วรพล  โสคติยานุรักษ สมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิผมเห็นวามคีวามลักล่ันกัน 

หลายประการ ถาจะตัดคําวา “สอบสวน” ออก ควรตัดวรรคส่ีออก ถาจะไมตดัทานก็ตองพิจารณา 

วากฎหมายฉบับนี้ใหอํานาจได  

    ประการตอไป กระบวนการตามทีร่ะบบไตสวนนัน้มกีารสอบสวนอยูแลว 15 

ทานจะตัดออกไปไมไดในทางปฏิบัต ิแลวจะสับสนมาก นอกจากนัน้แลวในมาตรา ๔๘  

ทานยังอางอิงอกีวา ถอืวาเปนสวนหนึ่งของสํานวนการไตสวนหรือสอบสวนของคณะกรรมการ  

ทานกําลังพูดสํานวนสอบสวนดวย ทานจะมีสํานวนสอบสวนมาจากไหน ในเมื่อทานไมมีอํานาจ 

ไปสอบสวนมา มีอยูแลวในมาตรา ๔๒ วรรคส่ี เพราะฉะนั้นผมคดิวาทานตองเลือกใหชัดเจนวา 

จะเอาอยางไรวา ถาจะไมเอาสอบสวนในมาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ง ทานก็ตองมวีรรคส่ีไว เพราะวรรคส่ี 20 

ทํางานอยูแลวในทางปฏิบตัริะบบไตสวน ระบบสอบสวน แลวทานก็อางอิงตอไปในมาตรา ๔๘  

อีกวา ใหถือวาเรื่องตรวจการแผนดนินัน้เปนสวนหนึ่งของสํานวนการไตสวนหรือสอบสวน 

ของคณะกรรมการ แลวทานไปบอกสํานวนการสอบสวนไดอยางไรในเมื่อทานไมสอบสวนเลย  

ทานบอกอํานาจสอบสวนไมมี แตทานมีสํานวนสอบสวนไดอยางไร ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั บางทานอาจจะงงวาทําไม 

ใหอภิปรายไปถงึวรรคส่ีซึ่งไมมีการแกไข แลวอภิปรายไปมาตราอืน่ ก็เรียนทานวาทีอ่นุญาต 

เพราะวาผมฟงแลวเชื่อมโยงกันหมดขอความ แลวถาไมพิจารณาในภาพรวมอาจจะทําใหกฎหมาย 

ที่ผานสภาไปมีความขัดหรอืแยงกนั เชญิทานเสร ี สุวรรณภานนท ครบั 
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๙๗ 
สนช. ๓๕          วิภาริน ี ๒๖/๓ 

 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สาม)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ผม เสร ี สุวรรณภานนท ในฐานะ 

กรรมาธิการครับ ผมอยากทาํความเขาใจวาส่ิงที่เราไดเสนอความเห็นดังกลาวไมตรงกันอยางไร  5 

ในมาตรา ๔๒ ดงักลาว ถาหากวาทานสมาชิกจะพิจารณาวาระบบท่ีรัฐธรรมนูญกบักฎหมาย 

ประกอบรฐัธรรมนูญไดกําหนดไวใหคณะกรรมการมีอํานาจสืบสวนกบัไตสวน อันนีเ้ปนหลักการ

ตีความของกรรมาธิการวิสามัญที่เปนผูแทนจากสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 ผมเขาใจวาพยายามอธิบายวามาจากรฐัธรรมนูญที่ใหอํานาจ กกต. นัน้สืบสวน ไตสวน  

ซึ่งคําวา “ไตสวน” ก็ตรงกบัที่ทานรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่หนึ่ง ทานพูดวา  10 

ไตสวนคอืระบบ มีระบบกลาวหา ระบบหาขอเท็จจริงคอืการไตสวน ไตสวนก็คือไปรวบรวม 

พยานหลักฐานมา ถาวาไปแลวก็อาจจะไมตางกับสอบสวนดวยซ้ําไป แตส่ิงที่รฐัธรรมนูญกําหนดไว  

เมื่อออกกฎหมายลูกก็เลยมาวางเปนหลักไววาใหกรรมการมีอํานาจสืบสวนกับไตสวน แตพอมี 

ถอยคําในบรรทดัที ่๔ สอบสวนเกินมานี้เขากข็อตัดออก เพ่ือใหสอดรบักับคําวา “สืบสวน” 

กับ “ไตสวน” แตส่ิงทีม่ีปญหานีค้ือวรรคส่ี  วรรคส่ีนีเ้ปนเรื่องท่ีใหเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง 15 

เปนเจาพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชัน้ผูใหญ เขียนแบบนี้ผมกเ็ชื่อวาตาํรวจทุกคน 

หรือแมกระทัง่นักกฎหมายที่อยูในคดคีวามทั้งหลายตองเขาใจวาตองรวมสอบสวนดวย ก็เพราะวา 

ใหเปนเจาพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญตามประมวลกฎหมายวธิีพิจาณาความอาญา  

พออานอยางนี้ก็คอืตองรวมสอบสวน ใชหรือไมครบั แตเจตนาที่กฤษฎีกาอธบิายเมือ่สักครูนี้วา 

อํานาจของ กกต. กค็ือสืบสวนกบัไตสวน ไมไดรวมสอบสวน แตวรรคส่ีเขาบอกวา ใหเจาพนักงาน 20 

เปนพนกังานฝายปกครองหรือตํารวจชัน้ผูใหญตาม ป. วิ. อาญา ตรงนี้ทําอะไร หลักของการที ่

ใหเปนพนกังานฝายปกครองหรือตํารวจชัน้ผูใหญ กค็ือเรื่องนีไ้มใชสืบสวนกับไตสวนแลว  

แตเปนเรื่องการออกหมาย หมายคน หมายเรียก ถาไมใสไวจะออกหมายอยางไร จะเรียกมาอยางไร  

จะคนอยางไร กอ็าจจะขาดตรงนี้ไปอีก แตพอใสไปแลวจะใหมีอํานาจออกหมายตาง ๆ หมายอาญา 

อะไรทัง้หลายก็ไปตดิคําวา “สอบสวน” รวมอยูดวย แลวโดยเฉพาะอยางย่ิงพอตอนทายบอกวา  25 

พนักงานใหมีอํานาจเชนเดียวกับพนกังานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  

ก็ย่ิงซ้ําเขาไปอกีวาอันนี้ยังใหมีอํานาจเชนเดียวกบัพนักงานสอบสวนอีก ก็บอกไมมสีอบสวนแลว  

แตทาํไมตรงนี้มาบอกใหมีอาํนาจเชนเดียวกบัพนักงานสอบสวนอีก เหน็หรือไมครบัก็จะวนตรงนี้  

ดังนัน้ตองทําความเขาใจกันกอนวาวรรคส่ีนี้เปนเรื่องใหเจาหนาที่มีอํานาจในการออกหมายตาง ๆ  
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๙๘ 
สนช. ๓๕          วิภาริน ี ๒๖/๔ 

 

แตพอไปพันเรื่องอาํนาจสอบสวน ซึง่จะไปขดักบัขางบนคือสืบสวนกับไตสวน กต็องปรึกษาวา 

จะใหมีความชัดเจนตรงนี้ ถาจะเอาขอความตามนี้ใหมีอาํนาจออกหมายตาง ๆ ดวย เพ่ิมไปวา  

ไมรวมอํานาจสอบสวนไดหรอืไม ก็จะสอดคลองกนัหมด เปนเรื่องสืบสวนกับไตสวน พอวรรคส่ี 5 

ก็ใหมีอํานาจตาม ป. วิ. อาญา กค็ือออกหมายตาง ๆ กเ็พ่ือความชัดเจนและทําความเขาใจ  

ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   พรอมหรอืยังครบัทานพงษนวิฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร พรอมแลวเชิญเลยครบั 10 

 

           -  ๒๗/๑ 



๙๙ 
สนช. ๓๕         ราตรี  ๒๗/๑ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ผม รอยตํารวจตร ีพงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั คือจรงิ ๆ แลวกรรมการในมาตรา ๔๒ ในตอนแรกบอกวา ใหกรรมการ5 

มีอํานาจสืบสวน ไตสวน ทีนีอ้ํานาจของกรรมการก็คือในการไตสวน แตวาความตอมาก็คือ 

ใหคณะกรรมการมีอํานาจแตงตั้งเลขาธกิารหรือพนักงานของสํานกังานอื่น อาจจะมีเจาหนาที ่

หรือวาผูอืน่ที่จะมาดําเนนิการในสวนนีต้ามที่กําหนดตรงนี้ ในสวนของตวัเจาพนกังานอื่นตรงนี ้

เพราะฉะนัน้แลวถาเผ่ือตองการที่จะใหสอบสวนไดดวย เพราะวาจริง ๆ แลวเขาใจวากรรมการ 

กกต. คือใชระบบในการไตสวน แตวาในตวัเจาพนกังานหรือตัวเจาหนาท่ีอืน่ อาจจะใหมีอํานาจ10 

สอบสวนดวย เพราะฉะนัน้แลวถาเผื่อวาใหมีอํานาจสอบสวนดวย เขาควรจะมีขอความคาํวา 

“สอบสวน” ใหอํานาจเขาดวย ก็จะไมขัดกับอํานาจของกรรมการ กรรมการนี้มีอํานาจไตสวน  

แตเจาพนักงานอืน่ตรงนี้ใหมีอํานาจสอบสวนได แลวกจ็ะไปสอดรบักับวรรคสี่วา เจาพนักงานตาม

วรรคหนึ่งนีก้็ใหถอืวาเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชัน้ผูใหญ หรือวาใหมีอํานาจเชนเดียวกบั

พนักงานสอบสวน แตถาเผ่ือจะใหวาตวัเจาพนกังานท่ีแตงตั้งตางหากตรงนี้ไมใหมีอาํนาจสอบสวน15 

ดวย ถาจะตดัตรงนี้ออกไป ในสวนของวรรคส่ี ถาหากวาอยางที่ทางกรรมาธิการชี้แจงวาตองการ 

จะใหมีอํานาจเฉพาะในสวนเรื่องของการออกออกหมายคน หรือกรณีดําเนินการบางสวนท่ีไมใช

เกี่ยวกบัเรื่องสอบสวนนี้ ถาจะใหความหมายเชนนัน้ ผมเขาใจวาจะตองเพ่ิมถอยคําในวรรคส่ีไปวา 

คลาย ๆ วาใชโดยอนุโลม กค็ือใหเปนพนักงานฝายปกครอง ตํารวจ หรอืวาพนกังานสอบสวน 

โดยอนุโลมที่จะทําหนาทีเ่ฉพาะสวนทีต่วัเองทาํหนาที่ในการไตสวนเทานั้นครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอฟงความเหน็ตาํรวจหนอยครับ  

พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ เชิญครับ  

  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิกระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมขออนญุาต 25 

เรียนถามคณะกรรมาธิการนะครับวา ตามมาตรา ๔๒ ใหกรรมการมีอํานาจสืบสวน ไตสวน  

อันนีไ้มติดใจ เพราะวาเปนอาํนาจตามรัฐธรรมนญู หรือดําเนินคดตีามมาตรา ๔๑ คาํวา  

“หรอืดําเนนิคดี” กระบวนการหมายถงึตองมีการสืบสวน สอบสวน รวบรวมพยานหลักฐานตาง ๆ 
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ถูกตองหรือไมครบั กอนที่จะไปดําเนินคด ีแคนี้ครับ ถาการดําเนนิคดี สืบสวน ไตสวน 

หรือดําเนินคดี คําวา “ดาํเนนิคด”ี ตามมาตรา ๔๑ ที่ทานเขียนไวในมาตรา ๔๒ นี้ รวมถงึ

กระบวนการสืบสวน สอบสวน ซึ่งเปนอํานาจหนาที่ของพนักงานสอบสวนตามวรรคส่ี  5 

ก็ไมติดใจครับ แตวาทานตองชี้แจงใหเกดิความชดัเจน ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฟงทานภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง จริง ๆ  

ทางคณะกรรมาธิการเขาไดขอสรุปแลวนะครบั กําลังรายงานแลวครับ ไดขอสรุปแลวครบั  

ขอฟงทานภัทรศักดิ์  วรรณแสง อีกทานหนึ่ง  ทานอัยการ ตํารวจ แลวก็ผูพิพากษาให 10 

ครบกระบวนการเลย เชญิครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง   :    กราบเรยีนทานประธาน  

กระผม ภัทรศกัดิ ์สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมขออนุญาตเทาความไปถงึรัฐธรรมนูญกอนครับ 

ในรฐัธรรมนญูมาตรา ๒๒๔ ใหคณะกรรมการการเลือกตัง้มีหนาทีแ่ละอํานาจ ดงัตอไปนี้ แลวก ็

มี (๑) ถงึ (๖) ซึง่จะเห็นไดวาตามรัฐธรรมนญูไดเนนถงึคดีเลือกตั้งเปนหลัก ในกรณีที่มีการกระทํา15 

ความผิดเกี่ยวกบัเรื่องการเลือกตั้ง มีคดแียกอยู ๒ ประเภทดวยกนั คอืประเภทคดีเลือกตั้ง  

ซึ่งเขาเรียกวาเปนโทษทางการเมือง กค็ือการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง เปนตน แลวคดเีกี่ยวกับ 

พรรคการเมือง อนันีเ้ปนคดทีางการเมือง สวนคดีอาญา เรียกวาเปนคดีลําดับรองลงมา  

จะสังเกตไดวามาตรา ๒๒๔ ในรัฐธรรมนญูเนนเฉพาะคดทีางการเมือง เพราะฉะนั้นกฎหมาย 

เราจะใชคาํวา สืบสวนและไตสวน ไมไดพูดถึงเรื่องการสอบสวน ซึ่งเปนเรื่องรายละเอียด  20 

เมื่อมีความผิดทางอาญาตามมา เสร็จแลวผมขออนุญาตตามมาทีม่าตรา ๔๒ ที่ทานสมาชกิอภิปราย

ไวแลว ผมก็จะไมอภิปรายซ้าํ เพียงแตวาผมมขีอสังเกตวา ถาเราไปดูมาตรา ๔๔ ซึ่งเกี่ยวเนือ่งกนั 

นะครับทานประธาน มาตรา ๔๔ บอกวา เมือ่มีกรณีที่จะตองดําเนนิคดีอาญา เห็นไหมครับวา  

เมื่อมีกรณีทีต่องดําเนินคดีอาญา ไมใชคดีเลือกตัง้ครบั มาคดีอาญาแลว เพราะวาคดเีลือกตัง้ 

บางประการไมสามารถดําเนินคดีอาญาไดกม็ีครบั เพราะวาหาผูกระทําความผิดไมได เปนตน 25 

ในมาตรา ๔๔ บอกวา เมื่อมกีรณีที่จะตองดําเนินคดอีาญากับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิด 

ตามกฎหมายเกี่ยวกบัการเลือกตั้งและพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการ 

ที่มีเขตอํานาจเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป โดยใหสงสํานวนการไตสวนหรือสํานวนการสอบสวน  
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เห็นไหมครบั มคีําวา “สํานวนการสอบสวน” ตามมาดวย เพราะฉะนัน้ผมคดิวาในรางเดิมท่ีมี 

คําวา “สอบสวน” ไมไดขดัตอรฐัธรรมนูญ เพราะวาเปนเรื่องคดีทางอาญา แลวกค็ดิวานาจะคงไว

ตามเดิมครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ อภิปรายพอสมควรแลว  

ขออภัยทานชาญวิทย  วสยางกูร ครบั เพราะวาไดสาระสําคัญครบถวนแลว คณะกรรมาธกิาร 

ก็ไดขอมูลจากทานสมาชกิหลาย ๆ ทานประกอบการตัดสินใจ ขณะนีต้ัดสินใจไดแลว 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 10 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั เมือ่ไดครบ 

ทั้งตํารวจ อัยการ ศาล และผูตองหาเรียบรอยแลว คณะกรรมาธิการกร็ับฟงแลว เปนเหตุผล 

ที่คณะกรรมาธิการไดตกลงกันแลววาเมื่อที่ประชุมพูดแลว เพ่ือประโยชนของการใชกฎหมาย 

ก็ขอกลับไปรางเดมิ ขอบพระคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลับไปรางเดิมแลวนะครับ ไมตัดเรื่องสอบสวน

แลว เพราะฉะนั้นมาตรานี้ไมตองขอมตแิลว เชิญเลขาธกิารดําเนนิการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๓ ถึงมาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข 20 

มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

โดยเพ่ิมเติมขอความไมมีผูสงวน ทานสมาชกิสามารถอภิปรายไดเฉพาะในประเดน็ที่

คณะกรรมาธิการเพ่ิมเติม เชิญครบั มาตรา ๔๘ มีหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีผมขอมติเลย เวนวรรคไป

พรรคใหญ ๆ ขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตนครับ ขอกดออดให5 

สัญญาณอกีทีครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม เรายังเหลืออกีหลายมาตราเลย  

ทานวรพลมีอะไรครับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานครับ ขออภัยที่รบกวน ระหวางรอ

ทานประธานคณะกรรมาธกิารพูดถงึคําวา “ผูตองหา” ผมคิดวาถอนไวดีกวา เพราะวาหลายทาน 

ก็ไมคอยสบายใจนัก ทานเรยีกเปนผูตองหาดวยไมดีครบั ขอบพระคุณครบั 10 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธาน  

ถอนครับ คําวา “ผูตองหา”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานใดยังไมไดแสดงตนครับ ทุกทานแสดงตน

แลว ขอทราบองคประชมุครับ 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน 200 คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๒๐๐ ครบเปนองคประชุม  

  ตอไปเปนการขอมติมาตรา ๔๘ ทานใดเหน็ดวยกับขอแกไขของคณะกรรมาธกิาร 

กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นดวยกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชญิลงคะแนน  20 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนครับ ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔๘ องคประชุม  

๒๐๑ ทาน มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๙๘ ไมเหน็ดวย ไมม ีงดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุเหน็ดวย25 

กับการเพ่ิมเติมขอความของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๔๘ เชิญเลขาธิการดําเนนิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๓ 

สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๕๒ มีการแกไข 30 



๑๐๓ 
สนช. ๓๕         ราตรี  ๒๗/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการมีการแกไข

เพ่ิมเติมขอความ ไมมีผูสงวน มีสมาชิกทานใดตดิใจหรอืไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          -  ๒๘/๑ 



๑๐๔ 
สนช. ๓๕         มยุรี  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนทีห่นึ่ง)   :    มาตรา ๕๒ ไมม ีผมขอมตเิลยนะครับ 

  เปนการลงมตติอเนื่องผมไมตรวจสอบองคประชมุนะครบั ทานใดเห็นดวยกบั 5 

การแกไขเพ่ิมเติมขอความในมาตรา ๕๒ ของคณะกรรมาธิการกดปุม เห็นดวย ทานใดไมเหน็ดวย 

กดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ เปนการขอมติมาตรา ๕๒ 

ทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๒ องคประชุม 

๑๙๙  เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๕๒ เชญิเลขาธิการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๓ ถึงมาตรา ๖๕ ไมมีการแกไข 15 

หมวด ๔ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๖ ถึงมาตรา ๖๙ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๐ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเหน็” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๐ มีการแกไข มีผูสงวน ๓ กลุมดังนี้ 

กลุมที่ ๑ ขอสงวนความเหน็ไวใหคงตามรางเดิม ไดแก ทานเสร ี สุวรรณภานนท  กลุมที่ ๒ 20 

สงวนความเห็นใหแกไขเพิ่มเติมขอความในวรรคหนึ่งและตดัความในวรรคสองของมาตรา ๗๐ 

ออกท้ังวรรค กลุมนีไ้ดแก พันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา  แลวกท็านสกุล  ส่ือทรงธรรม ท้ัง ๒ ทาน 

เปนกรรมาธกิารเสียงขางนอย  กลุมที ่๓ ทานกลานรงค  จันทิก  ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ 

และทานอาจารยนรนติิ  เศรษฐบตุร  สงวนคําแปรญัตติโดยแกไขความในวรรคหนึง่และตดัความ 

ในวรรคสองของมาตรา ๗๐ ออกท้ังหมด ๓ กลุมตามนี ้ผมจะใหผูสงวนกลุมที ่๑ กลุมท่ี ๒ กลุมที ่๓ 25 

ตามลําดับไดอภิปรายแสดงความเหน็ขอสงวนของตวัเองกอน เชญิทานเสรี  สุวรรณภานนท ครบั 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สาม)   :    

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายเสรี  สุวรรณภานนท กรรมาธิการเสียงขางนอย 

ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังที่ประชมุครบัวา สวนที่ผมเองไดสงวนความเหน็ไวดังกลาว 
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๑๐๕ 
สนช. ๓๕         มยุรี  ๒๘/๒ 

 

เนื่องจากตามมาตรา ๗๐ ดงักลาวนี้ ในสวนผมเองนัน้ไดมาเปนกรรมาธกิารจากการเปนตวัแทนของ 

สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศดานการเมือง ท่ีเสนอประเดน็สําคญัใหกับคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญ โดยมีสาระสําคัญในมาตรา ๗๐ ดงักลาวเปนบทเฉพาะกาลวาในสวนของ สปท. เอง  5 

ก็ไดผานขอเสนอที่จะใหมีบทเฉพาะกาลในสวนของการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

หรือ กกต. ใหเปนไปตามคณุสมบัติท่ีรัฐธรรมนญูบญัญตัิไว ซึ่งในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๗  

ไดกําหนดใหคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญจัดทํารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ ๑๐ ฉบบั 

ซึ่งพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งกค็ือเปนหนึ่งในกฎหมาย 

ประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาว โดยในวรรคสองของรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๗ บญัญตัิวา 10 

การดําเนนิการตามวรรคหนึง่ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญจะจัดทํารางพระราชบญัญตัิประกอบ 

รัฐธรรมนูญดังกลาวขึ้นใหมหรือแกไขเพ่ิมเติมก็ได สาระสําคัญอยูตรงนี้ครับวา ทัง้นี ้เพ่ือให 

สอดคลองกับบทบญัญตัิและเจตนารมณของรฐัธรรมนญู และตองมุงหมายใหมีการขจัดการทุจริต 

และประพฤติมิชอบทุกรูปแบบ ซึ่งในสวนของหลักรัฐธรรมนญูดงักลาวนี้เอง คณะกรรมาธกิาร 

ดานการเมืองของ สปท. เหน็วาในบทเฉพาะกาลพูดถงึคุณสมบตัิของ กกต. ๕ คนท่ีทําหนาที ่15 

ในปจจุบันนี้จะทาํหนาที่ไดมากนอยแคไหนก็จะตองเปนไปตามรัฐธรรมนญูกบัเจตนารมณของ 

รัฐธรรมนูญ ซึง่เจตนารมณของรัฐธรรมนญูจะปรากฏอยูท่ีไหนครบั ปรากฏอยูท่ีรางพระราชบัญญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญทีค่ณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูไดยกรางมา กค็ือรางที่เรากําลังพิจารณาอยูนี ้ 

ซึ่งเราเขาใจวาตามรางรัฐธรรมนญูดงักลาวนีก้็ตองมหีลักการสําคัญของ กรธ. ที่ยกรางดังกลาวนี้มา 

คือ ๑. เปนไปตามรฐัธรรมนญู  ๒. เปนไปตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ เมือ่เสนอมาดงักลาวนี้ 20 

ก็เปนเรื่องที่ กรธ. เสนอความเหน็ไปเพื่อใหเปนไปตามรฐัธรรมนูญดังกลาว พอเสนอไปแลว กรธ.  

คือกรรมการรางรฐัธรรมนูญก็เหน็พองดวย เห็นดวยกับที่ สปท. เสนอมา จริง ๆ เสนอไปหลายเรื่อง 

ในรางฉบับนี้ ไมวาจะเปนยกเลิก กกต. จังหวดั ลดบทบาท อํานาจหนาที ่กกต. จังหวดั อะไร 

ทั้งหลาย และอีกหลายเรื่องที่ กรธ. เห็นดวย และในเรื่องคุณสมบตัขิอง กกต. กรธ. ก็เหน็ดวย 

เรากข็อบคณุ กรธ. ไปแลว แตพอมาเขาคณะกรรมาธิการของ สนช. กลายเปนวารางดงักลาวนี ้25 

ถูกเปล่ียนแปลง อันนี้ก็คงเปนไปตามมตอิยูแลววาเสียงสวนใหญเหน็วาใหปรับเปล่ียน กกต. ทั้งหมด 

โดยให กกต. ทัง้ ๕ คนอยูในปจจุบนัตองพนจากหนาทีไ่ปเมือ่กฎหมายใชบังคบั แตใหทําหนาท่ีตอ

จนกวาจะม ีกกต. ชุดใหมเขามารบัหนาที่ ท่ีเรียกวา เซต ซีโร (set zero) ซึ่งในสวนของผมเอง 
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๑๐๖ 
สนช. ๓๕         มยุรี  ๒๘/๓ 

 

อยางที่กราบเรียนมาวาไดรบัมอบมาจาก สปท. ดานการเมอืง กม็ีเหตุผลวา ทําไมถงึให กกต.  

คนที่มคีุณสมบตัติามรฐัธรรมนูญคงทําหนาท่ีตอ คนท่ีไมมีคุณสมบัตหินาที่ก็พนไป อันนี้เปนไปตาม

รัฐธรรมนูญ ผมก็จําเปนที่จะตองกราบเรียนและยืนหลักขอเสนอของ สปท. มา โดยเฉพาะอยางย่ิง5 

เราก็มองวาประสิทธิภาพการทํางานของ กกต. เปนเรือ่งสําคัญ เพราะวาเรามเีปาหมายที่จะตอง 

ใหมีการจัดการการเลือกตัง้ที่มีประสิทธิภาพ ซึ่งการจัดการการเลือกตัง้มีประสิทธิภาพนั้นก็จะตอง 

มีคนทีม่ีความรู มีประสบการณ มคีวามเขาใจในการทาํงานอยางนอยก็สักสวนหนึ่ง ----------------- 

 

          - ๒๙/๑ 10 



๑๐๗ 
สนช. ๓๕        นนทศกัดิ ์ ๒๙/๑ 

 

ก็เลยคิดวานาจะมีคนเดมิเขามาทําหนาท่ีตอเพ่ือใหงานลุลวงไปโดยสะดวก อนันี้กค็อืประสิทธิภาพ

การทํางานทีเ่ราคิดวานาจะตอเนื่องได โดยเฉพาะอยางย่ิงคนที่มคีุณสมบัตติามท่ีรัฐธรรมนญูกําหนด

ไวกม็ีคุณสมบัติสูงในองคกรอิสระรวมถึง กกต. ดวย แลวคนท่ีมีคุณสมบัตเิปน กกต. อยูในปจจุบนั 5 

ซึ่งบางทานก็มคีุณสมบตัติามรัฐธรรมนญู ผมก็ยังมองไมออกวาจะไมมีเหตุผลอะไรทีจ่ะไมใหเขาเปน

ตอในสวนของคนท่ีมคีุณสมบัติ ก็คดิวาแนวทางที่กรรมาธิการเสียงสวนใหญเสนอไวก็เคารพ แตดวย

หลักการ เหตุผล ที่ไดศกึษา ไดรวบรวมและเสนอมาแลวก็คดิวานาจะเปนหลักการสําคัญท่ีจะใหงาน

ของ กกต. ทําหนาที่อยางมปีระสิทธิภาพตอไป ก็เปนเหตุผลที่นาจะเปนไปตามรางเดิมของ กรธ.  

ที่เสนอมา แตจริง ๆ แลวอกีสวนหนึ่งตองกราบเรียนทานประธานวาผมเองก็มคีวามเปนหวงใย 10 

ในรางกฎหมายของที ่กรธ. เสนอมาซึ่งอาจจะมาอีกหลายฉบับ อันนี้ฉบับแรก แลวจะมาอีก ๙ ฉบับ  

ก็หวงัวา กรธ. เสนออะไรมาตองยืนในหลักการที่ตวัเองเสนอ เพราะถอืวาเปนเจตนารมณที่ไดจัดทํา 

รัฐธรรมนูญแลวก็กฎหมายมา ก็หวงวาแนวทางดังกลาวอันนี้เขาใจวาเปนฉบับแรกอาจจะไมคอยมี

ความพรอม แตตอ ๆ ไปนี้กอ็ยากใหยึดหลัก เพราะเสนอกฎหมายเปนเรื่องของความเชื่อถอื แลวก็

หลักการสําคญัถาคิดวามีเหตุผลและรอบคอบแลวก็อยากใหยืนหลักเดิมถาไมมีอะไรเสียหายจริง ๆ  15 

ก็จะทําใหกฎหมายดังกลาวเปนกฎหมายที่เปนที่ยอมรับ อันนี้กฝ็ากเปนหวงในกฎหมายฉบับอื่นดวย 

แตก็ทําความเขาใจในคณะกรรมาธิการมา ก็ตองกราบเรยีนวาในสวนของขอเสนอคณุสมบัตขิองคน 

ที่อยูในองคกรอิสระดงักลาวนั้นกไ็ดสอบถามพูดคุยกันรวมถึงตัวแทนของ กรธ. และกฤษฎีกาดวย 

วากฎหมายแตละฉบบัคุณสมบัตกิรรมการอาจจะไมจําเปนตองเหมือนกนั อยูที่ความจําเปน 

ความสําคัญ สภาพปญหา ความเหมาะสม ก็มคีวามชัดเจนอยางนี้ ขอเสนอความเหน็ตอ 20 

ทานประธานวารางกฎหมายของ กรธ. นัน้นาจะเปนรางกฎหมายท่ีนาจะมีปญหานอยท่ีสุด แลวก ็

คิดวา กรธ. ก็คงจะพิจารณาตอไปเนื่องจากวาความชัดเจนของ กรธ. เองยังไมใชยุตแิค สนช. เทานัน้ 

เพราะรางนีถ้าผานสภาไปแลวก็คงตองถามความเห็นจากศาลรฐัธรรมนูญ กรธ. เอง หรือองคกร

อิสระที่เกี่ยวของกค็ือ กกต. วาจะมีความเห็นอยางไรคืนกลับมาให สนช. พิจารณาตออีก กค็งจะ 

ไมยุติเพียงเทานี ้ซึง่ก็กราบเรียนวาอันนี้เปนความเห็นในกรรมาธิการ แตอยางเปนทางการนั้นก็ยัง 25 

ไมเห็น คงมีทานประธาน กรธ. แถลงในสวนหนึ่ง แตในความเปนทางการของ กรธ. เองก็ยังไมเหน็

ความชัดเจนจนกวารางนี้จะผาน สนช. แลวเขาสูการพิจารณาของ กรธ. อีกครั้งหนึง่ ผมก็เลยจําเปน

ที่จะตองยืนในหลักการขอเสนอเดิมไวกอนเพราะเห็นวานาจะเปนประโยชนที่สุดกบัการทําหนาท่ี

ของ กกต. ขอบคุณครับทานประธาน  
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๑๐๘ 
สนช. ๓๕        นนทศกัดิ ์ ๒๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ มาตรา ๗๐  

เปนบทเฉพาะกาลที่พูดถึงสถานการณคงอยูตอไปอยางไรของ กกต. ชุดปจจุบัน รางที่5 

คณะกรรมาธิการเสนอมาหลังจากผานการพิจารณาในชั้นคณะกรรมาธิการแลว คณะกรรมาธิการ

เสนอมาตรา ๗๐ มาปรับปรงุแกไขจากรางเดมิ มีขอความวา ใหประธานกรรมการการเลือกตั้ง 

และกรรมการการเลือกตั้งซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวันท่ีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้

ใชบังคับ พนจากตําแหนงนบัตั้งแตวนัท่ีพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหยังคง

ปฏิบัตหินาทีต่อไปจนกวาประธานกรรมการการเลือกตัง้และกรรมการการเลือกตั้งที่แตงตัง้ขึน้ใหม10 

จะเขารับหนาท่ี วรรคสองใหผูที่อยูในหนาทีต่อไปตามวรรคหนึ่งมีสิทธไิดรับเงินเดือน เงนิประจํา

ตําแหนงและประโยชนตอบแทนอืน่ตามทีไ่ดรบัอยูกอนวันที่พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้

ใชบังคับ และใหมีสิทธิไดรบับําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๔๐ โดยใหถอืวาเปนการพนจากตาํแหนง

เพราะลาออก โดยใหคํานวณระยะเวลาตั้งแตวันทีไ่ดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวนัที่หยุด 

ปฏิบัตหินาที ่วรรคทาย ในกรณีผูซึง่อยูปฏิบตัิหนาทีต่อไปตามวรรคหนึ่ง ตาย ลาออก หรือไมอาจ15 

ปฏิบัตหินาทีไ่ดไมวาดวยเหตุใด และมีผูซึง่อยูปฏิบตัิหนาที่ตอไปไมถึงกึ่งหนึ่ง ใหนําความในมาตรา 

๑๗ วรรคสามมาใชบงัคับโดยอนุโลม  

  ทีนี้ในสวนของทานกรรมาธกิารเสียงขางนอยและทานสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติ 

ผมตรวจดแูลวทุกกลุมทานแปรญตัตไิปในทํานองเดียวกนัทั้งหมด ก็คอืให กกต. ชดุปจจุบันอยู

ปฏิบัตหินาทีต่อไปโดยไมตองตรวจสอบเรื่องของคุณสมบัติ เพราะฉะนั้นขอความกรณุาทานที่สงวน 20 

โดยเฉพาะกลุมที่มีสมาชิกในกลุมมากกวา ๑ ทาน ถาทานจะใชวิธีการมอบอํานาจใหใครเปนตัวแทน

ในกลุมทาน อภิปรายเพียงคนเดียวก็จะจายประหยัดเวลาของทีป่ระชุมได เนื่องจากเย็นวันนี้เรามี

ภารกิจที่จะตองเลิกประชมุตามกาํหนดเวลา ทานเสรไีดอธิบายใหความเห็นไปแลว ตอไปกลุมที ่๒  

มี ๑ ทานพันตํารวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา เชิญครับ  

  พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน25 

และทานสมาชิกทุกทาน พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา กรรมาธิการ รกัษาการเลขาธิการ

คณะกรรมการการเลือกตัง้ ปจจุบันก็ทํางานอยูสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ อยูดวยกนัมา

ตลอดกับ กกต. ชดุนี้ กกต. ชุดนีม้ีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ เมื่อวนัที่ ๑๓ ธนัวาคม ๒๕๕๖ 

กอนที่จะมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ มีกระบวนการสรรหา สรรหาตามรัฐธรรมนญู ป ๒๕๕๐  
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๑๐๙ 
สนช. ๓๕        นนทศกัดิ ์ ๒๙/๓ 

 

โดยมคีุณสมบตัิครบถวนตามรัฐธรรมนญู ป ๒๕๕๐ กอนท่ีจะไดรบัโปรดเกลาฯ ก็ตองมาผานสภา

แหงนี้ แตอาจจะเปนสมาชกิวุฒิสภาในชุดกอนนั้น จะชี้ใหเหน็วาทานมาโดยถกูตองตามรัฐธรรมนญู

ทุกอยาง หลังจากนัน้การปฏิบัติหนาท่ีกม็ีเหตุการณทางการเมืองหลาย ๆ อยาง ทานก็ปฏิบัตหินาที่5 

ดวยความแขง็แรง ซื่อสัตย อดทน กกต. ก็ถกูปดลอม ตองไปจัดเลือกตัง้นอกสถานที่ พอมาจัด

เลือกตัง้ การเลือกตัง้นัน้ก็เปนโมฆะไปอีก จากนั้นกไ็ดเริม่พัฒนาเกี่ยวกับกระบวนการการเลือกตั้ง

จนกระทั่งมกีารจัดประชามติการทํางานในชวงประชามติไดมีการรเิริ่มส่ิงใหม ๆ หลายอยาง ถาทาน

หวนไปนึกถึงทานจะเห็นวาบนจอทวีีในชวงประชามต ิหลังจากลงประชามตเิปนรปูวงกลม ๆ  

เขาเรียกวา แรบบิท รีพอรต (rabbit report) คือการรายงานผลอยางไมเปนทางการ รวดเร็ว  10 

การพัฒนาอะไรหลาย ๆ สิง่หลาย ๆ อยางทําใหลงประชามติภายใน ๓ – ๔ ชัว่โมงก็รูผลแลววา

ประชามตนิั้นผานหรือไมผาน ----------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๓๐/๑ 
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๑๑๐ 
สนช. ๓๕                จิตติมา มวง  ๓๐/๑ 

 

ก็ชี้ใหเหน็วาการรวมมือกันทํางานก็ยังคงมตีอเนือ่งตลอด เปนธรรมดาครบั การทํางานเปนรปูคณะ 

หมูคณะก็มคีวามขดัแยงครบั ขดัแยงหลาย ๆ อยาง ไมวาองคกรไหนกต็ามครับท่ีมีเปนรปู

คณะกรรมการกต็องมีความขัดแยง แตปจจุบนัความขัดแยงหายไปแลวครับ ก็ทํางานตอไปและ 5 

พัฒนาแลวกน็ําเทคโนโลยีทีท่ันสมัยอํานวยความสะดวกตาง ๆ แมกระทั่งการอํานวยความสะดวก 

ใหแกคนพิการ ซึ่งแตกอนไมคอยใหความสําคัญ การทาํงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งและ 

สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งกก็ําลังเปนไปดวยดี จนกระทั่งมาถึงราง พ.ร.ป. ฉบับนี ้

ที่ทานกําลังพิจารณา จากเดมิที่รางมาใหอยูตามคุณสมบตัิ ปรากฏวาในคณะกรรมาธกิารกบ็อกวา 

ใหส้ินสุดวาระไปทั้งหมด มกีารเปล่ียนแปลงอยางรวดเร็ว ทําใหคําแปรญตัตขิองผมท่ีสงวนไวแตตน 10 

ผมไมเห็นดวยกับการที่จะอยูตามคุณสมบตัิครบั คือใหอยูหมดเพ่ือทํางานตอ เหตุทีท่ํางานตอ

เพราะวาอีกไมกีป่ ภายในป ๒๕๖๓ กห็มดวาระ ก็ไมสามารถมาสมคัรใหมไดแลว กระบวนการ 

สรรหาที่มานับแตเริ่มตนมาหลังจากไดรับโปรดเกลาฯ ทานกต็องไปลาออกจากงาน สูญเสียสิทธิ

อะไรตาง ๆ มากมาย ก็มกีรรมาธกิารของ สนช. ที่สงวนคําแปรญตัติก็พูดหลายทานครับวา อนันี ้

ถาทําแบบนี้ไมชอบดวยหลักนิตธิรรม ผมก็จะอางนี่แหละหลักนิตธิรรมครับ สงวนคําแปรญตัต ิ15 

ใหคงปฏิบตัหินาทีต่อไป จึงไมเหน็พองดวย เปนกรรมาธกิารเสียงขางนอย ประกอบกับ พ.ร.ป. 

ฉบับนี้ รวมทั้งรฐัธรรมนูญเปลี่ยนแปลงโครงสรางการทํางานของ กกต. ไปหลายอยาง  

ความกลาหาญมีอํานาจส่ังระงับยับย้ังที่หนวยเลือกตัง้หรือเลือกตั้งท้ังเขต หมายถึงวา กกต.  

จะตองลงไปอยูในพ้ืนที่ในวนัเลือกตั้ง ถาเกิดมีการเลือกตั้งมาใหมจะทันหรือไมในการปรับตวั 

เพราะวาตองมรีะยะเวลาพอสมควรที่จะตองเรียนรู และเรียนรูไมวาจะเปนอาชีพอะไรก็ตาม 20 

ตองอาศัยระยะเวลาทั้งส้ิน ผมเปนตํารวจผมมาอยูทีน่ี่ผมก็ตองอาศัยระยะเวลาในการเรียนรูท่ีมา

ทํางานที ่กกต. เพราะฉะนั้นในกระบวนการทั้งหลายทั้งมวล การปรับโครงสรางจากกฎหมายตัวนี้

อะไรก็ตาม ก็คือคณะกรรมการก็จะไมไดทําลักษณะแบบเดมิแลว อาจจะตองไปพ้ืนที่ วิ่งเขามา

ประชมุอะไรตาง ๆ ก็มีการเปล่ียนแปลงหลายอยาง การให กกต. คงอยูปฏิบัตหินาทีต่อไป 

ผมจึงนําเสนอมา ณ ที่นี ้ขอบคุณมากครบั 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสกุล  ส่ือทรงธรรม เชญิครับ 
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๑๑๑ 
สนช. ๓๕                จิตตมิา มวง  ๓๐/๒ 

  

  นายสกุล  ส่ือทรงธรรม (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :  ทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายสกุล  ส่ือทรงธรรม กรรมาธกิารวิสามญั 

เสียงขางนอยทีไ่ดขอแปรญตัติในการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวย 5 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ ในบทเฉพาะกาลมาตรา ๗๐  มาตรา ๗๑ และมาตรา ๗๒ ในมาตรา ๗๐  

ซึ่งจะเกี่ยวของกับมาตรา ๗๑ และมาตรา ๗๒ ดวยนัน้ กระผมมคีวามเหน็ตางจากคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัเสียงขางมาก และกด็วยความเคารพครับ กระผมเหน็วาควรจะใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ทั้งชุดทีด่ํารงตาํแหนงอยูในวันกอนวันที่เราพิจารณากฎหมายนี ้และถาจะมีผลบังคบัใชใหอยูใน

ตําแหนงตอไปจนจะครบวาระ ทัง้นี้ก็ดวยเหตุผลอยางนีค้รับ 10 

  ประการแรก ผมคดิวาตามกฎหมายทั่วไปและโดยนิตปิรชัญา ซึ่งเปนทฤษฎีที่เปน 

ที่ยอมรับ การท่ีจะบญัญตัิกฎหมายยอนหลังไดนั้น ผลทีอ่อกมาควรจะตองเปนคณุย่ิงกวาตอผูที่อยู 

ภายใตบังคบักฎหมายนัน้ เพราะโดยหลักนติิธรรมขอหามทางปรัชญาแลวกค็วามเปนธรรม  

หลักปฏิบตัิในอารยประเทศลวนแตถือวาการไปออกกฎหมายยอนหลังในทางทีเ่ปนโทษแกบคุคล 

กระทํามิได การออกกฎหมายในบรรยากาศทีต่องการปฏิรูปประเทศย่ิงจะตองพิจารณาถึง 15 

หลักนติิธรรมโดยการใหความสําคัญเปนทวีคูณ  

  ประการที ่๒ บทเฉพาะกาลของรฐัธรรมนูญที่ใชอยูในปจจุบัน  

มาตรา ๒๗๓ วรรคแรก บญัญัตวิา ใหตุลาการศาลรฐัธรรมนญู ผูดํารงตําแหนงในองคกร 

อิสระ และผูวาการตรวจเงนิแผนดิน ซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ 

ยังคงอยูในตําแหนงเพ่ือปฏิบัติหนาทีต่อไป และเมื่อพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 20 

ที่เกี่ยวของที่จัดทําขึน้ตามมาตรา ๒๖๗ ใชบังคบัแลว การดํารงตําแหนงตอไปเพียงใดใหเปนไป 

ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูดงักลาว กระผมเหน็วาตามความในบทบัญญัตนิี ้

มุงใหการดาํรงตําแหนงนั้นเปนไปตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ รางพระราชบัญญัติประกอบ 

รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถออกแบบไดเพียงวาจะใหคณะกรรมการนี้ 

ทําหนาท่ีหรืออยูในตําแหนงตอไปเพียงใด อยางไร แคไหน แตมิใชใหพนจากตําแหนงในทันที 25 

นอกจากนี้การบญัญตัิมาตรานี้ขึน้มาในบทเฉพาะกาลแสดงวาตองการใหมาเพ่ือใชเฉพาะหวงเวลา 

ในระยะเปล่ียนผาน ถือเปนขอยกเวนเพ่ือมิใหการเปล่ียนผานไปกระทบตอการปฏิบตัิหนาที่ 

ของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตุลาการศาลรฐัธรรมนูญและผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  
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๑๑๒ 
สนช. ๓๕           จิตตมิา มวง  ๓๐/๓ 

 

ดังนัน้การจัดทํากฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยบัญญัติให

คณะกรรมการการเลือกตัง้ทั้งคณะพนจากหนาทีเ่มื่อกฎหมายมีผลใชบงัคับนั้น มิใชเปนการ 

กําหนดวาจะใหดํารงตําแหนงเพียงใด อยางไร จึงเปนการจัดทาํกฎหมายโดยขดักับเจตนารมณ 5 

ของรฐัธรรมนูญและไมคาํนงึถึงขอยกเวนในบทเฉพาะกาล ขัดกับหลักการในบทเฉพาะกาล 

และทําใหบัญญัติในบทเฉพาะกาลขาดความศกัดิ์สิทธิ์  

  ประการที ่๓ บทบญัญตัิในมาตรา ๗๐ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดสงมาใหสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาในขั้นรับหลักการ 

ดังที่ทานเสร ี สุวรรณภานนท ไดเรียนที่ประชุมแลว กข็ออนุญาตเอยชื่อนะครบัวาจริง ๆ แลว 10 

คือใหประธานกรรมการการเลือกตัง้และกรรมการการเลือกตั้ง ซึง่ดาํรงตําแหนงอยูในวนักอนวนัท่ี

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้ใชบงัคับ บรรดาที่มีลักษณะและไมมคีุณสมบัตติองหาม 

ตามรัฐธรรมนญูยังคงอยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระตามที่กําหนดในพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๕๐ หรือพนจากตําแหนง 

ตามมาตรา ๑๖ ในชั้นแปรญัตติ ความในวรรคแรกขางตนกไ็ดถูกแกไขเพิ่มเติมในทางที่เปนโทษ 15 

มากขึน้ ความจริงในรางแรกกระผมก็ไมเหน็ดวยอยูแลว เพราะวาเปนการออกกฎหมายยอนหลัง 

ที่ทําใหผูไดรับผลกระทบนั้นเปนโทษตอผูทีอ่ยูในตาํแหนงเดมิซึ่งมาโดยถกูตอง อนันีเ้ปนการแกไข

เปล่ียนแปลงทัง้มาตราที่เปล่ียนไปจากรางเดิมโดยส้ินเชิง ดังนั้นการเปล่ียนแปลงเชนนี้เกดิขึน้ได

อยางไร เกดิขึน้ในวันที่สมาชิกสภาที่มิไดเปนกรรมาธกิารไดขอแปรญัตติไว แลวก็นาํเหตุผลมาเสนอ

ตอท่ีประชุมของคณะกรรมาธิการ การนาํเสนอเหตุผลที่ไมเหน็ดวยกับการรางกฎหมายฉบับนี้ 20 

ในวาระแรกโดยเห็นวาขดัตอหลักนิตธิรรม ซึ่งในทีป่ระชุมไดพูดถงึเรื่องหลักนติิธรรมกันคอนขางมาก  

แลวกไ็ดขอคาํตอบจากผูท่ีเปนตวัแทนกรรมาธกิารมาจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ -------------- 

 

             - ๓๑/๑ 
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๑๑๓ 
สนช. ๓๕        ลัดดาวัลย  ๓๑/๑ 

 

ปรากฏวาตวัแทนซึ่งมาจากคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไมสามารถตอบขอซกัถามไดอยางชัดเจน 

เพียงพอ ดังนั้นผูทีไ่ดขอแปรญัตติในสวนทีเ่ปนสมาชกิสภาแหงนี้จึงขอมานําเสนอในที่ประชมุแหงนี้ 

ซึ่งเดี๋ยวก็คงจะไดฟงกัน อนันี้ดวยเหตุใดไมทราบเมื่อสมาชิกผูขอแปรญตัตไิดออกจากหองประชุม 5 

ไปทั้งหมดแลวก็ปรากฏวามกีารหาทางออก แลวก็เจอทางออกที่ผมเหน็วาแยกวาเดมิ ก็คอื 

การเซต ซโีร (set zero) อันนั้นกค็ือเปนส่ิงที่ผมคดิวามากเกินไป ทานประธานครับ ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรต ิกระผมเห็นวาเนื้อหาในมาตรา ๗๐ ของรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ในวนัที่เขามาสภาเมื่อวนัที่ ๒๑ นัน้ มีความสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ

มากกวา แตผมก็ยังไมพอใจ อยางไรกต็ามในสวนที่กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากไดเปล่ียนแปลง10 

ไปนัน้ผมย่ิงไมพอใจมากกวาอีก เพราะฉะนัน้จึงไมอาจจะรับได กระผมจึงขอยืนยันและความกรุณา

จากทานสมาชิกใหทานพิจารณาการแปรญตัติมาตรา ๗๐ ตามหลักนติิธรรมท่ีกระผมไดขอสงวน

ความเหน็ไว คอืใหประธานคณะกรรมการการเลือกตัง้และกรรมการการเลือกตั้งทัง้ชุดปจจุบัน 

ยังคงอยูตอไปจนกวาจะครบวาระตามที่กาํหนดในพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๕๐ กระผมยังมเีหตุผลสนบัสนนุอีกประการหนึ่งก็คอืวา 15 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไดมีการพิจารณาวาจะใหการดํารงตําแหนงของ

คณะกรรมการการเลือกตัง้ชดุปจจุบนัอยูตอไปเพียงใดนัน้ ตลอดหวงเวลาการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการที่กระผมเปนสมาชิกอยูแลวผมเขาประชุมทุกครั้ง คณะกรรมการการเลือกตัง้ 

ที่เปนอยูในปจจุบนัไมมีสัญญาณอะไรทีว่าจะทําหนาทีไ่มได แลวกก็ารทําหนาที่นัน้ดูจากรัฐธรรมนญู

แลวกน็าจะทําไปได ไมมปีญหาอะไร แมวาอาํนาจหนาทีท่ี่เพ่ิมขึ้นจะยังคงเปนหนาทีท่ี่อยูในกรอบ20 

การทํางานของกรรมการการเลือกตั้ง ผมคดิวากรรมการการเลือกตั้งชดุปจจุบันสามารถที่จะ 

แบกรับได ประกอบกับในสวนของพนักงานซึง่ทานรองเลขาธกิารของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ซึ่งปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธิการก็ไดมานําเสนอความคืบหนาของการทํากฎหมายที่คูขนานไปกบั 

การรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้วาไดเตรียมอะไรไปบางแลว ซึ่งทางสํานกังานนัน้กแ็สดงความพรอม 

ที่จะปฏิบตัิหนาทีต่อไป อนันี้ผมถือวาทุกฝายก็พยายามที่จะดําเนนิการไปตามเจตนารมณของ25 

รัฐธรรมนูญ ไมวาจะเปนการเตรียมระเบียบ ขอบังคบั การปรับเปลี่ยนโครงสราง การวางระบบงาน

เพ่ือเปนกลไกในการทํางานในการเลือกตั้งที่จะมีขึน้ใหเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม กระผมจึงขอ

ยืนยันความเห็นตามที่ไดขอสงวนคําแปรญัตติไว คือใหประธานกรรมการการเลือกตั้งและกรรมการ 
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๑๑๔ 
สนช. ๓๕        ลัดดาวัลย  ๓๑/๒ 

 

การเลือกตัง้ซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวนัท่ีพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญนี้ใชบังคบัยังคง

อยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระตามทีก่ําหนดในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๕๐ ขอกราบเรียนมาดวยความเคารพ ขอบคณุครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั กลุมท่ี ๒  ๒ ทานไปแลว 

ยังมีกลุมของทานกลานรงค  จันทิก อีก ตอจากกลุมของทานกลานรงค  จันทกิ จะมอีีกกลุมหนึง่ 

ที่ประกอบดวยทานเจริญศกัดิ์  ศาลากิจ  ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  พลตํารวจเอก ชัชวาลย   

สุขสมจิตร และพลเอก สมเจตน  บญุถนอม นี่อกีกลุมหนึ่ง แลวยังมีกลุมของทานสุชาติ   10 

ตระกูลเกษมสุข  ทานธานี  ออนละเอียด และพลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย จะเปนลําดับ 

ถัดไปตามนี้ กลุมทานกลานรงค  จันทกิ อภิปรายกี่ทาน ของทานขณะนี้มีรายชื่อที่ถกูจัดอยู 

ในกลุมทาน ๓ ทาน คอืทานกลานรงค  จันทกิ  ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ และอาจารยนรนิต ิ 

เศรษฐบุตร อภิปรายทั้งหมดเลยหรือเปลาครบั  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   คือทีแรกคดิจะมอบ แตเผอญิคุณวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 15 

ทานมากระซิบบอกผมวาทานขอพูดดวย ดงันัน้ท้ัง ๓ คนก็คงจะตองพูด 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อภิปรายท้ัง ๓ ทาน 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ครับ แตไมใชเวลามากครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เหตุผลขอความกรุณาอยาซ้ํากนั ถาในกลุม

เดียวกัน เหตุผลไมตองซ้าํกนั เชญิเลยครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กระผมไดแปรญัตตมิาตรา ๗๐ ไว 

โดยขอตดัขอความในวรรคแรก ขอความวา “บรรดาท่ีมคีุณสมบตัิและไมมีลักษณะตองหาม 25 

ตามรัฐธรรมนญู” และขอความวา “หรอืพนจากตาํแหนงตามมาตรา ๑๖” ออก และตดัวรรคสอง 

ของมาตรา ๗๐ ออกทั้งหมด ก็อานไดความวา “ใหประธานกรรมการการเลือกตั้งและกรรมการ 

การเลือกตัง้ซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวนักอนท่ีพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ใชบังคบั 
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๑๑๕ 
สนช. ๓๕        ลัดดาวัลย  ๓๑/๓ 

 

ยังคงอยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระตามที่กําหนดในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐” ทานประธานครับ กระผมขอเรียนเหตุผลส้ัน ๆ  

คงจะไมยาวเทาทีไ่ดชีแ้จงในคณะกรรมาธิการ เพราะวาเดี๋ยวทานอาจารยนรนติิ  เศรษฐบตุร 5 

กับคุณวัลลภ  ตังคณานรุักษ ก็คงจะมาเสริม เหตุผลท่ีกระผมขอแปรญตัติตรงนีน้ั้นกระผมถือวา 

แปรญัตติไดเพราะรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๗๓ ไดกําหนดวาการดํารงตาํแหนงของผูดํารงตาํแหนง 

ในองคกรอิสระนัน้จะดํารงตาํแหนงตอไปหรือไม เพียงใด กเ็ปนไปตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู 

ที่เกี่ยวของ ฉะนั้นกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญแตละฉบับจะไปกําหนดการดํารงตาํแหนงตอของ

องคกรนัน้ ซึ่งอาจจะเขียนไมเหมอืนกนักไ็ด ทั้งนี้เปนไปตามเหตุตามผลและตามความเหมาะสม 10 

ของแตละองคกร เหตุที่กระผมแปรญตัตไิปอยางนีน้ั้นกส็ามารถจะเขียนในกฎหมายประกอบได  

คือใหไปทั้งหมดก็ไดตามที่คณะกรรมาธิการรางออกมา หรือจะเปนไปตามที่ กรธ. รางมาในรางแรก

ก็ได หรือจะใหอยูทั้งหมดอยางท่ีผมแปรญัตติกไ็ด ทีนี้เหตุผลที่ผมแปรญตัติผมไมพูดถึงหลักนิตธิรรม

เพราะคําวา “หลักนิตธิรรม” นัน้ หรือ รูล ออฟ ลอว (Rule of law) คือหลักกฎหมาย 

หรือหลักความศักดิ์สิทธิข์องกฎหมายนั้นเปนนามธรรม ก็จะมนีักวชิาการไดพยายามเขยีน 15 

แมกระท่ังอาจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ ผมขอเอยชื่อทาน กไ็ดเขียนไวในรางรัฐธรรมนูญฉบบัแรก

ของคณะกรรมาธิการรางรฐัธรรมนญูถึงหลักนิตธิรรม แตในรางที่ ๒ กไ็มมีแลววาหลักนิตธิรรม 

คืออะไร ฉะนั้นคงจะไมไปพูดกันตรงนัน้ สวนการจะเอากฎหมายมายอนหลังหรือไมยอนหลัง 

อยางไรนั้นก็เปนลักษณะของกฎหมายอาญา หรืออาจจะไปคาบเกี่ยวกบักฎหมายเกีย่วกับ 

สิทธิมนุษยชนกว็ากนัไป แตผมพิจารณาในแงของความเปนธรรม ความเปนธรรมวาเขา 20 

ดํารงตําแหนงอยูโดยอาศัยคณุสมบัตติามรัฐธรรมนญูและตามกฎหมายที่มีอยูในขณะนั้น  

ฉะนั้นเมื่อรฐัธรรมนูญกาํหนดออกมาใหมแลวไดเพ่ิมคุณสมบัติท่ีสูงขึน้ ทําใหเขาขาดคุณสมบตัิ  

ผมก็พิจารณาถึงเฉพาะหลักความเปนธรรมอยางเดียววาก็นาจะใหเขาอยูตอซึ่งเขียนได ผมไมได 

ลึกลงไปวาการอยูตอนั้นจะมีปญหาอยางไร เพราะผมไมไดศึกษา จะมกีารเปล่ียนแปลงในองคกร 

แคไหน เพียงไร ผมพิจารณาแตหลักของความเปนธรรมเทานัน้เอง เพราะฉะนัน้ในกรณีท่ี25 

คณะกรรมาธิการไดเขียนออกมาโดยใหท้ังหมดพนจากตาํแหนงไปนัน้ผมไมทราบเรื่องนี้มากอน  

ผมก็อยากจะฟงเหตุฟงผลของคณะกรรมาธิการวาทานมีเหตุมีผล ทานมองอยางไรในการที่ทาน 

เซต ซโีรเขา ผมขออนญุาตใชคํานีว้าทานเซต ซโีรเขา ทานมีเหตมุีผลอยางไร มีน้าํหนักอยางไร  
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๑๑๖ 
สนช. ๓๕            ลัดดาวัลย  ๓๑/๔ 

 

ทานคดิอยางไร ทานดูอะไรมาเปนองคประกอบ เพราะฉะนั้นเพ่ือที่จะประกอบการวินิจฉัย 

ของผมวาท่ีผมแปรญตัติไปนัน้ ผมจะเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธกิารหรือจะยืนตามความเหน็ 

ของกระผม ผมขอพูดแคนีค้รับ  5 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอาจารยนรนิตกิอน เชญิครับ 10 

 

             - ๓๒/๑ 
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๑๑๗ 
สนช. ๓๕                อารวีรรณ  ๓๒/๑ 

 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายนรนติ ิ เศรษฐบตุร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขอกราบเรียน 

เสนอความเหน็ในการแปรญตัตคิวามในมาตรา ๗๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู 5 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง เนื่องจากในรางกฎหมายท่ีสภาไดรับหลักการไปในวาระแรกนั้น 

รางกฎหมายมาตรานีไ้ดบัญญัติใหคณะกรรมการผูที่ “มคีุณสมบตัิและไมมีลักษณะตองหาม 

ตามรัฐธรรมนญู” ฉบบัปจจุบันเทานั้นใหดํารงตําแหนงอยูสืบตอไป ซึ่งคุณสมบตัแิละลักษณะ

ตองหามตามรัฐธรรมนญูฉบบัปจจุบนัที่กําหนดเพ่ิมขึ้นมาใหมนี้ทําใหกรรมการการเลือกตั้งบางคน 

ที่ไดรบัการคดัเลือกมาตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 10 

พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่ใชอยูตามกตกิารัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐  

 ไดรับความกระทบกระเทือนตองพนจากตําแหนงดวย เมื่อมีการประกาศใชพระราชบัญญตัิวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ฉบับใหมนี้ เพราะอาจมีคุณสมบัตไิมตรงตามที่ไดกําหนดขึ้นใหม กระผม

พิจารณาแลวเหน็วากรรมการการเลือกตั้งชดุทีด่ํารงตําแหนงอยูในวันนี้ไดรบัการคดัเลือกโดยมี

คุณสมบตัิครบมาตั้งแตแรก จึงเหน็ไดวาเมื่อไมมคีวามจําเปนอนัพิเศษแตอยางใดบคุคลท่ีเปน15 

กรรมการการเลือกตั้งทั้งชุดจึงควรไดถูกกําหนดไวในกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญ 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งฉบบันี ้ใหทานไดดาํรงตําแหนงอยูตอไปจนครบวาระ การเสนอ

แปรญัตติเชนนีไ้มไดเปล่ียนแปลงขอกําหนดคุณสมบตัิทีไ่ดเขียนขึ้นใหมตามรฐัธรรมนูญฉบับปจจุบัน

แตอยางใด หากแตเปนการยืนยันเงื่อนไขการดาํรงตําแหนงของกรรมการทั้งคณะทีก่ําลัง 

ดํารงตําแหนงอยูในวนันี้ใหดาํรงอยูสืบตอไปจนครบวาระเดิมของทานเทานั้นเอง ในประเด็นของ 20 

การพิจารณานัน้เดมิก็มเีสียงอางการบญัญตัิอยางทีก่ระผมเสนอจะทําไมได เพราะจะขัดบทบัญญัติ

ในรัฐธรรมนญู แตกระผมและสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาตหิลายทานที่รวมกนัแปรญัตติโดยมไิด

นัดหมาย เพราะมาตรา ๒๗๓ ของรฐัธรรมนูญทีบ่ัญญัตไิวมีความวา “ใหตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ และผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวันกอน 

วันประกาศใชรฐัธรรมนูญนียั้งคงอยูในตําแหนงเพ่ือปฏิบัติหนาทีต่อไป และเมื่อพระราชบัญญตัิ25 

ประกอบรฐัธรรมนูญทีเ่กี่ยวของที่จัดทําขึน้ตามมาตรา ๒๖๗ ใชบังคบัแลว การดํารงตําแหนงตอไป

เพียงใดใหเปนไปตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูดังกลาว” ดังนั้นเมื่อคณะกรรมาธิการ 

ไดแกไขเพ่ิมเติมใหมโดยใหคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีดํารงตําแหนงอยูในวนันี ้“พนจากตําแหนง 

นับแตวันที่พระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญนี้ใชบังคับ” ซึง่หมายความวา ใหกรรมการทุกคน 
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๑๑๘ 
สนช. ๓๕                อารวีรรณ  ๓๒/๒ 

 

ไมวามีคุณสมบตัิครบตามท่ีกําหนดใหมหรือไมก็ตามพนตําแหนงกนัทุกคน เพียงแตใหอยูทําหนาที่

ตอไปจนกวาจะมีคณะกรรมการชดุใหมเขารับหนาทีต่อ นี่เปนการยืนยันวาพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญทีเ่กี่ยวของกับตลุาการศาลรฐัธรรมนูญกด็ี กรรมการในองคกรอิสระกด็ี และผูวาการ5 

ตรวจเงนิแผนดนิกด็ีนัน้สามารถถูกกําหนดใหดํารงตาํแหนง จะอยูตอไปหรือไมอยูอยางไรก็ได 

โดยมิใชตองอยูไดเฉพาะผูมคีุณสมบตัิตามที่กาํหนดใหมเทานัน้ กระผมตองขอกราบเรียน 

ทานประธานฝากไปถึงคณะกรรมาธิการ ขอบคุณที่คณะกรรมาธิการไดมคีวามชดัเจน 

ในมาตรา ๒๗๓ ของบทเฉพาะกาลในรัฐธรรมนญูฉบับปจจุบันที่วาบญัญตัิเรื่องนี้ในกฎหมาย 

ประกอบรฐัธรรมนูญได ไมใชทําไมไดอยางที่เคยมีการอางและยืนยันกัน แตคณะกรรมาธกิาร 10 

ก็ทําใหผมประหลาดใจมากจนกลับตัวไมทัน เพราะมาตรา ๗๐ ทีร่างกฎหมายเสนอมานัน้มีหลักวา 

คณะกรรมการการเลือกตัง้อยูตอไปไดถามคีุณสมบัตไิดตามท่ีบัญญตัิไวใหม ครัน้ถึงวนันี้

คณะกรรมาธิการแกไขใหกรรมการการเลือกตั้งทัง้คณะพนตําแหนงท้ังชุด เมื่อกฎหมายฉบบันี้

ออกมาแสดงวาไมเหมอืนกบัรางเดิมของกฎหมายท่ีเสนอมาแตแรก และที่แปลกใจ เพราะตอนที่ 

ผมไปชีแ้จงการแปรญตัตกิ็ยังไมทราบวาคณะกรรมาธิการจะเลือกแนวทางนี ้แตท่ีผมแปลกใจมาก 15 

ก็เพราะกรรมาธกิารเกือบทัง้ชุด นัน่ก็คือแทบทกุคนในคณะกรรมาธิการ รวมทัง้กรรมาธิการ ๒ ทาน 

ที่เปนกรรมการยกรางกฎหมายนี้ก็เปล่ียนใจแกไขกฎหมายมาเปนของใหมหมดดวย ดังนั้นจึงทําให

กระผมมีคําถาม ขออนญุาตกราบเรียนถามผานทานประธานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ  

คือทานประธานตวง  อนัทะไชย ผูเปนมติรรวมสถาบันสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิดียวกับกระผมดวย  

คําถามที่ ๑ ทานประธานตวงครับ ดวยเหตนุี้การบัญญตัใินกฎหมายประกอบ 20 

รัฐธรรมนูญทีเ่กี่ยวกับตุลาการศาลรัฐธรรมนญูก็ด ีคณะกรรมการในองคกรอิสระกด็ ีและเกี่ยวกับ  

ผูวาการตรวจเงินแผนดนิก็ด ีจึงสามารถเปนไปไดทัง้ ๓ รูปแบบใชไหมครับ คือรูปแบบที่ ๑  

ที่จริงทานกลานรงคไดพูดไปแลว คือรูปแบบแรกปรากฏในมาตรา ๗๐ ของรางเดิม พระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ โดยใหคณะกรรมการเฉพาะ 

ที่มีคุณสมบัตติามทีก่ําหนดใหมอยูตอไปได หรือแบบที ่๒ เปนไปไดตามท่ีกระผมและเพ่ือนสมาชิก 25 

อีกหลายทานไดเสนอแปรญตัต ิคือใหกรรมการทั้งหมดดํารงตําแหนงตอไปจนครบวาระ  

หรือแบบที ่๓ เปนไปไดตามที่กรรมาธกิารเสียงขางมากแกไข คือใหคณะกรรมการที่ดํารงตําแหนง

อยูในวันนี้พนจากตําแหนงเมื่อกฎหมายใหมนี้ออกมาบงัคับใชทั้งชดุ เหตุที่ผมตองกราบเรียนถาม

ทานเอาไวเพ่ือจะไดทราบวาทําไดทัง้ ๓ อยางนะ แลวแตจะเอาอยางใด 
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๑๑๙ 
สนช. ๓๕                อารวีรรณ  ๓๒/๓ 

 

  ไปถงึคําถามขอท่ี ๒ ทีต่องกราบเรียนไปถงึทานประธานตวงอีก ตกลงตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนญู คณะกรรมการในองคกรอิสระและผูวาการตรวจเงนิแผนดนินัน้กฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญทีเ่กี่ยวของจะกําหนดใหตางกนัหรือเหมือนกนัอยางไรกไ็ด ใชหรอืไมครับ  5 

เพราะไมอยางนั้นก็จะถูกตคีวามวาถาวนันี้เอาอยางไร วนัตอไปไมวาอยางไรกต็องเอาอยางนี ้ 

เอากันใหชัดนะครับทานประธานตวง  

  คําถามขอที ่๓ กระผมคดิวาอันนี้สําคัญ ถาทาํไดตองมีเหตุผล ขอที ่๓ นี้ในประเดน็

ทีค่ณะกรรมาธกิารแกไขมาตรา ๗๐ ใหม เพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตัง้ทั้งคณะพนตําแหนง

พรอมกันทัง้หมด เมื่อมีกฎหมายใหมฉบับนี้กระผมอยากจะขอใหทางคณะกรรมาธิการกรุณาให10 

เหตุผล ที่กําหนดดังนีเ้พราะไดฟงแลวมีเหตุผลดี หกัลางไมได เพ่ือนสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ

ของผมกับทานประธานตวงจะไดมีมติเหน็ไปตามทางทีค่ณะกรรมาธิการอยากได เพราะถามีเหตุผล

ดีเขาก็จะไดเอาตาม ไมจําเปนตองไมเหน็ดวยกับผมซึง่แปรญตัตแิละสงวนคําแปรญตัติจนถงึ 

วันสุดทายนี ้กระผมขอความกรุณานะครับทานประธานตวง ทัง้หมดนี้คือส่ิงที่ขอตอ 

ทานประธานตวง รูจักกนัมาตั้งนานกไ็มเคยขอขนาดนี้เลย ขอบพระคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อาจารยวัลลภเชญิครบั 

 

          -  ๓๓/๑  
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๑๒๐ 
สนช. ๓๕                                                                           ชรินทรทิพย  ๓๓/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือใหประชาชนทางบานไดฟงดวยความเขาใจ เพราะทาน 

กลานรงค  จันทกิ และอาจารยนรนิต ิ เศรษฐบตุร ก็ไดบรรยายในเชิงตัวหลักของกฎหมาย  5 

แลวกท็างวิชาการไปพอสมควร ผมขออนญุาตเริม่งาย ๆ เพ่ือใหชาวบานทานไดฟงวาเรากําลัง 

ทําอะไรในสภาแหงนี้  

   เรื่องคณะกรรมการการเลือกตั้งวาไปแลวกม็ี ๓ รปูแบบดวยกนั รูปแบบที ่๑  

ก็เปนรูปแบบที่รางท่ีสงมาจาก กรธ. หรือแปลวาคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ซึง่เปลี่ยนใจไป 

เสียแลว รางของ กรธ. ที่รางมายังสภานั้นบอกวา กรรมการการเลือกตัง้ใหอยูไดเฉพาะคนที่มี10 

คุณสมบตัิครบถวนตามรัฐธรรมนูญฉบับใหม ทีไ่มครบกใ็หพนไป อันนี้คือรางที ่๑  ขณะเดียวกันกม็ี

รางที่ ๒ ซึง่คณะกรรมาธกิารเรากม็าแกใหมใน ๒ – ๓ วนัสุดทาย เกดิอะไรขึ้นผมไมรู ลมอะไรพัดมา 

ผมก็ไมแนใจ ก็เกิดกระบวนการวาจะครบคุณสมบตัิ ไมครบคุณสมบตัิไปใหหมด ถาภาษาชาวบาน

เขาเรียกวาเซต ซีโร (set zero) เปนศูนยไปหมด พวกคณุครบคณุสมบตัิ ไมครบคุณสมบัตไิปใหหมด 

อันนี้เปนรางท่ีคณะกรรมาธกิารแกมา  สวนรูปแบบที ่๓ คือรปูแบบท่ีเขาใจวาพวกเรา 15 

ที่แปรญัตตแิปรแบบนี ้คือแปรวาจะมคีุณสมบตัิครบหรอืไมครบใหอยูจนครบวาระ ๗ ป  

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ที่บัญญตัิเอาไว ที่เราแปรแบบนี ้

ถาพูดภาษาชาวบานกค็ือวา กอนทีเ่ขาจะมาเปนนี่เขากด็ูวาเขามีคุณสมบัตคิรบถวนหรือเปลา  

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ วาไว พอเขามั่นใจวาเขาครบทั้งอายุ  

ทั้งคุณสมบัติเขากเ็ดนิมาใหคณะกรรมการสรรหาพิจารณาเขา คณะกรรมการพิจารณาเขาเรียบรอย20 

จนจบบอก โอ.เค. คุณมคีุณสมบัตคิรบ กระบวนการสรรหารบัคุณ ก็สงใหวฒุิสภา ผานวฒุิสภา 

ก็ถือวาเปนกรรมการการเลือกตั้ง เขาก็ทําหนาท่ีเขามา ทํามาถงึปจจุบนัภายใตรฐัธรรมนญูฉบับเกา 

พอมาถึงฉบบัใหมเปล่ียนนบอกวา เราเขียนคุณสมบัติใหม ถาชาวบานทานฟงอยู คือรัฐธรรมนูญ

ฉบับเกาบอกวาจบ ป. ๔ กเ็ปนได สมมตุิอยางนั้นนะครบั อันใหมบอกจบ ป. ๗ จึงเปนได คนจบ  

ป. ๔ หมดสิทธิเปน อนันีค้ือรางที่ กรธ. รางมาแบบนัน้ หมายถงึเปรียบเทียบอุปมาอุปไมย จบ ป. ๔ 25 

อันเกาบอกเปนได อนัใหมบอกเปนไมได คนที่ไมถึง ป. ๗ กห็มดไปโดยอตัโนมตัิ แตเขาเรียนจบ  

ป. ๗ กจ็บ ป. ๗ ตามรัฐธรรมนูญใหม ทาํไมเอาเขาออกไปอีก ตามทีท่านเปล่ียนใจในพริบตาหลัง 

มีเหตุผลอะไร เพราะฉะนั้นพวกเราเหน็วาเขามาถกูทาง ไมมอีะไรผิดเลยแมแตนอย ทานชี้สิเขาผิด 

ตรงไหน ตอนเขามาเขาผิดอยางไร เขาก็มาตามคุณสมบตัิปกติหมดเลย อายุเทาไร คณุสมบัตเิทาไร  
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๑๒๑ 
สนช. ๓๕                                                                            ชรินทรทิพย  ๓๓/๒ 

 

เขามาถูก แลวมาถูกตองตามทางดวย ผิดตรงไหน กระบวนการเดนิก็เดินถูก คุณสมบัตกิ็ถูก  

ผานคดัสรรก็ถกู ผานวฒุิสภาก็ถูกหมด เขามาถูกตองหมดเลย เขาทิ้งทุกอยางไวเบื้องหลังหมดเลย 

เหมือนทานจรุงวิทย วานีท้านก็ทํางานอนันี ้วนัดคีืนดีโกรธเคอืงใครสวนตวัหรือเปลา ผมไมแนใจ  5 

ผมมองหนาแลวไมคอยมัน่ใจนัก ไมใชหมายถงึทางนี้ หมายถึง กรธ. ผมไมแนใจ โกรธเคอืงใคร

สวนตัวไหม จึงบัญญัติบางอยางวาพวกนีไ้มครบองค คณุสมบัตมิาเริ่มใหม ใหอยูไมได  

เราเห็นไมถกูตอง พูดภาษาชาวบานคอืเขามาถกู เขามาถูกตามรปูแบบเดิมเลย ไปรงัแกเขาทําไม  

เราจึงคืนความเปนธรรม ทานจะเรียกวาหลักนิตธิรรม ผมไมรู พูดภาษาชาวบานคือเขามาถูกตอง

หมดทุกประการเลย แลวยังรังแกเขาอีก โดยการไปเขียนเกณฑใหมวาไมครบเกณฑก็ไปเสีย  10 

เรา ๓ คนไมยอม เขามาถกูก็ตองใหเขาเปนตอจนครบวาระที่เขามาถูกทาง อันนี้คือดานที ่๑ เราย่ืน

แบบนี้ วันนี้ทานเอาหนกักวานั้นอกี เขามาถูกทาง บางคนมาถูกคุณสมบตัิแบบใหมดวย ทานบอกไม

เอาเหมือนกัน ปลา ๒ น้ํา เดี๋ยวกป็นไปปนมา หองนีป้ลาหลายน้าํ หองนี้มา ๓ ชวง สนช. ๓ มาแบบ  

คราวหนามาใหม ตายคนใหมก็มาเปลี่ยนน้ําไดตลอด มีใครอยูสะเดด็ยาดทกุคนหรอก อีกไมนาน 

ก็ตาย ตายกเ็ปล่ียน เปล่ียนก็เปนน้ําใหม ตัวใหม ส่ิงที่อาจารยนรนติิถามคําถามกับนองตวง  15 

ผมพูดนองได ผมเปนนองชาย พ่ีชายกัน ทานก็ถามตรงไปตรงมาวาเมื่อเซต ซโีรอนันีแ้ลว อันอืน่จะ 

เซต ซโีรดวยไหม หรืออนัอืน่มองไปพวกเราทั้งนัน้ไมเซต ซีโรคือพวกเรา อันนี้ไมใชพวกเราเซต 

เสียหนอย อยางนั้นหรือเปลา นี่พูดใหชาวบานฟงเลย เขาจะไดฟงเขาใจวาทัง้หมดเปนอยางนี้ 

เพราะฉะนัน้จึงแปรอยากจะบอกใหตรง ๆ แบบนีว้าเขามาถูก อยาไปรงัแกเขา แลวตอนนี้ทานรังแก

ซ้ําสองดวย คนที่มาถูก คุณสมบัตถิูกตามใหม ทานยังเอาออกอีก ผมวาสภานีก้ี่มาตรฐานผมไมแนใจ 20 

ทานตอบดี ๆ จะไดบันทึกไวในประวตัิศาสตรตรงนี้วา ครั้งหนึ่งเราเคยวินิจฉัยเรือ่งนี ้แลวคราวหนา

กฎหมายใหมมาเราจะวางฐานอยางไร จะไดมองหนาชาวบานเขาไดวาเราทาํแบบนี ้ไมใชพอแบบนี ้

อันนี้มาเราหลบหนอย อยางนี้หลายมาตรฐานอายเขา ออกไปเดนิมองหนาชาวบานอายเขา  

ขอบคุณทานประธานครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังไมตอบนะครับ ยังมีอีก เรือ่งยังไมจบนะครบั 

ยังมีความเห็นอกี ๒ กลุม กม็ีกลุมของทานเจรญิศกัดิ ์ ศาลากิจ  ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  

พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร และพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ขอสงวนคาํแปรญตัต ิ 

แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง แตวาใหคงวรรคสองไวตามรางเดิม ตกลงกนัหรือเปลา  

หรือวาจะอภิปรายทุกทาน ทั้ง ๔ ทานครับ 30 



๑๒๒ 
สนช. ๓๕                                                                            ชรินทรทิพย  ๓๓/๓ 

 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม เจริญศกัดิ ์  

ศาลากิจ เมื่อสักครูนี้ไดปรึกษากับทานพลเอกสมเจตน   บุญถนอม ทานบอกวา ถาใครอยูก็อภิปราย

ไปสักหนอยหนึง่ อยางนัน้กค็ือผมกข็ออธบิายถงึเหตแุหงการแปรญตัตขิองผมวา สืบเนื่องจาก 5 

วันท่ี กรธ. เขามาเสนอรางนีใ้นวาระแรก ทานก็พูดถงึวาเปนหลักที่เขียนเอาไววาจะตองเปน 

บทเฉพาะกาลใหมีการตรวจสอบคุณสมบัตติามรัฐธรรมนูญนัน้ แลวทานก็ทิ้งทายดวยวา 

ทานเห็นใจมาก เห็นใจมากกวาจะตองเขียนคุณสมบัติใหเขมขน แลวกม็ีบทเฉพาะกาลมาตรา ๗๐ 

เพ่ือที่จะใหคนที่มีคุณสมบตัคิรบกอ็ยูตอ คนทีข่าดคุณสมบัตกิ็ไมอยูตอ ซึง่ตรงนีเ้ปนเรื่อง 

ความเหน็แยงที่ผมม ีเหตุผลความเหน็แยงของผมก็คอืวาในมาตรา ๒๗๓ ขอความหนึ่งท่ีพูดถึงวา  10 

“การดํารงตําแหนงตอไปเพียงใดใหเปนไปตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาว”  

ซึ่งผมแปลความหมายตรงนีว้าถา กกต. ก็ตองใหเปน พ.ร.บ. ประกอบ กกต. ศาลรฐัธรรมนญูก็เปน 

พ.ร.บ. ประกอบศาลรัฐธรรมนูญ คือแยกกนัเปนเรือ่ง ๆ ซึ่งในวนันัน้ผมกม็ิสามารถที่เขาไปฟงเหตุผล

ของคณะกรรมาธิการไดครบถวน เพราะวาผมเขาทหีลังสุด เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอยากจะขอฟง

ความเหน็ของคณะกรรมาธกิารวา มเีหตุผลอะไรท่ีจะมกีารเขียนขอความใหมขึน้มา ซึ่งไมตรงกับ15 

หลักเดิมทีไ่ดปรากฏอยูในบทเฉพาะกาล ในวันที่ทานประธานคณะกรรมาธิการรางรฐัธรรมนูญ 

ไดนํามาเสนอตอสภาแหงนี้ ก็จะขอนั่งฟงเหตุผล ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานวรพล  โสคติยานุรกัษ อภิปรายไหมครับ 

เชิญครับ 20 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   ทานประธานครับ ผมไมอภิปราย ขอฟงคําชี้แจง

จากทางคณะกรรมาธกิาร และทาง กรธ. ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานชัชวาลย  สุขสมจิตร ไมอยูก็สละสิทธิไ์ป 

ทานสมเจตน  บุญถนอม ครบั 25 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ   

กระผม พลเอก สมเจตน  บญุถนอม สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ผมไดสงวนคําแปรญัตติ 

ในมาตรา ๗๐ เอาไวที่จะพูดสรุปรวม ๆ ที่จะใหประธานคณะกรรมการการเลือกตัง้และกรรมการ 
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การเลือกตัง้นัน้ ซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวนัที่พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคบั  

ยังคงปฏิบตัหินาทีต่อไปจนกวาจะพนตาํแหนงตามที่บัญญตัิไวในพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ เหตุผลในการท่ีจะขอใหกรรมการการ5 

เลือกตัง้ ประธานคณะกรรมการการเลือกตัง้ยังคงปฏิบตัหินาทีต่อไปนัน้ ครวูัลลภ  ตงัคณานรุักษ ได

พูดถึงขอเท็จจรงิ ผมขออนญุาตถึงแมจะเปนทหาร แตผมขอพูดหลักของกฎหมาย ทานสกุล  ส่ือ

ทรงธรรม ไดพูดถึงหลักนติิธรรม ผมขออนญุาตพูดหลักนิติรัฐ ผมไมใชนักกฎหมาย แตวันนี้ไดรับการ

ส่ังสอนจากนักกฎหมายมาวา ในการพิจารณากฎหมายนั้นตองคาํนงึถึงหลักนิตริัฐ หลักนติิรฐั หลักที่

สําคัญประการหนึ่งคือ หลักความชอบดวยกฎหมาย ผมไมไดเลคเชอร (lecture) นะครับ แตจะพูด10 

ถึงเหตุผลทาํไมผมจึงเสนอแนวความคิดอยางนี้ มาจากหลักความชอบดวยกฎหมาย หลักความชอบ

ของกฎหมายประกอบดวยหลักยอย ๆ ๓ หลัก  

 

           -  ๓๔/๑ 
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๑๒๔ 
สนช. ๓๕                  นิมมดิา  ๓๔/๑ 

 

หลักแรกคอื หลักความมั่นคงของกฎหมาย จะตองยึดถอืความชัดเจนของกฎหมาย  

นี่แหละครับความชัดเจนของกฎหมายถึงมาบอกวา ผมคิดมากหรือเปลา หลักความคุมครอง  

ความสุจริต กฎหมายตองออกโดยสุจริต 5 

  หลักที่ ๒ หลักหามมิใหกฎหมายมีผลยอนหลัง กฎหมายตองไมมีผลบังคบั 

ยอนหลังไปเปนโทษตอเหตกุารณหรือขอเท็จจรงิที่ผานพนแลว เวนเพ่ือประโยชนสาธารณะ 

  หลักที่ ๓ หลักพอสมควรแกเหต ุหลักพอสมควรแกเหตนุั้นจะตองมีความเหมาะสม 

มีความจําเปนอยางไรจึงไดบัญญตัิเชนนัน้  

  ผมพูดถึงหลักกฎหมาย ตอไปผมจะพูดถึงตัวอยางของกฎหมายตาง ๆ ทีไ่ด 10 

ผานมาแลว และไดผานท่ีสภาแหงนี้วาเราใชหลักกฎหมายแบบนี้กนัมานะครับ 

  ประเดน็แรก ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

มาตรา ๒๙๙ ใหผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา กรรมการการเลือกตั้ง กรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ สภาทีป่รึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิที่ดํารงตําแหนงอยูวัน

กอนที่รัฐธรรมนูญใชบังคบั ดํารงตําแหนงตอไปจนครบวาระ และใหนับวาระตัง้แตวันทีแ่ตงตัง้ 15 

รัฐธรรมนูญคํานงึถงึการหามไมใหไปขัดผลประโยชน 

  ตอไปกฎหมายที่ผานสภาแหงนี ้พระราชบญัญตัิวชิาชีพเภสัชกรรม (ฉบับที ่๒) 

พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่พวกเราผานกันไปนีแ่หละครบั มาตรา ๕ แกไขมาตรา ๓๑ ที่แตเดิมมาตรา ๓๑  

ไดบอกวา การใหใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเภสัชกรรมนั้นไมไดกําหนดอายุ ใหเปนไปตามขอบังคับ  

แตเรามกีารแกไขวา ใบอนญุาตประกอบวิชาชีพเภสัชกรรมใหมีอายุ ๕ ป ยังมบีทคุมครองสิทธ ิ20 

ของผูไดรบัอนญุาตมากอนนัน้วา ผูใดท่ีไดรับใบอนุญาตมากอนนั้นก็ยังมีผลบงัคบัใชตอไป  

คือมีอายุเทาไรก็วาไปตามนัน้ นีฉ่บบัที่ ๒  

  ฉบับที ่๓ พ.ร.บ. จราจรทางบกเกี่ยวกับอายุใบขับขี่ จากในอดตีมีใบขบัขี ่

ใบอนุญาตขบัรถยนตตลอดชีพ แลวก็มีปตอป ตอมาไดมีการแกไขพระราชบัญญัติวาตลอดชีพ 

ไมมแีลว ใหมแีค ๕ ป เปนอยางไรครับสําหรบัผูใดกต็ามที่มีใบขับขี่ ใบอนุญาตขับรถยนต 25 

ตลอดชีพนั้น ก็ยังคงมีอยูตอไป ปจจุบันผมยังมีใบขับขี่ตลอดชีพอยูนะครบั ถึงแมกฎหมายนี้จะ 

บอก ๕ ปก็ตาม นี่คือตัวอยางที่ ๓ 
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๑๒๕ 
สนช. ๓๕                  นิมมดิา  ๓๔/๒ 

 

  ตอไปตวัอยางที ่๔ รางพระราชบญัญตัริะเบียบขาราชการฝายอัยการที่อยูในชัน้ 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการนีแ่หละครบั ในกฎหมายเดมิบอกวา ระเบียบขาราชการ 

ฝายอัยการอาวุโสเปนคณะกรรมการอัยการไดกฎหมายฉบับใหมที่กําลังอยูในรางนีบ้อกวา  5 

ตอไปอัยการอาวโุสเปนคณะกรรมการอัยการไมได เพ่ือใหสอดคลองกบัคณะกรรมการตุลาการ  

แตอยางไรกต็ามกฎหมายไมมีผลยอนหลัง ก็ยังคงใหสิทธขิองกรรมการอาวโุสนัน้ท่ียังดํารงตําแหนง

คณะกรรมการอัยการอยู ณ ปจจุบนันัน้ยังคงเปนกรรมการอัยการตอไปจนครบวาระ 

  ตัวอยางสุดทายครบัทานประธาน เหตกุารณเกดิขึน้ในสภาแหงนี้ แตเปนสภา 

ที่มาจากการเลือกตัง้ เมื่อวนัที่ ๑๒ กนัยายน ๒๕๕๖ รฐัสภาแหงนี ้สถานทีน่ี้แหละครับ มีการ10 

พิจารณาญตัตกิารแกไขรฐัธรรมนูญเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภา วุฒสิภาสรรหาที่อยูในขณะนี้ 

ผมเชื่อวาทุกคนอยูในเหตุการณวันนั้น วนันัน้ไดมีการเสนอญตัตกิารแกไขที่จะใหวฒุสิภาทั้งหมด 

มาจากการเลือกตัง้ ในชั้นการพิจารณาของกรรมาธกิาร  กรรมาธิการกบ็อกวาสําหรบัวฒุิสภาสรรหา

นั้นที่ยังมีวาระอยูอกีประมาณ ๓ ปเศษ ๆ ยังคงดํารงหนาที่ตอไป แตผลเกิดอะไรขึน้ครบั มกีาร 

แปรญัตตซิอนเอาไวเหมือนอยางนีแ้หละครบั ซอนเอาไววา เมื่อมีการเลือกตั้ง ส.ว. เลือกตัง้ขึน้มา15 

ใหมตามท่ีเขาจะแกนั้น ส.ว. สรรหาที่มอียูในขณะนัน้ใหพนหนาทีทั่นท ีผลเกดิอะไรขึ้นครับ มี ส.ว. 

สรรหาที่เปนกลางและเปนฝายรัฐบาลตกอยูในภาวะตกตะลึงพรงึเพรดิหนาซีดเปนไกตมไปหมด  

ทุกคนไมเคยคิดวารฐับาลจะหักหลัง ผมจัดการประชมุเย็นวนันัน้ ปรากฏวาม ีส.ว. สรรหา 

ไปรวมประชมุมากที่สุด ๕๖ คน ไมเคยมปีรากฏการณครั้งใดท่ี ส.ว. สรรหาจะรวมตวักันมากขนาดนี้ 

ทําไมรวมตัวเพราะถูกกระทํา เปนการผลักมติรไปเปนศตัรูอยางชัดเจน แลววนันี้จะทําหรือครับ  20 

ผมจึงเรียนวาในส่ิงตรงนี้เปนส่ิงท่ีจะตองคิด ในที่สุดสภาก็เหน็ชอบให ส.ว. สรรหาตรงนั้น 

หมดวาระไป ในทีสุ่ดผลเกิดอะไรขึ้นครับ ผมนี่แหละครบัเปนคนไปรองตอศาลรัฐธรรมนญูวา 

กระบวนการพิจารณาญัตตแิกไขรฐัธรรมนูญเกี่ยวกบัทีม่า ส.ว. นั้นไมชอบท้ังกระบวนการและ

เนื้อหาของรัฐธรรมนูญทีแ่กไข ในที่สุดวันที ่๒๐ พฤศจิกายน ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉยัวา ญัตติแกไข

รัฐธรรมนูญเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภานัน้ไมชอบทั้งกระบวนการและเนื้อหา ผมคิดวา 25 

ทานที่เปน ส.ว. ในอดตีใครก็แลวแตที่เปน ส.ว. สรรหา คงอยูในภาวะเชนนัน้ คงตกอยูในอารมณ

เชนนัน้ ไมทราบวาวนันี้ทานรูสึกอยางไร ส่ิงที่ผมชี้มาท้ังหมด ผมเรียนวาเปนการยกตัวอยางเพ่ือให

เห็นถึงหลักความชอบดวยกฎหมาย กฎหมายตองไมมีผลยอนหลัง ตองไมเปนโทษตอเหตุการณ 

หรือขอเท็จจรงิที่เกดิขึน้มาแลว หากจะทําตองคํานึงถึงเหตุผลที่จะตองชี้ใหสังคมไดทราบถึงเหตุผล 
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๑๒๖ 
สนช. ๓๕                  นิมมดิา  ๓๔/๓ 

 

ความจําเปน ความเหมาะสมตาง ๆ สําคญัครับ อยาลืมความเสมอภาค ในการพิจารณากฎหมายมา

เราพูดมาโดยตลอดนะครับ แมเพียงถอยคําไมเหมือนกนั ไมอะไร ก็พูดวามาตรฐานของสภาแหงนี้

อยูไหน วนัหนึ่งพิจารณาเรือ่งนี้ ใชถอยคํานี้ วันหนึ่งพิจารณากฎหมายฉบับนี้ใชถอยคํานี้  5 

ขนาดถอยคํายังใหความสําคัญวาควรจะเปนมาตรฐานเดียวกนั แตอะไรเกดิขึน้ครับ กฎหมาย 

ที่ผานมาทัง้หมดเราใหกฎหมายไมมีผลยอนหลัง วันนี้เรากําลังมาพิจารณากฎหมายที่มีผลยอนหลัง 

ผมอยากเรียนทานประธานครับ ซ้ํารายที่สุดในกฎหมาย กกต. ฉบับนี้แหละครับ ในกฎหมาย 

ของตัวเองยัง ๒ มาตรฐาน มาตรฐานตรงไหน ทานลองไปดมูาตรา ๗๐  มาตรา ๗๓ เดมิรางมา

เหมือนกนั ความคงอยูของคณะกรรมการการเลือกตั้งและเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 10 

ถามีคุณสมบตัิไวอยูตอ วนันีท้าน ๒ มาตรฐานแลว คณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ทานคิดวาใหไปหมด แตทานไปดูเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตัง้ ทานบอกวา 

ถาไมตรงตามคุณสมบตัิที่กําหนดไวก็ยังใหคงอยูตอไป มาตรฐานมาจากไหนครับ ผมอยากถาม 

ทานวา การทําอะไรทานตองรักษามาตรฐานรกัษาชื่อเสียง เกียรติคุณของสภาแหงนีซ้ึ่งสรางสะสม

มาโดยตลอด ผมจึงไมเหน็ดวยกับการแกไขของทาน ยกเวนวาทานจะชีแ้จงดวยเหตผุลความจําเปน15 

ตาง ๆ ใหเหน็วาในท่ีสุดเหตผุลความจําเปนอยางไรทานถึงทําแบบนี้ แลวทานตองตอบไปดวยวา 

แลวทานจะทาํใหเกดิความเสมอภาคกนัทุกองคกรหรอืไม อยางไร แตผมยังยืนหยัดวาผลของ

กฎหมายไมมีผลยอนหลัง ผมจึงไมเหน็ชอบตอการแกไขของทาน ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ยังมีอีกชดุหนึ่งนะครับ อกี ๓ ทาน คือ 20 

ทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข  ทานธานี  ออนละเอียด และทานพลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  

ขอใหทานกระชับเวลาหนอยนะครบั เพราะวามีสมาชิกหลายทานมีภารกิจท่ีสําคญั ยังอยูกันครบ

หรือไมครับ เชิญทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข ครับ 

  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุชาต ิ

ตระกูลเกษมสุข ในฐานะตัวแทนของกลุมนีเ้ลยนะครับ ขอกราบเรียนวาเนือ่งจากทางกลุมชดุ ๓ นี ้25 

ซึ่งเปนชดุสุดทายของมาตรานี้ ไดฟงความคิดเหน็ของกรรมาธกิารเสียงขางนอย แลวก็ 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติทั้ง ๒ กลุม ซึ่งมีเหตผุลทั้งขอเท็จจรงิและกฎหมายครบถวน 

จึงไมขออภิปรายซ้ําอีก ก็ไมติดใจอภิปรายทั้งกลุมครับ 
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๑๒๗ 
สนช. ๓๕         จันทรตรี  ๓๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผมจะขอกลับมาที่ทางคณะกรรมาธิการ 

ไมทราบวาประธานคณะกรรมาธกิารจะตอบไดครบทุกคําถามหรอืเปลา เชญิครบั  5 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชกิสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการ ตองกราบขอบพระคุณพ่ี ๆ ทุกคนนะครับท่ีไดกรุณาแปรญตัต ิทานกลานรงค  

จันทิก  อาจารยนรนติิ  เศรษฐบุตร  ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ  ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  

แลวกห็ลายคนตองเรียกพ่ี เพราะทานเรียกผมนอง ผมคดิวาเปนเรื่องสําคญัที่คณะกรรมาธิการ10 

จะตองกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี ้มีเหตุผลอยู ๓ – ๔ ประการที่จําเปนท่ีจะตองกราบเรียน 

ทานวา สิ่งที่คณะกรรมาธกิารจําเปนที่จะตองตดัสินใจแบบนี ้ไมไดตดัสินใจบนความโกรธคน  

ไมไดตดัสินใจบนความรักใครชอบพอใคร ไมไดตดัสินใจวาใครจะไดประโยชนหรือเสียประโยชน  

แตหลักที่คณะกรรมาธิการไดตดัสินใจนาทีสุดทายหลังจากที่คุยกนัก็คือ ผลประโยชนของ

ประเทศชาติเปนตัวตั้ง ทางออกของประเทศชาตทิี่จะไปสูการปฏิรูปตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนูญ 15 

ฉบับนี้เปนตัวตั้งตางหาก เราถึงเมินเฉยตอรางแรกเลย ซึ่งเราก็เห็นดวยกับทานสมาชิกหลายทาน 

ที่พูดถึงเรื่องมาตรา ๒๗๓ ทีเ่ขียนได ๓ แบบ ผมไมตองอธิบาย เขียนใหยุบหมดก็ได อยูก็ได  

หรือไปกไ็ด หลักตรงนีต้รงกนักับพ่ี ๆ ทกุคน แตหลักใหญใจความก็คือวา ถาทานทัง้หลายยอนไปดู

รัฐธรรมนูญฉบบันี้ที่อยูในมอืของทานทั้งหลาย ทานจะพบคําปรารภท่ีเราไดรับพระราชทาน

รัฐธรรมนูญฉบบันีม้า ไดระบุถึงวิกฤตขิองประเทศสําคญัเลย ตั้งแตหนา ๑ หนา ๒ มาวา 20 

เราเผชญิกับวิกฤตหินึง่ท่ีอยูในนี้ในคําปรารภกค็ือ วิกฤตทิางดานการเมอืง แลวไดเขยีนไวในหนา ๒ 

วาจะตองสรางกลไกในการปฏิรูปประเทศดานตาง ๆ ทีม่ีความสําคญัและความจําเปนในการปฏิรูป

ประเทศใหได ดานสําคญัที่เกิดขึน้ ผมยกตวัอยางที่พวกเรากําลังถกกันตอนนี้กค็ือ ดานปฏิรปู

การเมอืง การปฏิรูปการเมืองท่ีจะตองเกิดขึ้นนั้น หวัใจสําคัญกค็ือรางพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญทีม่ีอยู ๔ ฉบับ อันประกอบไปดวย พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวย25 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมอืง 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการไดมาซึ่ง ส.ว. และ ส.ส. ประตแูรกของการปฏิรูป

การเมอืงกค็ือกระบวนการในการบรหิารจัดการเลือกตัง้ท่ีคณะกรรมาธิการไดพิจารณา กระบวนการ 
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๑๒๘ 
สนช. ๓๕         จันทรตรี  ๓๕/๒ 

 

บริหารจัดการเลือกตั้งที่ผานมานัน้มีปญหาทานประธานครับ ที่ผมกราบเรียนตอทานประธาน 

ผานไปยังสภาไมไดนึกทกึทกัและเดาวามีปญหา มีปญหาที่ส่ังสมกนัมานานอันประกอบไปดวย  

เราเชญินกัวิจัยจากสถาบันพระปกเกลา ไดมาบอกวากลไกการเลือกตั้งทีม่ีปญหานัน้เกิดอะไรขึ้น 5 

เชิญผลการศึกษาจากสภาขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.) ไดมาบอกคณะกรรมาธิการวา 

ส่ิงท่ีคนบอกวาคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) มีปญหานัน้คืออะไรบาง ที่ส่ือมวลชนให 

สมัญญานาม กกต. ในอดีตวาเปนเสือกระดาษนัน้เปนอยางไร ไมพอทานประธาน เราเชิญ 

ผลการศกึษาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เชิญคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ (กรธ.) คนทีเ่ขา 

ศึกษานัน้มาบอกวาปญหาสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้หรือไม 10 

วาเปนปญหา เราพบวาปญหาใหญ ๆ ก็คอืวากลไกของมันไมสามารถท่ีจะจัดการเลือกตั้งใหมี

ประสิทธิภาพ ใหหลุดไปจากการที่อทิธิพลของทองถิ่นทีม่าครอบตอ กกต. ได เปนทีป่ระจักษชัด 

ทานที่ประชมุในหองนีก้็เหน็ตรงกันวา กกต. บางแหงในอดีตถูกครอบโดยอทิธิพลทางการเมือง 

อํานาจในการบรหิารจัดการเลือกตัง้ไมมีอํานาจอยางแทจริง ทานประธานจําไดไหมครับ เมื่อมีการ

รองเรียนมาก็จะตองไปสอบ สอบแลวสอบอีก บางทีเปนผูแทนราษฎร เปน ส.ว. เปนนักการเมือง  15 

๔ รอบยังสอบไมเสร็จเลย เอาละคือปญหาที่ไมสามารถที่จะปฏิรูปการเมืองตามเจตนารมณ

รัฐธรรมนูญได เราก็บอกถาเจตนารมณแบบนั้นคือประโยชนประเทศ วกเขามาดูวาถาพูดถงึ

เจตนารมณมี ในรัฐธรรมนญูไดเขียนเอาไวอยางไร รัฐธรรมนญูเขียนเปดกวางมาก เดี๋ยวผม 

จะให กรธ. ตอบคําถามของทานสมาชิก ๔ ทานที่ถามตรงกนัวาเมื่อรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๗๓  

เขียนความวา กลไกองคกรอิสระ กกต. ศาลรัฐธรรมนญูจะอยูจะไปใหเปนไปตามพระราชบัญญัติ20 

ประกอบรฐัธรรมนูญ สวนตวัผมเห็นดวยวาแตละฉบับไมเหมอืนกนั แตผมไมใชคนราง ตองถาม 

คนราง ๒ คนท่ีนัง่ จะไดบอกทานทัง้หลายวาเขาเขียนอยางไร เขาออกแบบ เขาคดิอยางไร  

นั่นประการที ่๑ ผมจะไมตอบสวนนี้ แตผมจะตอบตอไปวา แลวทาํไมคณะกรรมาธกิารไดตดัสินใจ

ทําแบบนี ้ 

ประการแรก คือประโยชนประเทศชาต ิ25 

ประการที ่๒ คือเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ 

ประการที ่๓ คือเจตจํานงทีจ่ะทําใหกระบวนการในการบริหารจัดการเลือกตั้ง 

มีประสิทธิภาพ  
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๑๒๙ 
สนช. ๓๕         จันทรตรี  ๓๕/๓ 

 

  ทานประธานทีเ่คารพ เอามาจากไหน เอามาจากรางทีอ่อกแบบในรฐัธรรมนูญ  

ผมขอประทานอนุญาตไดกราบเรียนทานสัน้ ๆ ทีไ่ปเขียนพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ

ดังตอไปนี ้5 

  ประการแรก รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี้เปลี่ยนโครงสราง 

จาก ๕ คน เปน ๗ คน เปลีย่นไมเหมือนเดิมทานประธานครบั จาก ๕ คน เปน ๗ คน  

เปล่ียนคุณลักษณะ เปล่ียนคุณสมบตัิ เปล่ียนอาํนาจหนาที่แตกตางจากรัฐธรรมนญู แตกตางจาก

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูฉบับเดิม  

  ประการที ่๒ อํานาจหนาที่ของ กกต. ฉบับนี้ย่ิงใหญมาก มีพลังมาก  10 

เชื่อมกบัความฝนของประเทศวาจะตองปฏิรปูประเทศ ซึ่งเปนคาํใหญมาก จะตองไมไปคาํนงึถึงคน 

เราวกิฤติประเทศ ทานทั้งหลายก็อยูในหวงวิกฤติของประเทศมาไมตางจากผม ตั้งแตป ๒๕๔๙  

เปนตนมา เพราะเราไปสนใจที่ตัวบุคคล ประโยชนบุคคลมากกวาประโยชนประเทศ  

มิไดหมายความวาเราเขียนกฎหมายใหกําลังใจเอาใจใสกับคนนะครับ เดี๋ยวทานจะดูวรรคสอง  

ผมตอประเดน็นี้กอน  15 

  อํานาจใหมผมยกตัวอยางสัก ๓ ความจรงิทานก็อานมาแลวละครบั เชน อํานาจ 

ในการยุบ ยกเลิก เพิกถอน หนวยเลือกตั้ง ๑ หนวย หรอืหนวยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งท้ังหมด 

ก็ไดทนัที อํานาจนี้ศกัดิ์สิทธิม์ากทานประธานครับ อํานาจหยุดย้ัง ระงับสิทธิในการสมัครรบัเลือกตัง้

ชั่วคราวไดเลย ในอดีตไมม ีไมตองไปตัง้กรรมการสืบสอบ ไมตองทําอะไรเลย ทําไดเลย แลวก็ 

ตองรายงานกรรมการชดุใหญเพ่ือระงับ ยับย้ัง 20 

  อํานาจอนัที่ ๒ ซึ่งผมคิดวาเปนอํานาจใหมและใหญมาก ถาใครโดนมา  

ทานจําวิกฤติปทีแ่ลวไดไหม พวกเราหลายคนโดนธุรกรรมทางการเงินเสร็จเลย ใหอํานาจท่ีจะ 

ใหสํานักงานการปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ธนาคารแหงประเทศไทย  

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) สามารถอายัดธรุกรรมทางการเงิน พรรคการเมือง 

นักการเมือง ผูสนับสนุนทางการเมอืง ผูดํารงตําแหนงนกัการเมืองทีก่ระทําความผิดไดเลยทันที 25 

ทานประธานเห็นไหมครบั ถากลไกแบบเดมิทําไมได เปนกลไกใหญ กลไกที่เปนกระบวนการ 

ในการทํางานในพ้ืนที่เปล่ียนไปทานประธานครบั ไมมี กกต. จังหวดัอีกตอไป เพราะ กกต. จังหวดั 

งานวิจัยของ ๔ หนวยงานนัน้ไดบอกวามปีญหา มีผูตรวจการเลือกตัง้ ผูตรวจการเลือกตั้ง 
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๑๓๐ 
สนช. ๓๕         จันทรตร ี ๓๕/๔ 

 

จะไมเหมือนเดิม จะไมไดไปแนะนําตัววาฉันเปนผูตรวจการเลือกตัง้จังหวดันัน้ไปอยูตรงนั้น  

แตเปนผูตรวจการเลือกตั้งทีไ่ปตรวจการเลือกตั้ง แทบจะไมรูวาใครคือผูตรวจการเลือกตั้ง  

เหมือนเปนสายสืบครับ แลวมีอํานาจสิทธิเดด็ขาดทันทท่ีีจะรายงาน กกต. แลวคณะกรรมการ 5 

ชุดใหญสามารถดําเนินการอยางที่ผมเรียนทานประธานไปแลว ดวยกลไก ดวยโครงสราง  

ดวยอํานาจหนาทีท่ี่เปล่ียนไป คณะกรรมาธิการก็ถกกนัมาหลายวันแลว วนัสุดทายก็ ๓ – ๔ ชั่วโมง

วาที่เขียนมานี้ไมพอ เราคดิใหกับประเทศมนัใหญ เราจะทําเล็ก ๆ เรายังมาคํานึงถึงเรื่องเล็ก ๆ  

เราไปไมได เราปฏิรปูประเทศไมได ก็เลยไดความวาจะตองใหกลไกใหมท่ีจะตองมาใชอํานาจใหม 

คนกลุมใหมมาใชอํานาจที่ใหย่ิงใหญนี้ไดมีอาํนาจอยางมีพลังและสามารถปฏิรูปกระบวนการในการ10 

จัดการเลือกตั้งได  

 

          -  ๓๖/๑ 

 

15 



๑๓๑ 
สนช. ๓๕          จิตตมิา  ๓๖/๑ 

 

  ประการที ่๒ ที่จะกราบเรียนทานประธานก็คอืวา เราไดใชเจตนารมณของ

รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๓ ประกอบมาตรา ๒๖๗ และคณุสมบตัมิาตรา ๒๒๒  มาตรา ๒๓๒  

ประกอบกนั พิจารณาวาส่ิงที่คณะกรรมาธิการไดเขียนมาท้ังหมดนั้นเปนไปตามเจตนารมณของ5 

รัฐธรรมนูญหรือไม ผมกราบเรียนทานประธานวาในคณะกรรมาธิการก็มีเลขานุการคณะกรรมการ

รางรฐัธรรมนูญ มี กรธ. อยู มีกฤษฎีกาอยู ปรึกษานักกฎหมายแลววาเปนอยางนี้ ซึ่งตรงกับพ่ี ๆ  

ทั้ง ๓ คนท่ีไดกรุณาพูดถงึมาตรา ๒๗๓ ชัดเจนวาเขียนแตกตางกนัในทัศนะผม แต กรธ. เดี๋ยวฟง

ทานตอบเอง ทานประธานที่เคารพ คณะกรรมาธกิารเห็นวากลไกที่ให กกต. ไดชดุใหมเขามาบริหาร

กระบวนการในการจัดการเลือกตั้งจะทําใหเจตจํานงของรัฐธรรมนญูที่จะไดกลไกใหมในการปฏิรูป10 

ประเทศนัน้บรรลุผลและมปีระสิทธิภาพ ส่ิงที่ทานไดหวงกับคณะกรรมการชดุปจจุบนั ซึง่พวกผม 

ก็หวง พวกผมนอมรบัเอาความเหน็ของทานไปเขียนในวรรคสองวา พอชุดนี้หมดวาระไปก็ใหทาน 

ปฏิบัตหินาที ่ผมใชภาษางาย ๆ จะไดฟงเขาใจวารกัษาการไป สิทธิประโยชนไดเหมือนเดิม 

ไปจนกวาชุดใหมที่ไดรบัการสรรหาเขามาจับไมตอกนั ทานอาจจะหวงวาจะเกิดประสิทธิภาพไหม 

ทานอยาลืมวาเราไมไดยุบสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวัด กลไกปกติยังมี เราไมได 15 

ยุบสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ระดับชาต ิยังมกีลไกท่ีเปนเจาหนาท่ีเปนไมเปนมอืในการ

ทํางานอยู เขามีชดุความรู เขามีองคความรูที่จะรองรบัผูมีคุณสมบตัิที ่กรธ. ไดออกแบบนัน้มาใช

อํานาจท่ีวา  

  ทานประธานท่ีเคารพ ประการสุดทายท่ีจะกราบเรียนตอทานสมาชิก ตอทีป่ระชุม 

ก็คือเราคดิใหญในการปฏิรปูประเทศ เราปฏิบตัิแบบเดมิ กลไกแบบเดิม วธิีทํางานแบบเดิม  20 

เราหวังที่จะใหเกิดผลใหม ผมเชื่อวาทานสมาชกิตอบไดเหมือนผมไมมีทางเกดิผลใหมได กลไก 

แบบใหมที่ออกแบบโครงสราง อํานาจหนาที่ใหม กระบวนการในการทํางานแบบใหม จะตองเกิด 

ผลใหมอยางทีร่ัฐธรรมนญูไดตัง้เจตจํานงวาเปนประตแูรกของการปฏิรูปประเทศดานการเมือง  

จะสามารถลดการซื้อสิทธิขายเสียงลงมาอยางที่เจตจํานงของรัฐธรรมนญู ดวยความเคารพ 

เสียงขางนอยเหมือนกนั ผมคิดวาการนําทีป่ระชุมมาพูดไมสุภาพสําหรับผม จะตองเคารพ 25 

ในท่ีประชุม เราจะตองพูดกนัดวยเหตุผล นั่นประการที ่๑  

  ประการที ่๒ กราบขอบพระคุณพ่ี ๆ ทีไ่ดใหความเมตตาแปรญัตติ แลวก ็

ใหความเหน็ ผมจะใหทาง กรธ. ทีเ่ขาเขียนกฎหมายตอไปนี้กีฉ่บับจะเปนอยางไรนั้น ไดชี้แจงวา 

อนาคตจะเขียนแบบไหน อยางไร เปนเรือ่งของ กรธ. คงไมใชเรื่องคณะกรรมาธิการชุดเรา 

กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  30 



๑๓๒ 
สนช. ๓๕          จิตตมิา  ๓๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญตวัแทนท่ีมาจากคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญ เอาใหตรงคาํถามดวยนะครับ  5 

  นายภัทระ  คาํพิทักษ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 

ที่เคารพ ทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจรงิผมคงจะตองใชเวลาพอสมควรถาจะตอง 

ตอบคาํถามทุกคาํถาม แตเนื่องจากเรามีเวลาจํากดั ก็เอาเฉพาะที่จะคลายกังวลของทานได  

  ประการที ่๑ เราใชหลักอะไร หลายทานบอกวาเราไมไดใชหลักนติิธรรม  

ทานประธานคณะกรรมาธกิารไดกรุณาชวยตอบไปแลววา หลักที่สําคัญอยูในรัฐธรรมนูญ  10 

ผมกราบเรียนตอสัน้ ๆ เปนประโยคที่มีความหมายก็คือวา เจตนารมณของคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญปรากฏอยูในคําปรารภของรัฐธรรมนูญ ตอไปนีไ้มวาจะเปนเจตนารมณของใคร  

โดยตัวของกฎหมายเองปรากฏเจตนารมณของกฎหมายอยูท่ีคําปรารภ แลวเราใชส่ิงนี้ 

ในการตัดสินใจ เมื่อคณะกรรมาธกิารถึงจุดท่ีจะตองเลือกในทางใดทางหนึง่ในวนันัน้  

  ประการที ่๒ อยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการไดเรยีนไปแลววา เราได15 

เปลี่ยนแปลงใหมทั้งตัวกรรมการเอง โครงสรางของคณะกรรมการการสรรหา เราใหทํางานเต็มเวลา 

เราตองการองคกรอิสระแบบใหม มีคุณภาพแบบใหม ทัง้ระบบขององคกรอิสระโดยรวม  

รวมทัง้ตวัองคกรของ กกต. ดังที่ทานประธานไดเรียนไปแลว  

  ที่สําคัญท่ีสุดอีกประการหนึง่ ท่ีทานประธานไมไดเอย กค็ือวาทีม่าขององคกรอิสระ

นี้เดมิถูกวิจารณวาไมยึดโยงกับประชาชน ในรางใหมนี้ไดออกแบบที่ปองกันปญหาดงักลาว ท้ังทีเ่รา20 

ไดพดูกนัในมาตราตน ๆ และเสียเวลาไปเกือบครึง่วนั ไดด ูทําใหเกิดระบบที่โปรงใสขึ้น ใครจะครหา

นินทาวาจะเอาใครมาเราไมรูหรอก แตเรารูวาระบบท่ีเราทําวนันี้ ทําใหเปดเผยมากที่สุด โปรงใส

มากที่สุด และตรวจสอบได อันนี้เปนส่ิงที่เกดิขึน้ เมื่อเรามีส่ิงนี้เกิดขึ้นในรัฐธรรมนญู ความมุงหมาย

ของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู กค็ืออยากจะเอากระบวนการการสรรหานีแ่หละมาบรรจุไว 

ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทีเ่กี่ยวกับองคกรตาง ๆ ทั้งหมด เมื่อเรามีความมุงหมายแบบนั้น  25 

เหตุทีเ่ราจะตองทําเพราะอะไร เพราะวากต็องทาํรับเปาหมายใหญท่ีทานถามถึง ก็คอืเจตนารมณ 

ในรัฐธรรมนญูนัน่แหละ ทีนีเ้มื่อรฐัธรรมนูญวาอยางนัน้ และคณะกรรมาธิการกม็ีความมุงหมาย 

ที่จะเอาระบบของการสรรหามาใสไว เราก็เลยเสนอรางเบื้องตนมาตามที่ทานท้ังหลายไดเห็นแลว  

 

 30 



๑๓๓ 
สนช. ๓๕          จิตตมิา  ๓๖/๓ 

 

คือใหคณะกรรมการสรรหามาชี้วาใครขาดคุณสมบตัิและไมมีคุณสมบัต ิหรือบางคนเรียกวา  

รเีซต็ (reset) แตเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร คณะกรรมาธกิารไดดูหมดทุกอยาง  

ทานประธานตวงไดลําดับใหเห็นแลวประโยชนของประเทศชาต ิเปาหมายอยากจะใหการจัดการ5 

เลือกตัง้ไดมีประสิทธิภาพอะไรตาง ๆ ส่ิงเหลานี้ก็ทําใหเกิดการตดัสินใจอีกแบบหนึ่งขึ้นมา แลวทนีี้

คณะกรรมาธิการถามวา คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูหลังจากนี้จะเสนอกฎหมายที่เกี่ยวของกบั 

องคกรอิสระอยางไร หลายทานไดถามขึน้มา ผมกราบเรียนอยางนี้วา ผมไดเรียนตอที่ประชุม

คณะกรรมาธิการไปแลววา คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจะเสนอกฎหมายที่เหลือไปในลักษณะ 

ทํานองเดียวกับ กกต. ทัง้นีอ้าจจะเหมือนกันและไมเหมือนกนั มีความแตกตางกันโดยส้ินเชิงกไ็ด  10 

อันนี้ผมเรียนในที่ประชุมคณะกรรมาธิการไปแบบนัน้ ทั้งนี้ขึน้อยูกบัอะไร ขึ้นอยูกบัลักษณะของ

องคกรเหลานัน้ ภารกิจ โครงสราง ซึง่ทานประธานตวงลําดับไวใหเหน็แลว อยาง กกต. ก็ม ี

ความแตกตางไป รวมทั้งสนธิสัญญาที่เราไปมีคํามั่นอยูกบับางองคกรที่จะตองไปยึดโยงอยูกับ

สนธิสัญญาทีเ่ราไปทําไวกับตางประเทศเหลานีเ้ราจะเอามาพิจารณาหมด เพราะฉะนั้นบางองคกร

อาจจะมีความคลายคลึง บางองคกรอาจจะมีความแตกตางกนัไปเลย เราไดพูดถึงความกลาหาญ 15 

เขียนถึงความกลาหาญไวในกฎหมายหลายฉบับ เราก็จะมีความกลาหาญในการที่จะยืนยัน 

ความมุงหมายและเจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูท่ีปรากฏอยูในคาํปรารภของ

รัฐธรรมนูญนี้ เพราะฉะนั้นถามวาเจตนารมณมีความสําคัญอยางไร ทานครับ ผมไมใชนักกฎหมาย

โดยตรง และในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูหลายทานไมไดเปนนกักฎหมายโดยตรง จํานวนมาก

เปนนักกฎหมายโดยตรง แตเราเขาใจตรงกนั พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รัชกาลที่ ๙  20 

ทานทรงรับส่ังไววากฎหมายตองเปนกฎหมายท่ีดแีละใชใหถูกเจตนารมณของกฎหมายดวย  

จึงจะสรางและดาํรงความยุติธรรมไวได ผูท่ีตองการจะใชกฎหมายสรางสรรคความผาสุก สงบ  

และความเปนปกแผน กาวหนาของประชาชนและบานเมือง จึงจําเปนอยางย่ิงที่จะตองสราง จะตอง

รักษาวตัถปุระสงคอันแทจรงิของกฎหมายแตละฉบับไวใหแนวแนเสมอไป อยางไมมีประการใด ๆ  

ที่จะมากดีขวางได พรอมทั้งจะตองรักษาอุดมคต ิจรรยา ความสุจรติและมโนธรรมของกฎหมายไว25 

โดยรอบ เครงครดั เสมอดวยรักษาชีวติของตน กฎหมายไทยจึงจะทรงคุณคา สมบรูณ และเปน 

ที่นาเชื่อถือยกยอง ไมเปนกฎหมายท่ีโบราณ ลาหลัง คําถามกค็ือวา แลวการเซต ซโีร (set zero)  
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๑๓๔ 
สนช. ๓๕          จิตตมิา  ๓๖/๔ 

 

หรือการใหพนไปของคณะกรรมการการเลือกตัง้ทั้งหมดที่เกิดขึ้นโดยคณะกรรมาธิการนี้อยูใน

เจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูหรือไม ดงัที่เรียนไปขางตน ถาทานดูเจตนารมณ 

ซึ่งทานอาจารยตวงไดสรุปยอใหฟงแลวในคําปรารภเบื้องตนของรัฐธรรมนญู ผมคิดวาไมได 5 

แตกตางกนั อาจจะเปนวธิีท่ีแตกตางกนั แตเปาหมายเหมือนกนั ------------------------------------ 

 

          -  ๓๗/๑ 

 

10 



๑๓๕ 
สนช. ๓๕                      นุชณิชา  ๓๗/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ถาถามวาเรายอมรับไดไหม เรายอมรับได ทานประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ

ทานก็พูดตอสภานี้วา อะไรที่ชอบดวยเหตดุวยผล เปนประโยชนตอสวนรวมคณะกรรมการ 

ไมขดัของ เพราะอะไรครบั เพราะอํานาจสุดทายในการพิจารณามิไดมาจากคณะกรรมการ 5 

รางรฐัธรรมนูญ อํานาจสุดทายในการพิจารณารางกฎหมายในสภาอยูที่สภาแหงนี ้อยูท่ี

คณะกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นขอเรียนเพ่ิมเติมวากอนที่จะมีมติเรือ่งนี้ ในวันนั้นคณะกรรมาธิการ 

ไดคุยกันเรื่องมาตรา ๒๗๓ ดังที่ทานกลานรงคและใครหลายทานไดยกประเด็นขึ้นมาวา สนช.  

หลายทานมีความเห็นวา มาตรา ๒๗๓ บัญญตัิอยางไรกไ็ดในตามกฎหมายลูก ผมก็ไดเรียนยืนยัน 

ถึงเจตนารมณและแนวทางของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูวา วิธีที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู10 

เสนอมานี้ปลอดภัยและคดิวาไมมปีญหาเรื่องอืน่ ๆ ที่จะตองกงัวลใจ แตไมขัดของทีท่าง

คณะกรรมาธิการจะพิจารณาถาเห็นประเดน็อื่นวาจะเปนประโยชนของประเทศชาต ิเพราะวาอะไร

บอกแลววาเปนอํานาจของสภานิตบิัญญตัแิหงชาตท่ีิจะพิจารณาได พอพิจารณากันถึงประเด็นนี ้

ดานหนึง่ก็มีผูทีแ่ปรญตัตมิาอยากจะใหคงอยูตลอด คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญกยื็นยันวา 

ใหพนไปตามเฉพาะคุณสมบตัิ ๒ ประเด็นนี้ยันกนัอยู ปรากฏวาทานสมชายนี่เองเปนคนปรารภ15 

ขึ้นมาในที่ประชุม ถามขึน้มาวาแลวทางคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู รวมทั้งกฤษฎีกา มีประเดน็

หรือหาทางออกอะไรที่จะใหคณะกรรมาธิการไดพิจารณาเพ่ิมเตมิมากกวานีไ้หม กรรมการราง

รัฐธรรมนูญทีอ่ยูในที่ประชุมคือตวัผมเอง ผมไดเรียนตอที่ประชมุวากอนหนานี้เราเคยคุยประเดน็

เรื่องมาตรา ๒๗๓ กนัมาแลว ในการที่คุยกันมากอนหนานี้ผมไดชี้ใหเหน็วา วธิีการของ

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูดีที่สุดและปลอดภัยที่สุด แตถา สนช. เหน็วาวิธกีารอืน่ท่ีจะทําไดตาม20 

มาตรา ๒๗๓ ก็ไมวา ขอใหไปนอนพิจารณาใหดี ๆ ผมกเ็ลยเสนอแนะในวนัโนนกอนท่ีจะมีมตินี ้

บอกวาทานทั้งหลายที่เปน สนช. ลองไปคิดดูสิวาถาทําอยางนัน้ สูใหพนไปทัง้หมดเลยจะไมดีกวา

หรือ จะมปีญหานอยกวาไหม วนันัน้ก็คุยกันไมจบ ประเด็นอยูแคนี้เทานั้นเอง พอเมือ่มีวนัท่ีมี

ประเดน็สุดทายทีต่องมาคุยกัน หันมาถาม ผมก็ยืนยันในนามคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูวา 

กรรมการรางรัฐธรรมนญูเสนอแนวทางนี้ใหกรรมการสรรหามาชี ้แตถาในนามของคณะกรรมาธิการ25 

ที่จะหาทางออกรวมกนั ผมบอกวนันัน้เราไดคางประเดน็การพิจารณาอยูเรื่องนี้ เพราะฉะนั้น

ทางออกก็มีอยูแค ๓ ทางก็คอืวา ๑. กรรมการสรรหาจะชี้ไหมตามแนวทางคณะกรรมการราง

รัฐธรรมนูญ  ๒. ใหคงอยูตามท่ีมีทานผูแปรญตัติ  ๓. กค็ือวาใหพนไปทั้งหมดเลย ดวยเหตุผลที ่
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๑๓๖ 
สนช. ๓๕                      นุชณิชา  ๓๗/๒ 

 

ทานอาจารยตวงไดนําเรียนตอท่ีประชมุไปแลววาเราไดดูรอบอยางไร ประเดน็อยางเดียวทีเ่ราไมไดดู

พ่ีวัลลภก็คือวาใครโกรธแคนกับใครไหม อันนี้ไมไดพูดเลย เปนเรื่องเดียวที่ไมไดพูด พอไมไดพูด 

เราดแูตคุณสมบัตติาง ๆ โดยรวม จบอยูแคนัน้ ในท่ีสุดคณะกรรมการกม็ีมติดงักลาว ทีนี้ถามวา 5 

โดยที่การเสนอแบบนี้ก็มคีนมาพูดในที่สาธารณะอกีเหมอืนกันวา เมื่อใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง

พนไปทั้งหมดแลว เพ่ือประโยชนทั้งหลายและความยุติธรรมเสมอหนา หลังจากนีค้ณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญหรือรัฐสภาแหงนีค้วรจะไปในมาตรฐานเดียวกค็ือ การใหกรรมการองคกรอิสระอื่น ๆ 

พนไปทั้งหมด จึงจะเปนความยุติธรรม ทานทั้งหลาย ผมกราบเรียนอยางนีน้ะครับวา คณะกรรมการ

รางรฐัธรรมนูญจะทําอยางไรตอไปในกฎหมายอืน่ ผมไดเรียนไปแลววาเราจะดูในหลักเจตนารมณ 10 

ที่ปรากฏอยูในรัฐธรรมนญูนีเ้ปนสําคัญ ท่ีทานตวงไดพูดไปแลว ดูองคประกอบ ดโูครงสราง  

ดูพันธกรณีท่ีมอียูในระหวางตางประเทศและอืน่ ๆ ถงึจะตดัสินใจท่ีจะมาเขียนดวยเหตดุวยผล  

แตทัง้หมดจะอยูในกรอบเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ ถามผม บางฉบบัเสร็จ จํานวนอีกสักครึ่งหนึง่

ยังไมไดเสร็จ ยังไมไดเขียน แตทัง้หมดก็จะเปนไปตามนี ้เพราะฉะนั้นผมคดิวาโดยทีค่ณะกรรมการ

รางรฐัธรรมนูญเสนอมากด็ี โดยที่คณะกรรมาธิการไดรวมพิจารณากด็ี แลวเหน็ประโยชน พิจารณา15 

โดยอิงเจตนารมณของรฐัธรรมนญูเปนสําคญั เราไดตัดสินใจแบบนัน้แลวก็นาํมาสูมตใินที่สุด  

ซึ่งผมคิดวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูกไ็มไดเสียจุดยืนอะไร เพราะยังอยูในกรอบเจตนารมณ

ของรฐัธรรมนูญ ผมคาดหวงั แลวก็ขอเรียนขอเท็จจริงทัง้หมดนีป้ระกอบการพิจารณาของทาน

ทั้งหลายวา ทานทั้งหลายมสิีทธิที่จะพิจารณาตามดุลพินิจของทาน แตอยางไรก็ตามถาเรามี

ความเหน็ตรงกนัวา เจตนารมณของรัฐธรรมนญูที่ปรากฏอยูในคําปรารภของรางรัฐธรรมนญู 20 

เปนเชนนี ้แลวเราทั้งหลายก็ควรจะทํากฎหมายออกไปตามเจตนารมณของกฎหมายดวย

ความสําคัญวา เจตนารมณสําคัญอยางไร ผมคิดวาอนันีจ้ะเปนประโยชนตอสวนรวม แลวก็ทาํให 

ทุกส่ิงทุกอยางเปนไปไดดวยความรอบคอบแลวก็ไมมีปญหา ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ผมจะขออนญุาตอยางนีว้า 25 

ถาทานจะซักถามเพ่ิมเติมกรณียังไมไดรบัคําตอบ แตเหตผุลผมวาทุกทานก็ไดแสดงหมดแลว 

อยูท่ีทานสมาชิกจะใชดุลพินจิในการลงมต ิมีทานใดที่ยังตอบไมหมดไหมครบั 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   ทานประธานครบั ผม เจริญศักดิ์ ครบั 
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๑๓๗ 
สนช. ๓๕                      นุชณิชา  ๓๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ เชิญครับ 

  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   ส่ิงท่ีผมสอบถามไปก็คือเปนประเด็นท่ีมาเชือ่มโยง5 

จากมาตรา ๒๗๓ ผมก็อยากจะใหทานตวัแทนของ กรธ. ใหความเหน็ท่ีชดัเจนวาการสรางเนื้อหา 

ใน พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้เพ่ือที่จะเปนการเซต (set) เขาเรียกวา เซต ซโีร (set zero) 

ของ กกต. เปนเฉพาะ กกต. อันนี้คือเปนเฉพาะ กกต. แตโดยลักษณะของเนื้อหาของ

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนัน้ ในแตละองคกรอื่นก็จะมีลักษณะจําเพาะแตกตางไป 

มิใชหมายความวานี่คือมาตรฐานที่จะไปเซต ซโีรของทุกองคกร ขอใหทานยืนยันอกีสักนดิหนึ่ง 10 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอบไปแลวทานเจริญศักดิค์รบั ตอบแลว 

หรือทานปกรณจะตอบใหชดัเจน เชญิครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 15 

ทานประธานครับ ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการ ผมขออนุญาตกราบเรียนวามาตรา ๒๖๗ 

กบัมาตรา ๒๗๓ จะตองพิจารณาไปดวยกนั เราคํานึงถงึประเดน็ที่มกีารพูดกันนี้ตัง้แตแรก ตัง้แตชัน้ 

มีการทาํรัฐธรรมนญูแลววา จริง ๆ แลวการดําเนินการเกี่ยวกับองคกรอิสระนัน้มคีวามแตกตางกัน 

เพราะวาโครงสรางกด็ี อํานาจหนาที่ก็ดตีาง ๆ นีข้องแตละองคกร บางองคกรเปลี่ยน บางองคกร 

ไมเปล่ียน บางองคกรตองเปนไปตามพันธกรณีตามกฎหมายระหวางประเทศ เพราะฉะนั้นจะเปน 20 

มาตรฐานคือเหมือนกนั เอาเหมือนกนัไมได เรียกงาย ๆ วาอยาลอกกนัเปนแบบนั้น อันนี้ประเด็น 

ที่ ๑ ทีข่ออนุญาตยืนยันวาเปนอยางนั้น กแ็ลวแตสภาพของเรื่อง  ผมขออนุญาตกราบเรียน 

ในเรื่องของคุณสมบตันิิดหนึง่วา จริง ๆ แลวการออกกฎหมายแบบนี้ไมไดถือวาการออกกฎหมาย 

ยอนหลังเปนโทษ พ่ีนองประชาชนที่อยูที่บานฟงแลวอาจจะเขาใจผิดไปได ผมกราบเรียนวา 

การกําหนดในเรื่องของโครงสรางของกฎหมายควรจะเปนอยางไร ชดุเดิมท่ีเขามาโดยชอบนัน้ 25 

ควรจะอยูตอไปหรือไม อยางไร ทุกทีที่ผานมาแมกระท่ังสภาแหงนี้เองก็จะพิจารณาถึงประสิทธิภาพ 

และประโยชนของประเทศชาติโดยสวนรวมเปนสําคัญ ผมขออนุญาตยกตัวอยางกฎหมาย  

๒ – ๓ ฉบับ วาในชวงป ๒๕๕๙ – ๒๕๖๐ นี่เองเราก็มกีฎหมายทํานองนี้ สภากไ็มไดคํานึงวา 
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๑๓๘ 
สนช. ๓๕                      นุชณิชา  ๓๗/๔ 

 

ใครเปนใคร แตสภาคํานึงวาประโยชนของประเทศชาติจะเปนอยางไร เพราะฉะนั้นในเรื่อง 

การเซต ซโีรถามวาเคยมีไหม ก็มคีรับ ไมใชไมมี ในชวง ๒ – ๓ ปนี้ลองดูกฎหมายกไ็ด  

หรือแมกระทัง่เกาไปกวานั้นก็มี เพราะฉะนัน้ขึน้อยูกบัวตัถุประสงคขององคกรแตละองคกร 5 

และการดําเนินการตอไป ทานประธาน กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   พอสมควรแลวนะครบั กค็งถึงเวลาที่จะตอง 

ลงมต ิแตวาในกรณีนี้มทีั้งกรรมาธิการเสียงขางนอย มีท้ังผูสงวนคําแปรญตัติทีห่ลายประเดน็  

ก็เอามติแรกกอนจะไดชัด ๆ หนอย มติแรก ผมจะถามวา ถาทานเห็นวาควรมีการแกไข แกไข10 

อยางไรก็ไดคอยไปวารายละเอียดอีกท ีถาทานเหน็วามีการแกไขโดยรวมใหทานกดปุม เหน็ดวย 

แตถาทานเหน็ควรวาใหคงไวตามรางเดิมใหทานกดปุม ไมเห็นดวย อธิบายกอน เชญิทานยุทธนา 

ทัพเจริญ ครับ 

 

- ๓๘/๑ 15 
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๑๓๙ 
สนช. ๓๕         อรวรรณ  ๓๘/๑ 

 

  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   กราบเรียนทานประธาน ผม ยุทธนา  ทัพเจริญ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กราบเรียนถามในการลงมติมาตรา ๗๐ นี้มขีอความซึ่งกรรมาธิการ

แกไขเรือ่งบาํเหน็จตอบแทน ในประเด็นนี้ซึง่แยกเปนคนละประเดน็กบัที่จะลงมต ิขอกราบเรียน 5 

ถามวาในประเด็นสวนนี้จะใหอภิปรายตอนไหนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอโทษนะครับ ประเด็นไหนมาตรา ๗๐ 

  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   ในมาตรา ๗๐ นี้บอกไววา เรื่องการใหมีสิทธิไดรบั

บําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๔๐ โดยใหถอืวาเปนการพนจากตาํแหนงเพราะลาออก  10 

โดยใหคํานวณระยะเวลาตั้งแตวันโปรดเกลาฯ จนถึงวันหยุดปฏิบัตหินาที ่ประเด็นตรงนี ้

จะใหอภิปรายตอนไหน เพราะเนือ่งจากเปนมาตราเดียวกันท่ีจะลงมติ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ทานจะอภิปรายใชหรอืไมครับ กรรมาธิการ

แกไขก็อภิปรายได เชิญทานยุทธนา  ทัพเจรญิ ครับ 15 

  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   ขออนญุาตสั้น ๆ นะครับ ตองกราบเรียนวา 

ในการจะลงมติเชนใดนี้เปนคนละประเดน็กับที่ผมจะอภิปราย เพราะเนื่องจากวาประเด็นที่จะ

อภิปรายนีเ้ปนกรรมาธิการไดมีการแกไขเรื่องบําเหน็จตอบแทน ทางผมมคีวามเห็นวาบําเหน็จ 

ตอบแทนทีว่านี้ยังนอยเกินไป เพราะเนือ่งจากวาคณะกรรมการชดุนีต้อนที่มาสมัครทานคาดหวังวา

ทานจะอยูถึง ๗ ป ขณะเดียวกันเมื่ออยูไปแลวกลับอยูไมครบ แลวกค็นที่จะมาสมคัรตรงนี ้20 

เขามองเห็นวา เดิมสวนใหญก็จะเปนทานผูพิพากษา อายุ ๗๐ ปซึง่สามารถทาํงานทีอ่ื่นไดอยูแลว 

แตก็ลาออกจาก ๗๐ ปมาอยูตรงนี้ แลวขณะเดียวกันก็ไมสามารถอยูไดครบ ท้ังนีท้ั้งนั้นเนื่องจากวา

ไมใชความผิดของคณะกรรมการชดุนี้ เปนเรื่องทีร่ัฐมนีโยบายที่จะปฏิรูปประเทศ เพราะฉะนัน้ 

เมื่อไมใชความผิดการพิจารณา การเยียวยาควรจะพิจารณาใหมากกวานี ้กข็อความกรุณา

คณะกรรมาธิการไดโปรดพิจารณาในสวนนี้ดวยเพ่ือความเปนธรรม ขอบคุณครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงใหกรรมาธกิารใหความเห็นหนอย เชิญครับ 
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๑๔๐ 
สนช. ๓๕         อรวรรณ  ๓๘/๒ 

 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนุญาตนะคะ  

สําหรบัในเรือ่งของการที่เขียนในเรือ่งของการใหไดรบัสิทธิในการรบับําเหน็จตอบแทน  

ตรงนี้ก็ไดนําความในมาตรา ๔๐ ซึง่เปนกรณีปกติท่ีเวลา กกต. ทานพนจากหนาทีด่วยเหตตุามท่ี5 

กําหนดไวในมาตรา ๔๐ จะไดรับบําเหน็จตอบแทนอยางไร อนันี้จะเปนไปโดยหลักของ 

การคดิคํานวณในเรือ่งของบาํเหน็จตอบแทน บําเหน็จตอบแทนนีโ้ดยหลักของการใหคือ 

การใหตอบแทนในการทํางาน เพราะฉะนัน้จะเหน็ไดวาในการคํานวณนี้จะคาํนวณระยะเวลา 

ที่เขาปฏิบัตหินาที ่เอามาคดิคํานวณเปนระยะเวลาในการคํานวณบาํเหน็จตอบแทนวา  

เขาดํารงตําแหนงทําหนาที่มามากนอยแคไหน เพียงใด แลวคํานวณใหจนถงึวนัที่เขาหยุดปฏิบตัิ10 

หนาที ่ซึง่ตรงนี้จะแตกตางกบัพวกเงนิคาชดเชยในการออกจากงานตาง ๆ เพราะฉะนั้น 

ถาเราไปคิดหลักในการใหบาํเหน็จตอบแทนที่ไมใชแบบนี้ก็จะเปนการผิดไปจากหลักการคิด 

ของระบบการเงนิ การคลังของรัฐ ในเรื่องของการใหบําเหน็จตอบแทนในการทํางานของบคุคลคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอไดนะครับทานยุทธนา ก็กลับมา  15 

มีทานใดประสงคอภิปรายในประเด็นอืน่อีกหรือไม เชิญทานภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง ครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผมขออนญุาตสอบถามทานกรรมาธิการโดยผานทานประธาน 

นะครับ คือในขอความทีก่รรมาธกิารแกไขในมาตรา ๗๐ วา “ใหประธานกรรมการการเลือกตัง้ 

และกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวนัท่ีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูนี้20 

ใชบังคับ พนจากตําแหนงนบัแตวนัท่ีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูนี้ใชบงัคับ แตใหยังคง

ปฏิบัตหินาทีต่อไป” อยากสอบถามคําวา “ปฏิบตัิหนาทีต่อไป” ผมมขีอสงสัยอยางนีว้า 

ในมาตรา ๒๒ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบับนี้มหีนาทีแ่ละอํานาจไวมากมาย ตัง้แต 

(๑) ถงึ (๑๐) โดยเฉพาะหนาที่ตามกฎหมายใหมซึ่งจะออกในอนาคต เชน พระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง หรือวาพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 25 

แตวาในขณะเดียวกันในมาตรา ๑๖ วรรคหา นี้บอกวา ในกรณีที่กรรมการพนจากตาํแหนง และยัง

ไมมีการแตงตัง้กรรมการแทนตําแหนงท่ีวาง ใหกรรมการเทาที่เหลืออยูปฏิบัตหินาทีต่อไปได  

แตถามกีรรมการเหลืออยูไมถึง ๔ คน ใหกระทําไดแตเฉพาะการที่จําเปนอันไมอาจหลีกเล่ียงได 

อยากสอบถามคาํวา ปฏิบตัหินาทีต่ามมาตรา ๗๐ วรรคแรก หมายถึงวากรรมการรกัษาการ  

รวมทัง้ประธานมอีํานาจเตม็ที่ตามมาตรา ๒๒ ทั้งหมดถกูตองหรือไมครับ  30 



๑๔๑ 
สนช. ๓๕         อรวรรณ  ๓๘/๓ 

 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 

ทานประธานครับ เปนเชนนัน้ตามหลักการปฏิบัติหนาทีแ่ทนโดยทัว่ไปครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอกีหรอืไมครับ เชญิทานพลเอก มารตุ  

ปชโชตะสิงห ครับ 

  พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมไดฟงทานยุทธนา  

ทัพเจริญ ขออภัยที่ไดเอยนามนะครับ พูดถงึบําเหน็จตอบแทน ซึ่งวนันีถ้าเราโหวตมาตรา ๗๐ แลว10 

เหมือนกับเปนการเซต ซีโร (set zero) ไปนี้ ผมมีความคิดเห็นวาเพ่ือความเปนธรรมกับทั้ง ๕ ทาน 

บําเหน็จตอบแทนเขานี้นาจะเปนการชดเชยใหเขา ยกตวัอยางเชน ก็มีอยู ๒ ทานเทากับ ๔ ป  

อีก ๓ ทานนี่ ๗ ป ถาเราชดเชยใหเขาก็คดิวานาจะเปนประโยชน และไมทําใหเขาเสียสิทธิ  

ในวรรคสองถาจะแกไขเพ่ิมเติมตรงสุดทายของวรรคสองที่วา วันท่ีหยุดปฏิบัตหินาที่ คิดถงึวนัที ่

หยุดปฏิบตัหินาทีก่็อาจจะแกไขเปน จนครบวาระตามเงือ่นไขกรรมการแตละคน เพ่ือพิจารณาครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารวาอยางไรครบั หรอืวา 

จะเอาแบบเดมิ แบบที่แกแลวนะครบั  

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ในกรรมาธิการยังคง 

เห็นวาควรที่จะไดรบัเปนเรือ่งของลักษณะเทากนักับกรณีของกรรมการในกรณีปกต ิในมาตรา ๔๐ 20 

เพราะวาตรงนี้เปนการตอบแทนส่ิงที่เขาทํามาท้ังหมด แตการที่จะไปใหชดเชยเยียวยาในส่ิงที ่

อยูขางหนาซึ่งตรงนี้เรามองวา ลักษณะการทํางานคือไมไดทํางาน ในวาระท่ีเหลืออยูตรงนี ้

ก็จะไปใหเงนิตอบแทน ตรงนี้ก็นาจะไมถูกกับหลักการเงนิของประเทศคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการก็ยังยืนยันที่จะแกตามเดิม  25 

เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงเทาความทัง้เรือ่งอยูที่มาตรา ๗๐ วรรคหนึง่ เปนสําคญั  
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๑๔๒ 
สนช. ๓๕         อรวรรณ  ๓๘/๔ 

 

คือถาเปนไปไดทานประธานนาจะตามมติในวรรคหนึ่งเสียกอนวา เห็นดวยยืนไวตามรางเดิม  

หรือมกีารแกไข เพราะผลจะนําไปสูวรรคสองที่สมาชิกพูดเมื่อสักครูนี้ ถาบอกกลับสูรางเดิม จบเลย 

วรรคสองไมตองไปพูดถึง ไมตองไปจายใหใคร หรือจะจายใหเฉพาะของคนที่พนไปกว็าไปอีกท ี 5 

จึงไปไดครับทานประธาน เอามาปนกนันี้ทําใหสับสนไปทั้งหอง เพราะฉะนัน้ผมเสนอวาวรรคแรก 

ขอมติกอนวา เหน็ดวยกบัรางเดมิหรอืเหน็ดวยกบัการแกไข ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีผมเห็นวาไมมีประเดน็ท่ีอภิปรายมาก  

ก็เลยใหไปทีเดียวเลย แตวาถามมติจะถามวรรคแรกกอนครบัทานอาจารยวัลลภ ไมมีทานใด 10 

ขออภิปรายแลวนะครบั กอนถามมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอทราบ 

องคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน  ๑๗๙  คน) 

 

          -  ๓๙/๑ 15 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๓๕        ศศิมา  ๓๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๙ ทาน  

ครบองคประชมุ การถามมติก็จะถามในวรรคหนึง่กอน เพราะวาถาผลของวรรคหนึง่ 5 

จะตอไปถงึวรรคอื่นได วรรคหนึง่ผมจะถามอยางนี้วา ถาทานเห็นดวยกับการแกไขโดยรวม 

คือทั้งกรรมาธิการ ทั้งเสียงขางนอย ทั้งสมาชิกที่สงวนคําแปรญัตติไว ใหทานกดปุม เห็นดวย 

แตถาทานเหน็วาใหคงวรรคหนึ่งไวตามรางเดมิเลย ใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญทานลงมติ 

ไดเลยนะครับ  ใหทบทวนคาํถามใหม ก็เปนการถามมตวิาถาทานสมาชิกเหน็ดวยกบัการแกไข 

โดยรวม ยังไมเจาะจงวาของคณะกรรมาธิการ หรือของเสียงขางนอย หรือผูสงวนคําแปรญัตต ิ10 

ใหทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นวาคงไวตามรางเดมิเลยไมตองแกไขตามใคร 

สักอยางใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย เขาใจนะครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๗ ทาน เห็นดวยกบั 15 

การแกไขโดยรวม ๑๗๓ เหน็ควรใหคงตามรางเดมิ ๘ งดออกเสียง ๖ ก็เปนอันวาสมาชิก 

มีมตเิหน็ดวยกับการแกไขโดยรวมในมาตรา ๗๐ วรรคหนึ่ง  

  ตอไปตองถามครัง้ที่ ๒ ตอนนี้ตองมีการแกไขแลว ครั้งท่ี ๒ กจ็ะเปนการถามวา 

ถาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ แกไขตามกรรมาธกิารเสียงขางมากใหทานกดปุม เห็นดวย 

ถาทานเหน็ดวยกับกรรมาธกิารเสียงขางนอยแลวก็ผูสงวนคาํแปรญตัติใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย 20 

เอาอีกทนีะครับ เอาแบบคณะกรรมาธิการใหกดปุม เหน็ดวย แตถาเอาแบบอื่นซึ่งมอียู ๒ – ๓ ทาง 

ใหกดปุม ไมเห็นดวย แตกง็ดออกเสียงได ลงคะแนนทุกทานหรือยังครับ ลงคะแนนทุกทานแลว  

ขอปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๕ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๘ เห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิาร ๑๖๑ ไมเหน็ดวย ๑๕ งดออกเสียง ๑๒ ก็เปนอันวาที่ประชมุ 

มีมตเิหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ อีก ๒ กลุมก็จะตกไปเลยนะครับ อธิบายกค็ือวา 

ใหเซต ซีโร (set zero)  
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๑๔๔ 
สนช. ๓๕        ศศิมา  ๓๙/๒ 

 

  ตอไปก็เปนการพิจารณาวรรคสอง พอวรรคหนึ่งเปนอยางนี้แลวกม็ีผลตอวรรคสอง 

พอสมควร แตวรรคสองอภิปรายไปแลว ถามมติเลยหรอืไมครับ หรือมีใครประสงคจะอภิปราย

หรือไมครับวรรคสอง ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครับ 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   เรียนทานประธาน ผมยังไมแนใจวาวรรคสองนี้  

ทางทานยุทธนา หรือทานมารุต ลุกขึน้อภิปรายเมื่อสักครูนี้ ประหนึง่ถาผมจับประเดน็ไมผิด 

ก็คลาย ๆ กบัวาส่ิงที่เขาไดในการชดเชยเขานี้ไมนาจะยุติธรรมเพียงพอ เขาใจอยางนั้นนะครับ  

อยากใหกรรมาธิการตอบอกีครั้งหนึ่งจะไดลงมตไิด หรอืวาทานจะเปล่ียนเพ่ิมอะไรกว็ามา  

ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางกรรมาธิการไดใหเหตุผลแลววา ไมเพ่ิม  

ใหตามทีแ่กไขไวอยางเดิมอาจารยวัลลภครับ ถามมติไดเลย ไมตองตรวจสอบองคประชุมนะครับ 

ถาทานใดเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๗๐ วรรคสอง ใหทานกดปุม  

เห็นดวย ถาทานเห็นควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ  15 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๘๕ ทาน  

เห็นดวย ๑๖๕ ไมเห็นดวย ๘ งดออกเสียง ๑๒ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 20 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๗๐ วรรคสอง  

  ตอไปก็เปนการถามในวรรคสาม ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๗๐ วรรคสาม ก็ใหทานกดปุม เหน็ดวย เชญิทานลงมตไิดเลยครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๗ ทาน เห็นดวย ๑๗๕  

ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๑๐ เปนอนัวาที่ประชุมมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๗๐ วรรคสาม จบมาตรา ๗๐ เชิญเลขาธิการตอครับ 
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๑๔๕ 
สนช. ๓๕        ศศิมา  ๓๙/๓ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ )   :   “มาตรา ๗๑ มีการแกไข 

มีกรรมาธิการสงวนความเหน็ มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๗๑ มหีลายวรรคเหมอืนกันนะครับ  

มีผูสงวนคําแปรญตัต ิมีกรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเหน็ เชญิกรรมาธิการเสียงขางนอยครับ 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท (รองประธานกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สาม)   : 

กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม เสร ี สุวรรณภานนท กรรมาธิการเสียงขางนอย 10 

ไดสงวนความเห็นไวในมาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ เมื่อมาตรา ๗๐ สภาไดมีมติใหเซต ซโีร กกต. ไปแลว 

ผมก็ไมตดิใจในมาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ ที่สงวนความเหน็ไว ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานเสร ี สุวรรณภานนท 

ทางกรรมาธิการครบั 15 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ 

ผม ตวง  อนัทะไชย กรรมาธิการ ก็เปนอยางที่ทานเสร ี สุวรรณภานนท ไดกรุณาพูดถึง  

เมื่อมาตรา ๗๐ จบแลว ในมาตราตอไปทีแ่ปรญตัต ิซึง่เขาแปรญตัติเพ่ือจะลอกัน กจ็ะไมมีประเด็น

ตอแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไมครับ เกี่ยวเนื่องกัน เราลงมติมาตรา ๗๐ ไปแลว แตก็ตองถือวามกีารแกไข กต็องมกีาร 

ถามมติผมถามรวมไปเลยมาตรา ๗๑ นะครบั  

 

         -  ๔๐/๑ 25 

 

   



๑๔๖ 
สนช. ๓๕         ฐิติรตัน  ๔๐/๑ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ 5 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ทานประธานครบั พลเอก สมเจตน  บุญถนอม

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๗๑ ที่ผมไดสงวนคาํแปรญตัติไวก็คงเหตุผลเดียวกัน 

เนื่องจากวาไดแพในมติของมาตรา ๗๐ แลวก็ไมไดตดิใจ แตตดิใจตรงที่คณะกรรมาธกิารเพ่ิมขึ้น 

ในวรรคสุดทาย วรรคสอง คณะกรรมาธิการไปเพ่ิมขึน้เรือ่งวา “ในระหวางที่สภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ยังคงทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร ใหคณะกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๒)” ไปดมูาตรา ๑๑ (๒) 10 

ประกอบดวยประธานสภาผูแทนราษฎร ผูนําฝายคาน ในตรงนี้ผมเรียนวา รฐัธรรมนูญกาํหนด 

อยูแลวในบทเฉพาะกาลวา สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา 

เพราะฉะนัน้ผมคิดวาไมมีความจําเปนจะตองไปบัญญัต ิและยิ่งทานไปบอกวา ประกอบดวย 

ประธาน คําวา ประกอบดวย หมายความวาจะตองมีอะไรแลวประกอบดวย แตอันนี้หมายความวา 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตนิั้นไปทาํหนาที่ประธานสภาผูแทนราษฎรและผูนําฝายคาน 15 

อยูใน (๒) อยูแลว แตถาหากทานบญัญตัิ ทานลองไปดูในมาตรา ๑๒ สิครับ ในมาตรา ๑๒ ไดพูดถึง 

วุฒิสภา ประธานวุฒิสภา ทานตองไปบัญญตัิดวยถาอยางนั้น ไมอยางนั้นจะแปลความหมายเปนวา 

ตรงนี้พอเวลาถงึในบทบัญญตัิมาตรา ๑๒ แลว ตรงนัน้ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เราไมไดทําหนาทีน่ั้น ทานประธานสภานิตบิัญญัตไิมไดทําหนาที่ประธานวุฒิสภา ผมจึงมีความเหน็

วาส่ิงที่ทานบญัญตัิขึน้ไมจําเปน ขอบพระคุณครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในวรรคทายนีม้ีทานใดจะอภิปรายอีกไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการครบั 25 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย เหน็พองกบัทานสมเจตน ตอนตนเรากเ็ห็นวา 

เมื่อไมมีก็จะเขียนเอาไว แตเมื่อไดพิจารณาแลวก็เหน็พองกับทาน ตัดออกไดครับ ไมมีปญหาครับ 
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๑๔๗ 
สนช. ๓๕         ฐิติรตัน  ๔๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตดัออกนะครบั วรรคนีไ้มเพ่ิม ก็ถามรวม 

ทั้งมาตรา ขอตรวจสอบองคประชมุกอน เชญิทานแสดงตนกอน อยาเพ่ิงลงมต ิขอทราบองคประชุม 5 

ครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๕ ทาน  

ครบองคประชมุ ตอไปจะเปนการถามมตวิา ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 10 

ในมาตรา ๗๑ ใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ควรใหคงตามรางเดิมใหทานกดปุม ไมเห็นดวย 

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย  ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๔ เห็นดวย ๑๗๘ 15 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๖ เปนอันวาท่ีประชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของกรรมาธกิาร 

ในมาตรา ๗๑ เชิญเลขาธิการครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ )   :   “มาตรา ๗๒  

มีการแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๒ มีการแกไข มีการแกไขตอนที ่

พักประชมุไปเมื่อสักครูนี้ ตามใบแทรกนี ้มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม ทานดูจากจอ 

แจกไมทัน ขึน้จอมาตรา ๗๒ ทานอานจากจอในรายงานไมมี เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั ถามเพ่ือความมั่นใจ 25 

เพราะเนื่องจากวาถาดูมาตรา ๗๒ “ใหคณะกรรมการสรรหาตามมาตรา ๗๑ และท่ีประชุมใหญ 

ศาลฎีกาดําเนนิการสรรหาหรือคัดเลือกผูสมควรไดรบัการแตงตั้งเปนประธานกรรมการ 
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๑๔๘ 
สนช. ๓๕         ฐิติรตัน  ๔๐/๓ 

 

การเลือกตัง้” ผมเขาใจวานาจะสรรหาคัดเลือกบคุคลเปนกรรมการการเลือกตั้ง สวนตําแหนง 

ก็ไปวากนัทีหลังผมเห็นอยางนั้นนะครับ ลองถามดู ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานที่เคารพ 5 

ผม ตวง  อนัทะไชย ไดแกตดัออก บังเอิญวาไมออก เปนกรรมการถกูตองแลว ทานสมาชิก 

ทักถูกแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดอภิปราย ผมถามมติเลยนะครบั 

เปนการถามมตติอเนือ่งไมตรวจสอบองคประชุม ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 10 

ในมาตรา ๗๒ ใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ควรไวตามรางเดิมใหกดปุม ไมเหน็ดวย เชิญ

ลงคะแนนครบั มทีานใดยังไมไดลงคะแนนบาง ตรวจสอบหนอยนะครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑ ทาน เห็นดวย ๑๗๔ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๗ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๗๒ เชิญเลขาธิการครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๓ มีการแกไข 20 

มีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต”ิ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๓ มีการแกไขในวรรคสอง มีสมาชิก 

สงวนคําแปรญัตติ มีทานเจริญศักดิ์  ศาลากิจ ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  

สุขสมจิตร  ทานธานี  ออนละเอียด และ พลตาํรวจโท บุญเรอืง  ผลพานิชย ไดตกลงกันบางหรือยัง25 

ครับ ทานธานี  ออนละเอียด เปนตัวแทนเลย เชญิครบั 
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๑๔๙ 
สนช. ๓๕         ฐิติรตัน  ๔๐/๔ 

 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ธาน ี ออนละเอียด ซึ่งอยูในกลุมท่ีแปรญัตติ ปรากฏวาในรายงานของคณะกรรมาธิการ 

เขียนไววา ในมาตรา ๗๓ มกีลุมที่ขอแปรญตัติในทํานองเดียวกันหมด คือวรรคสอง ใหตดัขอความ 5 

สุดทาย “ในการวนิิจฉัยใหคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาตามแนวทางของคณะกรรมการ 

สรรหาที่วนิิจฉัยไวในมาตรา ๗๑” แลวก็บอกวา คณะกรรมาธิการไมยอม ผูแปรญตัติขอสงวน 

คําแปรญตัติ กป็รากฏวาคณะกรรมาธิการแกตามที่แปรญัตติ ไมรูรายงานเขียนอยางไรครับ 

ในมาตรา ๗๒ นี้กแ็กตามที่แปรญตัติในวรรคทาย แกตามที่แปรญตัตไิวเลยครบั 

 10 

          -  ๔๑/๑ 

 

 



๑๕๐ 
สนช. 35         ศิริกนัยา  ๔๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทางคณะกรรมาธกิารวาอยางไร  

แกตามผูสงวนคําแปรญัตติไวใชไหมครบั ถือวาคณะกรรมาธิการแก ทานใดประสงคอภิปราย5 

ประเดน็นี้ เชิญครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   ทานประธาน ขออนญุาตนดิเดียว ถาแกตามกต็อง 

แกรายงานดวยวา คณะกรรมาธิการไดแกไขแลว ผูแปรญัตติพอใจครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณมากครบั จะดําเนนิการตามนัน้  10 

มีทานใดอภิปรายหรือไมในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอถามมตติอเนื่องนะครับ  

ขอถามเลยไมตรวจสอบองคประชุม ทานใดเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารใหทานกดปุม 15 

เห็นดวย เชญิครบั ขออนญุาตนดิหนึ่งพอดีมีอกีกลุมหนึง่ที่ขอสงวนคําแปรญัตติไวในวรรคหนึ่ง  

ที่ทานธานีพูดนี้เปนเรื่องของวรรคสอง ขอโทษขามไปหนอยนะครบั วรรคหนึ่งทางคณะกรรมาธิการ

ไมแกไข ผูสงวนคําแปรญัตตยัิงติดใจอยูไหม ทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข และทานพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม เชญิทานสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข ครบั 

  นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข   :   ทานประธานที่เคารพ ผม นายสุชาต ิ  20 

ตระกูลเกษมสุข ไมติดใจครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  

ก็คงเชนเดียวกนักถ็ือวาวรรคหนึง่ไมมีการแกไข ลางใหมครับ ถาทานใดเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๗๓ ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาเห็นควรไวตามรางเดิมใหกดปุม  25 

ไมเห็นดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 



๑๕๑ 
สนช. 35         ศิริกนัยา  ๔๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๑ เห็นดวย ๑๗๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 5 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๗๓ เชญิเลขาธิการตอไปครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๔ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๗๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๕ มีการแกไข สมาชกิอภิปรายได 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมถามมติตอเนื่องนะครับ  15 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๕ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแกไข ถาทานเห็นดวยกับการแกไข

ของคณะกรรมาธิการใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย  

เชิญลงคะแนนครบั ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๓ เห็นดวย ๑๘๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๗๕ เชิญเลขาธิการครับ 

  นางสาวสุภางคจติต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๖ ถงึ  25 

มาตรา ๗๘ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จบแลวนะครับ ถือวาที่ประชมุไดพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว และมีการลงมติในมาตราที่มีการแกไขครบถวนแลว  
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๑๕๒ 
สนช. 35         ศิริกนัยา  ๔๑/๓ 

 

  ตอไปจะขอใหที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครั้งหนึ่ง และในการ

พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเนื้อความใดมไิด นอกจาก

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู ทานกติติ  วะสีนนท เชิญครับ 5 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตต ิ

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอดูตรงมาตรา ๗๑ นะครับ เขาใจวารปูแบบ  

ลักษณะการเขียนกฎหมายนี้เราจะเขียนวา ใหใคร ทําอะไร ภายใน เมื่อไร แลวก็มาตราอืน่  

มาตรา ๗๒ มาตรา ๗๔ ก็เขยีนแบบนัน้ แตมาตรา ๗๑ เขียนวา “ภายในย่ีสบิวนั” ไปเขียนตอนตน 

ขอเสนอใหยายที่ “ภายในย่ีสิบวันนับแตวนัที่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูนีใ้ชบังคับ”  10 

ไปไวตอนทายหลังคาํวา “มาตรา ๑๑” ก็จะใหอานวา “ใหศาลรฐัธรรมนูญและองคกรอิสระ 

ที่มิใชคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตงตั้งและสงชื่อผูแทนใหสํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา 

เพ่ือประกอบเปนคณะกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ภายในย่ีสิบวันนับแตวันที่พระราชบัญญัติ

ประกอบรฐัธรรมนูญนี้ใชบังคับ” ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารวาอยางไรครบั  

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนุญาตนะคะ  

ในมาตรา ๗๑ เปนเรื่องของกระบวนการ ซึง่เราจะเขียนใหเห็นถึงกระบวนการโดยเราเนน 

ในเรื่องของระยะเวลากอนวา ภายในระยะเวลาที่กําหนดนี้ใหดําเนินการอยางไร ซึ่งเขียนตรงนี้ 

ความก็นาจะชัดเจนอยูแลวทางคณะกรรมาธิการเหน็ยืนยันท่ีจะคงไวตามเดิม ขอบพระคุณคะ 20 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขออนุญาตครับ ถาอยางนัน้มาตรา ๗๒ กต็องเขียนกลับ 

เหมือนมาตรา ๗๑ สิครบั มาตรา ๗๒ กเ็ขียนลักษณะเดยีวกัน ใหคณะกรรมการสรรหา  

แลวก็ภายใน ๙๐ วันนับแตวันที่พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้ใชบงัคบั กน็าจะใหเปน 

แนวเดียวกนันะครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 

  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครับ  

ขออนญุาตคงไวตามเดมิ จรงิ ๆ แลวเปนลีลาการเขียนเทานั้น ไมไดมีผลตอนัยสําคญัอะไร 

ของกฎหมายครับ  
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๑๕๓ 
สนช. 35         ศิริกนัยา  ๔๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารขอคงไวตามเดิมนะครับทานกติต ิ

ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม มณเฑียร  บญุตนั 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ถามไวเปนความรูนะครบั เผอญิเปนเรือ่งภาษา คําวา “รับแตงตั้ง” 

หรือวา “รบัการแตงตั้ง” ผมเพ่ิงเคยเจอ แตกเ็จอเปนบางท่ี บางที่กม็ีคําวา “รบัการแตงตั้ง”  

แตบางที่กเ็ปน “รับแตงตัง้” เฉย ๆ ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตราไหนบางคุณมณเฑียรครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ฉบับนี้อยูในมาตรา ๔๒ ผมอานดูคราว ๆ  

แตวาอาจจะคลาดเคล่ือนเล็กนอย แตมีคําวา “รบัแตงตั้ง” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถามเปนความรูนะครับ ใชไดทัง้ ๒ อยาง 15 

หรือวาอยางไรครับกฤษฎีกา พอระบไุดไหม มาตราไหนครับ กรรมาธิการหาไมเจอ มาตรา ๔๒ 

วรรคสอง 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ถาผมจําไมผิด 

จะอยูมาตรา ๔๒ “ไดรับแตงตั้ง” 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสิทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขออนุญาตนะคะ  20 

อันนี้คอืเวลาที่จะใชถอยคําในตวักฎหมายโดยสวนใหญแลวเราตองอานทั้งประโยควา ในแตละคํา

เมื่อไปอยูในประโยคแตละประโยคเราจะใชคําวาอยางไร อันนี้ “พนักงานของสํานักงานที่จะไดรับ

แตงตั้งเปนเจาพนกังานตามวรรคหนึ่ง” ซึ่งการไดรบัแตงตั้งตรงนี้กเ็ปนการเขียนใหสอดคลอง 

กับวรรคหนึง่ที่มีการแตงตั้ง เปนการเขียนใหรับกบัวรรคหนึ่งลงมาคะ  

 25 

          -  ๔๒/๑ 
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๑๕๔ 
สนช. 35         จิรายุส  ๔๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีประเด็นอืน่อีกหรือไม เชิญทานชาญวิทย   

วสยางกรู ครับ  5 

  นายชาญวิทย  วสยางกูร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม ชาญวิทย  วสยางกรู สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตเรยีนถาม 

ทานประธานผานไปยังกรรมาธิการนิดหนึ่งวา ไมทราบวาไดมีระบไุวตรงไหนหรือไม ถงึวธิกีาร

เลือกตัง้ประธานกรรมการ เพราะขณะนี้เทาท่ีผมอานดู ตรวจดูยังไมพบวาเขียนไวตรงไหนชดัเจน  

มีแตเพียงในมาตรา ๑๖ วรรคสาม ทีเ่ขียนวา ในกรณีท่ีไมมีผูดาํรงตําแหนงประธานกรรมการ  10 

หรือมแีตไมอาจปฏิบตัิหนาที่ได ใหกรรมการเลือกกรรมการคนหนึ่งทําหนาที่แทนประธาน  

หากเปนกรณีที่ประธานกรรมการพนจากตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเหน็ชอบประชุมรวมกนั 

กับกรรมการที่ยังไมพนจากตําแหนง เพ่ือเลือกกนัเองขึน้มาเปนประธาน แตอานดทูั้งหมดแลว 

ยังไมมปีรากฏตรงไหนเลยวา กรรมการ ๗ คนนี้จะทําอยางไรถึงจะไดมีประธาน ไมทราบวา 

ไดเขียนระบไุวตรงไหนหรือยัง ขอบพระคุณครบั  15 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   การเลือกประธาน 

ก็อยูในมาตรา ๑๒ วรรคเกา ที่บอกวาใหเลือกกนัเองใหคนหนึ่งเปนประธาน แลวแจงผลใหประธาน

วุฒิสภาทราบ ก็จะอยูในบทบัญญตัติรงนี้นะคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานชาญวิทยลุกขึ้นพูด เพราะเมื่อสักครูนี ้20 

ทานบนวาใหตํารวจ ใหอัยการใหศาลพูด แลวไมใหฝายปกครองพูดบาง มีแลวนะครับทานชาญวิทย 

ถาไมมีอะไรเพ่ิมเตมิ กถ็ือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรอืไม  

ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอทราบองคประชุมครบั 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๒ คน ครบองคประชมุ 

ทานสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๓๒ (๑)  
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๑๕๕ 
สนช. 35         จิรายุส  ๔๒/๒ 

 

กําหนดวา การออกเสียงลงคะแนนในวาระที ่๓ ในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญตองมีคะแนนเสียงเห็นชอบดวยมากกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยู 

ของรฐัสภา และโดยทีม่าตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 5 

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ซึ่งปจจุบัน 

มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๒๕๐ คน ดังนัน้การออกเสียงลงคะแนนในวาระที่ ๒  

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... 

จึงตองมีคะแนนเสียงเหน็ชอบมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวน ๒๕๐ คน หรือตัง้แต ๑๒๖ คะแนนขึน้ไป 

  ตอไปเปนการถามมติครบั สมาชิกทานใดเห็นสมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ10 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม  

เห็นดวย ถาทานใดไมเห็นสมควรประกาศใหใชเปนกฎหมายทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงค

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิครบั ลงคะแนนครบทุกทานแลว ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๘๓ คน   

เห็นดวย ๑๗๗ คน  ไมเหน็ดวย ๑ คน  งดออกเสียง ๕ คน  ก็เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเห็นสมควร

ประกาศใหรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  

ใชเปนกฎหมาย 

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้นะครับ และไดบนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุ 

เห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการจะไดดําเนินการสงไปหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือพิจารณา

ดําเนินการตอไป มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒  
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๑๕๖ 
สนช. 35         จิรายุส  ๔๒/๓ 

 

  ทานสมาชิกครับ สําหรบัเรือ่งดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนญู 

วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเปนผูเสนอ ผมขอเลื่อนไป

พิจารณาสัปดาหหนา มีทานใดขัดของหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ถาไมมีทานใดขัดของหรือเหน็เปนอยางอื่น  

ก็ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบใหเลือกไปพิจารณาสัปดาหหนานะครับ  

  วันนี้ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน ขอปดการประชุมครับ  10 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๓๐  นาฬิกา 
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